


สารบัญ  
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๑ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------- 

        หนา 
 
เรื่องหารือ 
 
   ผูอภิปราย  
   - นายไพจิต ศรีวรขาน      ๑ 
    - นายฮอชาลี มาเหร็ม      ๒ 
    - นายนริศ ขาํนุรักษ      ๔, ๒๓ 
    - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๕ 
    - นายยุคล ชนะวัฒนปญญา     ๖ 
    - นางสาวสนุทรี ชัยวิรัตนะ     ๗ 
    - นายสงกรานต จิตสทุธภิากร    ๘ 
    - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง     ๑๐ 
    - นายชนินทร รุงแสง      ๑๑ 
    - นายสุรพงษ อ้ึงอัมพรวิไล     ๑๒ 
    - นายชลนาน ศรีแกว      ๑๓ 
    - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล     ๑๕ 
    - นายอลงกต มณีกาศ     ๑๖ 
    - นายวิชาญ มีนชัยนนัท     ๑๗ 
    - นายไมตรี สอยเหลือง     ๑๘ 
    - นายวิทยา ทรงคํา      ๑๙ 
   - นายประมวล พงศถาวราเดช    ๒๐ 
    - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ      ๒๒  



- ๒ - 
 

         หนา 
 
   - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย     ๒๔ 
     - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๒๕ 
    - นายจักรพรรดิ ไชยสาสน     ๒๗  
    - นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย     ๒๗ 
    - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย    ๒๘ 
   - นายประกอบ รัตนพันธ     ๓๐ 
    - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย     ๓๑ 
    - นายอันวาร สาและ      ๓๒ 
    - พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ    ๓๓ 
    - นายปารเมศ โพธารากุล     ๓๗ 
    - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ     ๓๘ 
    - นายปวีณ แซจึง      ๔๐ 
    - นายสามารถ แกวมีชัย     ๔๑ 
    - นายสมคิด บาลไธสง     ๔๑ 
    - นายสุกิจ อัถโถปกรณ     ๔๔ 
    - นายสุนัย จลุพงศธร      ๔๕, ๔๗, ๔๘ 
           ๕๐, ๕๒ 
    - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๔๗, ๔๘, ๕๑ 
    - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล     ๔๙, ๕๐, ๕๑  
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
   ๑.๒ กระทูถาม เร่ือง ปญหาผลกระทบตอสิ่งแวดลอม กรณีการใชถานหิน 
ในโรงงานอุตสาหกรรม ของ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ถาม นายกรัฐมนตรี ซึ่ง นายสุวทิย 
คุณกิตติ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม เปนผูไดรับ 
มอบหมายใหมาตอบแทน  



- ๓ - 
 

        หนา 
 
  ผูอภิปราย 
   - นาวาตรี สุธรรม ระหงษ     ๕๕, ๖๒ 
   - นายสุวิทย คุณกิตติ      ๕๙, ๖๓ 
  ๑.๑ กระทูถาม เร่ือง โครงการเชียงใหม-ลําพูน เมอืงแฝด ของ นายสถาพร 
มณีรัตน ถาม นายกรัฐมนตรี ซึ่ง นายสุพล ฟองงาม รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 
เปนผูไดรับมอบหมายใหมาตอบแทน 
   ผูอภิปราย 
   - นายสถาพร มณีรัตน     ๖๖, ๖๙ 
   - นายสุพล ฟองงาม      ๖๘, ๗๒ 
   ๑.๓ กระทูถาม เร่ือง การชวยเหลือเกษตรกรชาวสวนผลไมของภาคใต 
ของ นายอภชิาต ศักดิเศรษฐ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ซึ่ง นายวิรุฬ 
เตชะไพบลูย รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย เปนผูไดรับมอบหมายใหมาตอบแทน 
   ผูอภิปราย 
   - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๗๓, ๘๒ 
   - นายวิรุฬ เตชะไพบูลย     ๗๘, ๘๖ 
   กระทูถามสด  
  กระทูถามสด เร่ือง การแกปญหาความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใต 
ของ นายสเุทพ เทือกสุบรรณ ถาม นายกรัฐมนตรี 
   ผูอภิปราย 
   - นายสุเทพ เทือกสุบรรณ     ๘๙, ๙๑, ๙๓, ๙๖ 
   - นายสมัคร สุนทรเวช      ๙๑, ๙๒, ๙๔ 
   กระทูถามสด เร่ือง การโยกยายขาราชการตํารวจ ของ นายถาวร เสนเนียม  
ถาม นายกรัฐมนตรี  
 
 



- ๔ - 
          หนา 
   ผูอภิปราย 
    - นายถาวร เสนเนียม      ๙๙, ๑๐๒, ๑๐๓ 
   - นายสมัคร สุนทรเวช      ๑๐๑, ๑๐๒, ๑๐๓ 
           ๑๐๔, ๑๐๕ 
    - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ     ๑๐๕ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
 
เรื่องที่คางพิจารณา 
   การพิจารณาญัตติ เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
โครงการผันน้ําจากแมน้าํโขงเขาพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
  สงคณะรัฐมนตรีรับไปพิจารณาดําเนินการ   ๑๑๐ 
   - ญัตติของนายพิกิฏ ศรีชนะ และนายรณฤทธิชัย คานเขต 
  - ญัตติของนายยุคล ชนะวัฒนปญญา กับคณะ 
   - ญัตติของนายประมวล เอมเปย กับคณะ 
   - ญัตติของนายอํานวย คลังผา กบัคณะ 
   - ญัตติของนายอํานวย คลังผา 
   - ญัตติดวนของนายสถาพร มณีรัตน 
   - ญัตติของนายสุชาติ ลายน้ําเงิน  
  การพิจารณาญัตติ เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
โครงการผันน้ําจากแมน้าํโขงเขาพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
  ต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา   ๑๑๑ 
   - ญัตติของนายพิษณุ หัตถสงเคราะห และนายไชยา พรหมา 
  - ญัตติของนายรณฤทธิชัย คานเขต กบัคณะ 
 



- ๕ - 
 
   - ญัตติของนายสุทัศน เงนิหมื่น กับคณะ 
  - ญัตติของนายวิฑูรย นามบุตร กับคณะ 
   - ญัตติดวนของนายเอกพจน ปานแยม กับคณะ 
   - ญัตติดวนของนายนคร มาฉิม กับคณะ 
   - ญัตติดวนของนายสมบรูณ อุทัยเวียนกุล กับคณะ 
   - ญัตติดวนของนายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล และนายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
เปนผูเสนอ  
 
ญัตติ 
  - ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสอบสวนและศึกษาสถานการณ 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง นายสมเกียรติ ศรลัมพ และนายแวมาฮาดี 
แวดาโอะ เปนผูเสนอ 
   - ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาความไมสงบในจังหวัด 
ชายแดนภาคใต ซึ่ง นายเจะอามิง โตะตาหยง กับคณะ เปนผูเสนอ 
   - ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาดานการศึกษา 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ กับคณะ เปนผูเสนอ 
   - ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาเศรษฐกิจ 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ กับคณะ เปนผูเสนอ    
   - ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาสังคมในจังหวัด 
ชายแดนภาคใต ซึ่ง นายนัจมุดดีน อูมา กับคณะ เปนผูเสนอ 
   - ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการเมือง 
และความมั่นคงในจังหวดัชายแดนภาคใต ซึ่ง นายนัจมุดดีน อูมา กับคณะ เปนผูเสนอ 
   - ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาชายแดนภาคใต 
และการปรับปรุงประสิทธภิาพของกองทัพเพื่อความมั่นคง ซึ่ง พันตํารวจโท สมชาย  
เพศประเสริฐ และนายบญุเลิศ ครุฑขุนทด เปนผูเสนอ  
 



- ๖ - 
  
  - ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาเดก็ เยาวชน 
สตรีและผูสูงอายุที่ไดรับผลกระทบจากปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่ง นางฟาริดา 
สุไลมาน กบัคณะ เปนผูเสนอ  
ผูอภิปราย 
          หนา 
 
  - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ     ๑๑๙ 
   - นายเจะอามิง โตะตาหยง     ๑๒๖ 
   - นายซูการโน มะทา      ๑๓๙ 
   - นายนัจมุดดีน อูมา      ๑๕๕ 
   - นายบุญเลศิ ครุฑขุนทด     ๑๖๘ 
   - นางฟาริดา สุไลมาน     ๑๗๒ 
 

---------------------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๑ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๐ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๑.๐๐  นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๓๔ คน 

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไมสามารถ
ปฏิบัติหนาที่ได และนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง 
ติดราชการ พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติ
หนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
บัดนี้สมาชิกมาลงชื่อรวมประชุม ๑๔๓ ทาน เกินจํานวน ๑ ใน ๕ ผมขอเปดการประชุม
วาระพิจารณาเรื่องกระทูถาม จะใหหารือทานละ ๕ นาที ใหทานเลขาธิการสภา (เลขาธิการ
สภาผูแทนราษฎร) จับเวลาไวเลย เชิญคุณไพจิต ศรีวรขาน ครับ  
   นายไพจิต  ศรีวรขาน (นครพนม) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ
ผมก็เหมือนกับผูแทนราษฎรเมื่อไดมีการออกไปเยี่ยมพบพี่นองประชาชนที่มีปญหา  
เมื่อวานนี้กระผมพยายามที่จะไดนําเสนอในญัตติเร่ืองของปญหาความเดือดรอนจาก 
การขาดแคลนน้ําอุปโภคบริโภคในเขตพื้นที่อําเภอโพนสวรรค จังหวัดนครพนม มันมี 
ลําหวยที่ถือวาเปนลําหวยหลักที่จะเปนแหลงน้ําสํารองคือลําหวยทวยไหลผานอําเภอ
กุสุมาลย จังหวัดสกลนคร แลวผานมาที่อําเภอโพนสวรรคไปออกลําน้ําโขงที่อําเภอ 
ทาอุเทน จังหวัดนครพนม ทานประธานครับ เขตเลือกตั้งของกระผมที่อําเภอโพนสวรรคนี่
แรนแคน ไมมีแหลงน้ําสํารอง เคยมีการศึกษาที่จะทําโครงการ ปตร. ประตูระบายน้ํา 
ลําหวยทวยเพื่อปดน้ําไวในฤดูแลงที่อําเภอทาอุเทนเปนปากลําน้ําครับทานประธานครับ  
                                                                                                                         - ๒/๑ 



 

 

๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๒/๑ 
 
แตวามันจะสงผลทําใหเกิดความชุมชื้น ชวงยาวระหวางอําเภอกุสุมาลย จังหวัดสกลนคร
มายังอําเภอโพนสวรรคจะเปนชวงที่จะมีฝายกั้นเปนระยะ ๆ ๓ ตัว กระผมขอกราบเรียน
ทานประธานวาที่อําเภอโพนสวรรคนี่น้ําที่จะใชในการยังชีพแทบจะไมมีแหลงน้ําสํารอง 
อ่ืนเลยนะครับ อยากจะขอใหกรมชลประทานไดทําการกอสรางฝายบานโพนสวรรค 
และทําการขุดลอกแหลงหนองน้ําสํารองซึ่งเปนแกมลิง จะสามารถรองรับน้ําแลวนํามา 
ใชในการประปา ตัวอําเภอทั้งอําเภอไมมีระบบประปา ใชประปาใตดินซึ่งก็ขาดแคลน 
ในฤดูแลง ผมก็จะขอถือโอกาสนี้ไดกราบเรียนทานประธานใหการประปาสวนภูมิภาค 
ไปดําเนินการกอสรางระบบประปาภูมิภาคในตัวอําเภอโพนสวรรค แลวก็ขอให 
กรมชลประทานไดทําการออกแบบประตูระบายน้ําในชั้นตนที่บานดงยาง ตําบลนาขมิ้น 
ก็จะทําใหน้ําเต็มลําหวยทวย แลวจะเกิดประโยชนตอพี่นองประชาชนในตําบลขางเคียง 
ไมวาจะเปนตําบลโพนสวรรค ตําบลนาขมิ้น แลวก็ตําบลนาใน ทานประธานครับ ถามีน้ํา 
พี่นองประชาชนในอําเภอซึ่งเปนชนเผายอและชนเผาที่จะตองไดรับการดูแลอยางดี 
ก็จะทําใหเกิดความสมบูรณทางธรรมชาติ ชีวิตความเปนอยูจะเปนความหวัง ผมฝาก 
เร่ืองนี้กับทานประธานไดบอกใหกับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ดี 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย เพื่อใหชวยเหลือเร่ืองน้ํากินน้ําใชใหเกิด
ประโยชนกับพี่นองประชาชน ก็จะเปนประโยชนอยางสูงครับ ผมตองกราบขอบคุณ 
ทานประธาน สวัสดีครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณมากครับ รักษาเวลาดีมากครับ เชิญคุณฮอชาลี มาเหร็ม ครับ 
   นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายฮอชาลี 
มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ขอหารือทานประธาน
ในประเด็นสั้น ๆ ๒ ประเด็นนะครับ  
   ประเด็นแรกก็คือ ทานประธานคงจําไดวาในชวงวันที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๔๗  
ในฝงทะเลอันดามันนั้นไดเกิดคลื่นภัยสึนามิ (Tsunami) ซึ่งสรางความโกลาหลแลวก็
ความเดือดรอนลมตายกันไปหลายศพหลายชีวิตนะครับ แลวก็ทางสวนราชการ 
 



 

 

๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๒/๒ 
 
โดยเฉพาะจังหวัดแลวหนวยงานปองกันและบรรเทาสาธารณภัยก็ไดไปชวยกันอพยพ 
ขนยายผูคนในแตละจังหวัด แตละหมูบาน แตในพื้นที่ของกระผมนั้นมีอยูหมูบานหนึ่ง 
หมูที่ ๕ ตําบลแหลมสน อําเภอละงู จังหวัดสตูล ซึ่งเปนหมูบานที่เปนเกาะแตอยูใกลกับ 
ริมฝงทะเลประมาณ ๒๐๐ เมตร อยูใกลกับริมฝงซึ่งเปนบนบกประมาณ ๒๐๐ เมตร 
หมูบานนี้มีประมาณ ๒๐๐ ครัวเรือน เมื่อคราวที่กระทบภัยสึนามิหมูบานที่อยูริมฝงนั้น 
จะไดรับการชวยเหลือเพราะถนนหนทางไปถึง ---------------------------------------------------- 
             

                 - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๓/๑ 
 
แตหมูบานดังกลาวนี้ซึ่งชื่อวาหมูบานสุไหงมุโสะ เปนหมูบานที่ไมมีสะพานเชื่อมไปยัง
หมูบานตรงนั้น แตตอนนี้ทางหลวงชนบทไดลงไปสํารวจแลวก็ อบต. แลวก็ชาวบาน 
ไดรวมกันตัดถนนนะครับ อยากจะฝากถึงทานประธานไปยังหนวยงานที่รับผิดชอบไดชวย
เรงรัดแลวก็ใหความสําคัญกับสะพานซึ่งขามฝงระหวางบานสุไหงมุโสะไปยังผืนแผนดินใหญ 
เพื่อที่อยางนอยไปมาหาสูกันไดระหวางคนซึ่งอยูในเมืองกับหมูบานแหงนี้ แลวขอ ๒ 
คราวใดที่จะเกิดคลื่นสึนามิขึ้นมาในวันหนึ่งนั้นทางราชการก็สามารถที่จะไปชวยเหลือ
ชาวบานไดทันทวงทีนะครับ นั่นคือประเด็นที่ ๑  
   ประเด็นที่ ๒ ก็เปนประเด็นซึ่งคงจะเกี่ยวของกับทานประธานโดยตรง 
ก็คือวาไมใชเปนเรื่องที่รายแรงเสียหายมาก แตมันมีอยูคราวเวลาผมเองแลวก็บรรดา
เพื่อน ส.ส. ไดพาคณะมาเยี่ยมชมรัฐสภาแลวก็นั่งอยูขางบน ทานประธานก็ไดกลาว
ตอนรับวาขอตอนรับคณะนั้นคณะนี้ แลวก็ขอใหทานเดินทางกลับดวยสวัสดิภาพนะครับ 
ผมก็นั่งอยูในขางบนดวยวันนั้นนะครับ ความรูสึกของชาวบานซึ่งพอมานั่งปบ ทานประธาน
ไดใหการตอนรับแลวทันทีนั้นก็บอกวาใหทานเดินทางกลับดวยสวัสดิภาพ ผมอยากจะให
ทานประธานไดเพิ่มขอความวาขอใหทานไดเยี่ยมชมรัฐสภา ขอใหเจาหนาที่ไดนําเยี่ยมชม
ตามกําหนดการ และเมื่อเสร็จจากนั้นขอใหทานเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพ มันจะฟงดูนิ่ม
แลวความรูสึกของชาวบานวาเราไดรับการตอนรับจากประมุขของบานแหงนี้ อยากให
ทานประธานไดเพิ่มเติมตรงนี้นิดหนึ่งความรูสึกของชาวบานซึ่งมาไกล เขาอาจจะเขาใจ
เจตนารมณของทานประธานผิดไป ขอฝากตรงนี้เอาไวดวยเพื่อเปนสิ่งที่ดี ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอขอบคุณในคําแนะนําครับ เพราะวาจริง ๆ ก็คิดวามันเปนหนาที่ของเราตองพาชม
อยูแลวนะครับ เชิญคุณนริศ ขํานุรักษ กอนครับ 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานขออนุญาตหารือนิดหนึ่งครับ
ผม นริศ ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ขออนุญาต 
หารือทานประธานเพื่อเปนแนวในการหารือวันนี้ครับวา ทางพวกผมนี่ก็หลายคนสงรายชื่อ  
แลวที่ยังไมสงอีกหลายคน เขาใจวาฝงรัฐบาลก็อีกหลายคน ขอความกรุณาทานประธานวา 
 



 

 

๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๓/๒ 
 
ลดเวลาเหลือสัก ๓ นาทีเพื่อประโยชนรวมกัน ผมคิดวาเราจะไดจํานวนมากขึ้นแลวก็ 
สมประโยชนทุกฝายครับ กราบขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เห็นดวยครับ เพราะหารือไมใชการอภิปราย ขอทานเลขาธิการตั้งนาฬิกาใหมเปนทานละ 
๓ นาที เชิญคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ 
    นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ ขอหารือทานประธาน 
สัก ๒ เร่ืองใน ๓ นาที  
   เร่ืองที่ ๑ ทานประธานครับ เร่ืองน้ําก็พูดกันเมื่อวานนี้ชัดเจน แตมันไมเกิด
ประโยชน วันนี้ชาวนาทํานาไปลวงหนาแลว เขตจังหวัดลพบุรี อําเภอบานหมี่ อําเภอทาวุง 
อําเภอเมือง อําเภอพัฒนานิคม พรอมทั้งสิงหบุรี พระนครศรีอยุธยา ชาวนาทําไปแลว 
กรมชลประทานบอกจะไมเปดน้ําให ผมบอกวาวันนี้ขาวราคาดีแลวคุณจะไมใหน้ําเขา 
ไดอยางไร วันนี้ฝากทานประธานถึงอธิบดีกรมชลประทานบอกใหเปดน้ําใหหนอย  
เพราะสวนหนึ่งผมไดใหคนไปสํารวจแลววาเขื่อนภูมิพล เขื่อนสิริกิติ์ยังมีน้ําอยูก็ให 
เพิ่มน้ํามาในคลองสาระนันทที่มาทางจังหวัดลพบุ รีดวยครับ  เพราะวาระดับน้ํา 
ที่เขื่อนเจาพระยาพอเปดมาปุบมันจะไปอีกฝงหนึ่งมากกวา ก็หารือทานประธานไปยัง 
กรมชลประทานใหเปดน้ํามาฝงนี้บางอยางนอยขาวกําลังรอน้ําอยู เพราะวาขาวราคาดี
ชาวบานก็ทํากันเยอะ ประเด็นที่ ๑ นะครับ 
   เ ร่ืองที่ ๒ เ ร่ืองน้ํามัน ทานประธานครับ น้ํามันวันนี้กรมชลประทาน 
เอาเครื่องไปชวยชาวบาน เครื่องของกรมชลประทานขนาดใหญใหน้ํามันไปนิดเดียว 
ชาวนาก็เลยบอกวาทาน ส.ส. ทุกครั้งทุกปผมก็เอาของผมไปชวย มันยังไมหมด ทําไม 
เสียงหายไป ทานประธานตองเช็คระบบเสียงของสภาหนอยนะครับ คือน้ํามันนี่ครับ 
กรมชลประทานเอาเครื่องไปเอาน้ํามันไปนิดเดียว แลวไดทราบขาววางบผูวาราชการจังหวัด  
ซีอีโอ (CEO) ไมมีแตมีงบอยูที่กระทรวงมหาดไทย อยางไรใหกระทรวงมหาดไทยสงน้ํามัน
ไปใหกับชาวบานเขาเพื่อจะไดสูบน้ําเขานา ทานประธานครับ ขอบคุณครับ ๒ เร่ืองครับ  

     - ๔/๑ 



 

 

๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                ณัฐวัฒน ๔/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณยุคล ชนะวัฒนปญญา ครับ                                                           
   นายยุคล  ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม ยุคล ชนะวัฒนปญญา พรรคประชาธิปตย จันทบุรีครับ ผมขอหารือทานประธาน 
๒ เร่ืองสั้น ๆ ใชระยะเวลา ๓ นาที ทานประธานครับ  
   เร่ืองที่ ๑ ผมไดรับหนังสือรองเรียนจากสมาชิกผูสูงอายุในจังหวัดจันทบุรี
หลายรอยชีวิตทีเดียวที่สงหนังสือผานมายังผม แลววันนี้ผมอยากจะเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรไดรับทราบวาตามที่นโยบายของรัฐบาลหรือทุกพรรคการเมือง 
ไดหาเสียงวาจะชวยเหลือผูสูงอายุเร่ืองเบี้ยยังชีพ แลวหลังจากนั้นเราไดจัดตั้งรัฐบาล 
เปนที่เรียบรอยแลว หนังสือความเดือดรอนของผูสูงอายุนี้ไดสงมาที่ผม แลวผมตอง 
ขออนุญาตทานประธานขอสงหนังสือนี้ผานทานประธานไปยังผูที่เกี่ยวของดวยครับ  
   เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ ชาวสวนจังหวัดจันทบุรีไดรับความเดือดรอน
มากในชวงนี้คือฝนทิ้งชวง ภัยแลง ขาดแคลนน้ําเปนอันมาก โดยเฉพาะพี่นองอําเภอมะขาม 
อําเภอขลุง อําเภอทาใหม ทานประธานครับ ผมอยากจะเรียนบอกกับทานประธาน 
ผานทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณสมศักดิ์ครับวา เมื่อคืนผมไดรับ
รายงานการสรุปจากทานวาจัดทําฝนหลวงหรือฝนเทียม ทานประธานคงรูจักฝนเทียม 
หรือฝนหลวง ขณะนี้ผมคาดวานาจะเปนทั้งประเทศที่พี่นองประกอบอาชีพการเกษตร ขอให 
ทานรัฐมนตรีชวยสั่งการรีบดวนนะครับ ผมไดโทรศัพทไปที่สายดวนที่ทานรัฐมนตรีไดสรุป
เมื่อคืนวามีสายดวน ๑๑๗๐ ผมไดโทรตั้งแตเชา ๘ โมงครึ่งครับ ทานประธานสายดวน
ตอบวาอยางไรครับ ตอบเสียงเดียวกันเลยวาหมายเลขที่ที่ทานเรียกกําลังใชสายอยูอยางนี้
ตลอดเปนครึ่งชั่วโมงเลย ผมไมทราบวาจะดวนไดอยางไร และมีพี่นองประชาชนชาวบาน 
ตาดํา ๆ ที่เดือดรอนถาโทรไปลักษณะเหมือนที่ผมโทรคงจะตายแนครับ วันนี้เลยตองผาน
ทานประธานบอกกับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณสมศักดิ์วาขอให
ดวนจริง ๆ นะครับ แลวก็ที่เสียงวาตองกดไปหมายเลข ๑  ๒  ๓ นี้ขอไมใหมีไดไหมครับ 
แลวก็การหารือวันนี้นะครับ ถึงเวลา ๓ นาทีพอดี ขอนิดเดียวทานประธานครับ การหารือ 
 



 

 

๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                ณัฐวัฒน ๔/๒ 
 
วันนี้หรือเพื่อนสมาชิกทุก ๆ ทานที่หารือ ขอใหทานประธานชวยตอบเปนหนังสือไปยัง
เพื่อนสมาชิกเพื่อความสมบูรณในสภาดวยครับทานประธาน ขอบพระคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณสุนทรี ชัยวิรัตนะ ครับ  
  นางสาวสุนทรี  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานคะที่ใหโอกาสในการหารือในวันนี้ ดิฉันไดรับเร่ือง
รองเรียนจากประชาชนในเขตพื้นที่อําเภอบานเขวาและอําเภอหนองบัวระเหววาไดรับ
ความเดือดรอนเนื่องจากขาดแคลนน้ําเพื่อการเกษตร ประกอบกับในหนาฤดูแลงก็เจอ
ปญหาน้ําทวม สาเหตุมาจากการอุดตันของทอสงน้ําลอดชี ฝายลําเชียงคาน หรือฝาย 
พระอาจารยจื่อ ฝายพระอาจารยจื่อนี้ไดรับความรวมมือจากพระอาจารยจื่อกับชาวบาน
ในการกอสรางจนสําเร็จ เมื่อป ๒๕๓๒ ฝายลําเชียงคาน ทอสงน้ําลอดชี ฝายลําเชียงคาน
นี้ไดรับงบประมาณกอสรางจากกรมโยธาธิการ ตลอดเวลาที่ผานมาก็เกิดการเสียหาย
หลายครั้งแตวาก็ไมไดรับงบประมาณในการชวยดูแล ทุกครั้งที่ไดรับความเสียหายก็จะ
ไดรับการซอมแซมแกไขจากพระอาจารยจื่อกับชาวบานในเขตพื้นที่ออกแพรขาวเปลือก
เพื่อมาซอมแซม เคยไดรับงบประมาณชวยเหลือจากทางราชการเพียงครั้งเดียวคือในป ๒๕๓๕ 
ผานมา ๑๖ ปคะทานประธาน ทอสงน้ําลอดชี ฝายลําเชียงคานนี้ไมเคยไดรับงบประมาณ
ในการชวยบํารุงรักษาซอมแซมเลย ขณะนี้ผานมาทอสงน้ําลอดชีเกิดการชํารุดเสียหาย
หลายจุด เนื่องจากเศษสวะที่เขามาภายในทอจากการทดน้ําเพื่อการเกษตร ---------------- 
  
                     - ๕/๑  
 
 
 



 

 

๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๕/๑ 
 
เนื่องจากประตูปดระบายน้ําชํารุดเสียหาย ชาวบานตองนําไมหรือวากระสอบทรายเขาไป
กั้นน้ําเพื่อทําการเกษตรเปนการแกไขปญหาเบื้องตน เมื่อเวลาน้ําหลากก็พัดเอาสวะ 
ตาง ๆ ไปอุดตันทอระบายน้ํา ที่เขาไปแกไขปญหานี้ละคะ ทําใหน้ําไมสามารถไหลผานทอ
ไดตามปกติ จากเดิมน้ําเคยไหลผานไดถึง ๓ เมตร ปจจุบันไหลผานไดแค ๑ เมตร ทําให
เกิดปญหาการขาดแคลนน้ํา ราษฎรทําการเกษตรไมไดผล และเมื่อถึงหนาน้ําหลากจุดที่
เปนคอขวดจากการที่สะสมของสวะที่เขาไปก็ทําใหน้ําไมสามารถไหลผานได ทําให
บางครั้งน้ําลนจากรอยที่เกิดจากการชํารุดออกมาทวมพื้นที่ทําการเกษตรของชาวบาน 
เมื่อตนเดือนที่ผานมาดิฉันไดทราบขาวมาวาทางโยธาธิการจังหวัดชัยภูมิไดทําหนังสือ
หารือไปที่องคการบริหารสวนจังหวัดชัยภูมิ ใหองคการบริหารสวนจังหวัดเปนผูดูแล 
ในเรื่องนี้ แตตอนนี้ก็ยังไมทราบขาววาจะเปนหนวยงานใดเปนผูดูแล ก็อยากจะฝาก 
ทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยจัดสรรงบประมาณไปชวยเหลือแกไข
ปญหานี้ดวย หากไดรับการแกไขปญหานี้ประชาชนถึง ๓ อําเภอจะไดรับประโยชน  
คืออําเภอบานเขวา อําเภอหนองบัวระเหวและอําเภอเมืองก็จะมีน้ํากินน้ําใชกันตลอด 
ทั้งป นอกจากจะชวยเหลือในการมีน้ํากินน้ําใชแลวก็ยังจะชวยแกไขปญหาเรื่องน้ําทวม 
ในพื้นที่ทางการเกษตรไดดวยคะ กราบขอบพระคุณคะ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณสงกรานต จิตสุทธิภากร ครับ 
  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม สงกรานต จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๑ นครสวรรค 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมตองขอบคุณนะครับครั้งที่แลวที่ทานประธาน 
ใหโอกาสผมหารือ แลวผลออกมาคือทางเจาหนาที่ที่เกี่ยวของก็ไดดําเนินการชวยเหลือ 
พี่นองในจังหวัดนครสวรรคไปบางสวนแลว วันนี้ผมมีเร่ืองตองหารือกับทานประธาน
เกี่ยวกับเร่ืองปญหาสถานที่ตั้งและนโยบายดานการศึกษาของมหาวิทยาลัยมหิดล 
จังหวัดนครสวรรคนะครับ เนื่องจากวาในวันพรุงนี้ทางผูเกี่ยวของในจังหวัดนครสวรรค
ทั้งหมดจะมีการประชุมหารือกันเกี่ยวกับเร่ืองอนาคตและทิศทางของมหาวิทยาลัยมหิดล 
 



 

 

๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๕/๒ 
 
ที่จังหวัดนครสวรรคครับ ปญหาที่ชาวนครสวรรคเปนกังวลมากก็คือเร่ืองสถานที่ตั้ง  
ทานประธานมหาวิทยาลัยมหิดลที่นครสวรรคกอตั้งมา ๖-๗ ปแลว แตปญหาเรื่อง 
สถานที่ตั้งที่แนนอนนั้นยังไมลงตัวนะครับ แลวปญหาเรื่องการจัดหาสถานที่ไมลงตัวนี้
นําไปสูปญหาอื่น ๆ ปญหาอื่น ๆ ที่ตามมาก็คือเร่ืองของจํานวนนักเรียนที่ตั้งใจจะเขาเรียน
ในมหาวิทยาลัยแหงนี้นั้นก็เกิดความไมม่ันใจแลวก็ลังเลที่จะเขาเรียน เขาศึกษาตอ ณ ที่แหงนี้ 
และปญหาที่ตามมาอีกเรื่องก็คือเร่ืองของการจัดสรรงบประมาณ เนื่องจากปญหาเรื่อง
สถานที่ยังไมลงตัวทําใหการจัดสรรงบประมาณนั้นติดขัดมาโดยตลอดนะครับ สิ่งที่ผม
อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของและไปถึงยังเจาหนาที่
ผูบริหารของมหาวิทยาลัยมหิดลสักทีวาขอใหชวยกันเรงแกไขปญหาเรื่องสถานที่ตั้ง  
ผมทราบวาตอนนี้ทางทานผูวาราชการจังหวัดไดดําเนินการบางสวนไปแลวครับ  
   เร่ืองที่ ๒ ก็คืออยากใหทางมหาวิทยาลัยมหิดลนั้นจัดสรรงบประมาณ  
และกําหนดนโยบายดานการศึกษาที่ชัดเจนวาในแตละปนั้นจะรับนักศึกษาเขามหาวิทยาลัยมหิดล 
นครสวรรคคนละเทาไรนะครับ  
   แลวก็สุดทายอยากจะฝากใหทานผูเกี่ยวของทราบวาชาวนครสวรรค 
ทุกคนนั้นดีใจแลวก็ยินดีที่มหาวิทยาลัยมหิดลนั้นไปขยายวิทยาเขตที่นครสวรรค แตจะดีใจ
มากขึ้นไปอีกถาทางมหาวิทยาลัยนั้นใหความสนใจแลวก็ดูแลปญหาอยางใกลชิด แลวก็
แกไขปญหาที่เกิดขึ้นในตอนนี้โดยการจัดสรรงบประมาณลงในพื้นที่ของมหาวิทยาลัยมหิดล
จังหวัดนครสวรรค และแกไขปญหาเรื่องสถานที่ตั้งใหเรียบรอย ผมคงใชเวลาเพียงเทานี้
กราบขอบพระคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
 
                       - ๖/๑ 



 

 

๑๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                           เบญจมาภรณ  ๖/๑ 
 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งที่ใหโอกาสผม 
ในการที่จะหารือปญหาในพื้นที่ของจังหวัดชัยนาท ตองขอกราบเรียนตอทานประธานวา 
เมื่อวานนี้เราไดพูดกันแลวก็ไดมีการยื่นญัตติและอภิปรายกันในเรื่องของปญหาภัยแลง
แลวก็น้ําทวมในประเทศไทยของเรา ๕ แสนกวาตารางกิโลเมตรนี่ไมแลงก็ทวม เพราะฉะนั้น 
ก็คงตองชวยกันแกไข แลววันนี้เราก็จะลงมติกันในการที่จะรับญัตติไปพิจารณาเพื่อแกปญหา
ตอไป ผมไดกลับไปยังพื้นที่จังหวัดชัยนาทเมื่อคืนนี้ประชุมเสร็จกลับไปถึงบานก็ประมาณ
สักตี ๑ ครึ่งครับทานประธาน กวาจะนอนก็ประมาณสักตี ๒ ตื่นเชามาก็ออกไปพื้นที่ไปดูน้ํา 
ตองเรียนตอทานประธานครับ ตองขอกราบขอบคุณทางชลประทานก็พยายาม เจาหนาที่
ชลประทานก็พยายาม แตปญหายังเกิดขึ้นครับ อยางที่ทาน ส.ส. สุชาติพูด ไดหารือ 
ทานประธานก็คือในเรื่องของน้ํามันนอยไป งบใหชลประทานนอยไปหรือเปลาครับ เที่ยวนี้
ผมขอเปนกรรมาธิการงบประมาณจะไดสงไปใหทางชลประทานเยอะ ๆ หนอย เพราะวา
ชลประทานเปนตัวหาเงินนะครับ เพราะวาอะไรครับทานประธาน อยางพื้นที่จังหวัดชัยนาท 
เรามีการทํานาประมาณสัก ๕ แสนกวาไร ที่ไดผลผลิตประมาณ  ๕ แสนกวาตัน  
หรือ ๕ แสนกวาเกวียน ถาเราคิดเปนเงิน ๕๐,๐๐๐ กวาลานบาทเยอะมากมายมหาศาลเลย  
แลวนานี้เรียนตอทานประธานครับวา พี่นองประชาชนไดรองเรียนมาในเรื่องนี้ก็คือ 
มีหนังสือสงไปใหพี่นองประชาชนวาจะปดน้ํา ในการสงน้ําคือปดไมสงน้ํา หรือไมสูบน้ําให 
เพราะจังหวัดชัยนาทมี ๒ ระบบ ระบบหนึ่งก็คือระบบสงน้ําโดยปกติ อีกระบบหนึ่งก็คือ 
ใชเครื่องสูบ ปรากฏวาจะปดน้ําวันที่ ๓๑ มีนาคม แลวก็จะปดโดยตลอดไปวันที่ ๑ ถึงวันที่ 
๓๐ เมษายน แลวก็จะไปสงใหใหมในเดือนพฤษภาคม ขาวยังไมออกนะครับทาน ยังเกี่ยว
ไมได ถาปดตอนนี้หมดเลยนะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นขอเรียนทานประธานผานไป
ยังทานรัฐมนตรีวาชลประทานปดไมไดนะครับ พี่นองประชาชนตอนนี้หวาดผวาไปหมดแลว
ออกหนังสืออยางนี้ ขอเรียนผานทานประธาน ขอกราบขอบคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตอไปเชิญคุณชนินทร รุงแสง ครับ 
 



 

 

๑๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                          เบญจมาภรณ  ๖/๒ 
 
  นายชนินทร รุงแสง (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ  
ผม ชนินทร รุงแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
จะขอหารือประเด็นที่เกี่ยวของกับเร่ืองของปญหาสิ่งแวดลอม โดยเฉพาะอยางยิ่งในเมือง 
ในกรุงเทพมหานคร ซึ่งสืบเนื่องจากการประชุมมอบนโยบายของรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลัง ขอประทานโทษที่เอยนามคือ ทาน รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี   
ที่ไดมอบนโยบายกับกรมธนารักษ โดยใหมีการเรงรัดประเมินราคาที่ดินวางเปลาที่อยูในกํากับ 
การดูแลและนํามาใชเชิงพาณิชย ซึ่งผมคิดวาการนํามาใชเชิงพาณิชยอาจจะไดประโยชน
ในระดับหนึ่ง แตถาหากจะใหสอดคลองกับนโยบายที่รัฐบาลไดประกาศในสภาแหงนี้วา
จะมีการแกไขปญหาสิ่งแวดลอม และโดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องการลดภาวะผลกระทบจาก 
ภาวะโลกรอนมันอาจจะไมสอดคลองกัน เพราะวาเรื่องของการแกไขปญหาสิ่งแวดลอม
จําเปนอยางยิ่งตองมีการเพิ่มพื้นที่สีเขียวจํานวนมาก โดยเฉพาะอยางยิ่งในเมืองซึ่งมี 
พื้นที่จํากัด ตรงนี้ถาหากทานรัฐมนตรีไปใหนโยบายอยางนี้ผมคิดวาจะกระทบกับ 
การทํางานหลาย ๆ หนวยงาน โดยเฉพาะอยางยิ่งกรุงเทพมหานครกําลังมีการประสานงาน 
กับหลาย ๆ หนวยงานในการที่จะขอพื้นที่มาใชในการปลูกตนไมหรือวาทําเปนสวนสาธารณะ 
ซึ่งจริง ๆ แลวขณะนี้จากขอมูลเบื้องตนพื้นที่วางเปลาของกรมธนารักษมีอยูถึง ๒๘๕ ไร 
ซึ่งถาหากมาพัฒนาเปนเชิงพาณิชย ผมคิดวาหลับตาก็คงจะเห็นภาพนะครับวาคงจะมี
หางสรรพสินคา มีอาคารพาณิชย แตวาถาหากมาพัฒนาเปนเรื่องของสวนสาธารณะ  
เปนการปลูกตนไม ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                     - ๗/๑ 

 
 



 

 

๑๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๗/๑ 
 
ผมคิดวานาจะมีประโยชนมากกวา เพราะฉะนั้นขณะนี้มีการประสานงานกันอยูถาหาก
รัฐมนตรีไดมีนโยบายอยางนี้ ผมคิดวาจะมีสวนทําใหการประสานงานนั้นชะงักไป 
เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีที่มีสวนเกี่ยวของ  
จริง ๆ แลวพื้นที่วางในกรุงเทพมหานครนั้นอาจจะมีหนวยงานราชการอื่นมากกวานี้  
ไมใชกรมธนารักษอยางเดียวก็อยากจะใหเปนนโยบายที่รัฐบาลใหความชัดเจนวา 
การเพิ่มพื้นที่สีเขียวนั้นมีความสําคัญมากกวาในการที่จะไปพัฒนาเปนเชิงพาณิชย 
เพราะวาคุณภาพชีวิตของคนในกรุงเทพมหานครนั้นตองการที่จะใชพื้นที่สีเขียว ตองการ 
ที่จะใชพื้นที่วางในการที่จะไปออกกําลังกาย ในการที่จะไปใชชีวิตอยูกับครอบครัว 
ในสวนสาธารณะมากกวาในการที่จะไปใชชีวิตอยูในหางสรรพสินคา เพราะฉะนั้นก็ขอ 
กราบเรียนผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของที่มีพื้นที่วางในกรุงเทพมหานครดวย 
ชวยสนับสนุนสงเสริมในการที่จะใชพื้นที่วางนั้นใหเกิดประโยชนอยางแทจริงกับประชาชน
ดวยครับ ขอบคุณมากครับ  
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปขอเชิญคุณสุรพงษ อ้ึงอัมพรวิไล พรรคชาติไทยบางครับ  
  นายสุรพงษ อ้ึงอัมพรวิไล (ปทุมธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม สุรพงษ อ้ึงอัมพรวิไล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย  
วันนี้ตัวกระผมเองขอกราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ เนื่องจากวาผมไดรับ 
การรองเรียนเกี่ยวกับปญหาความเดือดรอนจากในพื้นที่ ขอนําเรียนทานประธานสภา 
ไปสูรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมเนื่องจากในพื้นที่ของตัวกระผมเองไดรับปญหา
ความเดือดรอนจากปญหาน้ําทวม ดังนั้นแลวริมถนนพหลโยธินตั้งแตตําบลคลองหนึ่ง 
อําเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี ไดมีปญหาน้ําทวมมาเปนระยะเวลายาวถึง ๗ ป  
ชวง ก.ม. ๓๑-๔๒ จุดนี้เมื่อมีปญหาน้ําทวมฝนตกลงมาจะเห็นไดวาริมถนนพหลโยธิน 
ไมวาจะเปนฟุตพาท (Footpath : ทางเดินเทา) แลวก็ไหลถนนสรางปญหาความเดือดรอน
ใหกับพี่นองประชาชนชาวตําบลคลองหนึ่ง อําเภอคลองหลวงเปนอยางยิ่ง บริเวณแถวนี้
จากชวง ก.ม. ๓๑-๔๒ ตั้งแตบริษัทโฮยา เลนส เปนตนไปถึงสะพานบางขันธซึ่งเปน 
 



 

 

๑๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๗/๒ 
 
ชุมชนแออัดประกอบดวยธุรกิจโรงงานอุตสาหกรรมจํานวนมาก พื้นที่นี้ก็ถือวามีบานเรือน
อาศัยอยูประมาณ ๒๐,๐๐๐ กวาหลังคาเรือน จุดนี้ก็ขอกราบวิงวอนทานประธานผานไป
ยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหสั่งการลงไปตรวจตราเพื่อบรรเทาความเดือดรอน
ใหกับพี่นองประชาชนชาวตําบลคลองหนึ่ง อําเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานีดวย  
ทานประธานที่เคารพครับ สังเกตไดเลยวาเหลืออีก ๒ เดือนกวาหนาฝนจะยางเขามา  
ฝนตกหาเดียวขอพูดหยาบ ๆ เลยนะครับทานประธาน เปดลอยคอไดทันที จุดนี้ก็ขอฝาก
ทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหเรงดําเนินการแกไขใหกับพี่นอง
ประชาชนชาวอําเภอคลองหลวงดวยครับ ขอกราบขอบพระคุณมากครับทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
นายแพทยชลนาน ศรีแกว ครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน ขออนุญาตกราบเรียน
ความเดือดรอนของพี่นองราษฎรในพื้นที่ที่ไดรองเรียนผานตัวกระผมเองแลวก็ ส.ส. 
ดอกเตอรวัลลภ สุปริยศิลป แลวก็ ส.ส. สิรินทร รามสูต  
   เร่ืองแรก เปนเรื่องของราษฎรในพื้นที่ตําบลบอแกว อําเภอนาหมื่น จังหวัดนาน 
กับเร่ืองน้ําเพื่อการเกษตรแลวก็น้ําอุปโภคบริโภค ซึ่งจริง ๆ เมื่อวานผมเองพยายาม 
ที่จะนําเสนอ ตองกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ เนื่องจากเพื่อนสมาชิก 
มีความจําเปนมาก วันนี้ก็เลยฝากทานประธานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
กรมชลประทานเขาไดทําโครงการกอสรางอางเก็บน้ําหวยจวก สํารวจเบื้องตนไวเรียบรอย
ตั้งแตป ๒๕๔๖ เปนตนมา ก็ขออนุญาตฝากทานประธานชวยติดตามความกาวหนาวา 
พี่นองราษฎรในพื้นที่ตรงนี้จะไดรับงบประมาณกอสรางอางเก็บน้ํานี้หรือไมอยางไร  
 
                                                                                                                        - ๘/๑ 

 
 



 

 

๑๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๘/๑ 
 
   เร่ืองที่สอง เปนความเดือดรอนของพี่นองชาวอําเภอสันติสุขทั้งอําเภอครับ 
เพราะอําเภอสันติสุขไดชื่อมาจากการเปนอําเภอที่เกิดจากความมั่นคง มีราษฎรอยู  
๓ ตําบล ๓๐ หมูบาน แตวาพื้นที่เปนพื้นที่ลาดชันอยูในหุบเขา ถนนผานจากอําเภอเมืองนาน 
สู อําเภอสันติสุขระยะทาง ๓๐ กิโลเมตรแตผานสันเขา มีบางแหงเปนพื้นที่ลาดชัน  
ทานประธานครับ สินคาการเกษตรหรือสินคาที่พี่นองราษฎรในอําเภอสันติสุขจะนํา 
สูตลาดตองผานไปที่อําเภออื่นไมสามารถผานเสนทางตรงนี้ได เขาเคยประสานงาน 
ที่กรมทางหลวงมา ๒ ครั้ง โดยการนําของทานพระครูที่วัดโปงคํา ไดรับคําตอบจากระดับ
ทานอธิบดีวาจะดําเนินการตัดความลาดชันใหแลวตั้งงบประมาณอยูที่ ๓๐ ลานบาท  
ขอทราบความกาวหนาและการดําเนินการครับทานประธานดวยความเคารพครับ  
   เร่ืองที่สาม เปนเรื่องความเดือดรอนของพี่นองที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ผมเชื่อวาเปนของสมาชิกวุฒิสภาดวยก็คือ เกี่ยวกับพระราชบัญญัติวาดวยพรรคการเมือง
ที่ออกมาใหมเมื่อวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๐ ครับ ในมาตรา ๘๙ กับมาตรา ๙๐ มาตรา ๘๙ 
วาดวยเรื่องของการใหบริจาคกับบุคคลหรือองคกรตาง ๆ ในฐานะที่ เปนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรหรือพรรคการเมืองหามบริจาค แตวาสามารถบริจาคไดตามกรณี เปนงาน
ประเพณีที่ถือปฏิบัติกันมา นั่นหมายความวาตองเปนไปตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะเปนผูกําหนดระเบียบและกติกาออกมา สวนมาตรา ๙๐ เปนเรื่องที่วาดวยองคกร 
หรือบุคคลอื่น ๆ ที่จะขอรับบริจาค  หามมาขอรับบริจาคจากผูที่ เปนผูแทนราษฎร 
หรือพรรคการเมืองทั้ง ๒ มาตรามีความผิดทั้งคูครับ โดยเฉพาะมาตรา ๘๙ ถาปฏิบัติเกิน
จากที่กําหนดไวในกติกาและกฎเกณฑที่ กกต. เปนผูกําหนด นั่นหมายความวาตองนํา 
มาเปนคาใชจายในการคิดคํานวณเรื่องการเลือกตั้งดวย เพราะฉะนั้นกอนที่จะมี 
การประกาศใชอยางชัดเจนหมายความวาบทเฉพาะกาลจะมีผลเริ่มในเดือนตุลาคม 
๒๕๕๑ ผมอยากฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหเ ร่ิมรีบดําเนินการ
ประชาสัมพันธใหหนวยงานนี้ใหกับพี่นองประชาชนหรือผูที่เกี่ยวของไดรับรูรับทราบกัน 
เพื่อการทําหนาที่ของพวกเราโดยความบริสุทธิ์ใจ เปนที่ทราบกันทั่วไปวาเขาเองก็จะมี
ความผิดกรณีที่จะไปรับบริจาค พวกเราเองก็จะมีความผิดกรณีถาบริจาคเกินกติกา 
 



 

 

๑๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๘/๒ 
 
และกฎเกณฑที่ กกต. กําหนด บริจาคไดครับแตตองเปนไปตามกําหนด ฝากทานประธานดวย 
กราบขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิก ผมไดจดรายชื่อผูที่ยกมือไวแลวครับประมาณ ๒๐ กวาทาน ทานที่เขามาใหม
คงไมตองยกแลวครับ เพราะวาคงไมมีเวลาที่จะอภิปรายพอ ตอไปคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตยครับ 
ทานประธานเนื่องจากในพื้นที่ของจังหวัดตรังมีแมน้ําตรังไหลผาน บริเวณอําเภอกันตังมีเกาะ
อยูกลางแมน้ําเรียกกันวา เกาะคอ ครับทานประธาน บริเวณเกาะคอนี่ตอนสมัยที่ผม 
ยังเล็ก ๆ อยู กรมเจาทาในอดีตมีการขุดลอกคลองแลวก็ดูดตะกอนซึ่งเปนทรายมาถมไว
อยูบริเวณหัวเกาะของเกาะคอ ผลปรากฏวาพอเปนชายหาดที่สวยงาม พี่นองประชาชน
ทั้ง ๒ ฟากแมน้ําไมวาจะเปนฝงเทศบาลเมืองกันตัง ไมวาจะเปนฝงพี่นองชาวบอน้ํารอน 
ก็มีโอกาสมาเที่ยวมาพักผอนบริเวณดังกลาวนะครับ รวมทั้งมีการกอสรางศาลสมเด็จ 
กรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ที่เปนที่เคารพสักการะของพี่นองที่ทําการประมง ทานประธาน
ชวง ๓๐ ปที่ผานมา ขณะนี้เนื่องจากกระแสน้ํามีความรุนแรงก็เลยทําใหพัดเอาชายหาด  
หาดทรายที่เปนหัวของเกาะคอหายไปนะครับ ขณะนี้ใกลจะถึงศาลสมเด็จกรมหลวงชุมพร
เขตอุดมศักดิ์แลว ผมไดปรึกษาหารือกับสมาชิกองคการบริหารสวนจังหวัดในเขต 
ที่รับผิดชอบนะครับคือ ส.อบจ. (สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด) ประหยัด  
มโนภิรมย ก็ไดทําโครงการเสนอขอปรับปรุงภูมิทัศนบริเวณหัวเกาะคอ ซึ่งภาษาบานผม
ชาวบานเรียกกันวา เกาะเนรมิต เพื่อที่จะปรับปรุงภูมิทัศนเปนที่ออกกําลังกาย แลวก็ 
เปนที่พักผอนใหกับพี่นองประชาชนที่นั่น ปญหาที่เกิดขณะนี้ก็คือการพัดของกระแสน้ํา 
ยังมีการทําลายเกาะอยูตลอดเวลา เพราะฉะนั้นไดมีการประสานไปที่หนวยขุดลอก 
รองน้ํา ขอใหทําการขุดลอกพรอมทั้งดูดทรายมาถมบริเวณหัวเกาะเพื่อเพิ่มพื้นที่ 
ของเกาะอีกครั้งหนึ่ง 

  
- ๙/๑ 



 

 

๑๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  วนัทนา ๙/๑ 
 
   สวนที่ ๒ ก็คือ อยากใหทานประธานไดทําเรื่องไปถึงกระทรวงการทองเที่ยว
และกีฬาเพื่อจะของบมาสนับสนุนในการปรับปรุงภูมิทัศน แลวก็สรางลานออกกําลังกาย
ใหกับพี่นองประชาชนไดมีที่สําหรับพักผอนในยามนี้ ขอขอบคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณอลงกต มณีกาศ ครับ  
   นายอลงกต มณีกาศ (นครพนม)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายแพทยอลงกต  มณีกาศ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครพนม  
พรรคเพื่อแผนดิน วันนี้ขออนุญาตหารือทานประธานเรื่องสิทธิพิเศษหรือวาสิทธิประโยชน 
ตลอดจนคาตอบแทน แลวการสรางขวัญและกําลังใจใหกับพี่นอง อสม. (อาสาสมัคร
สาธารณสุขประจําหมูบาน) วันนี้วันที่ ๒๐ มีนาคมของทุกปกระทรวงสาธารณสุขไดถือเอา
เปนวัน อสม. แหงชาติ กระทรวงสาธารณสุขไดใชงานพี่นอง อสม. เกินคุม เปนที่ทราบ 
กันดีวา อสม. มีสวนสําคัญในการชวยผลักดันงานสรางเสริมสุขภาพใหกับกระทรวง
สาธารณสุข แตวาทางกระทรวงสาธารณสุขมีการพิจารณาเรื่องของคาตอบแทน  
เร่ืองของการสรางขวัญและกําลังใจใหกับพี่นอง อสม. ยังนอยอยู งบสาธารณสุขมูลฐาน
ของแตละหมูบานป ๆ หนึ่งไดเพียงแคหมูบานละ ๑๐,๐๐๐ บาท ซึ่งงบประมาณตัวนี้ 
จะเปนงบที่ชวยการแกปญหาสาธารณสุขในพื้นที่ของแตละหมูบาน ตลอดจนเปน
คาตอบแทนใหกับทางพี่นอง อสม. ซึ่งถือวานอยมาก ไมวาจะเปนหมูบานขนาดเล็ก 
ขนาดกลางหรือขนาดใหญก็ไดแค ๑๐,๐๐๐ บาท ถาเทียบกับการสรางถนนคอนกรีต 
ในหมูบานเสนหนึ่งแลวเทียบกันไมได เพราะถนนแตละเสนก็เกินแสน แตอันนี้เปน 
การสรางสุขภาพของพี่นองประชาชนในพื้นที่ ผมจึงเสนอใหกระทรวงสาธารณสุข 
ไดพิจารณาจัดสรรเพิ่มงบประมาณในสวนของงบสาธารณสุขมูลฐานใหกับแตละ 
หมูบานนาจะ  ๑ -๒  แสนบาทขึ้นไปตามขนาดของแตละหมูบาน  ขณะเดียวกัน 
กระทรวงสาธารณสุขก็ควรจะปรับในเรื่องของระเบียบ เร่ืองของกฎเกณฑในการใช
งบประมาณในสวนนี้เพื่อใหเอื้อตอการทํางานของ อสม.  
 
 



 

 

๑๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  วนัทนา ๙/๒ 
 
   สุดทายก็อยากจะใหทางกระทรวงสาธารณสุขไดปรับระเบียบการใชเงิน
บํารุงของสถานพยาบาลแตละแหง เพื่อจะไดสอดคลองกับการทํางานเชิงรุกของพี่นอง  
อสม. เพราะวาขณะนี้ระเบียบเงินบํารุงของสถานพยาบาลแตละแหงเอื้อตอเจาหนาที่
สาธารณสุข เชน พวกแพทย พวกพยาบาล แตในขณะเดียวกันพี่นอง อสม. เปนสวนมาก
นั้นยังไมไดรับการคุมครองจากระเบียบนี้ ถาทางกระทรวงสาธารณสุขไดปรับระเบียบ 
การใชเงินที่เอื้อตอการทํางานของ อสม. แลว คิดวาประสิทธิภาพการทํางานในเรื่องของ
การสงเสริมหรือการปองกันโรคนาจะดียิ่งขึ้น ถาจะรอใหเกิด พ.ร.บ. (พระราชบัญญัติ)
ของ อสม. นั้นคงใชเวลานาน แตถาสมมุติวากระทรวงสาธารณสุขไดนําเรื่องนี้ไปแกไข 
ในเรื่องระเบียบการใชเงินและจัดสรรงบประมาณในสวนของสาธารณสุขมูลฐาน 
เพิ่มเติมมากยิ่งขึ้นแลวนาจะเปนผลดีตอการสรางเสริมสุขภาพของคนทั้งประเทศ  
กราบขอบพระคุณทานประธานมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณวิชาญ มีนชัยนันท ครับ  
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม วิชาญ มีนชัยนันท ขอบคุณครับที่ทานประธานไดใหโอกาสหารือในเรื่องปญหา  
เมื่อวานนี้พูดถึงเรื่องน้ํา วันนี้ก็เลยขออนุญาตใชเวลานี้พูดตอครับ คลองแสนแสบนั้น 
เปนคลองหนึ่งซึ่งเปนคลองที่ใชกันอยูในเขตพื้นที่รอบนอก แลวก็เปนคลองที่จะตองใช 
ในเรื่องของการเกษตรนะครับ ตอนนี้ในเขตรอบนอกยังทําการเกษตรเรื่องขาว เร่ืองนา
หญาอยู ขณะนี้น้ําในคลองแหงแลวก็สกปรกมาก จึงอยากจะใหทางกรมชลประทาน 
ไดชวยดูในเรื่องของการระบายน้ําลงมา  
   อีกเรื่องหนึ่ง คือเร่ืองบึงสะแกงามสามเดือนซึ่งอยูในเขตพื้นที่คลองสามวา 
เปนบึงซึ่งกําลังปรับปรุงอยู ทําเปนแกมลิง แลวผมเองไดเคยทําหนังสือในขณะที่ดํารงตําแหนง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสมัยที่แลวไปขอใชพื้นที่เพื่อที่จะทําเปนศูนยเพาะเลี้ยง 
พันธุปลาน้ําจืดเพื่อใชในเรื่องการทองเที่ยว ทีนี้กรมประมงทําไปแลวแตกรุงเทพมหานครเองนั้น
ยังไมยินยอมใหที่ดิน ก็คงคิดวาเรื่องนี้เปนประโยชนกับพี่นองประชาชนนาจะทําในเรื่อง
ดังกลาวเพื่อใชในเรื่องการทองเที่ยว                                                                  - ๑๐/๑ 



 

 

๑๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๑๐/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งคือ เร่ืองรถและเรือดับเพลิงในขณะนี้มีปญหาในพื้นที่ของ
กรุงเทพมหานครอากาศรอนประสบปญหาในเรื่องของไฟ ๒ วันนี้ก็เพิ่งเกิดไฟไหมในพื้นที่
มีนบุรีของผม แตก็ยังขาดในเรื่องของรถดับเพลิง กรุงเทพมหานครนั้นจัดซื้อรถแลวก็จําหนาย
คือทําสัญญาแลวก็มีเงินในการชําระคารถไป ๒ งวดแลว แตรถและเรือดังกลาวนั้นยังอยู
ในการเก็บรักษาคืออยูในทาเรือ จริง ๆ แลวถาสัญญาถูกตองกรุงเทพมหานครเองในเรื่องของ
ความผิดก็วากันในเรื่องของความผิด แตในเรื่องของการนํารถและเรือดับเพลิงมาใชนั้น 
จะไดเกิดประโยชนดีกวาเอามาทิ้งไวเปนป สีหรืออุปกรณตาง ๆ ก็เร่ิมที่จะเสียหายนะครับ 
ดังนั้นคงจะตองใหทางกรุงเทพมหานครเองไดพิจารณานํารถและเรือดับเพลิงมาใช
ประโยชนในเรื่องดังกลาวเพื่อแกไขปญหาตาง ๆ ก็ฝากทานประธานวาสิ่งตาง ๆ ที่ได 
นําเรียนนั้นจะเปนประโยชนตอเมื่อหนวยงานหรือผูบริหารนั้นมองเห็นความสําคัญ  
แลวสภาแหงนี้นั้นเปนกระจกที่จะสะทอนไปยังผูบริหารนะครับ ขอบคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณไมตรี สอยเหลือง  
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ไมตรี 
สอยเหลือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย ผมไดรับการรองเรียน 
จากประชาชนชาวอําเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรีเปนจํานวนมาก วันนี้จึงขอหารือทานประธาน
สัก ๒ เร่ือง  
  เร่ืองแรก เปนการสรางถนนซอยยางงาม หมูที่ ๓ ตําบลสัตหีบ อําเภอสัตหีบ 
จังหวัดชลบุรี เปนการสรางถนน คสล. (ถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก) ระยะทางประมาณ 
๔๐๐ เมตร ปจจุบันไดสรางเสร็จเรียบรอยแลว แตปรากฏวาเมื่ออนุญาตใหรถแลน 
เขาออกไดก็ใชไปประมาณไมเกิน ๑ อาทิตยก็ตองปดและทําการซอมใหม ชาวบานไดรับ
ความเดือดรอนจากฝุนของการสรางถนน ชาวบานไดรองเรียนมาวานาจะเปนการสราง 
ที่ไมถูกแบบถูกมาตรฐานทางวิศวกรรม จึงรองเรียนมายังผมใหมาหารือตอทานประธาน  
  เร่ืองที่สอง เปนเรื่องของการสรางสะพานขามคลองหนาสํานักงานที่ดิน 
อําเภอสัตหีบ หลังที่ทําการเทศบาลเมืองสัตหีบ เดิมมีสะพานขามคลองอยูแลวแตปรากฏวา 
 



 

 

๑๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๑๐/๒ 
 
ไดมีการสรางสะพานขึ้นมาเปนสะพานคูขนาน สะพานที่สรางใหมสรางเสร็จเรียบรอยแลว
มาเปนเวลาหลายปแตยังไมมีการเปดใหรถไดขามสะพานดังกลาว ไมทราบวาดวยเหตุผล
กลใดจึงไดมีการสรางสะพานใหมีสะพานคูขนานขึ้นมาอีก ทั้ง ๒ เร่ืองผมขอหารือตอ 
ทานประธานฝากไปยังรัฐบาลหรือรัฐมนตรีผูเกี่ยวของไดโปรดใหความกระจางแกพี่นอง
ชาวอําเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรีดวยครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณวิทยา ทรงคํา  
  นายวิทยา ทรงคํา (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายวิทยา ทรงคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ผมไดรับ 
ขอรองเรียนของพี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้งผานมายังกระผม แลวก็ทาน ส.ส นพคุณ 
รัฐผไท ส.ส. บุญทรง เตริยาภิรมย มี ๒ เร่ืองครับ  
   เรื่องที่ ๑ เร่ืองอางเก็บน้ําแมสะลวม ที่อําเภอพราว ตําบลปาตุม เร่ืองนี้ 
ตองผานไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เพราะวากรมชลประทาน 
ไดสํารวจออกแบบเตรียมจะจัดสรรงบประมาณลงไปแลวแตปรากฏวากรมปาไมยังไมได
อนุญาตใหใชพื้นที่ปาครับ ตองฝากไปถึงกรมปาไม กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมใหชวยพิจารณาเรงดวนหนอย เพราะวาแบบแปลนเสร็จแลว งบประมาณ
ก็จะมีแลว  

 
                       - ๑๑/๑ 



 

 

๒๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๑/๑ 
 
  เร่ืองที่ ๒ ขอติดตามเรื่องโครงการผันน้ําจากเขื่อนแมงัดสูเขื่อนแมกวง 
ของพี่นองอําเภอดอยสะเก็ด อันนี้ก็คงจะเปนเรื่องของกรมชลประทาน กระทรวงเกษตร
และสหกรณ เพราะน้ําในเขื่อนแมกวงมีปริมาณนอย โดยเฉพาะตอนนี้ตองปดทําใหราษฎร
เดือดรอน แตเขื่อนแมงัดเปนอางเก็บน้ําที่มีปริมาณน้ํามาก กรมชลประทานก็ไดสํารวจไว 
๒-๓ ปแลว ตอนเปนผูแทนราษฎรสมัยที่ยังไมปฏิวัติ ตอนนี้อยากจะทราบความกาวหนา
ของโครงการวาผันน้ําจากเขื่อนแมงัดสูเขื่อนแมกวงไปถึงไหนแลวอยางไรครับ ขอบคุณครับ
ทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตามคิวจะเปนคุณนริศ ขํานุรักษ ถาอยางนั้นเชิญคุณประมวล พงศถาวราเดช แทนกอนครับ 
   นายประมวล พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม ประมวล พงศถาวราเดช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ประจวบคีรีขันธ  
พรรคประชาธิปตย ผมไดรับการรองเรียนและรองทุกขจากพี่นองประชาชนในพื้นที่เลือกตั้งของผม
ซึ่งมีทั้งทาน ส.ส. เฉลิมชัย และ ส.ส. มนตรี ในเขตจังหวัดประจวบคีรีขันธซึ่งมีปญหาเรื้อรังมา
เปนระยะเวลาหลายสิบปแลว  
   เร่ืองที่ ๑ ซึ่งอยูในความรับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบท คือพี่นองประชาชน
ไดรับความเดือดรอนในการสัญจรไปมา เมื่อฤดูฝนฝนตกหนักน้ําเกิดทวมจากสันเขา 
ฝงตะวันตกของถนนเพชรเกษมมาทวมในพื้นที่อําเภอบางสะพาน และอําเภอบางสะพานนอย
ของจังหวัดประจวบคีรีขันธซึ่งเปนขาวมาตลอดเกือบทุกป และมีน้ําทวมเกือบทุกปปละครั้ง 
๒ ครั้ง พี่นองประชาชนไมสามารถสัญจรไปมาได ซึ่งมีทั้งหมด ๒ อําเภอและประมาณ  
๑๐ หมูบาน ผมอยากเรียนทานประธานไปถึงเจาหนาที่ที่รับผิดชอบคือทางหลวงชนบท 
ซึ่งไดสํารวจการกอสรางสะพานขามคลองยางขวาง ระหวางหมูที่ ๑ ตําบลชางแรก  
อําเภอบางสะพานนอย และหมูที่ ๘ ตําบลทองมงคล อําเภอบางสะพาน มีระยะความยาว
ประมาณ ๑๒๐ เมตร กรมทางหลวงชนบทก็ไดไปสํารวจออกแบบเรียบรอยแลว และมี 
พี่นองประชาชนในพื้นที่ทั้ง ๒ อําเภอไดเขาไปรองเรียนตอสํานักงานทางหลวงชนบท 
ที่จังหวัดประจวบคี รีขันธ  และเจาหนาที่ก็ ได รับปากวาจะดําเนินการใหนะครับ  
 



 

 

๒๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๑/๒ 
 
ผมก็กราบเรียนทานประธานเพื่อใหเจาหนาที่ที่รับผิดชอบชวยดําเนินการโดยเรงดวนดวย  
เพราะชวงนี้จะเขาหนาฝนแลวถาฝนตกแลวเกิดน้ําทวมพี่นองประมาณเกือบ ๒๐ หมูบาน
ไมสามารถออกจากภายในหมูบานมาถนนใหญไดซึ่งสรางปญหามาเปนระยะเวลาหลายปแลว 
   เร่ืองที่ ๒ ซึ่งอยูในความรับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบทเหมือนกัน  
คือ ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนในพื้นที่วาถนนสายสี่แยกทับสะแก 
ขึ้นตลาดเหมืองแร ซึ่งเปนถนนในความรับผิดชอบของทางหลวงชนบทไดมีการลาดยาง
แอสฟลติก (Asphaltic) มาเปนระยะเวลามายาวนานแลวแตไมไดรับการบํารุงรักษาซึ่งเกิด
เปนหลุมเปนบอ โดยมีพี่นองประชาชนเอาตนมะพราวมาบาง ลูกมะพราวหรือตนกลวย
มาปลูกบนถนนเพื่อประชดประชันการดูแลของเจาหนาที่ของรัฐในการพัฒนาพื้นที่ 
เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานไปถึงกรมทางหลวงชนบทชวยไปบํารุงรักษา  
ไปลาดแอสฟลติกทับก็ไดเพื่อบรรเทาปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในพื้นที่  
   เร่ืองที่ ๓ ถึงกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณคือ อางเก็บน้ําไทรหงษ 
ตําบลทองมงคล อําเภอบางสะพาน ขอใหกรมชลประทานรีบดําเนินการดวย เพราะได
ออกแบบและไดดําเนินการประมูลประกวดราคาเรียบรอยแลว เพราะตอนนี้พี่นองประชาชน 
ไมมีปญหา เดี๋ยวใชระยะเวลายาวนานเกิดปญหามวลชนขึ้นมาอีกครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท   วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานที่ยกมือกอนหนานี้ผมจดไวหมดแลวประมาณ ๒๐ กวาทานนะครับ เชิญคุณบุญร่ืน 
ศรีธเรศ ครับ   
  

 - ๑๒/๑ 



 

 

๒๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๑๒/๑ 
 
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน บุญร่ืน 
ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน ดิฉันขอหารือ 
ทานประธานในปญหาพื้นที่คะ ดิฉันไดรับหนังสือจากพระอาจารยชัยเวทย โอภาโส เจาอาวาส
วัดพุทธคามนิคม ซึ่งเปนผูอํานวยการศูนยสงเคราะหฟนฟูผูเสพยาเสพติด หรือศูนยบําบัด
ยาเสพติดพุทธคามนิคม ซึ่งอยูบานโนนหัวเขื่อน ตําบลภูดิน อําเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ 
ทานทวงถามถนนลาดยาง ทานประธานคะ เมื่อป ๒๕๔๘ รัฐบาลของอดีตนายกรัฐมนตรี
ทักษิณไดไปประชุม ครม. ที่จังหวัดกาฬสินธุ แลวก็มีทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม
ในสมัยนั้นทานไดไปเย่ียมศูนยแหงนี้ แลวก็ไปรับปากกับชาวบานกับศูนยวาจะให
ถนนลาดยางเขาไปสูศูนยบําบัดยาเสพติด ชาวบานก็ดีใจวาจะไดถนนลาดยางเขาไปสู 
ศูนยบําบัด ทีนี้พอวันที่ ๑๙ กันยายนก็เกิดปฏิวัติรัฐประหาร โครงการที่วาจะไดรับก็เลย
หายไป พอมาถึงวันนี้ประเทศไทยเราเขาสูระบอบประชาธิปไตยแลว รัฐบาลก็ทํางาน 
ในรัฐสภาแลว แลวก็กําลังดําเนินการทํางานใหประเทศชาติบานเมือง ดิฉันขอหารือ 
ทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมซึ่งมีสวนเกี่ยวของเพราะวา 
มันเปนทางหลวงชนบท  ถนนเปนหลุมเปนบอ หนาฝนเละ หนาแลงฝุนตลบทําให 
ลําบากมาก แตเปนศูนยที่สําคัญมากดําเนินการบําบัดจนมาถึงปจจุบันนี้ ไดรับการชื่นชม
จาก ป.ป.ส. ตลอดมา ดิฉันก็เลยอยากจะใหกําลังใจแลวก็ดําเนินการใหเขาโดยเรงดวน
ดวยนะคะ  
   มีอีกประเด็นหนึ่งที่ไดรับโทรศัพทเมื่อสักครูนี้คะ ขอหารือทานประธาน 
ผานไปยังกระทรวงที่เกี่ยวของโปรดไดสั่งการไปยังผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุไดอนุมัติ
งบภัยแลงลงไปชวยคาน้ํามันเชื้อเพลิงใหกับเกษตรกรที่ทํานาปรัง ขณะนี้เจอภัยแลง
เดือดรอนกันทั่วทั้งจังหวัดเลย แลวก็ไดทําหนังสือไปทางจังหวัดเปนเดือนแลวคะ ขณะนี้
ยังไมไดรับการแกไข เพราะฉะนั้นดิฉันขอหารือทานประธาน ฝากทานประธานไปยัง 
ผูที่เกี่ยวของโปรดดําเนินการใหเขาโดยเรงดวนดวย ขอบพระคุณมากคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชญิคุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
 



 

 

๒๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๑๒/๒ 
 
  นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือทานประธาน
เร็ว ๆ ก็คือ  
    เร่ืองที่ ๑ ประเทศไทยนี่มีปญหาเรื่องแนวเขตปาอยูทั่วประเทศ ไมเวน
จังหวัดผมซึ่งมีแนวเขตปายาวรวม ๑๐๐ กิโลเมตร ชาวบานบอกวารัฐประกาศที่ทับชาวบาน 
รัฐบอกวาชาวบานบุกรุกที่ของรัฐนะครับ หาขอยุติไมได ผมจึงกราบเรียนทานประธานเพื่อให
มีหนังสือไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมใหเรงรัด 
การสํารวจรังวัดแนวเขตแลวก็ทําแนวเขตใหชัดเจนเพื่อยุติปญหาความขัดแยงระหวาง 
รัฐกับชาวบานใหยุติโดยเร็วนะครับ 
    เร่ืองที่ ๒ เร่ืองของทรัพยากรธรรมชาติใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
ไมวาจะเปนปาไม ไมวาจะเปนสัตวปา ไมวาจะเปนที่ดิน ขณะนี้ถูกบุกรุกทําลายอยางมาก 
โดยเฉพาะปาไมนี่มีรายงานวามีการบุกรุกทําลายรวม ๓๐,๐๐๐ ไรในระยะเวลาไมกี่ปที่ผานมา 
เพราะวาเจาหนาที่ที่เปนผูรับผิดชอบโดยตรงขณะนี้มีกําลังศักยภาพเพียงแตดูแลหนวยงาน 
ของตัวเองก็แทบจะดูแลไมได ไมอาจที่จะไปดูแลพื้นที่ปาขางนอกได สัตวปาก็ถูกลาในพื้นที่ปา
ที่ติดกับพื้นที่ปาของประเทศมาเลเซีย สัตวปาสามารถหนีอพยพไปได แตวาสัตวปาที่อยูใน
เขตรักษาพันธุสัตวหรือเขตอุทยานแหงชาติที่มีพื้นที่เปนเกาะโดด ๆ นี่ถูกปดลอมไลลา  
ผมกราบเรียนทานประธานเพื่อมีหนังสือไปยังรัฐบาลวาขอใหกําชับสวนราชการ 
ไมวาจะเปนทหาร ไมวาจะเปนฝายปกครอง เพราะทั้งทหารและฝายปกครองนั้น 
เปนพนักงานเจาหนาที่ตามพระราชบัญญัติปาไม ตามพระราชบัญญัติอุทยานแหงชาติ  
ไมอาจจะละเลยปญหาเหลานี้ได -------------------------------------------------------------------- 
 

     - ๑๓/๑ 
 
        
 
                                                                                                                      



 

 

๒๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๓/๑ 
 
ไมใชเปนปญหาของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไมใชจะเปนปญหา 
ของกรมปาไม กรมอุทยานแหงชาติฝายเดียว เปนปญหาของทุกฝายรวมกัน โดยเฉพาะ 
ผูที่เปนพนักงานเจาหนาที่ตามพระราชบัญญัติปาไม และตามพระราชบัญญัติอุทยาน
แหงชาติซึ่งมีอยูมากมายในพื้นที่ ทั้งที่เปนทหาร ทั้งที่เปนฝายปกครอง หากการกระทําผิด
เกิดขึ้นจริง ๆ อยากใหรัฐบาลแจงไปยังหนวยงานที่เปนฝายปกครองและฝายทหารวา 
ทานก็เปนฝายที่ละเลยการปฏิบัติหนาที่และจะมีความผิดดวย เพราะวาเปนพนักงาน
เจาหนาที่เทากับพนักงานเจาหนาที่ของกรมอุทยานแหงชาติ และกรมปาไมนะครับ  
ผมเรียนมาเพื่อแสดงความหวงใยวาทรัพยากรธรรมชาตินี้ถูกบุกรุกทําลายใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตอยางมากมายขณะนี้ และวันขางหนาหากสถานการณดีขึ้น ประชาชนจะไดรับ
ความเดือดรอนจากการขาดแคลนทรัพยากรธรรมชาติ กราบขอบคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ทานรัฐมนตรีที่จะมาตอบกระทูถามไดประสานมาวาจะเดินทางมาถึง
ประมาณ ๑๒.๓๐ นาฬิกา เพราะฉะนั้นเราจะมีเวลาหารือไดอีกประมาณครึ่งชั่วโมง ตอไป
เชิญคุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ครับ 
   นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน เขต ๑ สกลนคร ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ขอหารือในปญหาที่คอนขางจะซ้ําซากครับ ตองขออภัย คือปญหาของหนองหาน สกลนคร 
เพียง ๒ ประเด็นทานประธานครับ  
   ประการแรก ก็คือวา วัชพืชที่หนองหานนั้นมีมากมายเหลือเกิน เปนที่เดือดรอน
ของชาวประมงริมชายฝงหนองหานไมสามารถออกทํามาหากินไดตามปกติ ทําใหเกิด 
การฝดเคืองแรนแคน คาครองชีพยิ่งสูงอยูแลวในปจจุบัน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้กรมประมง 
ก็ดีหรือผูที่มีสวนเกี่ยวของก็ดีควรจะตองรีบแกไขนะครับ  
   ประการที่สอง ทานประธานที่เคารพ เนื่องจากการประปาสกลนครนั้น 
ตองอาศัยน้ําจากหนองหาน การจะอาศัยน้ําจากหนองหานขึ้นไปทําน้ําประปานั้นก็ตอง 
ตอเปนสะพานยาวออกไปกลางหนองหาน ทําใหบดบังทัศนียภาพอันสวยงาม และทําให 
 



 

 

๒๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๓/๒ 
 
การดําเนินกิจการการประมงของชาวบานไดรับความเดือดรอน เพราะฉะนั้นชาวบาน
อยากจะเรียกรองใหสะพานของการประปานั้นลอดใตหนองหานนะครับ เพื่อจะใหพี่นองผม
ไดรับความสะดวกสบายในการทํามาหากิน ขอกราบเรียนประเด็นสั้น ๆ ครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ 
   นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย ผมขอหารือเพื่อสอบถามความคืบหนาตอทานประธานสภาผูแทนราษฎร
เกี่ยวกับการจัดหาคอมพิวเตอรแบบพกพาหรือวาโนตบุค (Notebook) สําหรับสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร ที่ผมหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาหารือกับทานประธานไมใชวาตองการจะรีบใช
เครื่องคอมพิวเตอรนะครับ แตวาจากการไปติดตามขาวเรื่องการจัดหาคอมพิวเตอร 
แบบพกพาของสภาก็พบวาสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดออกประกาศเรื่องนี้
ตั้งแตวันที่ ๖ กุมภาพันธที่ผานมา บอกวาจะจัดซื้อจัดจางคอมพิวเตอรพกพาจํานวน 
๔๘๐ เครื่อง ใชวงเงินงบประมาณที่ระบุในทีโออาร (TOR : กรอบการดําเนินงาน) ไว  
๒๕ ลาน ๓ แสนบาท ซึ่งผมคิดวาถาเอา ๒๕ ลาน ๓ แสนบาทไปหารกับ ๔๘๐ เครื่อง 
สําหรับผูแทนราษฎรนี่ก็จะตกราคาเครื่องละประมาณ ๕๒,๗๐๐ บาท ผมพบวาเปน 
ราคาที่คอนขางจะสูงมากทีเดียวสําหรับสถานการณราคาของคอมพิวเตอรแบบพกพา 
ที่มีอยูในตลาดทั่วไปในขณะนี้ แลวเมื่อไปเทียบกับการจัดหาคอมพิวเตอรแบบพกพา 
ของสภาผูแทนราษฎรในรุนกอน ๆ ก็พบวาตั้งราคาไวในตัวเลขที่สูงมาก เชน ของป 
๒๕๔๘ ราคาตกเครื่องละประมาณ ๘๐,๐๐๐ กวาบาท ----------------------------------------- 
 

 - ๑๔/๑ 
 
 



 

 

๒๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๔/๑ 
 
และอายุใชงานก็เพียง ๓ ปเทานั้นเอง ๓ ปที่วานี้ก็เนื่องจากวาบริษัทซึ่งจัดหาคอมพิวเตอร
มาใหกับสภารับประกันเพียง ๓ ป เพราะฉะนั้นหลังจาก ๓ ปแลวก็แทบจะไมมีความหมาย 
แลวก็เปนคอมพิวเตอรรุนที่ตลาดไมไดนิยมใช ใชกันเฉพาะในหมูสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
เพราะฉะนั้นในการจัดหาคอมพิวเตอรแบบพกพาในครั้งที่ผาน ๆ มาก็มีขอครหาเรื่อยมา
ทั้งเรื่องราคา ทั้งเรื่องการบริการหลังการขาย ทั้งเรื่องการรับประกันตาง ๆ เพราะฉะนั้น 
ในการจัดซื้อจัดหาคอมพิวเตอรครั้งใหม ผมก็อยากจะเรียนถามทานประธานวา ไดกําหนด 
สเปกในทีโออารที่ออกประกาศไปทั่วกําหนดขึ้นมาจากอะไร จากการใชงานของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรในครั้งที่ผาน ๆ มาหรือมีเหตุผลอยางอื่นนะครับ แลวที่สําคัญผมคิดวา
ราคาไมควรจะสูงมากขนาดนี้  ปจจุบันคอมพิวเตอรแบบพกพาราคาประมาณ  
๒๕,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ บาทก็สามารถใชงานไดดีอยู แลวนะครับ เราตองคิดวานี่เปน 
การใชงานเพื่อการทํางานของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไมใชเปนเครื่องเลนที่จะตองมี
อุปกรณเสริมตาง ๆ มากมายจนเกินความจําเปน แลวก็เปนการสิ้นเปลืองงบประมาณ
ของแผนดินครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ขอบคุณครับคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ เผอิญพาดพิงมาถึงเรื่องของสภาผูแทนราษฎร  
ผมในฐานะที่กํากับดูแลสํานักไอซีที (ICT) ก็จะเรียนชี้แจงคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ดังนี้ 
   เร่ืองนี้เปนเรื่องที่สืบเนื่องมาตั้งแตสมัยที่พวกเรายังไมไดเขามาเปน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เงื่อนไขและทีโออารที่ออกไปนั้นเปนเงื่อนไขเดิม ผมเองไดให
เจาหนาที่ลงไปตรวจสอบ แลวก็ใหนโยบายไวกับทานผูอํานวยการสํานักสารสนเทศ 
บอกไปนะครับวา ผมใหนโยบาย ๓ ขอ คือ ๑. สเปกตองเปดกวาง ๒. ราคาตองเปนธรรม 
๓. คอมพิวเตอรที่จะใชกับบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นตองมีคุณภาพที่ดี ก็ไดรับ
รายงานวาราคากลางจะประมาณ ๔๒,๐๐๐ บาท อาจจะไมตรงกับที่คุณอภิชาต  
ศักดิเศรษฐ ไดเรียนตอที่ประชุม แตอยางไรก็ตามเราก็จะตองกํากับดูแล เพราะวา 
ในเรื่องคอมพิวเตอรของสภาผูแทนราษฎรนั้นเรามีบอรด (Board : คณะกรรมการ) หรือ
คณะกรรมการของไอซีทีอยูครับ ก็รับจะดูแลเรื่องนี้ใหอยางดี ขอใหม่ันใจได ขอบคุณครับ 
ตอไปคุณจักรพรรดิ ไชยสาสน ครับ 



 

 

๒๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๑๔/๒ 
 
   นายจักรพรรดิ ไชยสาสน (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม จักรพรรดิ ไชยสาสน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน 
ขอบคุณครับที่ทานประธานไดใหกระผมมีโอกาสหารือในวันนี้ หลังจากที่ทานสมาชิก 
ไดอภิปรายญัตติเร่ืองน้ําเมื่อวานนี้นั้น วันนี้ผมมีขอมูลที่จะเปนประโยชนตอคณะกรรมาธิการ
และทานสมาชิกและพี่นองประชาชน คือจะมีเปนเพลงหมอลําโครงการโขง-ชี-มูล ซึ่งเปน
เพลงหมอลํากลอนที่ศิลปนชาวอีสานไดแตงไวเมื่อ ๑๘ ปที่แลว จะเปนประโยชนตอ 
ทานสมาชิกในการพิจารณาตอไปครับ เปนซีดี (CD) ที่เกี่ยวกับที่มาของโครงการโขง-ชี-มูล
ทั้งหมด เดี๋ยวผมจะมอบซีดีใหทานประธานเพื่อแจกใหทานสมาชิกไดพิจารณาตอไป
ขอขอบคุณทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปเชิญคุณมนตชัย วิวัฒนธนาฒย ครับ 
   นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก) : เรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ ผม นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก
พรรคพลังประชาชน สิ่งที่ผมอยากจะปรึกษาหารือกับทานประธานก็มีอยูดวยกัน ๒ เร่ือง  
   เร่ืองแรก เปนเรื่องเกี่ยวกับเร่ืองความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน 
ของพี่นองประชาชนชาวจังหวัดพิษณุโลก เพราะวาในพื้นที่ของจังหวัดพิษณุโลกเปนพื้นที่
ที่มีชุมชนหนาแนน แลวมีปริมาณการจราจรใชกันเยอะมาก โดยที่ถนนสายเอ ๑๒ (A ๑๒) 
เปนถนนที่เขาเรียกวา ถนนมิตรภาพ --------------------------------------------------------------- 
 

        - ๑๕/๑ 
 



 

 

๒๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๑๕/๑ 
 
เปนถนนที่เขาเรียกวา สายเอเชีย ซึ่งปจจุบันนี้มีการจราจรที่คับคั่งแลวก็เกิดอุบัติเหตุ 
บอยมาก ๆ ซึ่งปจจุบันนี้มีขนาด ๔ เลนแตเปน ๔ เลนที่รถใหญไมสามารถที่จะเลี้ยวเวลา
กลับรถไมสามารถที่จะกลับไดงายก็เปนปญหา ดังนั้นจึงขอฝากทานประธานไปยัง
หนวยงานที่เกี่ยวของชวยดําเนินการเพื่อที่จะหาทางขยายจาก ๔ เลน เปน ๖ เลน หรอื ๘ เลน 
เพราะเปนถนนที่อยูในตัวเทศบาลนครพิษณุโลกยาวไปจนถึงสี่แยกซึ่งตรงนั้นเขาเรียกวา  
สี่แยกอินโดจีน อีกสายหนึ่งเปนถนนเขาเรียกวา ถนนเลี่ยงเมืองตอนใต เปนถนนสาย 
เลี่ยงเมืองพิษณุโลก-ขอนแกน เลี่ยงเมืองตอนใต ซึ่งมันมีทั้งตอนใตและตอนเหนือ  
ตอนเหนือนั้นสรางไปแลวครับ ๔ เลนแตไมคอยไดใชประโยชนเทาไร สิ่งที่ใชประโยชน 
คือรถที่มาจากทางทิศใต มาจากนครสวรรค มาจากกรุงเทพฯ ที่จะขึ้นไปภาคเหนือ 
จะใชเสนนี้ แตวามีแค ๒ เลนเทานั้น อยากจะไดเปนสัก ๔ เลน เพราะวาจะไดดูแลแกไขปญหา
หรือความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นอง เพราะวาอุบัติเหตุเราก็ไมอยากให 
มันเกิด  
   ผมอยากจะปรึกษาหารือในประเด็นตอไปคือ โครงการเขื่อนแควนอย 
ซึ่งเปนโครงการที่มีมาแลวและกําลังดําเนินการอยู เปนสิ่งที่ดีที่ชาวบานจะไดมีโอกาส 
ลืมตาอาปากไดก็คราวนี้ แตปญหามันเกิดอยางนี้ครับทานประธาน โครงการนี้เกิดมาแลว 
๓๐ ปที่ผานมา แตปจจุบันนี้สภาพพื้นที่มันเปลี่ยนแปลงไป มีบานเรือนพี่นองประชาชน 
ไปอาศัยอยูบางจุด ในหมู ๗ ตําบลสมอแขไดรับการรองเรียนมาวาทางชลประทานจะไป 
ขุดลอกคลอง ซึ่งปจจุบันนี้สภาพตรงนั้นเปนที่อยูอาศัยของพี่นองประชาชน ถาทาง
หนวยงานชลประทานละเวนได จะเลี่ยงไปตรงไหนก็ขอใหแจงใหกับทางชาวบาน 
ไดทราบดวย หรือแจงมาทางผมก็ไดครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : เรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ 
พรรคพลังประชาชน ขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสกระผม ทานประธานครับ กระผมไดรับ 
 



 

 

๒๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๑๕/๒ 
 
เร่ืองรองเรียนจากพี่นองประชาชนมากในเรื่องคาครองชีพ คาใชจาย ซึ่งจริง ๆ แลว 
เปนโครงสรางพื้นฐานของการมีชีวิตอยู แตวาวันนี้มีเร่ืองใหญที่กระทบตออินฟราสตรัคเจอร 
(Infrastructure : โครงสรางพื้นฐาน) ของประเทศหรือโครงสรางการพัฒนาของ 
ประเทศมาก ในเรื่องของวัสดุอุปกรณในการกอสราง วันนี้วัสดุอุปกรณในการกอสราง 
ทุกตัวมีราคาขึ้นทั้งหมดเลย โดยเฉพาะอยางยิ่งมีการอางวาน้ํามันมันแพง นี่ก็คือเร่ืองที่
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวารัฐบาลตองควบคุมครับ เมื่อวานทานรัฐมนตรี 
ม่ิงขวัญทานไดควบคุมเร่ืองหมู ซึ่งก็เปนเรื่องที่หมูจริง ๆ ฟงทานไดตอบแลวนี่เปนเรื่องที่
หมูจริง ๆ แลวก็ตองขอขอบคุณที่ทานควบคุมได และในสินคาวัสดุตัวอื่น ๆ อีกก็ขอให
ทานควบคุมใหได แตวันนี้เร่ืองของวัสดุการกอสรางโดยเฉพาะเหล็กครับ เหล็กวันนี้ 
มีราคาแพงขึ้นไปมากเหลือเกิน เหล็กทุกประเภทเลยครับ ไมวาจะเปนเหล็กรูปพรรณ 
เหล็กแปบดํา เหล็กกลอง เหล็กตัวซี (C) หรือแมกระทั่งเหล็กแผน หรือแมกระทั่งเหล็ก 
ในการกอสราง เหล็ก ๖ มิลลิเมตร เหล็ก ๙ มิลลิเมตร เหล็กขอออย ๑๒ ๑๖ ๒๐ ๒๕  
หรือแมกระทั่งไปถึงลวดผูกเหล็กเลยครับ หรือแมกระทั่งไวร เมช (Wire mesh) ที่ใช  
คาของเหล็กนี่เพิ่มขึ้นมามากจากการคํานวณไว ๑ ปที่ผานมาเหล็กจากราคาประมาณ 
คิวละ ๑๙ บาท ขึ้นไปถึง ณ ขณะนี้อยูที่ ๓๐ บาท ซื้อเปนบิ๊ก ลอท (Big lot) อัตรา 
การเพิ่มขึ้น ๕๗.๘๙ เปอรเซ็นต แตถาเราคิดยอนหลังกลับไปเมื่อ ๒ ปกอนราคาเหล็กอยูที่ 
๑๖ บาท ตอนนี้ขึ้นมา ๓๐ บาท ถาคิดเปรียบเทียบราคาแลวเพิ่มขึ้นถึง ๘๗.๕๐ เปอรเซ็นต 
ลักษณะอยางนี้ผมไมอยากใหเกิดขึ้นครับ นี่จะกระทบทําใหเกิดซับไพรม (Subprime : 
สินเชื่อดอยคุณภาพ) ในประเทศไทยหรือเปลาครับ ---------------------------------------------- 
 
                        - ๑๖/๑ 

 
 

 



 

 

๓๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          นิวรา ๑๖/๑ 
 
วันนี้ผมไมอยากเห็นผูประกอบการตองทิ้งโครงการการกอสรางทั้งหมด และจะกอใหเกิด
ผลกระทบขึ้นมาอยางรุนแรง และตัวบานที่ประชาชนเปนผูบริโภคก็จะมีราคาสูงขึ้นดวย 
วันนี้เร่ืองของเหล็กนี่ละครับทานประธาน ขออนุญาตฝากทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรี
ที่เกี่ยวของทุกทานครับ ขอใหทานไดควบคุมราคาเหล็ก จะขึ้นไดบาง โอเค (OK) ๒๒-๒๓ บาท 
ไดครับแตไมใชขึ้นถึง ๓๐ บาทขนาดนี้ เขาใจวาอาจจะมีการสต็อก (Stock) เหล็ก ไมทราบ 
ใครเหมือนกันที่เปนผูควบคุมไวแตผมขอใหตรวจสอบเรื่องนี้ ขอใหทานประธานไดใหความสนใจ
และเปนหวงในเรื่องนี้เปนอยางสูง เพราะจะไดไมเกิดผลกระทบตามมาในเรื่องของซับไพรม 
ในประเทศไทยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
อาจารยประกอบ รัตนพันธ ครับ  
   นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมขออนุญาตหารือทานประธาน ๒ เร่ืองสั้น ๆ คือ 
   เร่ืองที่ ๑ ผมมีโอกาสไดมาแถลงขาวการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ปรากฏวาหองแถลงขาวคับแคบมาก ผูสื่อขาวไมมีที่นั่งที่ทํางาน ตองมานั่งที่หองแถลงขาว 
ก็มีปญหาทุกครั้งเลย ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา ทําอยางไรจะจัดหองใหผูสื่อขาว 
เขาไดทํางานอยางสะดวกสบาย เพราะวาผูสื่อขาวนั้นมีความสําคัญมากในการเผยแพร
ขาวสารจากสภาของเราไปถึงพี่นองประชาชน ถาเกิดเขาอยูอยางแออัด ผมไมอยากใช 
คําวา นาทุเรศ แตดูแลวมันไมมีความเหมาะสม ผมกราบเรียนทานประธานวาทําอยางไร
จะจัดหอง จัดที่ทํางาน ที่พักเอื้ออํานวยความสะดวกใหเขาตามสมควร และสถานที่สําหรับ 
มาแถลงขาว ผมคิดวาตรงนั้นนาจะสงวนไวใหผูแทนราษฎรที่มีขาวสารอะไรตาง ๆ  
นัดแนะมาแถลงขาวใหมีความสะดวกสบาย นี่คือเร่ืองที่ ๑ ทานประธาน  
   เร่ืองที่ ๒ ผมเขาใจวาเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดเคยหารือสภาแหงนี้
หลายครั้งคือ การยกฐานะของสํานักสงฆใหเปนวัด ซึ่งขณะนี้ทานประธานจะเห็นวา 
สํานักสงฆมีมากมายครับ แตวาการยกฐานะสํานักสงฆเปนวัดทําไดยากลําบากมาก  
 



 

 

๓๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          นวิรา ๑๖/๒ 
 
ผมไมทราบวาสํานักพระพุทธศาสนาแหงชาติเขามีกฎเกณฑระเบียบขั้นตอนอยางไร 
เพราะวาหลายสํานักสงฆเขามีคุณสมบัติครบตามกฎหมายของสงฆที่จะยกฐานะได  
เชน มีความพรอมไมวาเรื่องกุฏิ เร่ืองหอธรรม เร่ืองศาลาการเปรียญ เมรุอะไรพวกนี้ครบครัน  
มีพื้นที่ถูกตองตามกฎหมายทุกอยาง แตวาก็ไมสามารถที่จะยกฐานะมาเปนวัดได  
ผมยกตัวอยางในพื้นที่ของกระผม ผมติดตามมาสมัยนี้เปนสมัยที่ ๓ สมัยแรก ๔ ป  
สมัยที่ ๒  ๑ ป สมัยนี้กําลังจะเปนเดือนที่ ๓ แลว คือ สํานักสงฆนาตาแยม ตําบลที่วัง 
อําเภอทุงสง กับสํานักสงฆไทรหอง ตําบลควนกรด อําเภอทุงสง ๒ สํานักสงฆนี้ใหญโตมาก 
มีพระภิกษุมาก มีศาลาการเปรียญ มีหอธรรม หอระฆัง มีกุฏิ หองน้ํา หองสวมครบครัน
ทุกอยาง มีเมรุ แตวายังไมยกฐานะสักครั้งหนึ่ง ผมไมแนใจวาติดขัดตรงไหน ผมอยาก
กราบเรียนทานประธานเพื่อที่จะหารือไปยังสํานักพระพุทธศาสนาแหงชาติ เร่ืองอยางนี้
เปนเรื่องที่ควรจะเปนขวัญกําลังใจใหกับพระภิกษุ ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณมากครับ เ ร่ืองหองแถลงขาวจะรับไปพิจารณาปรับปรุง  แตเนื่องจากวา 
สภาผูแทนราษฎรของเรามีสถานที่คอนขางจํากัดมาก ๆ ถาใชอาคาร ๒ หรืออาคาร ๓ ได
มันก็จะดีแตจะไมสะดวกนะครับ ตอไปเชิญคุณทนุศักดิ์ เล็กอทุัย  
   นายทนุศักดิ์  เล็กอุทัย (อุตรดิตถ) : เรียนทานประธานที่เคารพ ผม ทนุศักดิ์ 
เล็กอุทัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุตรดิตถ พรรคพลังประชาชน ผมมีเร่ือง ๒ เร่ือง
จะกราบเรียนทานประธานวา จังหวัดของผมโชคดีครับที่มีทรัพยากรธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ 
แตก็โชครายที่วาประชาชนในจังหวัดนั้นไมคอยไดประโยชน ไมไดใช ------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๗/๑ 
 
 
 



 

 

๓๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                         เบญจมาภรณ ๑๗/๑ 
 
ยกตัวอยาง เชน อยางเขื่อนสิริกิติ์ที่ไดสรางประโยชนเร่ืองน้ํา เร่ืองพลังงานไฟฟาใหกับ 
คนไทยทั้งประเทศมาโดยตลอดแลวก็ยาวนานมา ๔๐ กวาป แตปรากฏวาประชาชนที่ได
อพยพจากการสรางเขื่อนก็ยังไมไดรับการตอบแทนจากรัฐอยางที่ไดเคยรับปากไว ซึ่งผม
ขอกราบเรียนทานประธานวา ในเรื่องนี้ผูแทนราษฎรจังหวัดอุตรดิตถทั้ง ๔ คน คือผม  
คุณวารุจ ศิริวัฒน คุณกนก ลิ้มตระกูล แลวก็คุณกฤษณา สีหลักษณ ไดยื่นญัตติกับสภาแลว
ก็กลัววาญัตตินี้จะไมมีโอกาสไดรับการพิจารณา กลัวจะตกไปเพราะวาหมดสมัยประชุม  
ก็กราบเรียนทานประธานวาชวยพิจารณาใหทันในสมัยประชุมนี้ดวยนะครับ เปนเรื่องแรก 
  เร่ืองที่สอง ในขณะนี้เชนเดียวกันกับความที่อุดมสมบูรณของจังหวัดผม 
จังหวัดสุโขทัยที่ติดกับจังหวัดอุตรดิตถมีปญหาเรื่องแมน้ํายมทวมลนพื้นที่ของประชาชน 
ชาวจังหวัดสุโขทัยโดยตลอด แลวแกงเสือเตนก็ไมสามารถสรางได ปรากฏวาการแกปญหา 
ของรัฐบาลในอดีตก็เลยตัดใหมีทางระบายน้ําจากแมน้ํายมมาสูจังหวัดอุตรดิตถ  
ผานจังหวัดอุตรดิตถมาลงแมน้ํานาน ในการตัดแมน้ํา ตัดถนนหนทาง ตัดที่ตาง ๆ ใหน้ําลัด
มาลงแมน้ํานานนั้นก็ผานพื้นดินของจังหวัดอุตรดิตถแลวก็ผานคลองสําคัญคลองหนึ่งคือ
คลองละมุงของจังหวัดอุตรดิตถยาวประมาณ ๑๐ กวากิโลเมตร ไดมีการขุดลอก 
โคนตนไมอยางมโหฬาร  ซึ่งคลองนี้ เปนคลองประวัติศาสตรครับ  แลวก็ไดสราง
ผลประโยชนใหกับชาวอําเภอพิชัย จังหวัดอุตรดิตถมายาวนาน พอมีโครงการนี้ ตัดน้ําจาก
แมน้ํายมมาลงแมน้ํานานก็ปรากฏวาไดขุดลอกคลองนี้ใหมจนบัดนี้ก็ยังไมเสร็จ ทําเสียหาย
มากมาย ตนไมตนไรอายุเปนรอย ๆ ปลมระเนระนาดหมด คลองก็ทําไมดีจนปานนี้ 
ก็ยังไมเสร็จครับ อยากจะฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่ เกี่ยวของก็คงจะเปน 
กรมชลประทานใหเรงรัดดูแลเร่ืองคลองละมุงที่รับน้ําจากแมน้ํายมมาลงแมน้ํานานนี่ทําให
เสร็จเรียบรอยโดยเร็ว แลวก็ทําใหดีดวย เพราะทุกวันนี้แยมาก ฝากทานประธานไปยังกรม
ชลประทานดวย ผมก็ไมรูจะวาอยางไรแลวครับ เพราะจังหวัดของผมนี่โดนทั้งขึ้นทั้งลอง  
มีของดีก็ไมไดใช รับของไมดีจากจังหวัดอื่นมาก็ยังทําไมดีใหเราอีกครับ ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณอันวาร  สาและ 
 



 

 

๓๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                         เบญจมาภรณ ๑๗/๒ 
 
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายอันวาร 
สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ผมมี ๒ เร่ืองสั้น ๆ  
ที่จะปรึกษาหารือกับทานประธานนะครับ เร่ืองที่ ๑ คือ เร่ืองความเดือดรอนของพี่นอง 
ในพื้นที่ในจังหวัดชายแดนภาคใต ถาเราไดติดตามสื่อแลวก็ขาวทางสื่อวา ชวงที่ผานมานี้ 
มีกรณีคุณพอของลูกที่ไปกออาชญากรรม เพราะวาไมมีคาเลาเรียนใหกับลูกชายในพื้นที่
หลาย ๆ พื้นที่ที่เกิดขึ้น แตวันนี้ในพื้นที่ของจังหวัดชายแดนภาคใตนอกจากเขาจะโดน
ปญหาของความเปนอยูในเรื่องของสินคาราคาแพงแลวนั้น เขายังมีปญหาในเรื่อง 
ความไมสงบอยูดวย เพราะฉะนั้นไดมีพี่นองประชาชนที่เปนพอแมของลูก ๆ ตัวนอย ๆ  
ที่อยูในพื้นที่ไดมารองเรียนวาปญหาความไมสงบนั้นทําใหเขาตองตกงาน เพราะวา
ปจจุบันนี้ไมวาจะเปนการลงทุนก็ไมไดเขาไปในพื้นที่ หลายกิจการตองปดตัวลงแลวทําให
เกิดการเลิกจางงานขึ้น แลวอยาลืมวาในสวนของทุนการศึกษาอะไรตาง ๆ พอแมพี่นอง 
ที่นั่นก็มีปญหาเหมือนกัน เพราะฉะนั้นผมคิดวาทางรัฐบาลควรจะให ความสําคัญในเรื่องของ
ทุนการศึกษาสําหรับผูที่ประกอบอาชีพที่มีปญหาในพื้นที่ตรงนั้นซึ่งนอกเหนือจากคนที่ 
ประสบเหตุดวยนะครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาทางรัฐบาลควรจะใหความสนใจและฝาก
ทานประธานไดแจงกับทางรัฐบาลไดดูแลในเรื่องนี้ดวยนะครับ ขอบคุณมากครับ 
ทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
พันตํารวจโท สมชาย  เพศประเสริฐ ครับ 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา) : ทานประธานครับ ผม
พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ พลังประชาชนจากจังหวัดนครราชสีมา ทานประธานครับ 
 

   - ๑๘/๑ 
 

                    
 
 



 

 

๓๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     สายชล ๑๘/๑ 
 
ตองเรียนวาผมทราบดีวานี่คือสิ่งที่ทานประธานเองก็อยากจะใหบรรดามวลสมาชิกพวกเรา
ทั้งหลายไดนําปญหาทั้งหลายไปบอกกับหนวยงานที่เกี่ยวของแลวนําไปสูการแกไข นี่คือ
สิ่งที่ทานประธานเองก็คงจะเห็นวาถาเกิดวาทําอยางนี้ ไดฝายนิติบัญญัติก็จะมี 
ความเขมแข็งขึ้นในการที่จะนําปญหาทั้งหมดไปแกไขความเดือดรอนใหพี่นองประชาชน 
ผมตองถามทานประธานครับวาที่พวกเราหารือกันอยูนี่ วันนี้ทานประธานไดกรุณาที่จะให
มันมีประสิทธิภาพ  ประสิทธิผลตามที่ทานประธานไดคิดเอาไวมากนอยอยางไร 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องการที่จะเชิญทานรัฐมนตรีผูที่เกี่ยวของในกระทรวง ทบวง กรม
ตาง ๆ มาฟงขอคิดเห็นจากทานประธานเพื่อที่จะไดสงเจาหนาที่มาบันทึก เจาหนาที่ 
มารับฟงปญหาทั้งหมดในแตละวันพุธ วันพฤหัสบดีที่มีการหารือแลวก็นําเรื่องนี้ไปสู 
การแกไขกันอยางจริงจัง ผมตองเรียนนี่คือสิ่งที่ผมเปนหวงมาก แลวอยากจะพูดกับ 
ทานประธานมาหลายครั้งหลายหนแลว เพราะผมเห็นวาวันนี้บรรดาพี่นองสมาชิกพวกเรา
ทั้งหลายลวนมีปญหาในพื้นที่ทั้งนั้น แลวเปนปญหาที่มีความสําคัญตอความเปนอยู 
ของพี่นองทั้งสิ้นเลย ทานประธานใหโอกาสตรงนี้วิเศษสุดแลวสําหรับพวกเราที่ทําหนาที่
กันตรงนี้ แตสิ่งที่เปนกังวลอยูก็คือสิ่งที่ผมไดเรียนกับทานประธานไววา วันนี้หนวยราชการ 
ที่เกี่ยวของทั้งหลายไดรับรูไหม ไดแจงลงมาไหม ไดประสานทางผูแทนราษฎรหรือไม  
ไดพากันไปดูหรือเปลา หรือวาจะแจงเปนเอกสาร หนังสือเหมือนในอดีตที่เราเคยไดรับวา
วันนี้เวลาหารือทีก็จะมีหนังสือแจงมาโดยเลขานุการรัฐมนตรีบาง เลขานุการรัฐมนตรี 
ชวยวาการบาง วาทานรัฐมนตรีไดรับทราบปญหาแลว แลวก็ไดมีบัญชามาใหติดตาม
แกไขปญหาในเรื่องที่ไดกลาวอางไว แลวก็จะรายงานใหทราบอีกครั้งหนึ่ง แลวเรื่องก็เงียบ
ไปอยางนี้ เปนอยางนี้มาทุกสมัย ทานประธานครับ ณ วันนี้ทานมานั่งอยูตรงนี้ ผมคิดวา
ทานมีความตั้งใจมาก ๆ เลย เราอยากจะเห็นประสิทธิภาพ ประสิทธิผลจริง ๆ วา  
วันนี้สภาผูแทนราษฎรของเราไดทําหนาที่นําปญหาทั้งหมดมาบอกกลาวแลวก็นําไปสู 
การแกไขอยางจริงจังไมใชพูดกันในสภาเฉย ๆ พูดกันลอย ๆ แลวก็ไมไดอะไรเลย  
นี่คือสิ่งที่เปนกังวลมาก ๆ ทานประธานครับ ทานจะเห็นไดเลยวาในวันพุธ วันพฤหัสบดี  
บรรดาทานรัฐมนตรีทั้งหลายมีนอยมากที่มานั่งฟงพวกเราทั้งหลายในการที่จะนําปญหา 
 



 

 

๓๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๘/๒ 
 
ไปสูกระทรวง ทบวง กรมที่ทานทั้งหลายรับผิดชอบ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ทานกําลังจะทํา 
ที่ผมไดนําเสนอทาน ถาทานทําไดจะเปนการแบงเบาภาระทานรัฐมนตรีที่มีงานมาก นี่คือ 
สิ่งที่ตองเรียนถามทานประธานเปนขอแรก ดวยความกังวลใจจริง ๆ แลวมีความรูสึก 
ที่ดีตอทานประธานอยางยิ่งเลยในการที่ใหพวกเราทั้งหลายไดแสดงความคิด ความเห็นกัน 
แสดงปญหาทั้งหลาย  
   ขอที่สองครับทานประธาน เมื่อวานนี้มีการประชุม เมื่อวันสองวันที่ออกมา
เปนขาว ตองเรียนทานประธานนิดหนึ่งครับวา ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย
บอกในที่ประชุมวามีการสั่งการใหผูวาราชการจังหวัดดําเนินการติดตามคดีผูที่เปน
นายตํารวจผูใหญเขาไปบุกรุกแลวครอบครองที่ดินในเขต ส.ป.ก. (สํานักงานการปฏิรูป
ที่ดินเพื่อเกษตรกรรม) อยูในเขตบานผมคืออําเภอปากชอง จังหวัดนครราชสีมา แลวก็
บอกตัวยอมาวาอดีตขาราชการตํารวจนั้นนําหนาวา ส เสือ ทานประธานครับ ผมเปน 
อดีตตํารวจเหมือนกันแตวาผมไมมีที่ใน ส.ป.ก. มีหลายคนโทรมาถามก็เลยพูดใหฟงกัน
ตรงนี้เลย ทานประธานจะไดรับทราบ มันมีขาราชการผูใหญหลายคน ซึ่งผมรูแตวา 
ผมขออนุญาตไมเอยนาม เขามีที่อยูตรงนั้น ผมถึงเรียนทานประธานผานไปยังผูที่
เกี่ยวของโดยเฉพาะอยางยิ่งทานรัฐมนตรีหลายครั้งหลายหนแลววาปลอยอยางนี้ไมได 
วันนี้ที่ ส.ป.ก. มันเปลี่ยนมือ เปลี่ยนถายกันหลายสิบหลายคนแลว หลายครั้งหลายหน
แลว ภาษีก็ไมไดเขาสูรัฐ เขาสูกรมที่ดินก็ไมได แลวก็ยังผิดกฎหมายอีก ถาไมรีบแกไข 
มันก็จะเปนอยางนี้ แลวมันไมใชคดีนี้คดีเดียว มันจะเปนอีกหลาย ๆ คดีเพราะฉะนั้น 
ตรงนี้ผมฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของวาตองรีบทํารีบดําเนินการ ไมอยางนั้น
ไมจบไมสิ้นหรอก ก็เปนกันอยูอยางนี้ ตองกราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอขอบคุณทาน พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ นะครับ ก็อยากจะเรียนตอที่ประชุม
อยางนี้ครับวา การหารือของพวกเราจริง ๆ แลวเปนการนําปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนมาใหฝายบริหารไดรับทราบ ผมไดร้ือฟนประเพณีเดิมวาเมื่อหารือเสร็จแลว  
ทางสภาผูแทนราษฎรของเราก็จะมีหนังสือแจงไปยังกระทรวงที่เกี่ยวของทุกกระทรวง  
 



 

 

๓๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     สายชล ๑๘/๓ 
 
เมื่ออาทิตยที่แลวไดเซ็นหนังสือไปถึงกระทรวง ทบวง กรมทั้งหมด ๒๘ ฉบับ เมื่อวานเซ็น 
ไปอีก ๔๓ ฉบับ ทั้งนี้ทั้งนั้นก็เพื่อใหการหารือของเราไดเกิดประโยชนอยางแทจริง ---------- 
 

- ๑๙/๑ 
 



 

 

๓๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๙/๑ 
 
อยางไรก็ตามหากทานเห็นวาบรรดากระทรวง ทบวง กรม ไมไดเทค แอคชั่น (Take action) 
หรือไมไดทําอะไรใหเกิดประโยชนแกพี่นองประชาชน ขอใหทานทําเรื่องมาถึงผม แลวผม
จะติดตามใหอีกครั้งหนึ่ง โดยประสานกับผูอํานวยการกลุมงานรองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่สอง พอสมควรแกเวลาแลวนะครับ ขอเปนทานสุดทาย คุณปารเมศ โพธารากุล ครับ  
   นายปารเมศ  โพธารากุล (กาญจนบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม ปารเมศ โพธารากุล พรรคประชาธิปตย จังหวัดกาญจนบุรี มีเร่ืองที่จะปรึกษาหารือ
ทานประธาน  ๒ เ ร่ือง  เ ร่ืองหนึ่งเปนเรื่องของสวนรวมไมใชในเขตจังหวัดของผม  
เพียงจังหวัดเดียวนะครับ  
   เร่ืองที่ ๑ คือ เร่ืองการกอสรางสะพานขามแยกบริเวณโรงพยาบาลสนามจันทร 
อําเภอเมือง จังหวัดนครปฐม อยูบริเวณถนนเพชรเกษม ซึ่งในปจจุบันเวลาที่ผมขับรถ 
จะเขามากรุงเทพฯ ถนนเสนนี้เปนถนนหลัก พอแมพี่นองประชาชนใชสอยกันอยางมากมาย 
ปจจุบันสะพานที่สรางอยูไดหยุดดําเนินการกอสรางมาประมาณ ๔-๕ เดือนแลว อยากจะเรียน
ทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหแจงกับประชาชนทราบวาเหตุผลใดทําไม
ถึงไมมีการกอสรางตอใหเสร็จเรียบรอย เพราะวาประชาชนนั้นเดือดรอน ปจจุบันตอง 
วิ่งบนถนนเขาเรียกวาทางเบี่ยง ซึ่งมีผิวการจราจรซึ่งไมเรียบนัก ก็อยากจะเรียนผาน 
ทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ  
   เร่ืองที่ ๒ เร่ืองน้ําเสียที่โรงงานอุตสาหกรรมในเขตอําเภอทามะกา จังหวัด
กาญจนบุรี เปนเขตพื้นที่ของผมเอง ปจจุบันมีชาวบานรองเรียนมาวาไดมีโรงงานอุตสาหกรรม
หลายโรง บางโรงไดปลอยน้ําเสียจนไมสามารถที่จะลงไปใชน้ําหรืออาบน้ําในแมน้ําแมกลอง 
เพราะรูสึกวามันเกิดอาการคันขึ้นมา โรงงานอุตสาหกรรมในเขตพื้นที่แถวบานผมนั้นจะมี  
๒ ประเภท ประเภทที่ ๑ ก็คือ โรงงานผลิตน้ําตาลทรายซึ่งจะผลิตอยูชวงประมาณปลายเดือน
ธันวาคมถึงเดือนมีนาคม ในชวงนี้ยังหีบออยกันอยู นั่นคือโรงงานอุตสาหกรรมซึ่งผลิต
น้ําตาลทราย หลังจากนั้นก็จะหยุดไปจนกวาจะถึงหนาหีบออยอีกครั้งหนึ่ง แตจะมีโรงงาน
อีกบางประเภทที่ดําเนินการผลิตสินคาอยูตลอดทั้งป ผมไมทราบวามีโรงไหนที่ปลอย 
น้ําเสียลง รวมไปถึงมลพิษอ่ืน ๆ อยางเชน เสียง แลวก็ฝุนละออง ซึ่งมีโรงงานหลายโรงมาก 
 



 

 

๓๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๑๙/๒ 
 
ในเขตพื้นที่อําเภอทามะกาหรือเขตใกลเคียงก็ตาม ก็ฝากทานประธานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของใหชวยดูแล ไมเชนนั้นประชาชนก็คงจะเดือดรอนไปตลอดครับ ขอบคุณมากครับ  
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  ไดยืนและยกมือขึ้น)   
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ยังมีทานที่ประสงคจะหารือ คุณหมอประทวงอะไรครับ  
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมขอปรึกษาหารือทาน
นิดหนึ่งไดไหมครับ ทานประธาน ผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานไมไดประทวงใชไหมครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ผมปรึกษาหารือทานนิดหนึ่ง อยางนี้ครับ
ทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญนั่งกอนครับ ก็จะอนุญาตทานนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ เปนทานสุดทาย สําหรับ
ทานอื่นอีก ๕ ทานที่ไมไดมีโอกาสหารือ ผมจะเปดโอกาสใหในครั้งหนาครับ ไมวาจะเปน
คุณสมคิด บาลไธสง คุณสุนัย จุลพงศธร คุณสงวน พงษมณี คุณอภชิาต การกิาญจน แลวก็
อีกทานหนึ่งคือ นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ  กข็อไวเปนครั้งหนา นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ 
เปนทานสุดทายครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ที่ผมลุกขึ้นมาไมใชวาผิดระเบียบอะไรนะครับ ผมอยากเรียนทานประธานนิดหนึ่งวา  
การปรึกษาหารือนี้อยากใหทานประธานชวยดูนิดหนึ่งวาใครที่ไดพูดแลวเมื่อวานนี้ ------- 
 
                  - ๒๐/๑ 
 



 

 

๓๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๐/๑ 
 
วันนี้ผมอยากใหดูนิดหนึ่งใหทุกคนไดพูด ไมใชเมื่อวานก็พูด วันนี้ก็พูด พูดทุกวัน บางคน
ไมไดพูดเลย ผมอยากใหทานจัดนิดหนึ่ง เชน ถาไดพูดอาทิตยละครั้งก็นาจะพอเพียงนะครับ 
ทานประธาน ผมถึงอยากฝากขอคิดตรงนี้ ไมอยางนั้นบางคนเมื่อวานก็พูด วันนี้ก็พูดแลวก็
จะพูดตอไป อยางนี้เพื่อนสมาชิกก็จะไมไดพูดเลย ผมก็ยกตั้งแตเมื่อวานก็ไมไดพูด วันนี้ 
ก็ยกประมาณชั่วโมงทานประธานก็อนุญาต ก็ตองขอบคุณทานประธาน ผมปรึกษาหารือ 
เร่ืองสั้น ๆ ครับทานประธาน  
   เร่ืองที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานคือ เร่ืองการใชเงินขององคกร
ปกครองสวนทองถิ่น วันนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย สุพล ฟองงาม  
ทานมานั่ งพอดี  เหมือนกับจะรูวาผมจะพูดถึงทาน  ผมอยากเรียนวาทานแสดง 
ความกลาหาญ นั่นคือการใชเงินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ทานประธานก็ทราบวา 
มีปญหาคอนขางเยอะ ปหนึ่งหลายหมื่นลานใชไปในทางที่บางครั้งเราก็คิดวาเขา 
ใชไดหรือ เชน อยางที่ทานสุพลไดไปจับคือเร่ืองการซื้อแบบเรียนปละเปนพันลาน 
ไปดูแลวดอยคุณภาพ ทานเลขานุการ มท. ๑ ทานไวพจนก็เอาออกมาใหดูเลยวาที่ 
จังหวัดกําแพงเพชรกลายเปนแบบเรียนที่ดอยคุณภาพจริง  ๆ  ผมถึงอยากฝาก 
ทานประธานผานไปถึงกระทรวงมหาดไทยอยากใหทานชวยไปตรวจสอบ การใช
งบประมาณปหนึ่งหลายหมื่นลานมีปญหาตลอด แลวที่สําคัญการใชงบขององคกร
ปกครองสวนทองถิ่น ยกตัวอยาง เชน เทศบาลเมืองชัยภูมิปรากฏวานํางบไปทองเที่ยว  
จัดทองเที่ยวปหนึ่ง ๗,๐๐๐-๘,๐๐๐ คน ผมก็ไมเขาใจวาทําไมเขาจัดได จัดทีละ ๕๐๐ คน 
๕๐๐ คน ทานประธานพาไปเที่ยวตรงโนนเที่ยวตรงนี้ ไปเมืองนอกก็มี ผมอยากเรียนวา
งบประมาณของเราผมวาวันนี้ มันตองดูใชจายใหถูกตอง อยากฝากทานประธาน 
ผานไปถึงทานรัฐมนตรีสุพลชวยไปดูเทศบาลเมืองชัยภูมิเขาจัดทองเที่ยวกันมาก 
จนเราตกใจวาเขาทําไดอยางไร ใชงบประมาณผิดระเบียบขอบังคับหรือไม ผมถึง 
อยากฝากทานประธานผานไปถึงกระทรวงที่เกี่ยวของ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผู แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมขอเรียนชี้แจงอยางนี้ ในการหารือของพวกเราทุกคน ผมไดพยายาม 
 



 

 

๔๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๐/๒ 
 
เฉลี่ยระหวางพรรคการเมืองแตละพรรค แลวในพรรคการเมืองแตละพรรคผมก็จะ
พยายามเฉลี่ยในแตละภูมิภาคของแตละพรรค  ในขณะเดียวกันก็ เฉลี่ยระหวาง 
ทานผูอาวุโสกับ ส.ส. ใหม เฉลี่ยระหวางสุภาพบุรุษกับสุภาพสตรี แลวที่สําคัญก็คือ 
เฉลี่ยสําหรับผูที่อภิปรายบอยครั้งแลวกับบรรดานอง ๆ ส.ส. ใหม ผมจะใหความเรงดวน
แก ส.ส. ใหมกอนเปนอันดับแรกนะครับ ก็ขอทําความเขาใจกับทุกทานดวย  
  (นายปวีณ แซจึง ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณปวีณใชไหม ทานประทวงอะไรครับ  
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาต
กราบเรียนทานประธานขอเวลานิดหนึ่ง กระผมมีขอเสนอแนะในการประชุมสภาผูแทนราษฎร
ของเรา ผมอยากจะกราบเรียนเสนอแนะทานประธานวา ควรจะไดดูรายชื่อผูที่ยังไมได
อภิปรายในที่ประชุมใหมีโอกาสบาง แลวผมไมอยากใหใชคําวา ส.ส. ใหม กับ ส.ส. เกา 
เพราะการอภิปรายในเรื่องที่ยังไมเขาสูระเบียบวาระ ส.ส. ทุกคนมีปญหาทั้งนั้น แตขณะ 
ที่เรายังไมไดตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ผมวาเปดโอกาสใหมาก ๆ ครับ 
ทานประธาน แลวผมอยากจะเสนอแนะทางสภาแหงนี้วาควรจะทําทะเบียนไว จะตอง 
ใหไดพูดหมดทุกคนครับ ไมจําเปนตองเฉลี่ย ไมจําเปนตองเกลี่ยวาอาวุโสหรือไม  
เพราะทุกคนรับเรื่องและปญหามามากมาย ผมเคยยกมือแลวเคยสังเกตครับ ผมจะยกขึ้น
พูดอีกเรื่องหนึ่ง มาใหผมพูดอีกเรื่องหนึ่ง มันคนละระเบียบวาระและคนละเรื่อง ตองกราบเรียน
ทานประธานวาอยากจะขออนุญาตวาใหทําทะเบียนไว ใครที่พูดแลวควรจะจัดใหคนอื่น 
ถึงแมจะรอสัก ๒-๓ สัปดาหก็ชาง ใหคนอื่นไดมีโอกาส 
   พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทราบแลวครับ ขอเชิญคุณปวีณนั่งลง เชิญครับ  
   นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ) : ขอบคุณมากครับทานประธาน  
  
                    - ๒๑/๑



 

 

๔๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๑/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็ตองขอขอบคุณคําแนะนําของคุณปวีณครับ ซึ่งผมเองก็ไดปฏิบัติตามที่คุณปวีณพูด  
ไดพยายามจดบันทึกดวยวาทานผูใดไดหารือไปบางแลว แตก็เปนธรรมดาครับ หลายทาน
ตองการจะหารือทุกอาทิตยแลวก็ทุกครั้ง โดยสวนตัวผมเวลาเจอนอง ๆ หรือเจอพี่ ๆ  
แตละคนที่หารือมากแลวผมก็กระซิบบอกเปนการสวนตัววาแบงใหบรรดาเพื่อนสมาชิก
ทานอื่นไดหารือในเร่ืองปญหาของแตละทานดวย ก็ตองขอขอบคุณ แลวก็จะพยายามปฏิบัติ
หนาที่ใหดียิ่งขึ้นครับ ขอผานเรื่องนี้ไปไดแลวครับ คงไมมีอะไรแลว เชิญครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย ) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม สามารถ 
แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน ผมอยากกราบเรียน
ทานประธานวา ได รับการประสานจากทางคณะของทานนายกรัฐมนตรีวาวันนี้  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีซึ่งเพิ่งเดินทางกลับจากตางประเทศทานประสงคจะมาตอบ 
กระทูถามสดที่จะถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ๒ กระทูถาม ทีนี้ทานสะดวกที่จะมาเวลา 
บาย ๓ โมง เพราะฉะนั้นเกรงวาถาเราเริ่มกระทูถามธรรมดาเสียตอนนี้พอถึงเวลาบาย ๓ โมง  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีมาไมทันตอบกระทูถามสดก็จะเปนปญหา ฉะนั้นชวงนี้ถาทาน 
จะกรุณาใหหารือกันตอไปกอนก็ไมขัดของครับทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมเองไมขัดของครับ แตทีนี้มันจะมีกระทูถามทั่วไปซึ่งทานรัฐมนตรีทั้ง ๓ ทานไดมารอ
ตั้งแตเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกาแลว ทานรัฐมนตรีจะรออีกสักครึ่งชั่วโมงเพื่อใหทานนายกรัฐมนตรี
มาตอบกระทูถามสดไดไหมครับ ทานรัฐมนตรีไมขัดของ เพราะฉะนั้นก็จะเปดโอกาส 
ใหหารือตออีกครึ่งชั่วโมง ตอไปเปนคุณสมคิด บาลไธสง  
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผมมีขอหารือ ๓ เร่ืองยอ ๆ ครับ  
  เร่ืองแรก เร่ืองผมไดรับการรองเรียนมาจากชาวบานจังหวัดหนองคายครับ 
ทางจังหวัดหนองคายปจจุบันนี้มีการทําสวนยางนะครับ ทําสวนยางประมาณ ๕ แสนไร 
เดี๋ยวนี้เมื่อสวนยางมีมาก ทั้งเกษตรกรอยางอื่นดวยนะครับ สวนยางและสวนปาลม 
 



 

 

๔๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๑/๒ 
 
ก็มีความเดือดรอน ชาวบานปจจุบันนี้ไดออกไปอยูตามสวนยางเหมือนกับพี่นองทางใต
เขามีความเดือดรอนตองการมีไฟฟาตามสวนยาง เพราะฉะนั้นตรงที่มีปญหาก็คือไฟฟา 
ตามสวนยางไมมี ก็เลยอยากขอความอนุเคราะหผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงมหาดไทย ทานสุพลที่รับผิดชอบดวยนะครับ ก็ขอฝากวาเกษตรกรสวนยางตองการ
ไฟฟาตามสวนยางตาง ๆ ใหเพียงพอ ที่มีปญหาตรงนี้ก็คือเดี๋ยวนี้ถึงมีนโยบายไปแตวาอํานาจ
ในการพิจารณางบประมาณของผูอํานวยการการไฟฟาสวนภูมิภาค เดิมทีมีอํานาจอยูเพียง 
๓๐,๐๐๐ บาทในการอนุมัติขยายเขตไฟฟาไปตามสวนเกษตรไรนาของชาวบานครับ ก็อยาก
ใหทางกระทรวงมหาดไทยเพิ่มอํานาจขยายวงเงินในการอนุมัติดวยครับ จาก ๓๐,๐๐๐ บาท 
เปน ๕๐,๐๐๐ บาท เพื่อสะดวกในการขยายเขตไฟฟา สําหรับทานผูวาการการไฟฟาและ
รองผูวาการการไฟฟาอยากใหขยายจาก ๕๐,๐๐๐ บาท เปน ๗๐,๐๐๐ บาท อันนี้ก็เปน
สิ่งที่พี่นองชาวหนองคายเดือดรอน จังหวัดอื่น ๆ ใกลเคียงที่ปลูกยางทางอีสานหรือ 
ทางภาคเหนือก็คงจะมีลักษณะเชนเดียวกัน 
  เร่ืองที่สอง ไดรับการรองเรียนจากพี่นองชาวหนองคาย ที่ตําบลวัดหลวง 
บานถิ่นดุงเกี่ยวกับเรื่องตลิ่งพัง มันมีปญหาตรงที่วาบานถิ่นดุงอยูระหวางบานแดนเมือง
กับบานวัดหลวง ฝงโขงพังไดทํามาแลวระหวาง ๒ หมูบาน แตบานที่อยูกลางคือบานถิ่นดุง
ขาดไป ๑๕๐ เมตรยังไมทําฝงก็พังมาเรื่อย ๆ ----------------------------------------------------- 
 
                        - ๒๒/๑ 



 

 

๔๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๒/๑ 
 
อีกแหงหนึ่งฝงโขงพังรุนแรงมากตอนนี้ก็คือที่บานทามะเฟอง ตําบลโพนสา อําเภอทาบอ 
จังหวัดหนองคาย อันนี้รุนแรงมากกวาทุกแหง อยากฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานสุพล ฟองงาม ดวยครับ อันนี้รุนแรงมากกวาทุกแหง 
รองลงไปอีกแหงหนึ่งประมาณ ๒๐๐ เมตรที่ทามะเฟอง ตําบลโพนสา อําเภอทาบอ  
อีกแหงหนึ่งก็คือที่บานเดื่อ อําเภอโพนพิสัย ๘๐ เมตร แหงสุดทายที่บานหาดแฮ  
อําเภอบุงคลา อันนี้ก็ รุนแรงมากตรงนี้ประมาณ  ๒๐๐  เมตร  สิ่งที่ผมอยากเสนอ 
เ ร่ืองตลิ่งพังนี้ ไมวาแมน้ําโขงหรือแมน้ําอื่นภายในประเทศก็ตาม ผมอยากเสนอ 
ผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ผมไมอยากพูดเรื่องนี้บอย
อยากใหกระทรวงมหาดไทยตั้งเปนนโยบายที่แนนอนเลยวาปหนึ่งจะทํากี่เมตร คือไมให
ชาวบานตองมารองเรียนใหเปนเรื่องของทางกระทรวงมหาดไทยไปสํารวจไปจัดลําดับ
ความสําคัญ ความจําเปนเรงดวน เพราะเรื่องนี้เปนเรื่องเสียดินแดนไปโดยที่เราไมรูสึกตัว 
ปหนึ่งประมาณ ๕๐ เซนติเมตร ถึง ๒ เมตร อันนี้ก็ฝากไปยังทานที่รับผิดชอบนะครับ  
   สําหรับเร่ืองสุดทายที่ผมอยากปรึกษาหารือก็คือเร่ืองพระปลอมครับ 
จังหวัดหนองคายคิดวาเปนจังหวัดที่มีสถิติมีวัดมากที่สุดของประเทศไทย มีอยูทุกหมูบาน 
หมูบานหนึ่งบางหมูบานมี ๒–๓ วัด ในเขตเทศบาล เขตเทศบาลตําบลมีตั้งเปนสิบวัด  
ก็มีในอําเภอเล็ก ๆ  มันมีปญหาตรงที่วาเมื่อชาวหนองคายเปนคนใจเย็น เยือกเย็น นับถือ
พุทธศาสนาอยางเครงครัด ก็มีคนจําพวกหนึ่งที่เปนคนตางถิ่นเขาไปหากิน คือไมรูวา 
เปนพระจริงหรือพระปลอม เทาที่ดูนี่ เปนขบวนการที่เขาไปรับบริจาคตามหมูบาน 
ตามอําเภอตาง ๆ เดี๋ยวนี้ครับ โดยเฉพาะที่อําเภอทางเหนือน้ํา ทาบอ สังคม ศรีเชียงใหม
หนักมาก ที่อําเภอโพธิ์ตากเขาก็โทรศัพทมาบอกวาใหฝายเจาหนาที่บานเมืองออกไป
ตรวจสอบดูดวยวาพระที่มารับบริจาคเปนพระตางถิ่นเปนพระจริงหรือพระปลอม  
แตชาวบานเขาคิดวาเปนพระปลอม เดือดรอนไปถึงผูใหญบาน กํานันตองไปประกาศ 
เครื่องขยายเสียงตามหมูบาน ไปขอรองใหผูใหญบาน กํานันตองไปประกาศใหคนมาบริจาค 
อันนี้ก็ขอฝากผานทานไปยังทานสุพลดวยนะครับ ขอบคุณมากครับ 
 



 

 

๔๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๒/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เรียนทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามดวยครับ เราไดรับการประสานจากทานนายกรัฐมนตรี
วาจะมาตอบกระทูถามไดในเวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา เพราะฉะนั้นจึงเปดโอกาสใหบรรดา
เพื่อนสมาชิกหารือไดอีกครึ่งชั่วโมง เชิญนายแพทยสุกิจ อัตโถปกรณ ครับ 
   นายสุกิจ อัตโถปกรณ (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยสุกิจ อัตโถปกรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ผมขอกราบเรียนหารือทานประธานผานไปยังรัฐบาล โดยเฉพาะกระทรวงคมนาคม 
เกี่ยวกับเร่ืองเที่ยวบินที่ไปทางจังหวัดภาคใตซึ่งสวนใหญจะเปนจังหวัดแหงการทองเที่ยว 
โดยเฉพาะในจังหวัดตรังของกระผมวาตอนนี้เที่ยวบินแนนเหลือเกินแลวก็ไมเพียงพอ 
ดวยครับ ชวงนี้เปนชวงไฮ ซีซัน (High season : ชวงฤดูกาลที่มีนักทองเที่ยวเขามา
ทองเที่ยวจํานวนมาก ) ซึ่งเปนชวงที่ มีนักทองเที่ยวจากตางประเทศมากันเยอะ 
เพราะฉะนั้นสมควรที่จะใหทางเราเพิ่มเที่ยวบินใหเพียงพอเพื่อจะไดรองรับนักทองเที่ยว
และเปนการสงเสริมการทองเที่ยวดวย และเรื่องนี้ตองทําโดยดวนนะครับ โดยเฉพาะ 
ที่จังหวัดตรังของกระผมเมื่อกอนนี้จะมีสายการบินของการบินไทยบินอยูดวยแตอยูดี ๆ  
ก็มีการยกเลิกไปเฉย ๆ แลวปลอยใหบริษัทนกแอรมาทําการบินอยู ซึ่งตอนนี้ขอเรียน 
กับทานประธานผานไปยังรัฐบาลนะครับวาไมเพียงพอสําหรับหนาทองเที่ยว เพราะฉะนั้น 
ขอเรียนหารือทานประธานผานไปยังรัฐบาลวาใหแกไขเรื่องนี้โดยดวนดวยครับ เราพวก 
ส.ส. เองบางครั้งจะเดินทางกลับภูมิลําเนาก็เปนเรื่องยากในการจองตั๋วนะครับ 

 
  - ๒๓/๑ 

 



 

 

๔๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๒๓/๑ 
 
  เร่ืองที่ ๒ ผมอยากหารือทานประธานก็เปนเรื่องที่เพื่อนสมาชิกไดพูดไปแลว 
แตผมขอความชัดเจนอีกครั้งหนึ่งครับ คือเรื่องคาตอบแทนของ อสม. ซึ่งรัฐบาลนี้ก็เขียนไว
ในนโยบายนะครับวาจะใหคาตอบแทนตอ อสม. แตผมก็ไมเห็นความกระตือรือรนใด ๆ ทั้งสิ้น
ที่จะดําเนินการเรื่องนี้ใหปรากฏออกมาใหเปนรูปธรรมจนลวงเลยมาเปนเวลาพอสมควรแลว 
ทั้ง ๆ ที่ทุกพรรคการเมืองผมเชื่อวาในตอนหาเสียงก็ไดชูนโยบายนี้นะครับ ก็คือการให
คาตอบแทนตอ อสม. อยากจะใหเร่ืองนี้เปนจริงโดยเร็วครับ เพราะวา อสม. นี่ก็ทํางานหนัก 
เดี๋ยวนี้ไมเฉพาะกระทรวงสาธารณสุขเทานั้นนะครับที่ไปใชบริการของ อสม. ทุกกระทรวง 
ทบวง กรม เวลามีเร่ืองอะไรขึ้นมา ตองสํารวจอะไรก็ให อสม. เปนคนทําทั้งนั้น แลวอยาลืมวา
อีกไมกี่วันอาจจะมีไขเลือดออกระบาดหนักอีกแลวในบานเมืองของเรา โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ในชวงตนฤดูฝนนะครับ เพราะฉะนั้น อสม. ก็จะทํางานหนักอีกครั้งหนึ่ง ถาทานไมให
คาตอบแทนเขาตอนนี้ ผมไมแนใจวา อสม. เขาจะมาทํางานใหเราหรือเปลา ก็ตองขอ 
กราบขอบคุณทานประธานที่ใหผมหารือทั้ง ๒ เร่ืองครับ ขอบพระคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับกลุมแมบานวังสายทอง อําเภอละงู จังหวัดสตูลครับ 
ครอบครัวจะประสบความสําเร็จไดแมบานนั้นเปนพลังสําคัญนะครับ ขอใหทานนําความรู
ประสบการณที่ไดรับจากการมาเยี่ยมสภาผูแทนราษฎรครั้งนี้ไปใชประโยชนใหเกิดขึ้น 
กับครอบครัวและชุมชนของทานครับ ขอใหเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพครับ ตอไปเชิญ 
คุณสุนัย จุลพงศธร ครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผม สุนัย จุลพงศธร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน จังหวัดนครสวรรคของพรรคพลังประชาชน  
ก็กราบขอบพระคุณทานประธานครับ ผมก็เคารพทานประธานครับ ก็ยกมือแตวารักษา
กติกาครับ ถาทานจะใหพูดก็พูดไมใหพูดก็แลวไป เพราะวาอยูในการเมืองของประเทศไทย
วันนี้ผมก็คิดวาตองทําใจใหอยูกับเรื่องเวรเรื่องกรรมครับ คือจะทําอะไร จะเกิดอะไรก็แลวแต 
ใครจะยุบพรรค ยุบไมยุบก็แลวแตก็แลวแตเวรแตกรรม เมื่อทานจะใหผมพูดผมก็พูด  
ถาไมใหผมพูดก็แลวแตเวรแตกรรมไมพูดก็ได ทานประธานสิ่งที่ผมจะพูดนี้เปนผลประโยชน 
 



 

 

๔๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๓/๒ 
 
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ของสมาชิกวุฒิสภา และของประชาชนไทยทั้งประเทศ คือถาระบบ
ประชาธิปไตยพังนี่นะครับ วันนี้ผมวาทุกคนเดือดรอนหมดนะครับ ไมใชเฉพาะ ส.ส. 
เพราะวาเศรษฐกิจของโลกกําลังเกิดภาวะวิกฤติที่อยูในรอบประมาณ ๑๐๐ ป จะเกิดวิกฤติ
ใหญ ๆ ๑ ครั้ง ทานจะเห็นปญหาเรื่องซับไพรมของอเมริกาหรือสินทรัพยที่เสื่อมราคา  
หรือปญหาเรื่องราคาน้ํามันที่กําลังเปนคลื่นซัดเศรษฐกิจ ซัดปากทองของประชาชนอยางยาก
ที่จะแกไข ยิ่งถาระบบการเมืองไมมีความมั่นคง ผมวาการลงทุนเราตองอยูกับการแขงขัน 
กับเวียดนามกับประเทศเพื่อนบานแลวอีกหลายประเทศก็ยิ่งหนักขึ้นแตภาวการณขณะนี้ 
ผมไดอานขาวเมื่อเชาทุกฉบับ ผมรูสึกวาการยุบพรรคในประเทศไทย ประชาธิปไตย 
แบบไทย ๆ นี่เปนเรื่องวาเลนเลยนะครับ เปนเรื่องเหมือนสนุก ทานประธานครับ สิ่งที่ 
ผมจะกราบเรียนและหารือทานเพื่อใหทานไดสงเรื่องราวไปถึงเพื่อนสมาชิกใหชวยกัน
ประคับประคองระบอบประชาธิปไตย  เ ร่ืองที่สําคัญที่สุดขณะนี้คือเ ร่ืองตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไดทําหนาที่ยุบพรรคไทยรักไทยในอดีต 
แลวทานเห็นไหมครับการเมืองระส่ําระสายขนาดไหน ในขณะนั้นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ
ไดทําหนาที่ตามกฎหมาย แตมันไมลบความรูสึกของประชาชนหรอกครับวาตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญนั้นมีความผูกพันกับคณะรัฐประหารที่ ไมมีที่มาที่ ไปจากอํานาจ 
ของประชาชนเลย แตวันนั้นพูดกันยากเกิดความวุนวายอยางไรก็เห็นแลว วันนี้ กกต.  
ก็เหมือนกันครับ รูสึกวามีอํานาจจะยุบพรรคชาติไทย ทั้ง ๆ ที่อนุกรรมการเขาบอกแลววา
ไมยุบ จะยุบพรรคมัชฌิมาธิปไตยทั้ง ๆ ที่อนุกรรมการเขาตั้งไปบอกไมยุบ --------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๔/๑ 



 

 

๔๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๔/๑ 
 
แตรูสึกวา กกต. นั้นก็ประกาศเฉย ๆ อยางนี้ครับ โดยไมไดดูที่มาขององคกรเหลานั้น 
เลยวามีความผูกพันกับประชาชนกับอํานาจประชาชนอยางไร ในขณะที่พรรคการเมือง
ตาง ๆ เขาตั้งมากัน ๑๐ ป ๒๐ ป เขาไดรับฉันทานุมัติจากประชาชน แต กกต. ไมมีอะไร
ผูกพันกับประชาชนเลยครับ ศาลรัฐธรรมนูญไมมีอะไรผูกพันกับประชาชนเลยครับ  
แตเอาเถอะครับ ตอนนั้นจะบอกวาอยูในภาวะวิกฤติ ผมก็ยังไมเถียงหรอกครับ  
   (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณบุญยอดประทวงอะไรครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ไปเกี่ยวอะไรกับทานไมทราบนะ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ครับ ผมประทวงทานที่
กําลังอภิปรายอยูในขณะนี้แลวก็ประทวงทานประธานครับวา ขอหารือนั้นนาจะเปน 
ความเดือดรอนของประชาชนและเปนเรื่องที่นาสนใจ แตทานผูอภิปรายกําลังอภิปราย
การเมืองนอกเรื่อง ไมไดอยูในการหารือครับ ขอทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณบุญยอดนั่งลงครับ ผมวินิจฉัยครับ คุณสุนัย จุลพงศธร หารือในความเดือดรอน
ของประชาชนสวนหนึ่งในฐานะที่เปนสมาชิกพรรค แตอยางไรก็ตามก็ขอใหคุณสุนัย
เพราะหมดเวลาแลวนะครับ ก็ขอใหรวบรัดดวยครับ เชิญตอครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ถาเอาใจเปนกลาง
อยูกับประชาธิปไตย จะรูสึกวานี่คือเร่ืองเดือดรอนของประชาชนทั้งประเทศ แตถาใครเคย
เกี่ยวของกับระบบเผด็จการ ไมชอบใจอีกเรื่องหนึ่งนะครับทานประธาน ทานประธานครับ 
ผมกําลังจะบอกวาตุลาการศาลรัฐธรรมนูญที่กําลังจะตั้งขึ้นใหม ผมยินดีมากครับ กําลัง
จะเขาสูรองรอยของระบอบประชาธิปไตยแลว ในขณะนั้นเปนภาวะวิกฤติ เอาละครับ  
เห็นใจไมวากันหรอกครับ ใจทานอาจจะบอกวามาชวยประคับประคองบานเมืองก็วาไป 
แตวันนี้เร่ิมเขาสูระบบแลวครับ มีสภาแลว ทุกคนตองคํานึงถึงที่มาของอํานาจอธิปไตย
ของประชาชนครับทานประธาน 



 

 

๔๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๔/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสุนัยขอความกรุณารวบรัดดวยครับแลวก็อยาอภิปรายพาดพิงถึงบุคคลอื่น 
โดยไมจําเปนนะครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมจะใชมารยาท 
ที่ดีและตามธรรมเนียมของสภาที่จะไมเอยชื่อบุคคล ผมไดรับจดหมายจากเลขาธิการ
วุฒิสภา ขอใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรใหขอมูลเกี่ยวกับบุคคลที่ไปสมัครเปนตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญครับทานประธาน ดังนั้นกรณีนี้ผมเห็นวาเปนเรื่องความสําคัญของบานเมือง
จริง ๆ ผมไมอยากเห็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญที่จะเกิดขึ้นใหมมีสีเทาหรือมีเงาของ 
เผด็จการพาดไปอีก บุคคล ๒ คนที่ผมไมเอยชื่อ คนคนหนึ่งเปนอดีตผูพิพากษา เปนที่ 
รูกันวา 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณบุญยอดประทวงอะไรอีกแลวครับ ไมทราบประทวงเรื่องอะไรครับ  
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมเคารพ
ทานประธานอยางยิ่งแลวก็เห็นใจทานประธานที่ตองควบคุมการอภิปรายในสภา 
ทานผูอภิปรายอยูในขณะนี้พาดพิงไปถึงบุคคลภายนอกนะครับ เขาไมมีสิทธิที่จะไดมา 
ทําการชี้แจงแลวก็ไดใชคําที่เปนคําเสียดสีดวยครับ ขอบังคับ (ขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔) ขอ ๖๑ ไมควรใชคําที่เสียดสีแลวก็กิริยาที่ไมสุภาพ  
ขอใหทานประธานไดกรุณาใหการตักเตือนกับผูอภิปรายซึ่งเกิดขึ้นหลายครั้ง ขอใหทาน 
ไดกรุณาวินิจฉัยครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ผมยังไมไดเอยชื่อเลยครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญคุณบุญยอดนั่งลง ผมวินิจฉัยนะครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานผมยังไมไดเอยชื่อเลยครับ  
 
 



 

 

๔๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๔/๓ 
 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เมื่อสักครูนี้ผมไดเตือนคุณสุนัย จุลพงศธร ไวกอนแลวนะครับ ขอความกรุณาอยาอภิปราย
พาดพิงถึงบุคคลอื่น  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : เดี๋ยวผมรวบรัดทานประธานครับ ไมเอย 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานฟงผมกอนครับ ผมไดเตือนคุณสุนัย จุลพงศธร ไวแลวนะครับวา กรุณาอยา
อภิปรายพาดพิงบุคคลอ่ืนโดยไมจําเปน ซึ่งเมื่อสักครูนี้คุณสุนัยก็ไดพูดถึงโดยไมได 
กลาวชื่อบุคคลใดบุคคลหนึ่งซึ่งก็ถือวารับได แตอยางไรก็ตามเราอยูในวาระหารือ 
เร่ืองปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ก็ขอใหคุณสุนัยไดรวบรัดการอภิปราย
และหารือใหเร็วที่สุดครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณทานประธานครับ เดี๋ยวผม
รวบรัดเลยทานประธานครับ เพราะผมรูวาคนบางคนมันกินใจกับคนบางคน เพราะบางคน
มันมีภูมิหลังบางอยางที่ไมนาชื่นชมเทาไร  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสุนัยครับ ตองขออภัย ตองตัดจังหวะนะครับ ผมจะพยายามไมตัดจังหวะการอภิปราย
ใด ๆ เลย ก็ขอความกรุณาอยาไปพาดพิงบุคคลอื่นอีกนะครับ  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมจะไมเอยชื่อใคร 
เลยครับ คือ ๒ คนในนี้ผมจะไมพูดถึงเรื่องประวัติสวนตัวดวยครับ คนหนึ่งเปนผูพิพากษา 
   (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานครับ  
 

- ๒๕/๑ 
 



 

 

๕๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๕/๑ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ที่ไดรับผลประโยชนจากการรัฐประหาร 
อีกคนหนึ่งเปนอาจารยมหาวิทยาลัย 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสมบูรณประทวง คุณสุนัยนั่งลงกอนครับ คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ประทวงอะไรครับ 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานสภาครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมก็พยายามที่จะฟงแลวก็รวมมือกับทางสภา ในชวงนี้ตองขอบคุณ
ทานประธานสภาที่ใหโอกาสสมาชิกทั้งหลายไดมีโอกาสหารือเรื่องความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน ซึ่งสุดทายทานอนุญาตใหทานละ ๕ นาที แตในที่ประชุมก็ตกลงกันวาเราใชเวลา
สัก ๓ นาที เนื่องจากปญหาของแตละคนมีมาก สภาของเราไมสามารถตั้งคณะกรรมาธิการได
ในขณะนี้เหตุผลเพราะบางพรรคไมลงตัวกันเรื่องประธานคณะกรรมาธิการ 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  อันนี้นอกเรื่อง 
   พันเอก อภิวันท วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สรุปแลวคุณสมบูรณประทวงเรื่องอะไรครับ  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานครับ แตวาขณะนี้ผมพยายาม
ดูวาทานผูที่กําลังหารือนี้ไมไดหารือในเรื่องปญหา มันกลายเปนการอภิปราย พูดเสียดสี 
ในการที่เราจะเลือกตัวแทนศาลรัฐธรรมนูญนะครับ เปนดุลยพินิจของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
อยูแลว ทานก็เลือกไป ทานจะเลือกใครทานก็เลือกไปไมตองมาเสียดสีหรือเหน็บแนมวา
ใครจะไปเกี่ยวของกับระบบเผด็จการหรือระบบประชาธิปไตย บางคนเปนทาสนายทุน 
   พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผู แทนราษฎร คนที่สอง)  :    
คุณสมบูรณผมทราบขอประทวงแลว ผมขอวินิจฉัยดังนี้ คุณสุนัย จุลพงศธร ไดกรุณา 
อยาอภิปรายหรือหารือพาดพิงกับบุคคลอื่นโดยไมจําเปน และผมเห็นวาเวลาที่เรา 
กําหนดไวทานละ ๕ นาที บัดนี้หมดแลวครับ ขอใหสรุปเลยครับ 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานนิดเดียวครับ ถาจะ 
บอกวาไม 



 

 

๕๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๕/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คงไมตองนิดแลวครับ สรุปไดแลวครับ 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : คือมีบุคคล ๒ คนที่มีประวัติทางการเมือง
ที่เกี่ยวของกับระบบเผด็จการชัดเจน ผมไมเอยชื่อครับ คนหนึ่งเปนผูพิพากษาและมีพฤติกรรม
ภูมิหลังที่ไมเคารพสิทธิประชาชน อีกคนหนึ่งเปนอาจารยมหาวิทยาลัยที่ไดรับปูนบําเหน็จ
เปนรัฐมนตรี 
   (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขอคุณสุนัยขอใหความกรุณาดวยนะครับ ไมอยางนั้นก็จะมีผูประทวงอยางนี้ไปเร่ือย 
ผมขอใหคุณสุนัยหยุดการอภิปรายครับ ขอความกรุณาครับ เพราะวาจบแลว เขาใจกันดี
ทุกคนครับ คุณสมบูรณไมตองประทวงแลวนะครับ 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสุนัยมีอะไรเพิ่มเติมหรือครับ ขอใหจบไดแลวครับ เชิญนั่งลงเถอะครับ 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ผมขอใหประธานใหความสําคัญ 
กับเรื่องนี้เพื่อจะสงขอมูลเหลานี้จากสภาไป 
   (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณบุญยอดประทวงอะไรครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง 
  พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสมบูรณนั่งลงกอนครับ เพราะเมื่อกี้คุณสมบูรณประทวงไปแลว ขอคุณบุญยอดครับ  
 
 



 

 

๕๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๕/๓ 
 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย เขต ๔ กรุงเทพมหานคร ประชาธิปตย ทานประธานไดกรุณาวินิจฉัย
ไปแลวเมื่อสักครูวาใหหยุดการอภิปราย เพราะวาสิ่งที่อภิปรายนั้นเปนความคิดเห็น
สวนตัวทั้งสิ้นไมไดสะทอนถึงปญหาของพี่นองประชาชนครับ ทานประธานไดกรุณาวินิจฉัย 
ไปเรียบรอยแลววาตองหยุดการอภิปราย เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตที่จะตองใหทานประธาน 
ไดกรุณาควบคุมการประชุมนี้ ในการประชุมของสภาพี่นองประชาชนฟงอยู หลายคน 
ก็บนมานะครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เขาใจแลวครับคุณบุญยอด ตองขอคุณสุนัยหยุดการอภิปรายเดี๋ยวนี้ครับ ขอเชิญนั่งลง 
ขอเชิญคุณสุนัยนั่งลงครับ เพราะวาเราไดใชเวลาเกินมาพอสมควรแลว ขอเชิญนั่งลงครับ 
   (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ผมประทวงทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ประทวงเรื่องอะไรครับ ถาประทวงไดครับ 
    นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมขอประทวง
ทานประธานที่แสดงความเปนกลางดวยวิธีปดกั้นสมาชิกพรรครัฐบาลเพื่อใหสังคมเห็นวา
ทานเปนกลาง อันนี้ไมถูกตอง ผมกําลังสรุปแลวยังไมไดพาดพิงใครเลยครับ ขอใหทานวินิจฉัย
ดวยความเปนธรรมเถอะครับวา คนที่ประทวงผมนั้นผมยังไมไดพาดพิงใครเลย ทําไม
เดือดรอนนัก ผมพูดถึงเรื่องระบบเผด็จการเดือดรอนอะไรนัก  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญคุณสุนัยนั่งลงครับ ผมไดวินิจฉัยไปแลวครับ แลวก็วินิจฉัยดวยความเปนธรรม 
ทั้ง ๒ ฝายนะครับ ขอใหม่ันใจในตัวประธานที่ประชุมครับ ขอเชิญนั่งลงครับ เราอภิปราย
กันมาหอมปากหอมคอพอสมควรแลวครับ  
  (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น)   
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสุนัยจะประทวงอีกหรือครับ 



 

 

๕๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๕/๔ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ขอขอบคุณทานประธานเทานั้นละครับ 
นั่งลงครับ 

 
        - ๒๖/๑ 



 

 

๕๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    ณัฐวัฒน ๒๖/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :     
เพื่อนสมาชิกครับเราไดอภิปรายกันมา หารือกันมาดวยเวลาพอสมควรแลว ก็ขอไปวาระ
กระทูถามทั่วไปนะครับ วันนี้มา ๒ คณะ ขอตอนรับพี่นองประชาชนอําเภอเขายอย 
จังหวัดเพชรบุรี ขอใหทานเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพนะครับ  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๑.๑ กระทูถามทั่วไป ผมขอหารือทานสมาชิกครับ 
เนื่องจากวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม ทานสุวิทย คุณกิตติ ทานติดภารกิจ
จะตองไปประชุมบีโอไอ (BOI : คณะกรรมการสงเสริมการลงทุน) จะขอเลื่อนกระทูถาม 
ที่ ๒ ขึ้นมาถามเปนลําดับแรก มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ   
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :     
ทานรัฐมนตรีสุพลขอความกรุณาดวยนะครับ ไมมีผูใดเห็นเปนอื่นก็จะขอใหมีการเลื่อน
กระทูถามที่ ๒ ขึ้นมาถามเปนลําดับแรกนะครับ  
   กระทูถามที่ ๒ เปนกระทูถามเรื่อง ปญหาผลกระทบตอสิ่งแวดลอม กรณี
การใชถานหินในโรงงานอุตสาหกรรม ของ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ถามทานนายกรัฐมนตรี 
ทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม ทานรัฐมนตรีสุวิทย 
คุณกิตติ เปนผูตอบ  
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

๕๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    ณัฐวัฒน ๒๖/๒ 
 
   เชิญทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ครับ  
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ผมไดตั้งกระทูถามถามทานนายกรัฐมนตรีในเรื่องปญหาสิ่งแวดลอม
ในจังหวัดสมุทรสาคร คือปญหาผลกระทบสิ่งแวดลอมตอกรณีการใชถานหินในโรงงาน
อุตสาหกรรมในจังหวัดสมุทรสาคร ตองกราบเรียนทานประธานวา ในขณะนี้จังหวัด
สมุทรสาครมีปญหาวิกฤติในดานสิ่งแวดลอมอยางยิ่ง ทั้งนี้ทั้งนั้นสืบเนื่องจากวามี 
โรงงานอุตสาหกรรมเขาไปตั้งประกอบการอยูเปนจํานวนนับพันโรงในปจจุบันก็ประมาณ 
๔,๗๐๐ โรง ทําใหมีชุมชน มีแรงงาน รวมทั้งแรงงานตางดาวประชากรแฝงเขาไปอยู
จํานวนมากปญหาก็ทับถมทวีขึ้น ทานจะเห็นไดจากกระทูถามที่ผมตั้งครั้งที่ผาน ๆ มา 
ก็คงเปนกระทูถามเกี่ยวกับเร่ืองสิ่งแวดลอมทั้งสิ้น ครั้งนี้ก็เชนเดียวกันทานประธานครับ 
ผมไดตั้งกระทูถามไดสอบถามเพื่อจะใหทานรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ตองกราบ
ขอบพระคุณทานรองนายกรัฐมนตรี ทานสุวิทย คุณกิตติ ที่ทานไดเห็นความสําคัญ 
และก็มาตอบกระทูถามซึ่งเปนปญหาความเดือดรอนของพี่นองสมุทรสาครอยางยิ่ง 
ในขณะนี้ ในเรื่องถานหินผมขออนุญาตอธิบายขยายความนิดเดียว เนื่องจากวาโรงงาน
อุตสาหกรรมในขณะนี้ที่มีอยู จริง ๆ ก็ทั่วพื้นที่ทั้งประเทศ แตวาผมจะยกเปนกรณีตัวอยาง
ของจังหวัดสมุทรสาครเปรียบเทียบใหเห็นครับวา ขณะนี้ในสมุทรสาครก็ประมาณ 
๔,๗๐๐ โรงที่ผมไดเรียนแลวประสบปญหาตนทุนการผลิตเขาสูงขึ้นเนื่องจากน้ํามัน 
ที่มีราคาสูงขึ้นมาก น้ํามันเตาเปนตนทุนการผลิตของโรงงานอุตสาหกรรมจํานวนมาก 
เขาก็ปรับเปลี่ยนลดตนทุนโดยหาพลังงานหาเชื้อเพลิงอื่น ๆ มาทดแทนน้ํามันเตา ก็มา 
ลงตัวที่ถานหินนี่ละครับ เพราะวาเปนเชื้อเพลิงที่มีความมั่นคง หมายถึงวาจัดหาไดงาย
แลวมีราคาถูกมาทดแทนน้ํามันเตาที่ใชอยู แตวาการปรับเปลี่ยนนั้นก็เฉพาะปรับเปลี่ยน
ตัวบอยเลอร (Boiler : หมอไอน้ํา) ตัวเครื่องจักร แตวากระบวนการในการปองกันไมใหมี
ผลกระทบตอสิ่งแวดลอมนั้นไมไดถูกปรับปรุงแตอยางไร ทั้งนี้ทั้งนั้นจึงทําใหการใชถานหิน
มีผลกระทบตอพี่นองประชาชนในจังหวัดสมุทรสาครอยางยิ่ง ในเร่ืองถานหินก็คงมี  
 



 

 

๕๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    ณัฐวัฒน ๒๖/๓ 
 
๒ สวน  ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรีครับ สวนหนึ่งก็คือการนําเขาถานหินมา 
ในประเทศ สมุทรสาครนี่ป ๆ เปนหลายแสนตันในขณะนี้ เมื่อนําเขามาก็มีการขนถาย 
ไปจัดเก็บไวในสถานที่ตาง ๆ ทั่วทั้งจังหวัดสมุทรสาคร-------------------------------------------   
                                                                                                                 

           - ๒๗/๑ 



 

 

๕๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๒๗/๑ 
 
ทั้ง ๓ อําเภอของจังหวัดสมุทรสาคร ทั้งอําเภอเมือง อําเภอกระทุมแบน และอําเภอ 
บานแพวเปนแหลงจัดเก็บถานหินขนาดใหญทีเดียว หลายแหงหลายที่ นี่ก็มีปญหา 
อยูสวนหนึ่ง ในการขนยายขนถายถานหินก็ไมมีการควบคุมอยางดีพอ จะเห็นไดวา 
พี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอนรองเรียนกันมามาก ผมขออนุญาตทานประธาน 
ไดหยิบยกหนังสือพิมพที่ไดลงบทความของความเดือดรอนของพี่นองประชาชนใน 
จังหวัดสมุทรสาคร จากสาครโพสตรองเรียนฝุนถานหิน ขออนุญาตทานประธานอาน 
นิดหนึ่ง ชาวบานละแวกขนสงจังหวัดสมุทรสาครสุดทนการขนถายถานหินฝุนคลุง  
ขณะที่นักเรียนก็เดือดรอนอยางหนักไรหนวยงานใดที่เขาไปดูแล ชาวบานสุดทนรองเรียน
สื่อมวลชนวาทาเรือริมแมน้ําทาจีน คลองบางหญา หมู ๑ ทาจีน อําเภอเมืองสมุทรสาคร 
ก็ขนถายถานหินจากเรือบรรทุกขนาดใหญใสรถสิบลอเพื่อไปสงบริษัทจุด ๆ ในเขต 
อําเภอตาง ๆ ของสมุทรสาคร ก็มีรถแบค โฮ (Back hoe : รถขุดตัก) ไปตักถานหิน 
จากเรือที่ขนถายมาจากเรือใหญอีกทีหนึ่งก็ทําใหมีฝุนฟุงกระจาย เด็กนักเรียนที่โรงเรียน
บริเวณนั้น โรงเรียนหลวงแพทยอุปถัมภตางโอดครวญไดรับความเดือดรอนเนื่องจาก
หายใจไมออก ฝุนละอองสีดํา ถานหินปลิวตามลมตกตามพื้นหอง โตะเรียนจับเปน 
สีดําเต็มไปหมด ไมมีสมาธิที่จะเรียนหนังสือ ครูและนักเรียนวัน ๆ จะตองถูพื้นหองเรียน
วันละหลายครั้งไดรับความเดือดรอนอยางมาก พระสงฆองคเจาเดือดรอนหมด ขนสง
จังหวัดมีพี่นองประชาชนไปติดตอวันละหลายรอยคนก็ไดรับความเดือดรอนอยางยิ่ง  
ขาวแกงตาง ๆ ที่บริเวณนั้นขายไมไดครับ คนไมรับประทานนะครับ ก็ไมมีหนวยงานใด 
ไปดูแล ทั้ง ๆ พี่นองประชาชนก็รองเรียนมาตลอด อันนี้ก็เปนตัวอยางอันหนึ่งที่ลงตาม
สื่อมวลชนนะครับ นี่คือเร่ืองสวนเดียว ภาคสวนหนึ่งคือการขนถายถานหิน  
   อีกสวนหนึ่งที่มีความสําคัญที่สรางปญหามลภาวะอยางยิ่งก็คือโรงงาน
อุตสาหกรรมที่ไมไดมาตรฐาน ที่ขาดความรับผิดชอบที่นําถานหินไปใช เมื่อใชถานหิน 
ก็มีผลกระทบ ๒ สวนนะครับ ซัลเฟอรไดออกไซด (Sulphurdioxide) ที่เราทราบกันอยูก็
เหมือนที่แมเมาะเชนเดียวกัน  อีกสวนหนึ่งคือเถาของถานหินซึ่งเล็กมากนะครับ 
ทานประธานเปนไมครอน  (Micron) ก็ปลิวไปตามลม ตามอากาศ  ไปไดไกลเปน 
 



 

 

๕๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๒๗/๒ 
 
กิโลเมตร ๆ ทําใหเยาวชน ลูกเด็กเล็กแดงที่อาศัยอยูบริเวณในพื้นที่จังหวัดสมุทรสาคร
ไดรับความเจ็บปวย เพราะเยาวชน ลูกเด็กเล็กแดงภูมิตานทานนอยก็เจ็บปวยกันทั่วหนา 
ก็ไดรับความเดือดรอนอยางยิ่งนะครับ ทีนี้ถาเกิดวาโรงงานอุตสาหกรรมในสมุทรสาคร 
ที่ใชถานหินมีอยูโรงสองโรงไมเปนไรครับทานประธาน แตในปจจุบัน ๔,๐๐๐ โรงนี้ 
สวนใหญปรับเปลี่ยนมาใชถานหินมากก็ทําใหปริมาณซัลเฟอรไดออกไซด ซึ่งจริงอยู  
ผมเคยคุยกับนาจะเปนทานอธิบดีเมื่อคราวที่แลวมาตอบกระทูถามอยูบนหลังบัลลังก
บอกวาซัลเฟอรไดออกไซดปลอยมานี้นอยมาก จริงครับ แตวาถามันหลาย ๆ พันโรง 
ทานประธานลองคิดดูนะครับ  รวม ๆ กันแลวผมคิดวาวันนี้สมุทรสาครเหมือนกับมี
โรงงาน เหมือนกับมีโรงไฟฟาใชถานหินเปนเชื้อเพลิงผลิตไฟฟาที่ไมมีระบบปองกัน
ผลกระทบสิ่งแวดลอมตั้งอยูในสมุทรสาครนี้หลายโรงทีเดียว โดยพี่นองประชาชน 
ในสมุทรสาครนั้นไม รูตัวเลยวามีภัยพิบัติสิ่งนี้ เขามา ถาทานรัฐมนตรีวางนะครับ 
ผมขออนุญาตกราบเรียนเชิญทานไดไปตรวจเยี่ยมสักนิดเถอะครับ วันนี้ถาทานขับรถ 
ไปชั่วโมงเดียวทานจะเห็นเลย คู คลองตาง ๆ ดําไปหมดครับ แลวก็ทานมองไปนี่ทองฟา
บานผมมืดครึ้มไปหมดไมมีเมฆ ขี้ฝุนพวกนี้ละครับ ฝุน ควันตาง ๆ อากาศก็เปนพิษ  
ก็ขออนุญาตนะครับวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้เปนปญหาที่พี่นองประชาชนคนสมุทรสาคร 
อดทนมานาน วันนี้ก็คงตองกราบขออนุญาตทานรัฐมนตรีไดชวยเขาไปแกไขปญหา  
ซึ่งจริง ๆ ตองเรียนวาเปนหนาที่สวนหนึ่งของทานตามระเบียบบริหารราชการแผนดิน  
ผมคิดวาถาหากวาวันนี้ทานไดลงไปตรวจงานจริง ๆ คงจะคลี่คลายปญหาสวนหนึ่ง 
ลงไปได ผมก็จะใครเรียนถามทานรัฐมนตรีในคําถามของกระผม แตกระผมไมตองการ
คําตอบที่ไดยินอยูคุนหูครับ คือ ๑. เจาหนาที่ไมเพียงพอ อุตสาหกรรมจังหวัดมีอยูนอย 
 

   - ๒๘/๑ 
 
 

           



 

 

๕๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๘/๑ 
 
สวนกลางไมเพียงพอ เครื่องมือไมเพียงพอ งบประมาณขาดแคลน และที่สําคัญครับเวลา
ชาวบานเขารองเรียนตอบกลับไปวาตรวจไมพบสิ่งผิดปกติ อายอยางนี้เขารับไมไดครับ 
เพราะวาถาจะลงไปดูในพื้นที่จริงเชิงประจักษแลวชัดเจนที่สุดวามันมีผลกระทบตอพอแม 
พี่นองประชาชนครับ ผมจึงขออนุญาตเรียนถามทานรัฐมนตรีวาทานมีแนวทางแกไขปญหา
ผลกระทบสิ่งแวดลอมจากถานหินดังกลาวนี้อยางไร ขอใหทานไดตอบเปนรูปธรรมดวย
ขอบพระคุณทานประธานครับ 
   (การประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นายสมศั กดิ์  เ กี ย รติ สุ ร นนท  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังก เพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอตอนรับคณะครูและนักเรียนโรงเรียนรุงอรุณ เขตบางมด กรุงเทพมหานคร และอีกคณะ 
ชมรมยุวชนนิติศาสตร อําเภอกันทรารมย จังหวัดศรีสะเกษ เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสุวิทย  คุณกิตติ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
อุตสาหกรรม) : ทานประธานที่เคารพ ผม สุวิทย คุณกิตติ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงอุตสาหกรรม หัวหนาพรรคเพื่อแผนดิน ทานประธานที่เคารพครับ ผมตองขอขอบคุณ
ทานสุธรรม ระหงษ ที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาครอีกครั้งหนึ่ง กอนที่
ผมจะตอบกระทูถามใหมของทาน ผมอยากจะรายงานใหทานทราบนิดหนึ่งวา กระทูถาม
ที่ทานถามผมเรื่องคุณภาพคลอง น้ําในคลอง ๗ คลองที่จังหวัดสมุทรสาครนั้น ทางกรมโรงงาน
อุตสาหกรรมไดไปดําเนินการตรวจสอบทั้งหมด ๒๑ จุด ตอนนี้รอผลการตรวจสอบในเรื่อง
สารตะกั่วที่อยูในคลองดังกลาว ก็คิดวาทั้งหมดที่ไดไปตรวจสอบในขณะนี้มีคลองภาษีเจริญ 
คลองสิวา คลองเลียบถนนเอกชัย คลองแคราย คลองออมนอย คลองวัดนางสาว คลองแค 
แลวก็แมน้ําทาจีน ถามีจุดไหนที่ยังไมไดไปตรวจสอบ ขอรบกวนทานชวยกรุณาแจงเจาหนาที่
ใหไปตรวจสอบเพิ่มเติมดวย สวนผลนั้นคงจะรายงานใหทานทราบอีกทีหนึ่ง ทานประธาน
ที่เคารพครับ กระทูถามที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดถามผมนั้น ผมเรียนอยางนี้วาวันนี้
ปญหาภาวะวิกฤติทางดานน้ํามันสงผลกระทบใหทางโรงงานอุตสาหกรรมเองตองพยายาม
หาวิธีการในการลดตนทุนการผลิต โดยหาพลังงานทดแทนที่จะทําใหตนทุนการผลิตต่ําลง 
 



 

 

๖๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๘/๒ 
 
อยางไรก็ตามในเรื่องของการเปลี่ยนจากการใชน้ํามันเตามาเปนถานหินนั้นก็คงเปนประเด็น
ที่สําคัญ เพราะวาแนวโนมของการเปลี่ยนจากน้ํามันเตาเปนถานหินนั้นก็อาจจะมี 
เพิ่มมากขึ้นเปนระยะ แตวาในสวนของจังหวัดสมุทรสาครเองจากการที่ไดรับรายงานมา
พบวามีโรงงานที่มีการใชหมอไอน้ําในกระบวนการผลิตกวา ๕๐๐ โรง เกือบ ๖๐๐ โรง 
แลวก็มีจํานวนหมอไอน้ําทั้งหมด ๘๗๐ ลูก มีการใชน้ํามันเชื้อเพลิงเปนน้ํามันเตาอยู 
๔๗๐ ลูก ฟน ๔๔ ลูก ถานหิน  ๒๑ ลูก แลวก็ขี้เลื่อย ๕๘ ลูก แกลบ ๓ ลูก กะลา ๑๒ ลูก 
น้ํามันดีเซล ๓๐ ลูก แลวที่ไมระบุการใชเชื้อเพลิงอีกประมาณ ๒๓๑ หมอน้ํา ซึ่งตรงนี้เอง
เปนประเด็นที่ทางทานสมาชิกผูทรงเกียรตินั้นมีความเปนหวงแลวก็ไดสอบถามวาจะแกไข
ปญหาในเรื่องนี้อยางไร 
  ประการแรกที่สุดจรงิ ๆ แลวการใชถานหินนั้นมันก็มีถานหินอยู ๒ ประเภท 
ถานหินที่มีคุณภาพแลวก็ถานหินที่มีคุณภาพขนาดกลางและคุณภาพต่ํา แตการนําเขาถานหิน
ในขณะนี้เทาที่มีการขออนุญาต มีการตรวจสอบขอมูลจากกรมศุลกากรพบวามีการนําเขา
จากประเทศอินโดนีเซียมากที่สุด แลวก็ปริมาณคุณภาพถานหินที่นําเขาจากอินโดนีเซีย 
ถาดูแลวตารางที่ไดรับมาจะมีปริมาณกํามะถันอยูประมาณ ๐.๑-๑ เปอรเซ็นต สวนน้ํามันเตานั้น
มีปริมาณกํามะถันหรือซัลเฟอรไดออกไซดอยูประมาณ ๒ เปอรเซ็นต ไมเกิน ๒ เปอรเซ็นต 
เพราะฉะนั้นจริง ๆ แลวถาเผื่อวามีการบริหารจัดการที่ดีในเรื่องของซัลเฟอรไดออกไซด
หรือซ็อก (SOx) แลวก็ไนตรัสออกไซด (Nitrousoxide) หรือนอกซ (NOx) ที่พูดถึงก็สามารถ
ที่จะควบคุมดูแลได 
  ประเด็นที่ทานสมาชิกเปนหวงเรื่องการขนยายนั้น ผมคิดวาในสวนนี้จะรับ
ไปดูวาการขนยายที่มันมีปญหาอยูในขณะนี้ ถาอยูนอกเขตโรงงานก็คงตองอาศัยทาง 
กรมควบคุมมลพิษที่เขาไปดูแล แตวิธีการแกไขปญหามีครับ เพราะวาผมเองเพิ่งจะได 
เดินทางไปดูงานสงเสริมการลงทุนที่ประเทศญี่ปุน ก็เห็นวากระบวนการในการลําเลียง
ถานหินขึ้นจากเรือ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 



 

 

๖๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๒๙/๑ 
 
เขามีวิธีการมีมาตรการในการควบคุมดูแลไมใหมีฝุนฟุงกระจาย เขาจะมีน้ําคอยฉีดเลี้ยง
แลวมีการควบคุมในเรื่องของปริมาณฝุนที่ฟุงกระจายขึ้นมา แลวก็มีกระบวนการในการ
ตรวจสอบอยางโปรงใสที่ชาวบานสามารถตรวจสอบได แลวกระบวนการในการบริหารจัดการ
ก็มีประสิทธิภาพ เพราะฉะนั้นกระบวนการตรงนี้จริง ๆ ใชถามีการควบคุมดูแลที่ดีก็ไมมี
ปญหาอะไร แตวาถาเผื่อวาอยูนอกเขตโรงงานผมก็จะรับเร่ืองนี้ไป แลวก็ไปประสานงาน
กับทางกรมควบคุมมลพิษในการลงไปตรวจสอบ และกําหนดมาตรการในการดูแลปองกัน
ไมใหมีการฟุงกระจายของฝุนละออง และการขนสงปกติแลวปจจุบันนี้เรามีมาตรการในการ
ใชผาคลุม ผาคลุมรถเพื่อที่จะปองกันการฟุงกระจายของฝุนอยูแลวเมื่อไปถึงโรงงาน  
เมื่อเขาเขตโรงงานแลวกรมโรงงานอุตสาหกรรมเปนคนที่ดูแลรับผิดชอบ เราก็จะเขาไป
ดูแลเพื่อที่จะไมใหมีปญหาเรื่องของฝุนฟุงกระจายออกมา แตอยางไรก็ตามในสวนของ
มาตรการสําคัญ ในวันนี้ผมคิดวาปญหาของสมุทรสาครคงจะไดรับการแกไขจากมาตรการ
ของรัฐบาลในเรื่องของการสงเสริมการลงทุนที่จะตองมีการปรับเปลี่ยนเครื่องจักรใหมี
ประสิทธิภาพมากขึ้น แลวก็ลดปริมาณการใชพลังงานลง แลวก็ลดผลกระทบสิ่งแวดลอม
เพื่อทําใหประสิทธิภาพในการผลิตนั้นดีขึ้น ทําใหตนทุนต่ําลง ทําใหผลกระทบทางดาน
สิ่งแวดลอมลดลง ทําใหการใชปริมาณพลังงานซึ่งเปนปญหาใหญของเราอยูในขณะนี้
ลดลงดวย เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็จะเปนมาตรการสําคัญและเปนมาตรการระยะยาวที่เรา 
จะไดดําเนินการสงเสริมการลงทุนใหมีการปรับเปลี่ยนเครื่องจักรเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ 
ในสวนนี้ ผมคิดวาเครื่องจักรในเขตจังหวัดสมุทรสาครเองสวนใหญก็คงใชมานาน
พอสมควรแลว และผมวามาตรการเหลานี้สามารถเขาไปชวยเหลือสนับสนุนโรงงานในเขต
จังหวัดสมุทรสาครไดก็คงจะสามารถแกไขปญหาในระยะยาวได  
   ในสวนของการดําเนินการในสวนนี้ ถาเผื่อวาทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จะกรุณาบอกถึงพื้นที่ที่ชัดเจน ซึ่งเปนพื้นที่ที่มีปญหาก็จะใหทางเจาหนาที่เขาไปดําเนินการ
เปนกรณีเรงดวนใหกับทาน เพราะเจาหนาที่มีอยูก็ใชเจาหนาที่ใหเปนประโยชน แลวก็ถาเผื่อวา
แกไขปญหาในพื้นที่ไมไดก็คงมีมาตรการสําคัญในการแกไขปญหา เพราะวาถาเราใชมาตรการ 
ในการขอความรวมมือในการสงเสริมใหทางโรงงานอุตสาหกรรมนั้นแสดงความรับผิดชอบ 
 



 

 

๖๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๒๙/๒ 
 
ตอสังคม แตตามหลักธรรมาภิบาลแลวถาเขารวมมือดวยก็ไมมีปญหาอะไร แตถาเขาไมรวมมือ
ก็คงใชมาตรการทางกฎหมายเขาไปดําเนินการตอไป เพราะฉะนั้นกระบวนการขั้นตอน
ทั้งหมดผมคิดวาอยากจะเรียนวาปญหานั้นอยูตรงไหนอยางไรขอรบกวนทานดวยนะครับ 
เพื่อเราจะไดเปนพอยท (Point) ลงไป แลวเขาไปดําเนินการไดรวดเร็วแลวก็มีประสิทธิภาพครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง):
เชิญทานสุธรรมครับ  
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
ผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย  
ผมตองกราบขอบพระคุณทานรองนายกรัฐมนตรี ทานสุวิทย คุณกิตติ ที่ทานไดใหความสนใจ 
แลวก็เขาไปติดตามงานที่ทานไดรับปากไวในเร่ืองสารตะกั่วที่ปนเปอนในลําคลองตาง ๆ 
ในจังหวัดสมุทรสาคร แลวทานไดใหความสําคัญในเรื่องปญหาของถานหินในบานเรา 
ก็คงจะไมเฉพาะที่จังหวัดสมุทรสาครครับทานรัฐมนตรีครับ ผมยกตัวอยางเปนตุกตา 
เปนนํารองเทานั้น จังหวัดอื่น ๆ เชน ที่สงขลา ทาน ส.ส. วินัย เสนเนียม ก็บอกวาของทาน
ก็มีที่ทาเรือสงขลา และก็ขออนุญาตฝากทานรัฐมนตรีไดชวยกํากับดูแล ทีนี้ในสวนที่ผม 
ไดกราบเรียนทานรัฐมนตรีไปแลวก็จะมีสวนหนึ่งคือเรื่องขยะพิษที่ไดอภิปรายไปในชวง 
ที่ผานมาเนื่องจากวามีโครงการของรัฐบาลที่ไปสรางโรงงานกําจัดขยะอยูอีก ๒ จุดที่ไดรับ
การคัดคานจากพี่นองประชาชนในพื้นที่ที่ผมไดกราบเรียนทานรัฐมนตรีไปแลว ขออนุญาต
ใหทานรัฐมนตรีไดชวยกํากับดูแลติดตามอยางใกลชิดคือที่หมู ๓ ตําบลทาเสา อําเภอกระทุมแบน 
จังหวัดสมุทรสาคร กับที่หมู ๓ ตําบลหลักสาม อําเภอบานแพว จังหวัดสมุทรสาคร ไมทราบวา
ทานรัฐมนตรีจดทันไหมครับ ขออนุญาตนะครับ สถานที่แรกหมู ๓ ตําบลทาเสา อําเภอกระทุมแบน 
จังหวัดสมุทรสาคร สถานที่ที่ ๒ ก็หมู ๓ เชนเดียวกันตําบลหลักสาม อําเภอบานแพว 
จังหวัดสมุทรสาคร ทั้ง ๒ ที่ ที่แรกที่ทาเสาไปสรางแลวไดงบประมาณไปสรางเปนโรงงาน
กําจัดขยะ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
                                                                  

               - ๓๐/๑ 



 

 

๖๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๐/๑ 
 
สถานที่อีกที่หนึ่ง หมู ๓ ตําบลหลักสาม ไดรับงบประมาณไปกอสรางโรงงานคัดแยกขยะ  
ทั้ง ๒ พื้นที่ประชาชนคัดคาน วันนี้พี่นองประชาชนก็นอนไมหลับนะครับ ไมแนใจวาจะไป
เร่ิมดําเนินการเมื่อไร เขาก็มีความกังวลใจอยางยิ่งและเทาที่ทราบนะครับ การรับฟง 
ความคิดเห็นของพี่นองประชาชนบริเวณนั้นมีการรับฟงความคิดเห็น แตวามีการไปหลอก
พี่นองประชาชนบริเวณนั้น ไปปลอมลายมือเขาเพื่อตองการใหโครงการนี้ไดรับงบประมาณ 
ก็ขออนุญาตทานรัฐมนตรีไดไปตรวจสอบดําเนินการเอาผูกระทําผิดมาลงโทษนะครับ 
ทานรัฐมนตรีครับ  
   ขออนุญาตไดเรียนอีกเรื่องหนึ่ง คือเร่ืองที่ผมไดฝากทางเจาหนาที่ของ 
ทานรัฐมนตรีที่มาชี้แจงวันนั้นนะครับ นาจะเปนทานอธิบดีในเรื่องการลักลอบปลอยน้ําเสีย
โรงงานที่อยูในเขตอําเภอกระทุมแบน สมุทรสาคร ผมใหชื่อกับคณะเจาหนาที่ของทาน 
ไปเรียบรอยแลว หางจากแมน้ําทาจีน ๑ กิโลเมตร เขาสราง เขาตอทอ เชื่อมทอขนาดใหญ
ปลอยน้ําเสียลักลอบลัดเลาะไปตามลําคลอง วางไปทองคลองลงไปกลางแมน้ําทาจีนเลย
ทํามานานแลวครับ แลวเขาก็ปลอยน้ําเสียจากโรงงานของเขาลงตรง ๆ ไปกลางแมน้ํา 
เลยครับ ทานไปดูเดี๋ยวนี้ก็ไดผมพาไป ไมเฉพาะเขาเอาโรงงานของเขา ไปรับโรงงานอื่น 
มาดวยครับทานรัฐมนตรี ผมก็ใหขอมูลกับทางทานอธิบดีไปแลวนะครับ ก็ฝากทาน 
อีกเรื่องหนึ่งชวยติดตามครับ 
   ผมเรียนอยางนี้ครับสุดทายก็คือวา ผมยังมีความหวังกับทานรัฐมนตรีครับ  
ผมยังเชื่อม่ันกับทานรัฐมนตรีวาทานจะสามารถแกไขปญหาได ในขณะนี้ผมยังเชื่อม่ันอยางนั้น
แตก็ตองพิสูจนกันตอไปครับ และเรียนวาผมและพี่นองประชาชนในจังหวัดสมุทรสาคร
พรอมที่จะใหความรวมมือกับทานรัฐมนตรีในการแกไขปญหาดานสิ่งแวดลอมในจังหวัด
นะครับ ทั้งนี้ทั้งนั้นเพื่อผลประโยชนของพี่นองประชาชน ขอบพระคุณครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายสุวิทย คุณกิตติ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
อุตสาหกรรม) : ทานประธานที่เคารพ ผม สุวิทย คุณกิตติ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
 



 

 

๖๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๓๐/๒ 
 
กระทรวงอุตสาหกรรม หัวหนาพรรคเพื่อแผนดิน ทานประธาน ผมเรียนวาเรื่องของบอขยะ
โดยเฉพาะอยางยิ่งการกําจัดกากสารพิษจากโรงงานอุตสาหกรรม อยางที่ผมเรียนแลววา
ขั้นตอนกระบวนการมันมีมาตรการ มีระเบียบ วิธีการการขนยายกากขยะสารพิษจะตอง 
มีการขออนุญาต มีการสงรายละเอียดใหกับหนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อจะไดมีการติดตาม 
รถที่ขนขยะสารพิษเหลานี้จะตองมีเลขทะเบียนชัดเจนวาแลวจะขนไปที่ไหนอยางไร วันนี้
ตองเรียนวาปญหาในเรื่องนี้มี แลวก็ที่ผานมาก็เคยมี อยางเชน ที่กลางดง แลวตอนนี้ 
ที่แถวแถบระยอง จันทบุรีก็มีปญหาเราก็เขาไปดําเนินการแกไข วันนี้ผมไดใหนโยบาย
เด็ดขาดไปแลวในเรื่องของขยะที่เปนสารพิษและเปนกากที่ออกมาจากสารอันตรายจาก
โรงงานอุตสาหกรรมวา ถาเผื่อวาผู รับกําจัดกากดังกลาวนี้ ไมดูแลรับผิดชอบแลว 
ปลอยปละละเลย แลวมีการหลีกเลี่ยงกฎหมาย การปฏิบัติตามเงื่อนไขระเบียบตาง ๆ  
ซึ่งเมื่อกอนนี้ไดมีการดําเนินการในลักษณะเพียงแคพักใบอนุญาตเทานั้น ผมไดสั่งการ 
ไปแลววา ถาเผื่อไมปฏิบัติตามก็ใหปดและเพิกถอนใบอนุญาตเลยเพื่อไมใหเกิดปญหาขึ้น 
เพราะฉะนั้นผมคิดวามาตรการเด็ดขาดตรงนี้คงจะชวยปองกันและแกไขปญหาได  
เพราะเราจะรูวาเขาขนไปที่ไหนอยางไร และโรงงานซึ่งใชบริการในการกําจัดสารพิษเอง 
ก็ตองมีความรับผิดชอบดวยนะครับ ตรงนี้ก็จะตองมีการดําเนินการ  
   สําหรับโรงงานคัดแยกขยะ ผมเรียนวาในเรื่องนี้เกี่ยวพันกัน อาจจะเกี่ยวพันกับ
ทางกรมควบคุมมลพิษ สํานักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดลอม ซึ่งเปนคนที่ดูแลในเรื่องนี้อยู 
แตวาอยางไรก็ตามในสวนของบอขยะพิษที่ทานพูดถึงนี่ ถาเปนบอที่ขออนุญาตในการกําจัด
กากสารพิษจากกรมโรงงานอุตสาหกรรมแลว ทางกระทรวงอุตสาหกรรมจะเขาไปดูแล 
แตถาไมใชก็จะติดตอประสานงานกับทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
ใหไปดําเนินการโดยเด็ดขาดทันที ผมขอย้ําอีกทีหนึ่ง หมู ๓ ตําบลทาเสา อําเภอกระทุมแบน 
และหมู ๓ ตําบลหลักสาม อําเภอบานแพว 
   สวนโรงงานที่ปลอยน้ําเสียลงในแมน้ําทาจีนนั้น ผมจะเรงรัดดําเนินการ
โดยเด็ดขาดกับโรงงานดังกลาวตอไปนะครับ ก็ตองเรียนวาผมยินดีแลวก็พรอมที่จะ
รวมมือกับทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในการแกไขปญหาดังกลาวเชนเดียวกันครับ 
ขอบคุณทานประธานครับ                                                                                 - ๓๑/๑



 

 

๖๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๓๑/๑ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอไปกระทูถามเรื ่อง โครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝด ของคุณสถาพร มณีรัตน  
ถามทานนายกรัฐมนตรี  
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

๖๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๓๑/๒ 
 
  เชิญทานสถาพรครับ  
   นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานสืบเนื่องมาจากจังหวัดเชียงใหม-ลําพูน โดยประวัติศาสตร โดยเศรษฐกิจ 
โดยโครงสรางทางภูมิศาสตรนั้นเปนบานพี่เมืองนองดวยระยะเวลายาวนาน ลําพูนนั้น 
ไดกอสรางโดยเทวะฤาษีซึ่งมีเจาแมจามเทวีเปนปฐมกษัตริย มีอายุนับยาวตอเนื่อง 
ถึง ๑,๓๐๐ ป เชียงใหมนั้นเปนเมืองประวัติศาสตรมีอายุยาวตอเนื่องถึง ๗๐๐ ป  
ทั้ง ๒ เมืองนี้ไดเปนบานพี่เมืองนอง มีโครงสรางวัฒนธรรม โครงสรางทางเศรษฐกิจ 
โครงสรางทางสังคมนั้นพึ่งพากันมาโดยตลอด ของดีเมืองลําพูนนั้นซึ่งจะถือวาเปน 
สิ่งที่พี่นองลําพูนภูมิใจ ไมวาพระธาตุหริภุญไชยแลวก็พระรอด ที่รูปนี้ ๒๑ ลานบาท 
นิมนตทานไปอยูสิงคโปรเ รียบรอยเมื่อ ๒ เดือนที่แลว ถือวาเปนสิ่งที่คนลําพูนรัก 
และหวงแหน  เมื่อป ๒๕๓๙ ไดมีมติ ครม. (มติคณะรัฐมนตรี) เรียกวา โครงการ 
เชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝด ซึ่งเปนสวนหนึ่งของยุทธศาสตรการพัฒนาภาคเหนือ 
สูความรวมมือเศรษฐกิจ ๕ เชียง ไดแก เชียงใหม เชียงราย เชียงตุง ประเทศพมา เชียงรุง
ทางจีนใต เชียงของ ทางหลวงพระบางที่ประเทศลาว โดยใหสํานักงานคณะกรรมการ
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติหรือสภาพัฒนไดจัดทําขึ้น  โดยเปนแผน
ระดับประเทศในอนุภูมิภาคลุมแมน้ําโขง ๖ ประเทศ ซึ่งไดแก ไทย ลาว พมา จีน กัมพูชา 
เวียดนาม โดยไดมีแผนแมบทที่ไดศึกษาโดยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติตั้งแตป ๒๕๓๙ เรียบรอยแลวครับ ซึ่งถือวาเปนแผนแมบท
ของการพัฒนาเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝด หลังจากนั้นก็มีการดําเนินการพัฒนาอยู
ตลอดเวลา จวบจนกระทั่งสมัยทานทักษิณ ชินวัตร ไดเปนนายกรัฐมนตรี ทานได
ดํ า เนินการกิจกรรมหลายอยางที่ ทํ า ให โครงการที่ เปนรูปธรรมของโครงการ 
เชียงใหม-ลําพูน บานธิ-สันกําแพง เมืองแฝด โดยแบงออกเปนการพัฒนาเมืองแฝด 
จะครอบคลุมของ ๑๐ อําเภอของจังหวัดเชียงใหม และ ๖ อําเภอของจังหวัดลําพูน  
แบงออกเปนโครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝด ไดเสนอ ๓ แผนงานในกลุมงานหลักคือ 
 



 

 

๖๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    วันทนา ๓๑/๓ 
 
ไดแก กลุมดานอนุรักษ กลุมพัฒนาที่มีความสําคัญสูงเรงดวน และกลุมในการพัฒนา 
เพื่อการศึกษา ซึ่งโครงการเหลานี้ไดดําเนินการอยางตอเนื่อง ไมวาโครงการปรับปรุง 
พระธาตุหริภุญไชย โครงการจัดทําโครงขายการเดินเทาที่ประตูเมืองของเทศบาล 
เมืองลําพูน โครงการปรับปรุงคูเมือง รวมทั้งการบูรณาการในเรื่องของการศึกษา โดยมี
มหาวิทยาลัยเชียงใหม วิทยาเขตตําบลศรีบัวบาน จังหวัดลําพูน โครงการขยายทางหลวง
หมายเลข ๑๑ ของลําพูน-เชียงใหม โครงการถนนวงแหวนเชียงใหม-ลําพูน รอบ ๑ รอบ ๒ 
รอบ ๓ ซึ่งเหลานี้ไดเปนรูปธรรมอยางตอเนื่อง แตเนื่องจากมีการปฏิวัติทําใหโครงการ
เหลานี้หยุดชะงักไปเปนเวลา ๑ ป ๗ เดือน และขณะที่เราไดรัฐบาลซึ่งมาจากการเลือกตั้ง
นําโดยทานสมัคร สุนทรเวช ในนามพรรคพลังประชาชน พี่นองจังหวัดเชียงใหม ลําพูน 
คาดหวังไวสูงเหลือเกินวาโครงการเชียงใหม-ลําพูนคงจะทําการตอเนื่อง เพราะวา 
เปนผลประโยชนกับพี่นองประชาชนมหาศาล สิ่งที่เขาตองการที่สุดก็คือศูนยประชุม
นานาชาติของจังหวัดเชียงใหมซึ่งไดอนุมัติในหลักการไวเ รียบรอยแลว โครงการ 
ตลาดกลาง ตลาดซื้อขายลวงหนาซึ่งจะเปนผลประโยชนมหาศาลกับพี่นองประชาชน
จังหวัดลําพูน จังหวัดเชียงใหมและภาคเหนือตอนบนโดยสวนรวม โครงการที่มีประโยชน
เหลานี้ไดขับเคลื่อนเปนขวัญกําลังใจใหกับพี่นองประชาชนในจังหวัดเชียงใหมและ 
จังหวัดลําพูน และหวังไววาโครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝดนั้นจะเปนโครงการ 
ที่มีประโยชนอยางมากมาย ไมวาหอการคาของจังหวัดเชียงใหม จังหวัดลําพูน พี่นอง 
ประชาชน ชาวไร ชาวนา เกษตรกรของจังหวัดลําพูนมีความหวังกับโครงการนี้เพราะเปน
แหลงการสรางงาน สรางการศึกษา  
 
                  - ๓๒/๑ 
 
    
 



 

 

๖๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๓๒/๑      
 
สรางงานก็คือจะมีการขยายเขตนิคมอุตสาหกรรมเฟส ๒ (Phase ๒) ซึ่งเรากําลังรอ
ความหวังอยู การขยายเขตนิคมอุตสาหกรรมของจังหวัดลําพูนนั้นจะดําเนินการอยางไร 
ผมเองนั้นไดรับฉันทานุมัติจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของภาคเหนือตอนบนทั้งหมด 
ไดใหตั้งกระทูถามทั่วไปเพื่อที่จะใหรัฐบาลซึ่งวันนี้ก็ดีใจครับที่ทานสุพล ฟองงาม ในฐานะ
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยดูแลกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งถือวา
เปนเจาภาพใหญในเรื่องโครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝด จะไดมาตอบกระทูถาม
เพื่อที่จะใหผมไดนําไปแจงกับพี่นองประชาชนทั้ง ๒ จังหวัดและเพื่อน ส.ส. ของกระผม 
ที่รอความหวังนี้อยู ผมมีคําถามสั้น ๆ ๒ ขอครับ  
    ขอที่ ๑ ปจจุบันโครงการดังกลาวรัฐบาลไดดําเนินการและมีแผนงาน
ตอเนื่องหรือไมอยางไร  
     ขอที่ ๒ แผนงานงบประมาณป ๒๕๕๑  และป ๒๕๕๒ ไดจัดทําไวอยางไร 
ขอทราบรายละเอียดเพื่อที่จะใหทานรัฐมนตรีไดตอบขอซักถามของกระผมตอไปครับ 
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานสุพล 
ฟองงาม ตอบแทน เชิญครับ  
  นายสุพล  ฟองงาม  ( รัฐมนตรีช วยวาการกระทรวงมหาดไทย )  :  
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายสุพล ฟองงาม รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย  ขออนุญาตตอบกระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติจาก 
จังหวัดลําพูน ขออนุญาตเอยนามทานสถาพร มณีรัตน ที่ไดกรุณาถามกระทูถามเรื่อง
โครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝด ในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวงมหาดไทย ผมขอตอบ
ดังนี้นะครับ 
   คําถามที่ ๑ โครงการที่รัฐบาลไดดําเนินการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหม ลําพูน 
มีทั้งสิ้น ๒๔ โครงการทานครับ เปนโครงการของจังหวัดเชียงใหม ๑๕ โครงการครับ  
เปนโครงการของจังหวัดลําพูน ๙ โครงการ ผมคงจะไมอานทั้งหมด เพียงจะยกตัวอยางใหเห็น 
 



 

 

๖๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๓๒/๒ 
 
โครงการเทานั้น สวนที่เหลือนี่ผมจะใหเจาหนาที่ประสานไปยังผูถามกระทูถามนะครับ  
เชน โครงการปรับปรุงภูมิทัศนถนนทาแพ โครงการปรับปรุงถนนสภาพแวดลอมริมคลอง
แมขา โครงการปรับปรุงวัดพระธาตุหริภุญไชย สวนโครงการที่เหลือเดี๋ยวผมจะให
เจาหนาที่ประสานไปที่ทานนะครับ 
      คําถามที่ ๒ ทานถามวาสําหรับแผนงานงบประมาณป ๒๕๕๑ และป ๒๕๕๒ 
รัฐบาลมีแผนงานและโครงการที่จะดําเนินการในพื้นที่จังหวัดเชียงใหมตามโครงการ
เชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝดมีทั้งหมด ๔ โครงการทานครับ เชน โครงการจัดสรางศูนยประชุม
และแสดงสินคานานาชาติ โครงการพัฒนาอุตสาหกรรมการเกษตร สวนรายละเอียด 
ที่เหลือนี้ผมจะใหเจาหนาที่ไดนําเอกสารไปที่ทานนะครับ  
   อยางไรก็ตามโครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝด เปนโครงการที่คณะรัฐมนตรี 
มีมติตั้งแตวันที่ ๒๓ สิงหาคม ป ๒๕๓๗ มอบหมายใหสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติดําเนินการศึกษา ซึ่งกระทรวงมหาดไทยมีความเห็นดังนี้ 
ทานครับ  
       ๑. สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดรับ
มอบหมายใหเปนหนวยงานกลาง จึงนาจะมีขอมูลติดตามประเมินผลโครงการเชยีงใหม-ลาํพนู 
เมืองแฝด 
    ๒. โครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝดไดทําการศึกษาตั้งแตป ๒๕๓๗  
ซึ่งเปนเวลาที่ เนิ่นนานพอสมควรทําใหปจจัยสภาพแวดลอมภายนอก  ภายในมี 
การเปลี่ยนแปลงรอบดาน จึงเห็นวาควรทําการศึกษาความเปนไปไดและความเหมาะสม 
ในโครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝดอีกครั้งหนึ่งครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
เชิญทานสถาพรครับ  
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน พลังประชาชน ขอกราบ
ขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยที่ไดใหความชัดเจนในเรื่องของ 
 



 

 

๗๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๓๒/๓      
 
การที่จะสืบสานหรือสืบโครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝด ทางกระผมในฐานะสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร และเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในภาคเหนือตอนบน ขอกราบ
ขอบพระคุณอีกครั้งหนึ่ง ------------------------------------------------------------------------------ 
                        
                              - ๓๓/๑ 



 

 

๗๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       สุทธาทิพ ๓๓/๑ 
 
แตทานประธานที่เคารพครับ กระผมขอตั้งขอสังเกตเพื่อประกอบใหทางฝายบริหาร 
หรือทางคณะรัฐบาลไดมีสวนในการพิจารณา คือโครงการที่ทานเอยมาบาง ไมวาโครงการ
ทางหลวงสารภี-ลําพูน ในรูปแบบปารค เวย (Park way) โครงการจัดสงน้ําเพื่อบริโภคในพื้นที่
จังหวัดลําพูนและพัฒนาเขื่อนแมกวง แมงัด แมแตงโดยการเจาะผันอุโมงคก็ดี โครงการ
ปรับปรุงกําแพงเมืองชั้นนอกจังหวัดเชียงใหมก็ดี โครงการศูนยขนสงผูโดยสารเชียงใหม-ลําพูน
ก็ดี โครงการสถาบันวิจัยพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อการเกษตรก็ดี โครงการศูนยขนถายสินคา
หรือคอนเทนเนอร ยารด (Container yard) โครงการวางแผนรวมศูนยการกําจัดขยะของ 
จังหวัดลําพูน เชียงใหมก็ดี ซึ่งโครงการเหลานี้มีประโยชนกับพี่นองจังหวัดเชียงใหม ลําพูน
และภาคเหนืออยางมหาศาล ซึ่งมีกรมโยธาธิการผังเมือง สํานักโยธาธิการผังเมือง  
กรมทางหลวง มหาวิทยาลัยเชียงใหมเปนเจาภาพ แตเนื่องจากวาเปนลักษณะที่ตางองคกร
ก็ตางทํา ขอฝากใหทางรัฐบาลนั้นไดรวมศูนยในการจะมีคณะทํางานหรือคณะกรรมการ
ขึ้นมาสักชุดหนึ่ง เพื่อที่จะผลักดันโครงการเหลานี้ใหเปนรูปธรรม วันนี้ที่มหาวิทยาลัยเชียงใหม
ไดไปเปดวิทยาเขตที่ตําบลศรีบัวบาน จังหวัดลําพูน ซึ่งขณะนี้ไดเปดสอนนักศึกษา 
คณะวิศวกรรมศาสตร ระดับปริญญาโท และสาขาศิลปศาสตรเทคโนโลยี ระดับปริญญาตรี  
โดยมุงเนนการพัฒนาพี่นองจังหวัดเชียงใหม ลําพูนเขาสูนิคมอุตสาหกรรม ซึ่งก็ถือวา 
เปนโครงการที่รุดหนาไปมาก ถนนเลี่ยงเมือง หรือโลคัล โรด (Local road) เลาะทางรถไฟ
เชียงใหมลําพูนนั้น ขณะนี้ยังขาดอยู ๒ ชวงทางนะครับ ซึ่งถาชวงทางนี้สําเร็จก็จะระบาย
รถระหวางเชียงใหมลําพูนในการที่จะเขาไปสูนิคมอุตสาหกรรมจังหวัดลําพูนนั้นดีขึ้น  
ถนนขยาย ๘ เลน ระหวางสารภี-ลําพูน ขณะนี้ไดศึกษาผลกระทบ ไดออกแบบไวแลว 
ยังขาดงบประมาณ ซึ่งทั้งหมดทั้งมวลเหลานี้เปนประโยชนตอการพัฒนาของจังหวัดเชียงใหม 
จังหวัดลําพูนทั้งสิ้น ซึ่งอยูภายใตโครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝด กระผมเองและ 
ในนามสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของภาคเหนือฝากความหวังไวกับรัฐบาลที่จะผลักดัน
โครงการนี้ และผมเองหวังไววารัฐบาลชุดนี้จะอยูยาว ๔ ป เมื่อ ๔ ปสําเร็จ ผลงาน 
ที่นายกยองเชิดชูของภาคเหนือก็คือโครงการเชียงใหม-ลําพูน เมืองแฝด เหลานี้ละครับ 
ที่จะไปบอกกลาวเชิดหนาชูตาของรัฐบาลชุดนี้ตอพี่นองประชาชนในเขตจังหวัด 
เชียงใหม ลําพูน ผมขอกราบขอบพระคุณอีกครั้งหนึ่งครับ ขอบคุณครับ 



 

 

๗๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๓/๒ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายสุพล ฟองงาม (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม สุพล ฟองงาม รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยขอรับเอาขอเสนอ 
ขอสังเกตของทานสมาชิกผูทรงเกียรติไปพิจารณาดําเนินการครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมไปที่กระทูถามเรื่อง การชวยเหลือเกษตรกรชาวสวนผลไมของภาคใต ของทานอภิชาต 
ศักดิเศรษฐ ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

๗๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๓/๓ 
 

เชิญทานอภิชาตครับ  
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ผมตองขอขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุระเบียบวาระกระทูถาม 
เร่ืองการชวยเหลือเกษตรกรชาวสวนผลไมของภาคใตเขาสูที่ประชุมในวันนี้ เนื่องจากวา
ผมไดตั้งกระทูถามเรื่องนี้ตั้งแตวันแรกของการเปดสมัยประชุมสภาผูแทนราษฎร เกษตรกร
ในพื้นที่ภาคใต โดยเฉพาะชาวสวนมังคุด ชาวสวนลองกองไดรับความเดือดรอนจากราคา
ผลผลิตที่ไมแนนอน แลวก็ผลผลิตที่ลนตลาดในชวงฤดูการผลิตป ๒๕๕๐ ที่ผานมา  
ซึ่งเปนปญหาที่หนักอกของเกษตรกรในพื้นที่เปนอยางยิ่ง และปญหาความเดือดรอน 
ของชาวสวนผลไมไมจํากัดอยูเฉพาะในพื้นที่ภาคใตเทานั้น แตในพื้นที่ภาคตะวันออก 
หรือพื้นที่ภาคเหนือเองก็ประสบปญหาในรูปแบบที่คลายคลึงกันมาตลอดเวลา ในปนี้ 
ก็มีทีทา มีแนวโนมที่จะเกิดปญหาเชนนั้นขึ้นมาอีก ---------------------------------------------- 
 
                  - ๓๔/๑ 

 
 



 

 

๗๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๓๔/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อป ๒๕๕๐ ประมาณเดือนสิงหาคมถาเรายังจํากันได ไดมี
ตัวแทนเกษตรกรสวนหนึ่งเดินทางเขามาที่กรุงเทพมหานครมารองเรียนที่ทําเนียบรัฐบาล 
สงตัวแทนเขาไปเพื่อที่จะบอกกับรัฐบาลวาราคาผลผลิตผลไม โดยเฉพาะมังคุดในเวลานั้น
ตกต่ําอยางมากเหลือเพียงกิโลกรัมละ ๓-๕ บาท และความเดือดรอนเหลานั้นไดนํามาสู
การปฏิบัติการของกลุมเกษตรกรดวยการเอาผลมังคุดมาเททิ้งกลางถนนสรางความเดือดรอน
ไปทั่ว แลวก็หาผูที่จะมาชวยเยียวยาแกไขไดอยางทันทวงทีในชวงเวลานั้นไมได ทานประธาน 
ที่เคารพ ภาครัฐซึ่งในเวลานั้นตองบอกวาไมไดอยูในภาวะที่เตรียมพรอมที่จะแกไขปญหานี้
อยางแทจริง วิธีการที่จะแกไขก็คือ เรียกประชุมกันในชวงเวลาที่ผลผลิตออกมาลนตลาดแลว 
ราคาตกต่ําอยางที่ไมเคยปรากฏมากอนแลวซึ่งไมสามารถที่จะแกไขปญหาไดทัน  
อันที่จริงแลวปญหาเรื่องผลผลิตทางการเกษตร  ปญหาเรื่องผลไมราคาตกต่ํานี้  
กระทรวงเกษตรและสหกรณไดมีการพยากรณตัวเลขผลผลิตมาลวงหนาทุกป เมื่อป ๒๕๕๐ 
ก็ไดประเมินตัวเลขออกมาแลวเหมือนกัน อยางเชน ในพื้นที่ของจังหวัดนครศรีธรรมราช
ของกระผมซึ่งมีพื้นที่ปลูกมังคุดมากถึงประมาณ ๗๐,๐๐๐ ไร ก็มีตัวเลขออกมากอน 
แลววาจะมีมังคุดออกมาประมาณ ๖๓,๐๐๐ ตัน จะมีทุเรียนออกมา ๔๕,๐๐๐ ตัน  
จะมีเงาะออกมา ๔๖,๐๐๐ ตัน จะมีลองกองออกมา ๑๐,๐๐๐ กวาตัน แตวาการตั้งรับของ
ภาคราชการไดตัวเลขไปแลวแตไมไดนําไปใชประโยชนในการเตรียมการที่จะรับมือแกไข
ปญหา ก็เลยเกิดความลมเหลวในการดูแลปญหาผลผลิตของพี่นองเกษตรกรกลุมนี้ 
ตลอดมา โดยเฉพาะในชวงเดือนกรกฎาคมถึงเดือนสิงหาคมเปนชวงเวลาที่ผลไม 
ทางภาคใตจะใหผลผลิตแลวก็ออกสูตลาด โดยเฉพาะลองกองซึ่งออกดอกตั้งแต 
เดือนเมษายน พฤษภาคม และใหผลผลิตในเดือนกรกฎาคมถึงสิงหาคมเปนชวงเวลา 
ที่อันตรายที่สุดของพี่นองเกษตรกร และไมมีหลักประกันใด ๆ วาผลผลิตที่ออกมาแลว 
จะขายไดราคาดี ฤดูการผลิตปที่แลวสิ่งที่เกษตรกรไดแกปญหาใหกับตัวเองก็คือ 
   ในสวนที่เปนกลุมหรือเปนสหกรณก็รวมตัวกันสูราคากับกลุมพอคาที่ไป 
กดราคาถึงสวนดวยการรวมตัวกันแลวก็นําผลผลิตไปหาตลาดดวยตัวเองนะครับ 
 
 



 

 

๗๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๔/๒ 
 
  สวนที่ ๒ ที่เปนเกษตรกรรายยอยซึ่งไมไดรวมกลุม ซึ่งตัวเลขมีมากกวา
ครึ่งหนึ่งของที่เปนสมาชิกสหกรณและสมาชิกที่เปนกลุม คนเหลานี้ก็ตองหาตลาดในพื้นที่
เอาเอง ในแหลงผลิตเอาเอง แลวก็อยูที่วาพอคาจะมารับซื้อในราคาเทาไรก็ตองยอม 
ไปตามนั้น 
  สวนที่ ๓ ก็คือสวนที่สูทนกับภาวะขาดทุนไมไหวก็ยอมใหมังคุดหลนกับพื้น 
ดําพรืดไปหมดก็คือยอมขาดทุนไปเลย ไมยอมเอาผลผลิตนี้ไปขายในราคาที่ขาดทุน ยิ่งขาดทุน
มากขึ้นไปอีก วันนั้นพวกเราซึ่งเปนผูแทนราษฎรในพื้นที่ไมวาจะที่จังหวัดนครศรีธรรมราช  
ที่จังหวัดชุมพร จังหวัดสุราษฎรธานี จังหวัดพังงาตองออกมาดูแลปญหานี้ดวยตัว 
ของพวกเราเอง  เขามารับรูทุกขความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรเหลานั้นเอง 
ผูแทนราษฎรของเราหลายคนซึ่งมีสถานะเปนอดีตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในขณะนั้น
ตองพาเกษตรกรมานั่งขายมังคุดกับพี่นองเกษตรกรในกรุงเทพมหานครเองเพื่อที่จะ
ชวยเหลือเยียวยา เนื่องจากวาเราหวังพึ่งภาครัฐในการเขาไปแกไขปญหาสวนนั้นไมได 
ชวงเวลานั้นเรามีองคการบริหารสวนจังหวัด องคกรปกครองสวนทองถิ่นในพื้นที่ 
ไดพยายามเขามาแบกรับปญหานี้ ------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                     - ๓๕/๑   



 

 

๗๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๕/๑ 
 
เชน องคการบริหารสวนจังหวัดที่จังหวัดนครศรีธรรมราชไดมอบรถสิบลอใหกับกลุมเกษตรกร
ขนมังคุดขึ้นมาขายในตลาดในกรุงเทพมหานคร ดวยความรวมมือของผูวาราชการ
กรุงเทพมหานคร คุณอภิรักษ โกษะโยธิน ที่จัดหาตลาด ๑๔ แหงในกรุงเทพมหานคร 
ใหเปนแหลงระบายมังคุดใหกับพี่นองเกษตรกรในภาคใต นี่เปนตัวอยางของการที่ตอง
ชวยเหลือดูแลพึ่งพาตัวเองในเรื่องของมังคุด  
   อีกเรื่องหนึ่งซึ่งมีความสําคัญก็คือลองกอง ในจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ของผมเองมีพื้นที่ปลูกลองกองเยอะมาก แลวก็ผลผลิตในปที่แลวอยางที่เรียนวามีประมาณ 
๑๐,๐๐๐ ตัน แตวาความเดือดรอนของพี่นองในจังหวัดนครศรีธรรมราชอาจจะไมเทากับ
พี่นองเกษตรกรที่ปลูกลองกองในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งประสบปญหา 
รุนแรงมาก ปที่แลวนี่นะครับลองกองใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมีผลผลิตรวมกันแลว
ประมาณ ๘๕,๐๐๐ ตัน มากกวาป ๒๕๔๙ ถึง ๓ เทาตัว เพราะวาในป ๒๕๔๙ มีตัวเลข
เพียง ๒๓,๐๐๐  กวาตันเทานั้นเอง ตัวเลข  ๘๕,๐๐๐ ตันเปนของจังหวัดปตตานี  
๑๐,๐๐๐ ตันกวา ของยะลาประมาณ ๓๐,๐๐๐ กวาตัน นราธิวาส ๔๐,๐๐๐ กวาตัน 
เยอะที่สุด ลองกองใน ๓ จังหวัดเคยเปนลองกองที่มีราคาสูงและเปนที่นิยมของตลาด 
เคยขายไดราคายืนพื้นอยูที่ประมาณกิโลกรัมละ ๙๐-๑๐๐ บาท แตปที่แลวลดเหลือ
ประมาณ ๓๐ บาท สูงสุดนี่คือลองกองเกรดเอ (A) ชั้น ๑ ราคานี้ตกต่ําอยางมาก พอคาแมคา
ถือวาเปนภาวะที่เลวรายที่สุดในรอบ ๑๐ ป แลวก็ที่รายแรงกวานั้นก็คือวาผลผลิตของ
ลองกองใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไมสามารถออกสูตลาดไดทันเนื่องจากวาพอคา 
คนกลางไมกลาที่จะเขาไปตัดลองกอง ไมกลาที่จะเขาไปรับซื้อเนื่องจากวาเกรงปญหา
ความไมปลอดภัย นี่ซ้ํารายเขาไปอีก ทางราชการแกไขปญหาเรื่องลองกองใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตอยางไรครับ มีการนําลองกองไปขายที่ประเทศจีน สงขึ้นเครื่องบิน ซี ๑๓๐  
(C ๑๓๐) ไปขาย สงไปได ๑๐ ตันจากปริมาณ ๘๕,๐๐๐ ตันสงไปขายได ๑๐ ตัน และลองกอง
จาก ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตสงออกไดทั้งหมดเพียงแค ๕๐๐ ตันเทานั้นเองในป ๒๕๕๐ 
ซึ่งเปนภาวะที่สรางความเดือดรอนใหกับพี่นองเกษตรกรใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
อยางมาก ทานประธาน ในป ๒๕๕๑ มีตัวเลขของสํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร 
 



 

 

๗๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๕/๒ 
 
พยากรณไวแลวครับวาผลผลิตของผลไม ๔ ประเภท คือ มังคุด เงาะ ทุเรียน ลองกอง 
จะมีปริมาณใกลเคียงกับป ๒๕๕๐ เพราะฉะนั้นถาเกิดวาไมไดมีการเตรียมตัว ไมไดมี
ความพรอมในการแกไขปญหาเรื่องนี้ ปญหาแบบเดิม ๆ ก็จะเกิดขึ้นอีก มังคุดป ๒๕๕๑ 
จะออกมาทั้งหมด ๓๑๑,๐๐๐ กวาตัน เฉพาะภาคใตแหงเดียว ๑๙๔ ตัน เงาะไมตอง 
พูดถึงแลว ๔๙๕,๐๐๐ ตัน และในพื้นที่ภาคใต ๑๘๖,๐๐๐ ตัน ภาวะแบบนี้แหละครับ 
ที่จะทําใหเกษตรกรสอเคาวาจะเดือดรอนอีก ลองกองเปนเรื่องที่นาแปลกที่สํานักงาน
เศรษฐกิจการเกษตรไมไดพยากรณเอาไว ผมคิดวาทานรัฐมนตรีคงจะมีตัวเลขอันนี้อยู 
เพราะฉะนั้นคําถามที่จะถามไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยในชวงแรกนี้ 
ก็คือวา จากภาวะผลผลิตผลไมของภาคใตที่ผมเรียนกับทานประธานไปสักครูนี้ รัฐบาล 
จะมีแนวทางในการดูแลผลผลิตเหลานี้อยางไรในแตละชนิด ----------------------------------- 
 

                                                                                                                    - ๓๖/๑ 
 
 



 

 

๗๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๓๖/๑ 
 
ทั้งเรื่องแนวโนมถึงเรื่องของปญหาการลนตลาด และปญหาราคาที่ตกต่ํา รัฐบาลมีแนวทาง
ในการเตรียมตลาดไวรองรับเกษตรกรที่จะนําผลผลิตออกจําหนายในป ๒๕๕๑ นี้อยางไรครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ ทานรัฐมนตรีขออภัยครับ ยินดีตอนรับคณะผูนําจังหวัดฉะเชิงเทรา 
จํานวน ๑๔ ทาน ขอบคุณครับ เชิญทานครับ 
   นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) : ทานประธาน
ที่เคารพและทานสมาชิกผูมีเกียรติ ขาพเจา นายวิรุฬ เตชะไพบูลย รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงพาณิชย ส.ส. แบบสัดสวน มาตอบแทนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
คุณมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ นะครับ กอนอื่นผมตองขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ที่ไดตั้งกระทูถามซึ่งเปนเรื่องปากกับทองของประชาชนโดยเฉพาะทางภาคใตตอนลาง  
ในคําถามของทานที่ไดถามมานั้น ในป ๒๕๕๑ กับป ๒๕๕๒ วา กระทรวงพาณิชย 
มีมาตรการดูแลผลผลิตของเกษตรกรชาวสวนผลไมในจังหวัดนครศรีธรรมราชไดอยางไร 
กอนที่ผมจะไดตอบในสิ่งเหลานี้ ผมอยากใหทานไดทราบขอมูลซึ่งผมคิดวาทานก็คง 
ทราบอยูแลว แตเพื่อใหกระจางกับคนที่ยังไมได รูในสิ่งเหลานี้ กระทรวงพาณิชย 
การที่จะดูแลปญหาตาง ๆ เกี่ยวกับเกษตรกรนั้นสวนใหญก็เกี่ยวกับทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณ ในป ๒๕๔๘ ซึ่งกอนจะมีการเปลี่ยนรัฐบาลนั้นมีมติในที่ประชุมของ ครม.  
ไดมอบหมายกระทรวงเกษตรและสหกรณจัดทําแบบบูรณาการดานการผลิต การตลาด
ผลไมทุกชนิดทั้งระบบและจัดทําแผนแกไขปญหาทั้งในระยะสั้นและระยะยาว อันนี้ 
ก็เกี่ยวกับเร่ืองกระทรวงเกษตรและสหกรณที่เปนหลักที่จะตองดูแลแกไขตลาดผลไม 
ในป ๒๕๔๘ ซึ่งสิ่งที่ทานไดกลาวนั้นเปนปเมื่อผานมาแลวนั้น เชื่อวากลไกอันนี้คงไมไดทํา  
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมไดกลาวก็คือวา กระทรวงพาณิชยเองก็เปนผูดําเนินการ
ประสานงานเพื่อหาตลาดรวมกับทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งปกลายนี้เอง  
ป ๒๕๕๐ ผานมาแลว ๒ ป ทางนายกรัฐมนตรีไดเห็นชอบที่จะใหวางระเบียบจาก 
สํานักนายกรัฐมนตรีใหตั้งคณะกรรมการพัฒนาและบริหารการจัดการจัดผลไม ซึ่งมี
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนประธาน และมีอธิบดีกรมสงเสริมการเกษตร 
 



 

 

๗๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๖/๒ 
 
เปนกรรมการและเลขานุการ จะเห็นไดวาทั้ง ๒ กระทรวงนี้ไปดวยกันแบบเขาเรียกวา  
คูแฝด ก็ได เกี่ยวกับเร่ืองปญหาของเกษตรกร โดยเฉพาะผลไมที่จะเกิดขึ้น ในปนี้ผมก็ 
คิดวาเปนปญหาที่พวกเราเองนอกจากที่สมาชิกผูทรงเกียรติไดมีความหวงใยเกี่ยวกับ 
เร่ืองผลไมอาจจะลนตลาดนะครับ สิ่งหนึ่งที่ผมอยากกลาวก็คือวาทั้ง ๒ องคกรนี้ 
ไดตระหนักดีแลวก็ไดเตรียมการ ที่ทานไดถามกระทูถามวา เราจะจัดการบริหารผลไม
อยางไรในชวงระยะที่จะไปนี้นะครับ จะเห็นไดวาผลไมที่มีอยูในตลาดของเรานี้มันโชคดี
ที่วาการผลิตออกมาทางตะวันออกก็ตาม หรือทางภาคใตก็ตามเวลาทิ้งกันประมาณ  
๒ เดือน ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๗/๑ 
 



 

 

๘๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    ณัฐวัฒน ๓๗/๑ 
 
ขณะนี้ภาคตะวันออกอีกสัก ๒ เดือนก็จะมีผลไมออกมาซึ่งก็มีถึงประมาณ ๗ แสนตัน  
ไมวาทุเรียน เงาะ มังคุดซึ่งเราก็ไดเตรียมการการตลาดไวแลว สวนหนึ่งก็คือการจัดหา
ตลาดใหมแลวรักษาตลาดที่เราเคยติดตอไวนะครับ  
  แลวอีกประการหนึ่งก็คือการสงออก ซึ่งทางรัฐมนตรีวาการเองก็ให
ความคิดไววาจะตองมีคารโก แอรพอรต (Cargo airport) ขึ้นมา แตสิ่งเหลานี้เปนเรื่อง
อํานวยความสะดวกทั้งหลาย แตสิ่งสําคัญที่สุดคือสิ่งที่จะตองมีผูซื้อ อยางที่ทานไดกลาว
แลววาปกลายที่ผานมาแลวดูเหมือนจะไมมีผูซื้อ รัฐบาลเองก็สงลองกองไปขายที่เมืองจีน
ไดแคไมกี่พันตันเทานั้นเองซึ่งไมสมเหตุผลที่ผลผลิตที่ไดผานออกมา ผมก็เลยกราบเรียน
อยางนี้วา ทางฝายของกระทรวงพาณิชยก็คือหาการตลาด แตคุณภาพของเกษตรกร 
ผลไมที่ออกมา การที่เราจะสงไปตางประเทศก็ตามจะตองไดคุณภาพและไดขนาด  
มีคุณภาพดี มีขนาดที่ดีก็สามารถที่จะสงออกไปไดดี สวนตางประเทศผมคิดวาปญหา 
คงมีไมมากเทาไร เพราะวาขณะนี้เองก็มีผูแสดงเจตจํานงที่จะมาซื้อสินคาสิ่งเหลานี้ 
จากทางที่ผมไดกราบเรียนแลวก็คือทางฝงตะวันออกภายใน ๒ เดือนขางหนา และของ
ทานเองก็ประมาณสัก ๔ เดือนขางหนา ก็คงจะมีการเรียงลําดับการขนยายสินคานี้
ออกไป  ในฝายตางประเทศมีบริษัทที่ มีชื่อเปนผูประกอบการในประเทศฝรั่งเศส 
แสดงเจตจํานงมาขั้นตน ๑,๐๐๐ ตัน แลวที่เชื่อไดวาเขาสามารถทําไดก็คือวาเขามี
เครือขายเวลานี้ในยุโรปถึง ๑๐,๐๐๐ สาขา แลวก็จะขอซื้อตอไปเปนจํานวนภายใน 
๖๐,๐๐๐ ตัน ไมใช ๑๐,๐๐๐ ตัน ในเวลาตอมา นี่คือบริษัทเดียวซึ่งเรากําลังติดตออยู 
ในขณะที่ตลาดเกาที่เรามีอยูนี่เราก็คงเตรียมการที่จะสงออกไป สวนที่บริโภคภายใน 
ประเทศก็เห็นทานพูดถึงวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นไดเขามาชวยเหลือ อันนี้เราก็ยัง 
ทําตอนะครับ แลวมีสิ่งสําคัญที่สุดคือมีโมเดิรน เทรด (Modern trade) ในประเทศเวลานี้
เขาเขามาติดตอเราก็คงสงผานองคกรพวกนี้ไปซึ่งก็ไดคุยกันเปนระยะเบื้องตนแลว
เกี่ยวกับการที่จะกระจายผลไมทั้งหลายที่เขามา ในสวนแรกก็คือสวนของตะวันออก  
และตอไปก็คงเปนภาคใต คิดวาในการที่เรามีสาขาตางประเทศเขามาซื้อ ผมเขาใจวา 
 
 



 

 

๘๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    ณัฐวัฒน ๓๗/๒ 
 
เราสามารถที่จะกระจายผลไมออกไปสูตางประเทศไดอยางรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 
อันนี้ผมก็ขอกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติในขณะนี้ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานอภิชาตครับ 

   
                                                                                                                    - ๓๘/๑ 



 

 

๘๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        นิวรา ๓๘/๑ 
   
  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ตองขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยที่ใหขอมูลในการแกไขปญหาผลไมของภาคใต  
ทานไดพูดถึงผลผลิตของผลไมในภาคตะวันออกวาจะมีประมาณ ๗ แสนตัน ซึ่งมี 
เพื่อนสมาชิกจากจังหวัดจันทบุรีไดฝากขอมูลไววาปริมาณผลไม ๗ แสนตันที่จะออกมา 
ในปนี้จะมีตนทุนที่สูงขึ้นกวาปผาน ๆ มา ก็อยากจะใหทางรัฐบาลรับไปดูแลดวย อยางเชน 
ทุเรียนตนทุนการผลิตจะอยูที่กิโลกรัมละ ๑๕ บาท เงาะจะอยูที่ตนทุนการผลิตกิโลกรัมละ 
๑๐ บาท มังคุด ๑๕ บาท ลองกอง ๑๕ บาท ซึ่งถาราคาที่ตนทุนการผลิตขณะนี้ขนาดนี้ 
ผมคิดวาราคาจะตองมีปญหาขึ้นมาอีกเนื่องจากวาราคาขายสงอยางกรณีทุเรียน 
ตองไมต่ํากวากิโลกรัมละ ๒๐ บาท เงาะตองไมต่ํากวา ๑๓-๑๕ บาท มังคุดตองขายสง
ผูบริโภคไมต่ํากวากิโลกรัมละ ๒๐ บาท และลองกองตอง ๒๐-๒๕ บาท ผมคิดวาประเด็น
ปญหาเหลานี้จะเปนภาระที่สําคัญของรัฐบาลตอไป ทานประธานครับ ทานพูดถึงบริษัท
จากประเทศฝรั่งเศสจะรับซื้อมังคุดในฤดูการผลิต ๒๕๕๑ นี้ถึง ๑,๐๐๐ ตัน แลวจะนํา 
ไปขยาย เอาไปขายในพื้นที่สาขาถึง ๖,๐๐๐ สาขาทั่วประเทศฝรั่งเศส ผมหวงครับ  
เพราะเมื่อวานนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยก็ไดมาตอบในญัตติเร่ืองของแพง 
แลวก็บอกวาอันนี้ก็เปนน้ําจิ้มที่จะใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดรับรูแลวก็ไปบอกกลาว
กับเกษตรกรในพื้นที่ ผมเองยังไมกลาที่จะไปบอกกับเกษตรกรในพื้นที่หรอกครับ  
เพราะกลัววาอายสิ่งนี้จะเปนความฝนที่จะยอนกลับมาทํารายตัวทานเองในวันขางหนา 
เพราะวาทานตองเขาใจวาวันนี้มังคุดที่ออกมาสูตลาดแบงออกเปน ๒ สวน สวนหนึ่งก็คือ
ตลาดที่สงออกในตางประเทศมีไมถึง ๒๐ เปอรเซ็นต ที่เหลือตองเปนตลาดในประเทศ  
ถาผลผลิตมังคุดออกมาตามที่สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตรพยากรณไววาจะมีถึง 
๓๑๐,๐๐๐ กวาตัน ปริมาณสงออกเพียง ๑,๐๐๐ ตันไปประเทศฝรั่งเศสนอยมาก  
และไมมีผลตอราคาของมังคุดที่เปนภาพรวมของทั้งประเทศ นี่คือปญหาครับ ปจจุบันนี้
ตลาดในตางประเทศมันมีอยู ๒ เกรด คือตลาดเกรดเอสงไปขายญี่ปุน ออสเตรเลีย ยุโรป 
ไปถึงมือผูบริโภคขายไดสูงถึงกิโลกรัมละประมาณ ๑,๒๐๐ บาท มังคุดลูกหนึ่งราคา 
 



 

 

๘๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        นิวรา ๓๘/๒ 
 
รอยกวาบาท สวนที่ ๒ คือเกรดบี (B) ไปขายที่ประเทศจีน ไปขายที่ฮองกง ที่ไตหวัน  
อันนี้ราคาจะลงมาประมาณครึ่งตอครึ่ง สวนที่เหลือเปนเกรดซี คือมังคุดที่มีขนาดน้ําหนัก 
๘๐ กรัมลงมา ขายตลาดในประเทศมีจํานวนมหาศาล ที่เปนปญหาอยูทุกวันนี้ก็คือ
ปริมาณมังคุดที่ขายในประเทศมันลนตลาด ตลาดรองรับมีไมเพียงพอ เนื่องจาก 
การบริหารจัดการที่ไมดีพอ ทานประธาน ปที่แลวนี่ตลาดที่ระบายมังคุดจากภาคใต 
ไดมากที่สุดก็คือตลาดในกรุงเทพมหานคร อยางที่ผมไดเรียนทานประธานไปแลววา
กรุงเทพมหานครก็ไดจัดตลาดทั่วกรุงเทพมหานคร ๑๔ แหงใหเปนที่ขาย ที่จําหนายของ
พอคามังคุดที่รับมาจากกลุมเกษตรกรโดยตรง สามารถที่จะขายมังคุดในเวลานั้นไดถึง 
มือผูบริโภค --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๙/๑  
 
 
 



 

 

๘๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๙/๑ 
 
เพียงกิโลกรัมละ ๑๐ บาท เปนมังคุดที่มีคุณภาพดี เปนราคาที่เกษตรกรอยูได และเปน
ราคาที่ผูบริโภคพอใจเนื่องจากวากินของไมแพงแลวก็มีคุณภาพ ขณะที่มังคุดที่ผานมือ 
พอคาคนกลางออกมาวางขายแขงกันขายในราคากิโลกรัมละ ๑๘-๒๐ บาท ผูบริโภค 
ในกรุงเทพมหานครจึงหันไปใหความสนใจแลวก็ซื้อมังคุดจากกลุมเกษตรกรที่เขารวม
โครงการตาง ๆ ที่ระดมกันมาขายในกรุงเทพมหานคร โดยการสนับสนุนขององคการ
บริหารสวนจังหวัดที่เปนพื้นที่ของมังคุดจากภาคใต ทานประธานครับ มีขอเสนอเพื่อให
การแกไขปญหาของเกษตรกรชาวสวนผลไมในปนี้ เปนรูปธรรมมากขึ้น  แลวก็มี
ประสิทธิภาพมากขึ้นก็คือเกษตรกรที่ เปนเกษตรกรรายยอยไมไดรวมกลุมกับใคร  
มีผลผลิตออกมาซึ่งจํานวนครึ่งตอคร่ึงในพื้นที่ภาคใตทําอยางไรที่รัฐบาลจะสงเสริม 
ใหมีการรวมกลุมกัน และสามารถที่จะนําเงินชวยเหลือไปยังกลุมเหลานี้ได ไมวาจะเปน 
การสนับสนุนของกรมสงเสริมสหกรณการเกษตรหรือกรมสงเสริมการเกษตร 
  สวนที่ ๒ ก็คือ เพื่อใหผลผลิตมังคุดสามารถที่จะนําไปสูตลาดในตางประเทศ
ไดรวดเร็วและไมเสียหาย ตองสนับสนุนใหพอคาคนกลางมีโอกาสไดเขาไปซื้อผลผลิต 
จากเกษตรกรชาวสวนโดยตรงได ปญหานี้อาจจะมองไมเห็น แตที่ผานมาเกิดปญหาวา
พอคาคนกลางที่เปนพอคาสงออกนี่ไมกลาที่จะไปซื้อมังคุดในสวนเนื่องจากวามีพอคา 
คนกลางเจาประจําในทองถิ่นเขาเขาไปรับซื้ออยูแลว เกษตรกรในพื้นที่จังหวัดนครศรีธรรมราช
ถาจะติดตอขายตรงกับพอคาคนกลางที่สงออกตองบรรทุกรถไปขายถึงจังหวัดชุมพร  
การที่จะตองเปลี่ยนตะกรา เปลี่ยนภาชนะใสมังคุดทําใหเกิดการช้ํา การเนาเสีย แลวก็ได
ราคาไมดีนะครับ  
  สวนตอมาก็คือ เร่ืองของการสนับสนุนใหมีหองเย็นเพื่อการเก็บผลผลิต 
เวลานี้กลุมเกษตรกรที่เปนสหกรณใหญ ๆ ในพื้นที่จังหวัดนครศรีธรรมราช เชน ที่ลานสะกา 
ที่ตลาดหัวอิฐมีหองเย็นสําหรับเก็บผลผลิตเหลานี้ แตวาเกษตรกรในพื้นที่อ่ืน ๆ ซึ่งมี
ผลผลิตจํานวนมากมายมหาศาลไมสามารถที่จะเก็บผลผลิตเหลานี้ไวได เมื่อมังคุดสุก 
ก็ตองรีบขาย พอคาจะกดราคาเทาไรก็ตองรีบขายนะครับ 
 
 



 

 

๘๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๙/๒ 
 
  สวนตอมาก็คือเร่ืองของการดูแลใหความรูกับเกษตรกรในการผลิตมังคุด
นอกฤดู ทานทราบไหมครับวาเวลานี้เกษตรกรชาวสวนมังคุดในจังหวัดนครศรีธรรมราช
สวนหนึ่งซึ่งผลิตมังคุดนอกฤดูสามารถขายมังคุดไดถึงกิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท ถาเรา
สงเสริมความรูทางการเกษตรอยางทั่วถึงจริง ๆ มังคุดมีโอกาสที่จะผลิตนอกฤดูไดปริมาณ
ที่มากขึ้น แลวก็ไดราคาที่ดีขึ้นไมตองไปรอเอาเดือนกรกฎาคมหรือเดือนสิงหาคม เพื่อวา
ในชวงเวลาเชนเดือนธันวาคม มกราคม กุมภาพันธสามารถที่จะมีผลผลิตมังคุดออกมา
จําหนายได  
  ทานประธานครับ สิ่งที่ผมเปนหวงสุดทายก็คือเร่ืองการบูรณาการระหวาง
หนวยงานตาง ๆ ซึ่งทานบอกวาเปนความรวมมือที่ใกลชิดกันระหวางกระทรวงพาณิชย 
กับกระทรวงเกษตรและสหกรณอยูแลว ปที่แลวก็มีความรวมมือแบบนี้แหละครับ  
ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ ก็มีโครงสรางความรวมมือแบบนี้แหละครับ แตวาในทางปฏิบัติ 
จริง ๆ แลวไมไดทําอยางมีประสิทธิภาพ โดยเฉพาะการรวมมือกันในพื้นที่ซึ่งอยูใกลชิด 
พี่นองเกษตรกร ตางคนตางโยน ตางคนตางคิดวานี่ไมใชภาระของตัวเอง -------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 



 

 

๘๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๔๐/๑ 
 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นซึ่งอยูใกลชิดกับพี่นองประชาชนจึงตองเขามาแบกรับ
เหมือนกับปที่แลว ทานประธานครับ ผมจึงอยากจะตั้งคําถามกับทานรัฐมนตรีในชวงทาย
นี้วา ปญหาหนวยงานที่เกี่ยวของทั้งหลายซึ่งทํางานไมประสานกันจะแกปญหานี้อยางไร  
ในพื้นที่ไดมีการสั่งการไปในแตละจังหวัดใหรวมมือ ใหประสานกัน ใหเตรียมรับมือ 
กับภาวะที่จะเกิดขึ้นในฤดูการผลิตปนี้หรือไมอยางไร และองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่
เคยมีบทบาทในการชวยดูแลเร่ืองตลาด เร่ืองของการขนสงมังคุดและผลไมในภาคใต 
ในปที่ผานมานี้จะสนับสนุนเขาอยางเปนรูปธรรมอยางไร จะมีการจัดสรรเงินงบประมาณ
ผานไปองคกรปกครองสวนทองถิ่นเหลานั้นหรือไมอยางไรครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายวิ รุฬ  เตชะไพบูลย  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย )  :  
ขออนุญาตครับทานประธาน ตองขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดใหแนวทางในการแกไข
หลายสิ่งหลายอยางนั้นใหมาผมวาเปนประโยชนอยางยิ่ง แตผมอยากจะกราบเรียน 
อยางนี้วาความจริงแลวในป ๒๕๕๐ นั้นมีองคกรหนึ่งที่ผมอาจจะพูดไมชัดเจนใหทาน 
ไดทราบ ก็คือองคกรที่เกี่ยวกับการแกปญหาความเดือดรอนของเกษตรกร ซึ่งไดแตงตั้ง 
โดยคณะรัฐมนตรีในป ๒๕๕๐ใหมีคณะกรรมการพัฒนาและบริการจัดการผลไมซึ่งขึ้นกับ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณซึ่งเปนประธาน และมีอธิบดีกรมสงเสริม
การเกษตรและสหกรณเปนกรรมการและเลขานุการ ในสิ่งเหลานี้ผมเขาใจวาถาหากวา
ทางองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่ เขามาชวยเหลือแกไขปญหาสามารถจะสงแผน 
และโครงการไปยังอธิบดีกรมสงเสริมการเกษตรและสหกรณในฐานะเลขานุการ เพื่อเสนอ
คณะกรรมการพิจารณาและบริหารจัดการเรื่องผลไมเพื่อเสนอตอ คชก. ซึ่ง คชก. ก็คือ
คณะกรรมการนโยบายและมาตรการการชวยเหลือเกษตรกร ปกลายนี้ผมก็เขาใจวา 
คงไมไดผลเทาไรเพราะวาสิ่งที่เกิดขึ้นมีผลลัพธอยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติเขามา ปนี้ 
ผมก็รับไป คือเวลานี้เรารูกันเนิ่น ๆ วาปญหามันเกิดอยูตรงไหนแลว โครงการพวกนี้ผมวา
เกษตรกรไดเขียนแผนเขามาวาจะชวยเหลืออยางไร มีอะไรบางที่เปนปญหา แลวผมเชื่อวา 
 



 

 

๘๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๔๐/๒ 
 
ทั้ง ๒ กระทรวงก็คงจะเขามาพิจารณาคุยกันในเบื้องตน อยางที่ผมไดกราบเรียนแลววา
ทางผูประกอบการทางฝรั่งเศสเขายินดีที่จะซื้อพันธุตามนี้เปนเบื้องตนเพราะยังไมได 
คุยกันอยางแนชัด แตนี่คือตลาดใหมที่เราจะตองทําแลวก็คงจะตองขยายผล และเขาใจวา
คงมีจํานวนมากที่คิดเพราะยังมีอีกหลายบริษัทซึ่งเปนคนกลาง คนกลางนี้เปนคนกลางใหม
ไมใชเปนคนกลางที่ผานมาแลวที่จะเขาไปรับซื้อนะครับ เขาคงจะตองมีมาตรการทีเ่ราอาจจะ
ตองดูอยางใกลชิดแลวก็ตองมาปรึกษากันเหมือนกันวามีตรงไหนที่ขาดตกบกพรองไป
เพื่อใหสามารถกระจายผลไมที่ออกมาไปสูนอกประเทศได แตในประเทศอยางที่ผม 
ไดกราบเรียนวา มันก็มีคณะกรรมการชุดหนึ่งแลวที่ผานองคกรปกครองสวนทองถิ่นหรือวา
กลไกตลาดที่มีอยูประกอบการ แลวที่สําคัญที่สุดก็คือมีโมเดิรน  เทรด ที่มีอยูทั่วไปซึ่งไดเจรจา
อยูระดับหนึ่งแลว ก็คิดวาสามารถรองรับในสิ่งเหลานี้ได  
   สําหรับเร่ืองเก็บโฮลด สโตเรจ (Hold storage) อะไรตาง ๆ คือที่หองเย็น  
ผมวาอันนี้ก็คงจะตองดูแลลึกเขาไปอีกเพราะวาในประเทศไทยเรานี้ก็ยังขาดแคลน ผมก็
รับสิ่งที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดแนะนํามาเพื่อไปดูวาสามารถนําไปประกอบหรือทําใหเปน
รูปธรรมมากยิ่งขึ้นไดอยางไร อันนี้ผมก็กราบเรียนที่ประชุมแหงนี้ดังนี้ครับ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ตอไปเปนกระทูถามสด ซึ่งมีกระทูถามสดมา ๒ เร่ือง แตเนื่องจากทานนายกรัฐมนตรี 
ไดติดภารกิจสําคัญยังมาไมถึง แตดวยเจตนาดีของทานนายกรัฐมนตรีทานมีหนังสือ 
มาถึงผมนะครับ เพราะทานนายกรัฐมนตรี ออ ทานมาแลวใชไหมครับ  

 
                                                                                                                      - ๔๑/๑ 



 

 

๘๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๔๑/๑ 
 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานประธาน ผมขออนุญาตนิดเดียวครับ 
ตรงนี้ครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานสุวโรชมีอะไรครับ  
   นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ
ถามทานประธานนิดเดียวครับวันนี้ปกติที่เราคุยกันไว กระทูถามสดนี่สัปดาหหนึ่งจะมี  
๓ กระทูถาม แตวันนี้ทําไมมีมาเพียงแค ๒ กระทูถาม ผมกร่ิงเกรงวาจะเสียโอกาส 
ของประชาชนก็อยากจะขอทราบความชัดเจนในเรื่องดังกลาวนี้เพื่อไมใหเปนบรรทัดฐาน
หรือเปนแนวทางในสัปดาหตอไปครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานรองอภิวันทเปนคนดูแลเร่ืองกระทูถามสดนะครับ ผมเลยยังไมทราบรายละเอียด  
แตคาดวานาจะมีการยื่นมาแค ๒ กระทูถามกระมังครับ สมาชิกเราเสนอขึ้นมาแค ๒ เร่ือง
ผมขอดําเนินการเลยนะครับ  
   กระทูถามสดที่ ๑ ครับ เร่ือง การแกไขปญหาความรุนแรงในจังหวัด
ชายแดนภาคใต ผูตั้งกระทูถาม ทานสุเทพ เทือกสุบรรณ ถามทานนายกรัฐมนตรีครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

๘๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๔๑/๒ 
 
  เชิญทานสุเทพครับ 
   นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
สุเทพ เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดสุราษฎรธานี 
วันนี้ผมไดตั้งกระทูถามสดเพื่อถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เกี่ยวกับปญหาความรุนแรง 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ที่ตองถามปญหากับทานนายกรัฐมนตรีก็เพราะวาเรื่องของ 
การแกปญหาความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นเปนเรื่องที่อยูในความสนใจของ 
พี่นองประชาชน แลวก็ผูที่ติดตามเรื่องราวนี้มีความสับสนเปนอันมาก ในประเด็นสําคัญ ๆ 
ซึ่งถาทานนายกรัฐมนตรีจะไดกรุณาชี้แจงตอสภาแหงนี้ก็จะทําใหพี่นองประชาชนคลาย
ความสับสน เกิดความเขาใจในแนวทางการทํางานของรัฐบาลได             
   ในเรื่องแรกที่ผมอยากจะขออนุญาตเรียนถามก็คือ เร่ืองของผูรับผิดชอบ 
ในการแกไขปญหาความรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานครับ ขณะนี้
ประชาชนเขาเกิดความสับสนวาใครกันแนที่จะเปนผูที่มีหนาที่รับผิดชอบในการแกไข
ปญหาความรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เพราะเทาที่ติดตามขาว เดี๋ยวก็ฟง 
ทานนายกรัฐมนตรี เดี๋ยวก็ฟงรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ฟงไปฟงมาก็ไมเขาใจ 
ไมทราบวาใครกันแนจะเปนผูรับผิดชอบ ถาฟงจากทานรัฐมนตรีวากากระทรวงมหาดไทย
ทานบอกวาเรื่องของภาคใตเปนเรื่องของกองทัพ ประชาชนสวนหนึ่งก็เกิดความรูสึกวา
รัฐบาลโยนภาระความรับผิดชอบในการแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตใหกับ
กองทัพทั้งสิ้นหรืออยางไร ถาเกิดความลมเหลวหรือเกิดความสําเร็จจะถือวาเปนเรื่องของ
กองทัพไมใชเร่ืองของรัฐบาลหรืออยางไร แตก็มีคนบางสวนเขาบอกวาพูดอยางนี้คงไมใช
นายกรัฐมนตรีพูด คงเปนเฉพาะรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย นายกรัฐมนตรีทานเปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมอีกตําแหนงหนึ่ง เพราะฉะนั้นทานคงไมผลักภาระเรื่องนี้
ไปใหกองทัพ เพราะถาผลักไปใหกองทัพจริง ๆ ทานก็คือผูที่จะตองรับผิดชอบอยูดี เพราะวา
เปนผูที่กํากับดูแลงานของกองทัพทั้งหลายในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม  
อยางไรก็ตามผมคิดวาเปนโอกาสดีที่ทานนายกรัฐมนตรีจะไดชี้แจงเรื่องนี้ใหกระจางชัด  
ใหพี่นองประชาชนไดเกิดความมั่นใจวาปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี้มีผูรับผิดชอบ 
 



 

 

๙๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๑/๓ 
 
ที่แนนอน สามารถติดตามสอบถามเอาความคืบหนาของการแกปญหาได ผมจึงขอถาม
ทานนายกรัฐมนตรีวา ตกลงผูที่จะมีหนาที่ รับผิดชอบสูงสุดในการดูแลแกไขปญหา  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนใครกันแน ----------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๒/๑ 
 
 
 
 



 

 

๙๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๔๒/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีเปนผูรับผิดชอบเรื่องนี้เองหรือจะมอบหมายใหรองนายกรัฐมนตรี 
ทานหนึ่งทานใดเปนผูรับผิดชอบ หรือจะใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย หรือจะ
มอบหมายใหผูบัญชาการเหลาทัพเปนผูรับผิดชอบ นี่เปนคําถามแรกครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
ขอเรียนตอบคําถามทานสมาชิกผูมีเกียรติวานายกรัฐมนตรีเปนคนรับผิดชอบในเรื่องนี้
ทั้งหมด แลวก็มีเจาหนาที่ซึ่งดูแลงานนี้โดยประจําอยูแลว เปนความรับผิดชอบของ
นายกรัฐมนตรี ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสุเทพครับ  
   นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : ทานประธานครับ ผมขอบพระคุณ
ทานนายกรัฐมนตรี แลวผมคิดวาคําตอบของทานนายกรัฐมนตรีจะทําใหพี่นองประชาชน
มีความมั่นใจ เพราะวาถาฟงจากคนอื่นแลวจะเกิดความสับสน แลวก็เห็นถึงทิศทาง 
ความไมแนนอน แตอยางนี้ชัดเจนครับ  
   ผมมีคําถามที่ ๒ วาเกี่ยวกับยุทธศาสตรหรือนโยบายที่จะใชในการแกไข
ปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต รัฐบาลไดมียุทธศาสตรอยางไร  
ขอนี้ประชาชนเขาสงสัย เพราะวาในชวงระหวางการรณรงคหาเสียงเลือกตั้งทั่วไป 
พรรคพลังประชาชนที่มีทานนายกรัฐมนตรีเปนหัวหนาพรรคไดประกาศกับพี่นองประชาชน
ทั้งประเทศวา พรรคพลังประชาชนจะสานตอนโยบายของ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร  
อดีตนายกรัฐมนตรีทุกอยาง จึงเกิดขอสงสัยขึ้นวายุทธศาสตรและนโยบายในการแกไข
ปญหา  ๓  จังหวัดชายแดนภาคใตของรัฐบาลนี้จะยึดถือตามแนวนโยบายของ  
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ดวยหรือไม ถาใช ใชทั้งหมดหรือวาใชเฉพาะบางสวน  
ถาไมใช รัฐบาลนี้จะใชยุทธศาสตรอะไร ผมอยากจะขอใหทานนายกรัฐมนตรีไดชวยกรุณา
ใหความกระจางหนอยครับวายุทธศาสตรในการแกไขปญหาความรุนแรงใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตของทานคืออะไร ขอบคุณครับ 



 

 

๙๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๔๒/๒ 
  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
ทานประธานที่เคารพ ในการรณรงคหาเสียงเลือกตั้งพรรคพลังประชาชนพูดมากมาย
หลายอยาง แตไมเคยบอกวาจะเอานโยบายของอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณทางภาคใต 
เอามาทํา นโยบายที่ดําเนินการนั้นรัฐบาลที่แลวก็ไดดําเนินการเปลี่ยนแปลงแกไข แลวก็
ไดมอบหมายใหผูคนไดดําเนินการ ชวงที่รัฐบาลนี้เพิ่งเขามาคือเดือนครึ่ง แตวางานตั้งแต
เขาไดรับเลือกตั้งเปนผูบัญชาการทหารบกนั้น ทานผูบัญชาการทหารบกก็เปนคนรับหนาที่
ในเบื้องตนตอนที่ยังเปนรอยตออยู แลวงานนี้ก็ไดทํากันทุกอยาง การประชุมทุกอยาง 
ผมไดรวมประชุมแลว ๒ หน ไดฟงความทุกอยางหมด ก็ไมมีการเปลี่ยนแปลงที่จะตองทํา 
ผมแสดงความรับผิดชอบของผม แตวาจะใหชี้แจงรายละเอียดวาจะทําอะไร อยางไรนั้น 
ผมเกรงวาจะเปนการวาผูกอการรายนั่งฟงก็รูหมด การดําเนินการนั้นเขาไดดําเนินการดวน
เรียบรอยอยูในที่ในทาง บัดนี้บอกไดแตเพียงวาทุกอยางไดเขาที่เขาทาง การดําเนินการ
ราย ๆ นั้นก็หาง บางครั้งกําลังบอกวาจะเขาที่ ก็เลยทําไมไดสักทีหนึ่ง วันที่ ๑๒ ก็จะมี 
เร่ืองของเขา ก็รูลวงหนา ๑๒  ๑๓  ๑๔  ๑๕ เขาก็ทํา ๑๖ เปนเรื่องที่มีโอกาส มีอะไร 
เขาก็ทํา แลวก็เลือกทําในชนิดที่วาคนทําก็ตองเสียรังวัดตั้งแตตอไปนี้ เพราะวาเขาทํากับ
คนนับถือศาสนาเดียวกันเอง เขาทํากับเด็กซึ่งมันไมมีเหตุผล เขาทําในสถานที่ซึ่งใครก็วา 
เปนสถานที่ที่ดีซึ่งไมนาจะตองทํา ก็ทํา เขาทํารุนแรงมากยิ่งขึ้น เพราะฉะนั้นคนที่ 
เขารับผิดชอบนั้นเขาดูแลอยู ผมขอเรียนยืนยันกับพี่นองประชาชนทั้งหลายถาทานฟง
เร่ืองนี้อยู ก็บอกวาทุกอยางนั้นไดรู รูวาใครทําอะไร อยางไร แลวผูรับผิดชอบทุกหนวยงาน
ไดประสานงานกันอยางดีแลว ผมขออนุญาตไมเอาสิ่งที่จะดําเนินการมาเปดเผย เพราะเกรงวา
จะเปนการเปดเผยใหคนที่เขากําลังตอสูกับเรานั้นไดรูแนวทาง ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ยินดีตอนรับเครือขายอาสาสมัครจากอําเภอบานขอย จังหวัดลพบุรี เชิญทานสุเทพครับ  
 
                    - ๔๓/๑ 



 

 

๙๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๓/๑ 
 
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ  
ดวยความเคารพตอทานนายกรัฐมนตรีนะครับ ผมถามคําถามเรื่องยุทธศาสตร เพราะวา
มันเปนเรื่องที่ผูคนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตและพี่นองประชาชนคนไทยทั้งหลาย 
เขากังวลใจจริง ๆ ในชวงรัฐบาลที่แลวไดใชยุทธศาสตรในการแกปญหาที่นั่นอยางหนึ่ง
เกิดผลกระทบเสียหายรุนแรงตอชีวิตความเปนอยูของพี่นองทั้งหลายมากมาย ผมขออนุญาต 
ยกใหทานประธานไดฟงอยางนี้วา เร่ืองสําคัญในยุทธศาสตรที่ใชใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตเร่ืองหนึ่งที่คนกังวลใจมากก็คือ เร่ืองของการอํานวยความยุติธรรมใหกับพี่นอง
ประชาชน วันนี้มีขอวิพากษวิจารณกันอยูครับวา สาเหตุที่ทําใหความรุนแรงในพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตขยายตัวพัฒนารุนแรงมากยิ่งขึ้นนั้น ไมใชเพียงแตเร่ืองความกดดัน
ในเรื่องของการที่จะแบงแยกดินแดน แตมันเปนเรื่องของความไมพึงพอใจของพี่นองประชาชน
ที่ไดรับการปฏิบัติที่ไมเปนธรรมจากรัฐบาล เร่ืองของการอํานวยความยุติธรรมใหกับ
ประชาชนนี่ก็เปนหนึ่งในยุทธศาสตรที่จะตองทําใหชัดเจน รัฐบาลที่แลวทําผิดเอาไวแลว  
รัฐบาลนี้จะทําอยางไร ประชาชนเขาตองการรู แตวาเมื่อทานนายกรัฐมนตรีไมประสงค 
ที่จะพูดในรายละเอียดผมก็ถือวาเปนเรื่องของทานนายกรัฐมนตรี เพียงแตวาทานนายกรัฐมนตรี 
โดยรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๘ ในการบริหารราชการแผนดินทานจะตองปฏิบัติตาม
รัฐธรรมนูญ ตามกฎหมาย ตามนโยบายที่แถลงไวกับรัฐสภา และทานจะตองรับผิดชอบ
ตอสภาผูแทนราษฎรในเรื่องนี้  
   เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนถามในคําถามที่ ๓ วา ในการดําเนินงาน
ตามยุทธศาสตรที่ทานไมยอมบอกครับ ทานก็คงจะตองมีเครื่องไมเครื่องมือที่จะใช 
ในการทํางานใหสัมฤทธิผล จะเปนกฎหมายที่จะตองเสนอเขามาใหม หรือที่จะตองแกไข
ปรับปรุงหลายฉบับ หรือจะเปนองคกรบริหารราชการในพื้นที่จังหวัดภาคใต สิ่งเหลานี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีคงจะมีความจําเปนที่จะตองขอความรวมมือจากพวกเราในสภาผูแทนราษฎร 
แตวาเวลาผานมาเดือนเศษแลวเรายังไมเห็นความชัดเจน ผมจึงอยากจะถามทานนายกรัฐมนตรีวา 
ทานไดกําหนดตารางเวลาในการทํางานเพื่อที่จะสรางเครื่องไมเครื่องมือที่จําเปนเพื่อให
บรรลุความสําเร็จในการทํางานนี้ไวอยางไร กฎหมายที่ทานจะตองตราขึ้นมาใหม 
 



 

 

๙๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๓/๒ 
 
หรือที่จะตองแกไขเพื่อใหบรรลุเปาหมายตามยุทธศาสตรที่ทานไมบอก ทานจะเสนอตอสภา
เมื่อไร ผมยกตัวอยาง เชน ในสวนของกฎหมายเกี่ยวกับการจัดตั้งองคกรบริหารราชการ 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ทางพวกผมฝายคานเสนอรางพระราชบัญญัติเสร็จไป 
ตั้งนานแลว ๒ สัปดาหกวาแลวแตวายังไมเห็นของรัฐบาล แลวก็ไมแนใจวาจะเสนอขึ้นมา
หรือไม จะเสนอเมื่อไร อยางนี้ถาทานนายกรัฐมนตรีกรุณาบอกใหเราทราบไดก็จะดี  
แลวทานนายกรัฐมนตรีก็นาจะกรุณาบอกกับเราดวยวาทานคาดหมายวากฎหมายนี้ 
ทานจะผลักดันจนกระทั่งถึงขนาดประกาศใชเปนกฎหมายเพื่อใชประโยชนในการบริหาร
ราชการภาคใตสักเมื่อไร ที่สําคัญก็คือวา ทานคิดไหมครับวาองคกรบริหารราชการ 
ในจังหวัดชายแดนภาคใตที่ทานจะจัดขึ้นเพื่อใหงานมีเอกภาพ มีประสิทธิภาพจะทําสําเร็จ
เมื่อไร เราจะไดมองเห็นวาการเริ่มตนแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตของทาน 
มันเดินไปในทิศทางที่เราสามารถคาดหมายความสําเร็จได และเมื่อทานไดกําหนด
ตารางเวลาอยางนี้แลวทานมีความคิดไหมครับวาทานจะรายงานผลการปฏิบัติงาน 
ในการแกไขปญหาชายแดนภาคใตตอสภาแหงนี้ ถาทานคิดวาจะรายงานตอสภา 
ทานคิดวาจะจัดการรายงานเมื่อไรครับ ทุก ๓ เดือน หรือทุก ๖ เดือนหรือปละหน  
นี่เปนคําถามของผมครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ขอบคุณครับ เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ กฎหมายที่ทานสมาชิกผูมีเกียรติถามนั้นก็ไดถูกพิจารณาวา 
เปนกฎหมายเกี่ยวกับการเงิน เจาหนาที่ที่เกี่ยวของทุกฝายกําลังดูอยู เพราะฉะนั้นเมื่อเขา
ดําเนินการเสร็จกฎหมายก็คงจะเขาสภา ---------------------------------------------------------- 
 
                      - ๔๔/๑ 



 

 

๙๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๔๔/๑ 
 
ถาหากเรื่องอื่น ๆ นัน้ ผมขอเรียนตอบทานประชาชนไดโปรดมั่นใจวา ทุกคนที่ทํา 
หนาที่อยูไดรู ไดเขาใจหนาที่หมดแลว แลววิธีการทีด่ีที่สุดนั้นคือไมกระโดดออกไปแสดง
ความคิดเห็น เมื่อผมเปนรัฐบาลใหม ๆ ผมแสดงความคิดเห็น เพราะวาทางพี่นองมุสลิม
มาเยี่ยมเสนอ ๑ ๒ ๓ ผมบอกเออดีจะไดเสนอคนทีเ่กี่ยวของตอไป ก็โดนวาเสียไมมีชิ้นดี 
คุณเฉลิมออกความเห็นไปฟงใครมาไมทราบก็โดนวาเสียไมมีชิ้นดี เพราะฉะนั้นทั้งผม 
ทั้งพี่เฉลิมก็ไมพูดถึงเรื่องนี้ เมื่อผมไดประชุมกับทางฝายที่เขาเกี่ยวของในการดําเนินการ
แกไข เมื่อฟงความแลวผมก็เห็นวาดําเนินการไปใชได สถานการณดีขึ้นกวาเกา ที่ผม 
จะทํารายงานนั้นก็จะเปนรายงานทานสมาชิกวาเมื่อกอนหนานี้เปนอยางไร ความจริง 
ความเปลี่ยนแปลงนั้นมกีอนที่คณะผมเขามา ผมตองใหเครดิตของคนที่เขาทํา รัฐบาลเกา
จะทําไวอยางไรนั้นผมไมตองการเอามานินทา เปนอยางนั้น ๆ ทําใหการรุนแรง เมื่อมี 
การเปลี่ยนตวัผูบัญชาการทหารบก ตั้งแตวันที่ ๑ ตุลาคมแลว เขาดําเนินการทันที  
การดําเนินการก็ทํามาเสร็จเรียบรอย สถิติที่จะแสดงใหเห็นนัน่ก็คือวาความเปลี่ยนแปลง
หลังจากเปลีย่นคนบริหารใหมแลว ผมไมตองการไปยืนยันวาตองรับผิดชอบไป ไมครับ 
ผมรับผิดชอบเต็มที่ ทั้ง ๒ ตําแหนงเลยครับ ผมรับผิดชอบหนาที่ของผม เพราะมานั่ง 
ตรงนี้ตองรับผิดชอบ แตเราควรจะใหเครดิตกับคนที่เขาทํางาน สําคัญที่สุดก็คือวา 
เมื่องานมันเดินมาดวยดี คอนขางจะเรียบรอยและมันบรรเทาเบาบาง ผมจะแสดงให 
ทานสมาชิกดูดวยการสงเอกสารใหดูเปรียบเทียบเปนตารางใหดูวา กอนหนาที่ ผบ.ทบ. 
(ผูบัญชาการทหารบก) คนใหมเขามา สถานการณเปนอยางไรเทาไร เขาเขามาแลว 
เปนอยางไร และรัฐบาลนี้เขามาแลวมันดีชั่วถี่หางอยางไรก็จะแสดงใหดู เร่ืองนี้ก็จะแสดง
ความคืบหนา กาวหนา ผมจะไปตรวจกฎหมายดูครับวา จะเขยีนกฎหมาย จะบังคับ
รัฐบาลใหอยางโนนอยางนี้ ตองเดินกีก่าว เดินกี่วนั วันหนึ่งตองเดินเทาไร ถามันมีอยู 
ผมก็จะไดรองบอกชาวบานวากฎหมายบังคับรัฐบาลอยางไร แตความจริงไมตองบังคับ
เราก็คิดทําอยูแลว ถาจําเปนตองใชเครื่องมือ ผมจะมาขอสภาตองผานใหผมแนนอน 
ไมมีปญหา ถาเผื่อฝายคานไมเห็นดวยก็ไมเปนไรทางฝายรัฐบาลมีเสียงคอนขางมาก 
ก็ผานได คราวนี้คงไมวากันเพราะวามัน ๓๑๖ ตอ ๑๖๔ สภาก็เปนอยางนีล้ะครับ  
 



 

 

๙๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๔๔/๒ 
 
รัฐบาลอยูไดเพราะเสียงขางมากผานใหรัฐบาล เพราะฉะนั้นก็ขอบคุณครับที่วาจะเสนอ
เมื่อไร จะทําอะไรเมื่อไร ผมไมอยากพูดใหมันระคายหูวาเรามีเสียงขางมากเขามาอยางไร
ก็ตองผานได ก็รวมมือกันทั้งหมดครับ เหมือนกับผมรวมมือคือจะสงรายงานใหทานดูวา
มันมีความเปลี่ยนแปลงแลวอยางไร ถามันเปลี่ยนแปลงไปทางที่ดีแลวก็โปรดกรุณา 
ใหความรวมมือดวยการไมไปทําใหมันเอิกเกริก ผมไมตองแสดงความคิดเห็นแตผมรวม
ประชุมกับเขา พรุงนี้ผมก็จะประชุมเร่ืองนี้ตอ แตก็ไมแถลงถามีอะไรที่แถลงไดก็จะบอก  
มีรายงานที่สงใหอานไดก็จะสงเทานั้นแหละครับ วิธีการแกปญหานั้นตองรวมมือกัน 
ทุกฝายไมใชใครมานั่งถามก็ตอบแชบ ๆ จะทําอยางโนน จะทําอยางนี้ จะทําอยางนั้น  
จะสงปนไปกี่กระบอก จะสงทหารไปเทาไร ไมละครับ รัฐบาลนี้มีความคิดพอที่จะ 
ไมตกหลุมใหใครมาใชสภาเปนเครื่องมือในการจะสอบถาม ถาหากวาโดยสุจริตใจ 
ตอบไดผมตองตอบ  แตความจริงบางอยางตอบได แตผมไมตองตอบเพื่อรักษา
สถานการณที่เราทําคืบหนาไวดีแลว ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานสุเทพครบ ๓ ครั้งแลวครับ 
  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : ทานประธานครับเนื่องจากเวลา
ตามขอบังคับยังมีเหลืออยู ผมขออนุญาตทานประธานนิดเดียว ไมทําใหเปนปญหาอะไร 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เปนอํานาจประธานอนุญาตใหทานครับ 
   นายสุเทพ เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : ผมขออนุญาตเรียนทานประธาน
ดวยความเคารพ เพื่อใหทานนายกรัฐมนตรีสบายใจนะครับ ผมไมไดหวังที่จะใชสภานี้ 
มาเปนเครื่องมือที่จะหลอกถามทานนายกรัฐมนตรีเลยนะครับ ทานอยากังวลใจกับผม 
ในเรื่องอยางนั้นครับ แตวาผมถามเพราะผมเห็นวาปญหานี้คนเขากังวลกันทั้งบาน 
ทั้งเมืองจริง ๆ แลวเขาก็ไมเขาใจ เขาสับสนจริง ๆ ครับ ทานนายกรัฐมนตรีไปทบทวน 
ดวยสติที่ดีเถอะครับ ทานจะเขาใจเลยครับวา ขอหวงใยของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
อยางผมนี่ไมมีเจตนารายตอทาน แตวาเรามีหนาที่รับผิดชอบบานเมืองดวยกัน เพียงแต 
 



 

 

๙๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๔๔/๓ 
 
ตางวาระ ตางสถานภาพ ก็ใหผมไดทําหนาที่ของผม และกระผมเคารพที่ทานนายกรัฐมนตรี 
จะทําหนาที่ของทานครับ ทานจะไมพูดอะไรเลยก็เปนสิทธิของทาน แตผมเรียนวา
ประชาชนเขาตองการคําตอบครับ การไมพูดอะไรเลยนี่ผมก็เห็นวาดีนะครับ เพราะวา
ดีกวาคนที่พูดมาก  พูดแลวเกิดความสับสน  แตผมเรียนทานนายกรัฐมนตรีดวย 
ความเคารพ หลายครั้งทานพูดไวครึ่ง ๆ กลาง ๆ  และคนไปตีความยิ่งไปกันใหญ  
ทานเสียหายนะครับ เชน กรณีที่ทานพูดเรื่องที่จะไปเจรจาหรือไมไปเจรจากับชาติ  
ขางนอก ขางใน ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๕/๑ 
   
 
 



 

 

๙๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๔๕/๑ 
 
ตกลงคนเขาสงสัยครับวาปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทานนายกรัฐมนตรีคิดวา 
เปนปญหาในประเทศที่เราตองจัดการกันเองหรือเปนปญหาระหวางประเทศ นี่เพราะวา 
ทานนายกรัฐมนตรีพูดไวครึ่ง ๆ กลาง ๆ ทานนายกรัฐมนตรีตอบกับพวกผมเถอะครับ  
ผมไมใชสวนที่เกี่ยวของกับผูกอการราย ไมมีอยูในซีกฝายคานซีกอื่นผมไมทราบ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมไปที่กระทูถามสดที่ ๒ การโยกยายขาราชการตํารวจ เสนอโดย ทานถาวร เสนเนียม 
ถามทานนายกรัฐมนตรีครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

๙๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๔๕/๒ 
 

เชิญทานถาวรครับ 
  นายถาวร  เสนเนียม (สงขลา) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ 
กระผม นายถาวร เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากพรรคประชาธิปตย จังหวัดสงขลา 
ทานประธานครับ เมื่อวันที่ ๑๘ มีนาคม ๒๕๕๑ คือเมื่อวานซืนนี้เอง กองบัญชาการ
ตํารวจสันติบาลไดมีคําสั่งให พลตํารวจตรี ชัยยะ ศิริอัมพันธกุล รองผูบัญชาการ
ตํารวจสันติบาล และ พันตํารวจเอก สุวรรณ เอกโพธิ์ รองผูบังคับการตํารวจสันติบาล ๑ 
ไปปฏิบัติหนาที่ ณ ศูนยปฏิบัติการสํานักงานตํารวจแหงชาติสวนหนา จังหวัดยะลา  
โดยไมมีกําหนดครับ อางวาเพื่อไปปฏิบัติหนาที่เกี่ยวกับดานการขาวตามความมั่นคง 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ในฐานะที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีมีหนาที่ รับผิดชอบ 
ในการควบคุมกํากับดูแลสํานักงานตํารวจแหงชาติ 
  ประการที่ ๑ ทานมีตําแหนงเปนประธานคณะกรรมการนโยบายตํารวจ
แหงชาติ มีอํานาจหนาที่ในการกําหนดนโยบายการบริหารราชการตํารวจและกํากับดูแล
สํานักงานตํารวจแหงชาติใหปฏิบัติตามนโยบาย ระเบียบ แบบแผน มติคณะรัฐมนตรี  
และกฎหมายตาม พ.ร.บ. ตํารวจแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ มาตรา ๔ มาตรา ๑๖ และมาตรา ๑๗  
  ประการที่ ๒ ทานนายกรัฐมนตรีมีตําแหนงและมีอํานาจเปนประธาน
คณะกรรมการขาราชการตํารวจ มีอํานาจหนาที่ในการบริหารงานบุคคลของขาราชการ
ตํารวจ ออกกฎ ระเบียบ ขอบังคับ ขอกําหนด ประกาศ หรือมติเกี่ยวกับการบริหารงาน
บุคคล ผมขอเนนนะครับ ทานมีอํานาจเกี่ยวกับบริหารงานบุคคลทั้งโดยตรงและโดยออม 
ทีนี้เมื่อเหตุการณเปนเชนนี้ประเด็นปญหามีอยูวาทั้ง ๒ ทานนี้มีสวนเกี่ยวของอะไรกับ 
งานที่มีการวิพากษวิจารณกันถึงขนาดวานาจะไมไดรับความยุติธรรม นาจะฝาฝนระบบ
คุณธรรมในการแตงตั้งโยกยาย ทานประธานครับ ผมขอนําเรียนยอนอดีตสักนิดหนึ่ง  
เมื่อวันที่ ๑๘ ธันวาคม ป ๒๕๕๐ คือปที่แลว คณะกรรมการการเลือกตั้งมีมติในการประชุม
ครั้งที่ ๑๑๔ ป ๒๕๕๐ แตงตั้งเจาหนาที่ตํารวจกองบัญชาการตํารวจสันติบาล ประกอบดวย 
พลตํารวจตรี ชัยยะ ศิริอัมพันธกุล รองผูบัญชาการตํารวจสันติบาล และ พันตํารวจเอก สุวรรณ 
เอกโพธิ์ รองผูบังคับการตํารวจสันติบาล ๑ กับพวกรวม ๗๐๘ นาย เปนเจาหนาที่ 
 



 

 

๑๐๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๔๕/๓ 
 
ผูชวยเหลือการปฏิบัติงานในการเลือกตั้งเพื่อดําเนินการสืบสวนสอบสวน กรณีมีการกระทํา
อันเปนการฝาฝนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร หลังจากนั้นทั้ง ๒ ทานนี้ไดทําการสืบสวนสอบสวนไดความวา 
มีการกระทําความผิดเลือกตั้งขึ้น มีการสอพฤติการณวามีการซื้อสิทธิขายเสียงขึ้น 
ในจังหวัดเชียงราย จากการสืบสวนสอบสวนทั้ง ๒ ทานนี้ไดทํางานทันทีครับ วันที่ ๒๘ 
ธันวาคม ๒๕๕๐ นั่นเอง ไดดําเนินการสืบสวนสอบสวนตามการมอบหมายของ กกต. 
ตรวจพบวานายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎรของเราสอวากระทํา
ความผิดตอพระราชบัญญัติดังกลาว นั่นมีการซื้อเสียงจนกระทั่งมีการสืบสวนสอบสวน 
สุดทายสรุปสํานวนให กกต. กกต. ไดรับเร่ืองเอาไว หลังจากนั้นก็ดําเนินการสืบสวน
สอบสวนตอไป ตอมามีการเปลี่ยนแปลงคณะกรรมการสืบสวนสอบสวนจากชุดนี้มาเปน
ชุดอื่นอีกชุดหนึ่ง แตสุดทายอยางไรก็ตามการดําเนินการดังกลาวซึ่งเกิดผลมาจาก 
การทํางานของ ๒ ตํารวจที่ผมกราบเรียนตอทานประธาน ยังคงยืนยันวา -------------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๖/๑ 
 
 



 

 

๑๐๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๖/๑ 
 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรสอวากระทําความผิด ทานประธานครับ ผลของการดําเนินการ 
ดังกลาวนี้สงผลใหบุคคลที่มีสวนเกี่ยวของถูกยายมาแลวหลายคน เชน พันตํารวจเอก เอกพงศ 
อมรมุนีพงศ ผูกํากับ สภ.อ. แมจัน ถูกยาย พลตํารวจตรี ทรงธรรม อัลภาชน ผูบังคับการ
ตํารวจเชียงราย ถูกยาย พันเอก ธนัช ปญญา รองผูอํานวยการรักษาความมั่นคงภายใน
จังหวัดเชียงราย หรือรองผูวาฝายทหารถูกยาย ปรากฏตามวิทยุดวนที่อยูในมือผม 
ถัดมา ทานประธานครับ ทานนายกรัฐมนตรี อาจจะดวยความรอบคอบในฐานะ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม นําเรื่องขออนุมัติจาก ครม. เพื่อเปดตําแหนงประธาน 
ที่ปรึกษากระทรวงกลาโหม ในการเปดทางรับการยาย พลเอก สมเจตน บุญถนอม  
ออกจากตําแหนง ผอ. สํานักงบประมาณ กระทรวงมหาดไทย ซึ่ง พลเอก สมเจตน 
เปนบุคคลที่ทานยงยุทธกลาวหาวามีทัศนคติตรงกันขามกับพรรคพลังประชาชน สุดทาย 
๒ คนนี้คือ พลตํารวจตรี ชัยยะ และ พันตํารวจเอก สุวรรณ เอกโพธิ์ ก็หนีไมรอด หนีไมพน 
คําถามที่ผมจะถามทานนายกรัฐมนตรีโดยผานทานประธานสภาผูแทนราษฎร ผมขอ
กราบเรียนถามทานวา ในการแตงตั้งโยกยายครั้งนี้ แมวาจะมีการกลาวอางกันวาเพื่อให
เกิดประสิทธิภาพในการบริหารราชการแผนดิน เอาบุคคลที่มีความเหมาะสมเรื่องการขาว
ไปทํางานที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต แตเมื่อประมวลเหตุการณทั้งหมดแลวไปเกี่ยวของ
กับบุคคลอีกหลายคนซึ่งทํางานในคดีนี้แลวก็ถูกยายทั้งนั้น คําถามมีอยูวา รัฐบาล
ตองการใหขาราชการที่ทํางานดีเดนสยบตออํานาจ หรือปองปรามใหขาราชการที่กําลัง
ทํางานสุจริตจะตองเกรงกลัว นี่เปนการแกแคนหรืออยางไรครับทานประธาน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร  สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) :  
ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตทานประธานเรียนทานสมาชิกผูมีเกียรติที่ตั้งคําถาม
เมื่อสักครูวาเวลาจะถามอะไรใครอยางไรก็ตรวจสอบเอกสารใหดีหนอยนะครับ คนที่พูด 
เมื่อกี้เขาเปนทหาร ไมไดเปนตํารวจ เขาอยูกระทรวงกลาโหม ไมไดอยูกระทรวงมหาดไทย 
โปรดแกไขเสียใหถูกตองดวยนะครับ อยากกราบเรียนวา 
 



 

 

๑๐๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๖/๒ 
 
   นายถาวร  เสนเนียม (สงขลา) : ผมขอกราบเรียนทานประธาน อานผิดไป
นิดหนึ่งครับ ก็ไมใชสาระสําคัญ แตถาจะ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานถาวรครับ ขออนุญาตใหทานนายกรัฐมนตรีตอบกอนครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) :  
ทานประธานที่เคารพ เร่ืองการโยกยายตํารวจเวลานี้ ประการแรก ผมไมอยากจะตอบวา
ผมไมไดเปนคนทําเอง แตอยากจะตอบกรณีนี้โดยเฉพาะวาตํารวจคนที่ถูกยายนี้  
เมื่อ พ.ศ. ๒๕๕๐ วันที่ ๑๗ ตุลาคม พรรคพลังประชาชนยังไมไดเกี่ยวของอะไรเลย 
เลอืกตั้งก็ยังไมเลือก เพิ่งสมัครรับเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๗ พฤศจิกายน ยังไมไดเปนอะไรทั้งสิ้น 
คือทางรัฐบาลที่แลวก็ยายนายตํารวจคนนี้กับพวกรวมทั้งหมด ๘ คนใหไปทํางาน 
ที่ภาคใตตามตําแหนงที่วานี้ ยายใหไปทํางานนี้เลยอยูภาคใต เสร็จแลวนึกอยางไรขึ้นมา 
เดือนธันวาคมมีการไปสั่งใหมาทํางานอันนี้ เสร็จเรียบรอยแลวงานนี้มันจบหรือยัง จบแลว 
เขาก็บอกคุณตองกลับไปทําตามหนาที่ที่เขามีตรงนั้นอยู ความจริงไมไดยายนะครับ  
บอกใหกลับไปเทานั้นเอง กลับไปหนาที่เกา ก็เขายายใหไปทํางานที่ภาคใตแลวดัน
กลับมาชวยงานเขาทางนี้ งานเสร็จเรียบรอยแลวเขาบอกใหกลับไปที่เกา แลวจะมา 
รองแรกอะไรกันอยางไร ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานถาวรครับ  
   นายถาวร  เสนเนียม (สงขลา) : การรองแรกแหกกระเชอถาหากวามีเหตุ 
มีผลวาตองการเรียกรองความเปนธรรม ตองการใหมีการบริหารงานบุคคลอยางมีระบบ
คุณธรรม ผมคิดวาก็สมเหตุสมผล ทานนายกรัฐมนตรีครับ ทานไดแถลงนโยบายเอาไว
เมื่อวันที่ ๑๘ วันที่ ๑๙ วันที่ ๒๐ ในขอ ๑.๑ ทานบอกวา ทานจะสรางความปรองดอง
สมานฉันทของคนในชาติ ขาราชการก็มีสิทธิที่จะได รับการปรองดองสมานฉันท 
ของคนในชาติจากทานนายกรัฐมนตรีหรือบุคคลที่มีสวนเกี่ยวของ ในขอ ๘.๑.๕ วาดวย 
การบริหารจัดการที่ดีก็คือ จะเสริมสรางมาตรฐานดานคุณธรรม จริยธรรม ------------------ 

- ๔๗/๑ 



 

 

๑๐๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๗/๑ 
 
ผมยังคิดวาบุคคลทั้ง ๔-๖ ทาน ที่ผมพูดถึงเมื่อกี้แมวาจะอานเอกสารผิดไปสักนิด  
แตในเมื่อนายกรัฐมนตรีฉลาดพอที่จะโตตอบเรื่องเล็ก ๆ นอย ๆ ผมก็ขออนุญาตแกไข 
คําถามถัดไป ขาราชการไทยทุกทานเปนขาราชการในพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว  
คงไมใชเปนเครื่องมือของนักการเมืองที่จะจับไปวางตรงนั้นตรงนี้ก็ได ทุกครั้งที่ มี 
การกลาวอางวามีการยายไมเปนธรรมก็จะบอกวาทีรัฐบาลอื่นยายไมเห็นพูด จริง ๆ แลว
ทุกรัฐบาลมีสิทธิที่จะยายขาราชการ ผูบังคับบัญชาทุกคนมีสิทธิที่จะยาย แตทั้งนี้ทั้งนั้น
จะตองตอบคําถามตอสาธารณะ ตอบคําถามตอผูใตบังคับบัญชา เพื่อใหเกิดการบริหาร
จัดการที่ดีตามพระราชกฤษฎีกาที่มีการบังคับใชอยู ณ ขณะนี้ สิ่งสําคัญที่สุดรัฐบาลมักจะ
อางเปนสูตรสําเร็จเลยนะครับวา เพื่อใหเกิดประสิทธิภาพ ยายตามกฎเกณฑ กติกา  
มีอํานาจที่จะยายก็ยายไดไมเปนไร สําคัญอยูวาขาราชการที่สุจริตก็จะเสียขวัญกําลังใจ 
ถาถามกลับไปวาขณะนี้กองกําลังที่อยูใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตที่ทํางานใหกับ พตท. 
โดยเฉพาะอยางยิ่งตํารวจสวนหนา มีอยูหมื่นกวาคนแลว เพิ่มไปอีกคน ๒ คนก็ไมเปนไร  
แตสิ่งสําคัญที่สุดเขาบอกกันวาการแกไขปญหาดังกลาวนี้เปนการแกไขปญหาที่ไมได
เปนไปตามนโยบายที่เรียกวาเปนการสรางความสมานฉันท แตเปนการสรางความแตกแยก
ความกังวลที่จะเกิดขึ้นกับขาราชการในการปฏิบัติหนาที่  เพราะยังมีขาราชการ 
อีกหลายคนที่ไดดําเนินการสืบสวนสอบสวนคดีดังกลาวนี้ ถามวาอีกหลายคนที่ผมยัง 
ไมกลาเอยชื่อถึงจะถูกโยกยายอีกบางหรือไม โดยลุแกอํานาจของฝายรัฐบาลครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
ขอเรียนตอบวาจะยายอีกมากนะครับ ในวันที่ ๒ นี้ก็จะมีการยายกระบิใหญ ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานถาวรครับ 
   นายถาวร เสนเนียม (สงขลา) : กฝ็ากกราบเรียนทานเพื่อนขาราชการผานไป
ยังทานประธานสภาวาขอใหทําใจดวยนะครับ ถัดไปครับคําถามที่ ๓ ถามวา รัฐบาลจะให 
 



 

 

๑๐๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๗/๒ 
 
สัญญาตอรัฐสภาแหงนี้ ตอสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวา ถาหากขาราชการที่ถูกยาย 
โดยไมเปนธรรมไปรองตอรัฐบาลเพื่อขอใหทบทวนเพื่อใหเกิดความยุติธรรมไมวา 
ในเรื่องของการแยกครอบครัวก็ดี การไมไดรับความสะดวกในการปฏิบัติหนาที่ก็ดี 
หรือการไมถนัดในการปฏิบัติงาน ณ ตําแหนงใหมที่โยกยายไปก็ดี ทานนายกรัฐมนตรี 
ในฐานะเปนผูบังคับบัญชาของตํารวจที่ผมพูดถึงตามอํานาจตามหนาที่ที่มีอยูที่ผมกลาว
ตั้งแตเบื้องตน ทานจะมีความกรุณาใหความเห็นอกเห็นใจ หรือตอบคําถามใหเขาชื่นใจ 
ไดไหม ไมเพียงแตวายังจะยายอีกมาก โดยที่ไมมีหลักประกันของหลักคุณธรรมครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ขอเรียนตอบนะครับวายายดวยเหตุผลความเหมาะสม แลวก็มีเหตุผลตอบคําถามได  
แตวาในกรณีทานสมาชิกที่เอยชื่อขึ้นมา ผมก็อยากจะไดดูเอกสารเหมือนกันวา เมื่อเขา 
สั่งยายไปวันที่ ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๐ นั้น ไดทําหนังสือมารองเรียนสภาใหสอบถามรัฐบาล
หรือเปลาวา ทําไมยายพรากลูกพรากเมียเขาไป ทานกรุณาหาเอกสารใหผมดูหนอยวา
ทําไมตอนนั้นเขาสั่งไมมีรองอะไรเลย คราวนี้ก็ไมไดสั่ง เอาคําสั่งเดิมบอกใหกลับไปตามที่
เขาสั่งก็มารอง ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
จบกระทูถามสดนะครับ ทานสมาชิกครับมีผูมาประชุมตอนนี้ ๓๘๙ ทาน เกินกวากึ่งหนึ่ง
ผมขออนุญาตดําเนินการตามระเบียบวาระเลยนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมี  
  ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมีครับ 
   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องที่คางการพิจารณาจากเมื่อวานนี้นะครับ  
   ญัตติเร่ืองขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาโครงการผันน้ํา
จากแมน้ําโขงเขาพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ของคุณพิษณุ  หัตถสงเคราะห  
และคุณไชยา พรหมา เปนผูเสนอครับ ทานนายกรัฐมนตรีมีอะไรครับ                 

- ๔๘/๑ 



 

 

๑๐๕
  สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       ณัฐวัฒน ๔๘/๑ 
 
            นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ขออภัยทานประธาน คือวาวันพุธ วันพฤหัสบดีหนา ผมก็คงจะตองถกูถามกระทูถามนะครบั 
คืออยากกราบเรียนวาวันพุธ วันพฤหัสบดีหนามันไปติดที่ไปตางประเทศ ผมก็เกรงใจคือ
บอกไวเทานั้นครับ แลวก็ถัดไปแลวก็ตอบคําถามได คําถามที่ถามผมอยูในขอบเขต 
ผมจะตองขอมาตอบเอง วันนี้ก็ขอเขาหนีออกมากอน มีประชุมแตขอมาเพื่อมาตอบ
เพราะวาจะอยูได เพราะถาไมมาเดี๋ยววันพุธ วันพฤหัสบดีหนาโดนอีก ขอฝากไวลวงหนา
ใครจะถามกรุณาเวนสักอาทิตยเถอะครับ เพราะวาผมไปตางประเทศจริง ๆ ขอขอบคุณ
ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสรุนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณทานนายกรัฐมนตรีครับ ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรเชิญครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชกิสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ที่จริงตั้งใจที่จะกราบเรียนทานประธานผานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีนิดเดียวครับ  
คืออยากจะขอบพระคุณที่การตอบกระทูถามสดที่ผานมา โดยเฉพาะกระทูถามสดที่ถาม 
ทานนายกรัฐมนตรีได รับความรวมมือจากทานเปนอยางดี แลวก็ทําใหผมคิดวา 
การทํางานในทางการเมืองชวยสงเสริมในระบบสภานะครับ ทีนี้ทานแจงวาสัปดาหหนา
จะติดภารกิจไปตางประเทศ ผมคิดวาพวกเราเขาใจ เพียงแตอยากจะกราบเรียนผานไป
ถึงทานนายกรัฐมนตรีเชนเดียวกันครับวาเราไมอยากใหเกิดขึ้นบอยในแงที่วา จริง ๆ แลว
การประชุมของเรามีสมัยประชุมชัดเจน มีวันประชุมชัดเจน มีวาระในเรื่องของกระทูถามสด
ชัดเจน ซึ่งในอารยประเทศก็จะถือเปนวาระสําคัญที่รัฐบาลมาแสดงความรับผิดชอบ 
ตอผูแทนของปวงชน ก็ไมเปนครับ ทานกรุณาแจงลวงหนาก็คิดวาคงไมเปนปญหา  
แตจะขอความกรุณาวาถาเปนไปไดการจัดภารกิจในการเดินทางตาง ๆ ถาจะหลีกเลี่ยง
วันที่มีกระทูถามสดนี่ ผมก็คิดวาจะชวยทําใหบรรยากาศของสภาซึ่งผมคิดวาขณะนี้ 
ดีขึ้นมากแลวเทียบกับในสภาชุดที่ผาน ๆ มา จะทําใหประชาธิปไตยของเรามีความมั่นคง
ตอไป ก็กราบเรียนไปถึงทานนายกรัฐมนตรีผานทานประธานครับ 
 



 

 

๑๐๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       ณัฐวัฒน ๔๘/๒ 
  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ผมขออนุญาตดําเนินการตอเลยครับ จากญัตติของทานพิษณุ หัตถสงเคราะห 
แลวคุณไชยา พรหมา เปนผูเสนอนะครับ แลวมีญัตติทํานองเดียวกันอีก ๑๓ ฉบับที่ได
นํามาพิจารณารวมกัน ซึ่งเมื่อวานนี้ที่ประชุมไดพิจารณาญัตติทั้งหมดจบแลว วันนี้ผมจะ
ขอมติตามขอเสนอของผูเสนอญัตติทั้ง ๑๔ ญัตติเลยนะครับ  
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ)  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสมาชิกดวยนะครับ ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมีญัตติเสนอมา ๒ ประเภท 
กลุมหนึ่งเสนอใหสงใหรัฐบาลรับไปพิจารณาดําเนินการนะครับ สวนอีกกลุมหนึ่งนั้น 
เสนอใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตถามเปน ๒ ประเด็น   
  ประเด็นแรก ถามมติเลยนะครับ ทานผูใดเห็นดวยหรือไมที่จะสงเรื่อง 
ใหรัฐบาลรับไปพิจารณาดําเนินการ ผมถามมติที่ประชุมนะครับ เห็นดวยที่จะเสนอญัตติ
ใหรัฐบาลรับไปพิจารณาดําเนินการหรือไม ใชสิทธิไดเลยครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
 

        - ๔๙/๑ 



 

 

๑๐๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ดวงใจ ๔๙/๑ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถามวาเห็นดวยหรือไมที่จะเสนอญัตติใหรัฐบาลรับไปพิจารณาดําเนินการ ทานกุเทพ  
เชิญครับ  
   รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ 
ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน เขาใจวา 
ทานประธานกําลังจะบอกวามันมีญัตติที่จะตองถามเปนมติอยู ๒ เร่ือง เร่ืองแรกเห็นดวย
หรือไมที่จะสงไปยังรัฐบาลเพื่อดําเนินการ สวนครั้งที่ ๒ ทานประธานกําลังจะถามวา 
เห็นดวยไหมกับการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญใชไหมครับ เพราะฉะนั้นพวกเราลงมติ
เห็นดวยทั้ง ๒ เร่ืองไปดวยกันเลยไดไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไดครับ  
   รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ถาอยางนั้นก็ชัดเจนครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ใชสิทธิไดเลยนะครับ  
   นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : ทานประธานชวยลางคะแนนเดิมกอน 
ไดไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เมื่อกี้เสียงสมาชิกทานใดครบั  
   นายรณฤทธิชัย  คานเขต (ยโสธร) : ทานประธานครับ ชวยลางใหมหนอย
เพราะสับสนวาถามแลวจะใหทางสมาชิกเราตอบอยางไร เพราะมันมีอยู ๒ ญัตติ มันมี
ญัตติของกลุมหนึ่งคือญัตติที่เกี่ยวกับเร่ืองชลประทานระบบทอ แลวอีกญัตติหนึ่งจะเปน
ญัตติเร่ืองของภัยแลงและน้ําทวม ทานจะรวมทั้งหมดถามเปนครั้งเดียวหรือเปลาครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานรณฤทธิชัยครับเราไดรวมญัตติทั้งหมด ๑๔ ญัตติมาพิจารณารวมกัน แลวทั้ง  
๑๔ ญัตตินั้นมีเสนอเปน ๒ ประเด็นคือ  
   ประเด็นแรก ใหสงใหรัฐบาลรับไปพจิารณาดําเนินการ  



 

 

๑๐๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ดวงใจ ๔๙/๒ 
 
   ประเด็นที่สอง ใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมก็เลยถามเปน ๒ ประเด็น
เทานั้นละครับ  
   นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : ทานประธานครับ ขออนุญาตอีกนิดหนึ่งครับ 
ถาสมมุติวา รับ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ถาตั้งก็แสดงวาเราตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อพิจารณาเรื่องของชลประทานระบบทอรวมทั้งภัยแลง น้ําทวมดวยใชไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
อยางนี้ครับ ขอบคุณทานรณฤทธิชัยครับ ผมขออธิบายในสวนรายละเอียดนะครับ มันมี
ญัตติอยู ๒ ประเภท ประเภทที่ ๑ ขอเสนอใหรัฐบาลรับไปพิจารณาดําเนินการ ไมเกี่ยวกับ
ขอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ ตรงนี้จะเปนอีกกลุมหนึ่ง สวนอีกกลุมหนึ่งเสนอ 
ใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพราะฉะนั้นผมเอาแตละกลุมมาถามแตละครั้งเทานั้นเอง 
ชัดเจนนะครับ เนื่องจากญัตติของคุณพิกิฏ ศรีชนะ และคุณรณฤทธิชัย คานเขต ญัตติ
ของคุณยุคล ชนะวัฒนปญญา กับคณะ ญัตติของคุณประมวล เอมเปย กับคณะ ญัตติ
ของคุณอํานวย คลังผา กับคณะ ญัตติของคุณอํานวย คลังผา และญัตติของคุณสถาพร  
มณีรัตน เปนญัตติที่เสนอมาเพื่อใหสภาไดรวมกันพิจารณาและสงเรื่องไปใหรัฐบาล
พิจารณาดําเนินการ  
   สวนญัตติของคุณพิษณุ หัตถสงเคราะห และคุณไชยา พรหมา ญัตติของ
คุณรณฤทธิชัย คานเขต กับคณะ ญัตติของคุณสุทัศน เงินหมื่น กับคณะ ญัตติของ 
คุณวิฑูรย นามบุตร กับคณะ ญัตติของคุณเอกพจน ปานแยม กับคณะ ญัตติของ 
คุณนคร มาฉิม กับคณะ ญัตติของคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล กับคณะ ญัตติของ 
คุณวรวัจน เอื้ออภิญญกุล และคุณชัยวฒัน ทรัพยรวงทอง เปนญัตติที่เสนอมาเพื่อใหสภา 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เปน ๒ กลุมชัดเจนนะครับ เพราะฉะนั้นผมแยกถาม 
แตละกลุมเปน ๒ ประเด็น ประเด็นแรกที่ถามเมื่อกี้เห็นดวยหรือไมที่จะสงใหรัฐบาลรับไป
พิจารณาดําเนินการครับ ชัดเจนนะครับ  
 

             - ๕๐/๑ 
 



 

 

๑๐๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๕๐/๑ 
 
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ทานประธาน ขออนุญาตครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
เชิญทานวิทยาครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม วิทยา บุรณศิริ พรรคพลังประชาชน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ประเด็นที่ทานประธาน
ถามตอนที่ทานประธานอานทุกคนเขาใจครับ เพราะฉะนั้นทานประธานควรจะแยกเปน  
๒ เร่ืองนะครับ เพราะญัตติที่ผู เสนอนะครับตามที่ทานประธานกลาวก็คือ กลุม ๑  
เพียงเพื่อเสนอใหสภาแหงนี้พิจารณา อันนี้ทานถามไดวาเห็นควรสงใหรัฐมนตรีรับไป
ดําเนินการหรือไมนะครับ อันที่ ๒ ก็คือญัตติอีกกลุมหนึ่งที่ทานกลาวยาวเลยนะครับ  
สวนนั้นก็คือเร่ืองเห็นดวยไหมตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ ผมคิดวาทานนาจะ
สอบถามเปน ๒ ประเด็นนะครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานวิทยา ผมพูดเหมือนทานพูดนั่นแหละเพียงแตทานฟงไมเขาใจ สมาชิกทานอื่นเขาใจ
หมดแลว 
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ตองขอโทษครับทานประธาน 
คือเขาใจครับ แตเวลาตอนที่ทานถามใหลง มันจะงงครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เหมือนทานครับ เหมือนกัน ทานอื่นเขาใจแลวครับ ขอบคุณครับ ใชสิทธิไดเลยนะครับ 
ขอมติวาเห็นดวยที่จะสงเรื่องนี้ไปใหรัฐบาลพิจารณาดาํเนินการหรือไมครับ ใชสิทธิไดเลย 
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ปดการลงคะแนนครับ มตินะครับ ผูเขาประชุม ๓๐๗ ทานครับ เห็นดวย ๓๐๒ ทาน  
ไมเห็นดวย ๒ นะครับ งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนนเสียง ๑ ครับ ถือวาที่ประชุม 
  นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
อดิศักดิ์  โภคกุลกานนท พรรคพลังประชาชน เห็นดวยครับ 
 



 

 

๑๑๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๕๐/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เพิ่มบวกอีก ๑ นะครับ เปน ๓๐๓ นะครับ ถือวาที่ประชุมมีมติเห็นดวยนะครับ สงให
รัฐบาลรับไปดําเนินการครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

๑๑๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๕๐/๓ 
 
  ผมขอมติกลุมที่ ๒ ญัตติที่เสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอมติ 
เลยนะครับ เห็นดวยที่จะใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ใชสิทธิไดเลยครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมีญัตติเร่ืองการบริหารจัดการน้ําใหแกเกษตรกรจังหวัดลพบุรี
ของคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน เปนผูเสนอ ซึ่งผมเห็นวาเปนเรื่องทํานองเดียวกันกับญัตติที่ได
พิจารณาแลว โดยที่สาระของญัตติเสนอมาเพื่อสงใหรัฐบาลรับไปพิจารณาดําเนินการ 
เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นควรสงญัตตินี้ไปใหรัฐบาลเพื่อใชประกอบการพิจารณารวมกับ
ญัตติที่ไดพิจารณาแลวตอไปนะครับ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบดวยครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ปดการลงคะแนนครับ มตินะครับ ผูเขาประชุม ๓๐๗ ทานครับ เห็นดวย ๓๐๐ ไมเห็นดวย 
ไมมีนะครับ งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนนเสียง ๕ ครับ ถือวาที่ประชุมมีมติใหตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ  
 

- ๕๑/๑ 



 

 

๑๑๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๕๑/๑ 
 
   ขอเชิญทานสมาชิกกําหนดจํานวนกรรมาธิการครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย) : ทานประธานที่เคารพ ผม สามารถ 
แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน ขอกําหนด
จํานวนคณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๓๖ ทาน ขอผูรับรองดวยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ไมมีเห็นเปนอยางอื่นนะครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถือวาที่ประชุมเห็นดวยนะครับ ๓๖ ทาน รัฐบาลวาอยางไรเชิญครับ  
   นายสมพัฒน แกวพิจิตร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) :  
รัฐบาลไมขัดของครับ ทานประธานที่เคารพ ผม สมพัฒน แกวพิจิตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครปฐม เขต ๑ พรรคชาติไทย ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของรัฐบาลจํานวน ๕ ทาน ดังนี้ครับ  
๑. นายเสนาะ เทียนทอง ๒. พลตํารวจโท วิโรจน เปาอินทร  ๓. นายปญญา ชาติปญญาวุฒิ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานรัฐมนตรีขอทราบสัดสวนกอนครับ  
  นายสมพัฒน แกวพิจิตร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
เมื่อสักครูบอกวาไมขัดของครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เทาไรนะครับ  
  นายสมพัฒน แกวพิจิตร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
๓๖ ทานครับ สัดสวนของรัฐบาล ๕ ทาน  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
สัดสวนของรัฐบาล ๕ ทาน ขอทราบตรงนี้กอนครับทานครับ ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ  
 



 

 

๑๑๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๕๑/๒ 
 
มีจํานวนคณะกรรมาธิการทั้งหมด ๓๖ ทาน ซึ่งมีสัดสวนดังนี้ ของรัฐบาล ๕ ทาน  
พรรคพลังประชาชน ๑๕ ทาน พรรคประชาธิปตย ๑๑ ทาน พรรคชาติไทย ๒ ทาน  
พรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทาน พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
และพรรคประชาราชอีก ๑ ทาน ขอเชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสมพัฒน แกวพิจิตร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
อีกครั้งนะครับ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนรัฐบาล ๕ ทาน ดังนี้  
๑. นายเสนาะ เทียนทอง ๒. พลตํารวจโท วิโรจน เปาอินทร ๓. นายปญญา ชาติปญญาวุฒิ  
๔. นายวีระ วงศแสงนาค ๕. นายอดิศักดิ์ ทองไขมุกต ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ พรรคพลังประชาชน ๑๕ ทาน เชิญครับ  
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นางบุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน  
ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาโครงการผันน้ําจากแมน้ําโขงเขาพื้นที่
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชน  ๑๕  คน  ดังนี้คะ  
๑. นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ ๒. นายไชยา พรหมา ๓. นายนิยม เวชกามา ๔. นายสถาพร 
มณีรัตน ๕. นายสุรศักดิ์ อนรรฆพันธ ๖. นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล ๗. นายพีระเพชร ศิริกุล 
๘. นายไตรรงค ติธรรม ๙. นายชวลิต วิชยสุทธิ์ ๑๐. นายสุชาย ศรีสุรพล ๑๑. นายเกรียงศักดิ์ 
ฝายสีงาม ๑๒. นางพัฒนา สังขทรัพย ๑๓. นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ๑๔. นายวรสิทธิ์ 
กัลปตินันท และ ๑๕. นายวิเชียร อุดมศักดิ์ ขอผูรับรองคะ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญพรรคประชาธิปตย ๑๑ ทานครับ  
 



 

 

๑๑๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๕๑/๓ 
 
  นายสุขวิชชาญ มุสิกุล (กําแพงเพชร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุขวิชชาญ มุสิกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดกําแพงเพชร 
ผมขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาเรื่องน้ําดังมีรายนามตอไปน้ี
๑. นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ๒. นายวิฑูรย นามบุตร ๓. นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  
๔ .  นายวิทยา  แกวภราดัย  ๕ .  นาวาตรี  สุธรรม  ระหงษ  ๖ .  นายสมัย  เจริญชาง  
๗. นายชาญชัย อิสระเสนารักษ ๘. นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล ๙. นายสําราญ ศรีแปงวงค 
๑๐. นายสุทัศน เงินหมื่น ๑๑. นายไตรรงค สุวรรณคีรี ขอผูรับรองดวยครับ ขอบคุณครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
พรรคชาติไทย ๒ ทานครับ  
   นางปารีณา ปาจรียางกูร (ราชบุรี) : กราบเรียนทานประธาน ดิฉัน นางปารีณา 
ไกรคุปต ปาจรียางกูร ส.ส. ราชบุรี พรรคชาติไทย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการในสัดสวน
ของพรรคชาติไทย ๒ ทาน ดังตอไปนี้ ๑. นายภราดร ปริศนานันทกุล ๒. นายธีรเดช  
ศิริวันสาณฑ ขอผูรับรองดวยคะ  
  (มีสมาชกิยกมือขึ้นรับรอง)    

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
พรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทานครับ  
  

                                                                                                                 - ๕๒/๑ 
 
 
 



 

 

๑๑๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๕๒/๑ 
 
  นายนพดล พลซื่อ (รอยเอ็ด) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
นพดล พลซื่อ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคเพื่อแผนดิน ขอเสนอ
คณะกรรมาธิการวิสามัญสัดสวนของพรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทานคือ นายรณฤทธิชัย  
คานเขต ขอผูรับรองครับ   
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทานครับ  
   นางพรทิวา  นาคาศัย (ชัยนาท) : ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน พรทิวา นาคาศัย 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย จังหวัดชัยนาท ขอเสนอในสัดสวนของพรรคมัชฌิมาธิปไตย  
นายมานิต นพอมรบดี ขอผูรับรองดวยคะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราช ๑ ทานครับ  
   นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ (นครสวรรค) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม 
นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค พรรคประชาราช 
ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาโครงการผันน้ําจากแมน้ําโขงเขาพื้นที่
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ในสัดสวนของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา กับพรรคประชาราช 
คือ ส.ส. วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานเลขาธิการครับ  
   นายสมพล  วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่ 
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การแกปญหาน้ํา  ๑ .  นายเสนาะ  เทียนทอง  ๒ .  พลตํารวจโท  วิโรจน  เปาอินทร  
๓. นายปญญา ชาติปญญาวุฒิ ๔. นายวีระ วงศแสงนาค ๕. นายอดิศักดิ์ ทองไขมุกต 
 



 

 

๑๑๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๕๒/๒ 
  
๖. นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ ๗. นายไชยา พรหมา ๘. นายนิยม เวชกามา ๙. นายสถาพร 
มณีรัตน ๑๐. นายสุรศักดิ์ อนรรฆพันธ ๑๑. นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล ๑๒. นายพีระเพชร ศิริกุล 
๑๓ .  นายไตรรงค ติธรรม  ๑๔ .  นายชวลิต  วิชยสุทธิ ์ ๑๕ .  นายสุชาย  ศรีสุรพล  
๑๖ .  นายเกรียงศักดิ ์ ฝายสีงาม  ๑๗ .  นางพัฒนา  สังขทรัพย ๑๘ .  นายพิษณุ  
หั ตถสง เค ราะห  ๑๙ .  นายวรสิ ทธิ์  กั ลป ติ นั นท  ๒๐ .  นายวิ เ ชี ย ร  อุ ดมศั กดิ์  
๒๑. นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ๒๒. นายวิฑูรย นามบุตร ๒๓. นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
๒๔. นายวิทยา แกวภราดัย ๒๕. นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ๒๖. นายสมัย เจริญชาง  
๒๗. นายชาญชัย อิสระเสนารักษ  ๒๘. นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล  ๒๙. นายสําราญ  
ศรีแปงวงค  ๓๐. นายสุทัศน เงินหมื่น ๓๑. นายไตรรงค สุวรรณคีรี ๓๒. นายภราดร 
ปริศนานันทกุล ๓๓. พีระเดช ศิริวันสาณฑ ๓๔. นายรณฤทธิชัย คานเขต ๓๕. นายมานิต 
นพอมรบดี และ ๓๖. นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอเชิญสมาชิกกําหนดเวลาพิจารณาของคณะกรรมาธิการครับ เชิญคุณไพจิตครับ  
   นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม ไพจิต  
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน เปนเรื่อง
สําคัญเสนอ ๖๐ วันครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)   
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้เห็นควรใหตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ จํานวน ๓๖ ทาน ใชเวลาในการพิจารณาเปนเวลา ๖๐ วันนะครับ  
 

 - ๕๓/๑ 
          
           
 



 

 

๑๑๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๕๓/๑ 
 
   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน 
   ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสอบสวนและศึกษา
สถานการณความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต เปนญัตติดวนของคุณสมเกียรติ  
ศรลัมพ และนายแพทยแวมาฮาดี แวดาโอะ เปนผูเสนอ  
   แตเนื่องจากวามีญัตติดวนทํานองเดียวกันอีกทั้งหมด ๗ ฉบับ คือ  
   ๑. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหา 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต เสนอโดยคุณเจะอามิง โตะตาหยง กับคณะ  
เปนผูเสนอ   
   ๒. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
ปญหาดานการศึกษาในจังหวัดชายแดนภาคใต คุณอารีเพ็ญ อุตรสินธุ กับคณะ  
เปนผูเสนอ  
   ๓. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
ปญหาเศรษฐกิจในจังหวัดชายแดนภาคใต คุณอารีเพ็ญ อุตรสินธุ กับคณะ เปนผูเสนอ  
   ๔. ญัตติดวน เรื่อง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
ปญหาสังคมในจังหวัดชายแดนภาคใต คุณนัจมุดดีน อูมา กับคณะ เปนผูเสนอ  
   ๕. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
ปญหาการเมืองและความมั่นคงในจังหวัดชายแดนภาคใต คุณนัจมุดดีน อูมา กับคณะ 
เปนผูเสนอ  
   ๖. ญัตติดวน เร่ือง ปญหาชายแดนภาคใตและการปรับปรุงประสิทธิภาพ
ของกองทัพเพื่อความมั่นคง พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ กับคณะ เปนผูเสนอ   
                        ๗. ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
ปญหาเด็ก เยาวชน สตรีและผูสูงอายุที่ไดรับผลกระทบจากปญหา ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต คุณฟาริดา สุไลมาน กับคณะ เปนผูเสนอ  
   ซึ่งผมเห็นวาญัตติทั้ง ๘ เร่ืองนั้นเปนเรื่องในทํานองเดียวกัน ก็จะขอนํามา
พิจารณารวมกันในวาระเดียวกัน มีทานใดเห็นเปนอื่นไหมครับ  



 

 

๑๑๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๕๓/๒ 
 
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เมื่อไมมีทานใดเห็นเปนอื่น ที่ประชุมก็จะมีมติใหนําญัตติดวนทั้ง ๘ ญัตติมาพิจารณา
รวมกัน ก็ขอเชิญผูเสนอญัตติไดอภิปรายนํา เร่ิมตั้งแตญัตติที่ ๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

๑๑๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๕๓/๓ 
 
   เชิญคุณสมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติทุกทานครับ กระผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคเพื่อแผนดิน ผมไดเสนอญัตติเกี่ยวกับภาคใตนี้มาตั้งแตเดือนมกราคม เพราะเห็นวา
ญัตตินี้เปนเรื่องที่สําคัญ เราจะเห็นไดวาปญหาภาคใตนั้นไดกอใหเกิดความเจ็บปวด 
เปนแผลเรื้อรังของสังคมนี้มานาน เมื่อประชาชนชาวภาคใตไดรับความเดือดรอน ผมเชื่อวา
ความเดือดรอนนั้นสงผลกระทบถึงจิตใจของพี่นองประชาชนทั้ง ๖๔ ลานคน วันนี้จึงไดมี
โอกาสที่จะไดเสนอเรื่องนี้ขึ้นมา ผมคิดวาเรื่องนี้เดิมจริง ๆ นั้นไมไดเสนอเปนญัตติดวน  
แตดวยความกรุณาของทานประธานทําใหเร่ืองนี้เปนญัตติดวนได แลวเชื่อวาหลังจาก 
ที่เราไดพูดกันในวันนี้แลวจะกอใหเกิดการเปลี่ยนแปลงและการแกไขปญหาอีกหลาย
ประการ กระผมในฐานะผูเสนอญัตตินั้นผมจะใหขอสังเกตเปนลําดับดังนี้ครับวา   
   ปญหาชายแดนภาคใตที่เราจะตองดูกันนั้น ผมจะพูดในเชิงของสภาพ
ทั่วไปในระดับโลกเราจะเห็นไดวา หลังสงครามโลกครั้งที่ ๒ นั้นสังคมเรามีการตอสูกัน
ระหวางทุนนิยมกับสังคมนิยม หลังจากนั้นมาแลวสังคมนิยมออนแอ ทุนนิยมยังอยู  
แตปจจุบันนี้มีการตอสูกันระหวางเขาเรียกคือ แคพิทอลลิสท (Capitalist : กลุมทุนนิยม)
กับโมรัลลิสท (Moralist : กลุมศีลธรรม) เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้กําลังเกิดปญหาสังคมวา
การตอสูในเชิงศาสนากับทุนนิยมกําลังตอสูกัน เราตองวิเคราะหใหชัดเจนวาสังคมไทย 
เรานั้นเปนผืนที่ เปนเวทีการตอสูนั้นหรือไมในระดับโลก เพราะฉะนั้นถาสิ่งเหลานี้ 
เกิดขึ้นในระดับโลกแลวเรามามัวแกไขในระดับประเทศนั้นไมมีทางแกไขได เราจะสังเกต
ไดวาสมัยที่ เราตอสูกับพรรคคอมมิวนิสต แหงประเทศไทยนั้นเราตอสูมาตั้งนาน  
พอหมอมราชวงศคึกฤทธิ์ ปราโมช ไดไปเจรจากับเหมา เจอ ตุง ตกลงกับจีนได ปญหา
พรรคคอมมิวนิสตในประเทศไทยก็หมดสิ้นไป เพราะวาเราสามารถตัดตอขั้นตอน 
การสงเสริมหรือวาการสนับสนุนได นี่คือประเด็นที่เกิดขึ้นที่ผมจะฝากขอคิดในระดับหนึ่ง 
ที่จะตองมีการแกไขกัน          
 

        - ๕๔/๑ 



 

 

๑๒๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๕๔/๑ 
 
  อีกประการหนึ่งที่เราจะตองดูกันวาเรื่องที่เกิดขึ้นนั้นเปนเรื่องที่สําคัญ  
ในอดีตที่ผานมาเราจะเห็นไดวา ๔ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น เขาเรียกวา โกรท (Growth) 
การพัฒนา ๖.๖ เปอรเซ็นต รอยละ ๖.๖ มาตลอด พอหลังจากป ๒๕๔๖ นั้น เหลือการพัฒนา
คือ ๑.๐๔ เปอรเซ็นต จะเห็นไดวาไมมีการลงทุนอะไรเลยในป ๒๕๔๙ สิ่งเหลานี้ทําให 
การพัฒนาศักยภาพชายแดนภาคใตเ ร่ิมลดลง ๆ แลวก็จะทําใหคนมีความรูสึกวา 
ไมปลอดภัย เมื่อสิ่งเหลานี้เกิดขึ้นการแกไขของประเทศที่ผานมานั้นรัฐบาลทําอยางไรบาง 
รัฐบาลทุกชุดไดใหความสําคัญกําหนดเปนวาระแหงชาติ ซึ่งเราจะเห็นไดตลอดนะครับวา
นโยบายของรัฐบาลในชุดที่ผานมาคือนโยบายสรางสันติสุขใหกับชายแดนภาคใตมี  
๔ ประการคือ ยุทธศาสตรพระราชทาน คือการเขาใจ เขาถึง พัฒนา ยุทธศาสตร 
การอํานวยการ ความเปนธรรม การมีสวนรวมและการสรางความเขาใจในประเทศ 
และตางประเทศ  
     อีกประการหนึ่ง การจัดโครงสรางในปญหาชายแดนภาคใตนั้น เราจะเห็น
ไดวาไดมอบนโยบายให กอ.รมน. (กองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายใน) รับผิดชอบ
ในภาพรวม กอ.รมน. ภาค ๔ รับผิดชอบ อํานวยการปฏิบัติในพื้นที่ ศอ.บต. รับผิดชอบ 
มิติการพัฒนารวมกันกับหนวยงานราชการ แลวก็จังหวัดชายแดนภาคใต สวน พตท. นั้น
รับผิดชอบมิติของทหาร สิ่งเหลานี้เราจะเห็นไดวาที่ผมเอามาพูดนั้นรัฐบาลไดหาทาง 
แกไขโดยตลอด สวนผมจะวิเคราะหวาปญหาที่เกิดขึ้นนั้นทําไมถึงแกไขไมได เราทราบ 
ใชไหมครับวาปญหาตาง ๆ ของชายแดนภาคใตผมคิดวามันเปนอีเมอรเจนซี เคส 
(Emergency case) ของสังคม มันเปนวิกฤติของสังคมผมจะยกตัวอยาง สมมุติวา
รางกายเรานี้ครับ ถาเราเจ็บปวยเราเดินไปที่โรงพยาบาล เราก็ไปเวชระเบียนไปตรวจ
ความดัน ไปตรวจเพรสเชอร (Pressure) ตาง ๆ แลวก็ไปทําเวชระเบียน ทําทะเบียน 
กวาจะถึงหมอใชเวลาชั่วโมงครึ่ง นี่คือปกติ แตถาเราเกิดอุบัติเหตุ เปนอีเมอรเจนซี เคส 
ไมตองผานขั้นตอนใด ๆ เขาไปในโรงพยาบาลเขาพาเขาไปหองไอซียู (ICU) สามารถ
ดําเนินการทุกขั้นตอน เพราะเพื่อจะปกปองชีวิตเราไวกอน ผมมองวาปญหาชายแดน
ภาคใตนี้เปนอีเมอรเจนซี เคสของสังคมที่ตองไมผานกระบวนการขั้นตอนใด ๆ ปจจุบัน 
 



 

 

๑๒๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๕๔/๒ 
 
มีการใชงบประมาณ ผมจะยกตัวอยางในป ๒๕๕๑ มีใชงบประมาณถึง ๔๒,๐๐๐ ลานบาท 
แบงเปนงานเกี่ยวกับ กอ.รมน. ๖,๕๐๐ ลานบาท แลวอยูใน ศอ.บต. ๑,๕๐๐ ลานบาท 
แลวก็แผนปฏิบัติเกี่ยวกับความมั่นคง ๙,๐๐๐ ลานบาท งบประมาณตามอํานาจหนาที่
กระทรวง  ทบวง กรมที่ตั้งไป ๒๗,๐๐๐ ลานบาท ทานคิดเถอะครับ พอเรามาลง
รายละเอียดนั้นแตละกระทรวง  ทบวง  กรมก็จะตั้งโครงงานตามสัดสวนของเขา 
แตไมสามารถแกไขปญหาไดเลย หลายคนที่ไปเยี่ยมเจาหนาที่ทุกคนไมไดรับเบี้ยเลี้ยง  
ทุกคนเกิดปญหาความขาดแคลนในการปฏิบัติหนาที่ มีขวัญกําลังใจที่ย่ําแยเปน 
จํานวนมาก เพราะฉะนั้นเราจะเห็นไดวาการแกไขตาง ๆ เหลานั้นถาดําเนินการที่ทํามา 
เราตองแกไข เชน ปญหาระบบโครงสรางในการดําเนินการเกี่ยวกับระบบราชการ 
เราจะเห็นไดวาเราใชโครงสรางของระบบราชการที่ไปใชนี่แข็งตัวไมยืดหยุน เมื่อไมยืดหยุน 
เปนรูปแบบเดียวกันทั้งประเทศ จึงทําใหการปฏิบัติชายแดนภาคใตนี้ไมสามารถ
ดําเนินการไดอยางถึงที่ เพราะฉะนั้นแลวผมยกตัวอยาง อยางทหารที่เขาไปอยูใน
ชายแดนภาคใต มีนาวิกโยธิน หนวยรบพิเศษ แลวก็มีเกี่ยวกับทหารมา แลวก็มีกองทัพ 
ทานเชื่อไหมครับในบางอําเภอมีหนวยงานที่ตางสังกัดถึง ๓-๔ หนวยงาน มีทั้งทหารมา  
มีทั้งนาวิกโยธิน แลวเวลาทํางานไมประสานกัน สมมุติมีเหตุเกิดขึ้นทุกคนก็จะฟง 
เจานายที่อยูกรุงเทพมหานครวาจะสั่งเคลื่อนไหม ทําอยางไรไหม สิ่งเหลานี้แหละครับ  
แคหนวยรบ พอเกิดเหตุการณมาก็ไมสามารถเคลื่อนพลไปบูรณาการกันได นี่ผม 
จะยกตัวอยางคือความแข็งตัวที่เกิดขึ้น แลวจะเสนอวาการแกไขปญหาจะเปนอยางไร  
มีคนทาทายบอกวาสมมุติวาใหอําเภอนี้ จังหวัดนี้ ใหนาวิกโยธินรับผิดชอบทั้งจังหวัด  
แลวก็จะทําใหดู เลยวาเปนอยางไร  หรือมาบอกวาใหแยกหนวยรบพิเศษลพบุ รี 
รับผิดชอบ ถามีการแยกกันรับผิดชอบบูรณาการเฉพาะในเขตจังหวัด ทานเชื่อไหมครับวา
ในอําเภอเดียวมีตั้งหลายองคกร สิ่งเหลานี้ทําใหเกิดปญหานะครับ    
                  

                                                                                                                 - ๕๕/๑ 



 

 

๑๒๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๕๕/๑ 
 
  ทีนี้มาดูเร่ืองการบริหารงานบุคคล ปจจุบันนี้การบริหารงานบุคคลนั้น 
เราขาดคนที่มีความรูความสามารถ เพราะวา ศอ.บต. ยังไมเปนหนวยงานที่เปนทางการ 
ไดรับการแตงตั้ง คือการขอตัวบุคคลมาจากหนวยงานของกระทรวง ทบวง กรมอื่น ทําให
ขวัญกําลังใจและความรูสึกของขาราชการนั้นไมแนนอน ซึ่งปจจุบันนี้พระราชบัญญัติ 
ก็ เสร็จแลว  เชื่อวาโครงสรางใหมจะทําใหขวัญกําลังใจของขาราชการนั้นดีขึ้น  
แลวการทํางานนั้นมีประสิทธิภาพ ไดคนที่ดีมาทํางาน ขอเสนอแนะผมจะขออนุญาต 
ที่จะเกริ่นเทานั้นเพื่อจะใหทานสมาชิกของผมอีกทานหนึ่งไดมาพูดถึงรายละเอียดถึงตัว 
ที่เปนรูปธรรม ผมไดกลาวแลววาเมื่อมันเปนอีเมอรเจนซี เคสของสังคมนั้น เราจะตองผาน
ทุกขั้นตอน ในความรูสึกผมนะครับวาเงินที่หลอมลงไป ๔๐,๐๐๐ กวาลานบาท ในปหนาอีก 
๕๐,๐๐๐ กวาลานบาทมากมายมหาศาลแตทําไมแกไขปญหาภาคใตไมได เพราะมันจม
เขาไปในระบบ ถามีการออกพระราชบัญญัติ ผมยกตัวอยาง เชน เขตปฏิบัติราชการพิเศษ 
แลวจะมีหนวยงานที่ตั้งแลวไมวาจะเปน กอ.รมน. ศอ.บต. หรือหนวยงานอะไรก็ตาม 
ที่มาขับเคลื่อน เงินตาง ๆ ที่ใหมาเลิกเสียครับ ที่ใหกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ตั้งมา 
ตั้ง ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาทไมมีประโยชน เอามากองเปนงบอุดหนุนเลยที่หนวยงานนี้  
แลวก็วางยุทธศาสตรบูรณาการรวมกันเลย  ถาสมมุติวาหนวยงานหลักจะเปน 
รองนายกรัฐมนตรีเปนประธานรับผิดชอบอยางตอเนื่อง เราจะใชนโยบาย เขาใจ เขาถึง 
พัฒนา มีนโยบายขับเคลื่อนโดยใชองคกรนี้เปนหลัก แลวก็หนวยงานราชการใดที่จะ
ดําเนินการก็สอดคลองเขากับนโยบายเดียวกัน ไมใชตางคนตางตั้งที่สํานักงบประมาณ
เสร็จแลวก็ขาดการบูรณาการ พอเร่ืองบางเรื่องไปถึง ทานเชื่อไหมครับวาเรื่องบางเรื่อง
หนวยทหารหนวยหนึ่งตั้งงบประมาณไปกวาจะมาถึงนี่ประมาณ ๓-๔ เดือน หนวยทหาร
หนวยนี้ยายกลับไปแลวครับ กลับไปอยูลพบุรีแลว หนวยใหมที่เขามาก็ไมรูเร่ืองเกา 
ตั้งเอามาเพื่ออะไรก็ตั้งเบิกกันไปอยางไรเหตุผล เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ไมใชเอามาพูด 
ใหเกิดความเสียหาย แตวามันเปนปญหาขององคกรที่จะตองแกไขนะครับ  
   ทีนี้ อีกประเด็นหนึ่งที่ เราจะดูกันคือวา เรื่องบางเรื่องเราจะตั้งนิคม
อุตสาหกรรมเขตฮาลาล ก็ตองมีการขออนุญาตกระทรวงอุตสาหกรรม ขออนุญาตสิ่งตาง ๆ  
 



 

 

๑๒๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๕๕/๒ 
 
เราจะเอาโรงเรียนปอเนาะก็ตองขออนุญาต ศช. (สํานักงานคณะกรรมการการศึกษา
เอกชน) สิ่งตาง ๆ กลไกตาง ๆ เหลานี้คือระบบปกติ ผมมีความรูสึกวาเมื่อเราเห็นวา
ภาคใตเปนปญหาเฉพาะ จะตองมีพระราชบัญญัติเฉพาะยกเวนการปฏิบัติวาดวย 
เร่ืองสิ่งแวดลอม วาดวยเรื่องขั้น ๒ ขั้นตาง ๆ ของราชการใหเงินอุดหนุน ดําเนินการใหเปน
อีเมอรเจนซี เคสแลวก็ใชเวลา ๓ ป ๕ ป แลวก็ดําเนินการใหสําเร็จ ถาเปนอยางนี้นะครับ 
ใหอิสระทางการเงิน ใหอิสระทางความคิด ยกเวนการปฏิบัติ อยางที่ผมกราบเรียน 
สมมุติวาการดําเนินการเรื่องโรงเรียนปอเนาะทําไมไมสําเร็จ ก็ตองเขาคณะกรรมการ
การศึกษาเอกชน ตองมาพิจารณาดูเร่ืองนี้จะใหงบประมาณไดหรือไม พอเราเขาไป 
ในระบบกระทรวง ทบวง กรมนั้นจะเสียเวลาจะติดระเบียบราชการหมด ถาเราจะแกไข
ปญหาจริง ๆ ตองยอมรับวาปญหาภาคใตนั้นเปนปญหาที่ตองบูรณาการ ผมอยู 
คลังสมองของ วปอ. (วิทยาลัยปองกันราชอาณาจักร) นะครับ ผมเชื่อวาสวนงานตาง ๆ 
ของสังคมไดศึกษาปญหาภาคใตอยางละเอียดและครบถวน  รูถึ งสาเหตุทาง
ประวัติศาสตร รูถึงสาเหตุที่เกิดขึ้นในโครงสรางองคกร แตถามวาทําไมถึงแกไขไมได  
ผมจะไมพูดถึงวาผลประโยชนใครที่ เกิดขึ้น ผมไมเชื่อวาคนไทยนี่จะขายแผนดิน  
เอาความตายของคนภาคใตนั้นมาเปนผลประโยชนตัวเอง ผมไมเชื่อ แตผมเชื่อวา 
สิ่งเหลานี้ตองแกไขกัน ถามีการบูรณาการชวยกันผมเชื่อวา ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยไดมีความตั้งใจจริง  ตั้งใจนะครับ ทานเดินทางไปหาหัวหนา 
พรรคประชาธิปตย มีความใจกวางที่จะถามกันวาเอาปญหานี้เปนปญหาของประเทศชาติ 
เมื่อวานผมฟงพูดคุยกันผมก็มีความรูสึกวา ถาสังคมเราทุกคนเดินเขาหากัน กฎหมาย
ของพรรคประชาธิปตยเสนอมา รัฐบาลรับ เตรียมดําเนินการ แกไขบางสวน ถาเรา 
เอาปญหาภาคใต ไมใชปญหาการเมือง แตเปนปญหาที่พวกเราตองชวยรวมกัน  
ผมเชื่อมิตินี้เราสามารถแกไขได ไมมีเร่ืองอะไรถาคนไทยรวมตัวกันแลวแกไขไมได  
ทีนี้อีกประการหนึ่งก็คือวาปญหาหลักการที่เราจะตองดําเนินการเกี่ยวกับการแกไข 
ปญหานั้น ถาเราตั้งใจที่จะดําเนินการรวมกันแลวก็คิดวาเรื่องนี้เปนปญหาของประเทศ 
เราแกไขได 

 - ๕๖/๑ 



 

 

๑๒๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๕๖/๑ 
 
  ปญหาที่จะตองดําเนินการอีกประการหนึ่งคือ การทํางานที่เกี่ยวกับภายใน
องคกร ทานเชื่อไหมครับวาปจจุบันองคกรที่กําลังกอตั้งนี่นะครับ ผมดูโครงสรางใหมของ
กฎหมายเกี่ยวกับความมั่นคงหรือกฎหมาย กอ.รมน. ก็ตามนี่มีแตโครงสรางของระบบ
ราชการ แตไมมีโครงสรางของภาคประชาชนเขาไปบูรณาการแสดงความคิดเห็น  
สิ่งเหลานี้จะทําใหเราไมสามารถที่จะไดระดมความคิดเห็นประชาชน ผมไดคุยกับพี่นอง
ชาวมุสลิมทานหนึ่งนะครับ ทานบอกวาปญหาตาง ๆ เหลานี้ไมใชปญหาระดับสากล
หรอก เขาบอกอยางนั้น ปญหาคนนี่  ๑. ยาเสพติด  ๒. คณะกรรมการที่เขาเรียกวา รักษา
ความปลอดภัยของหมูบาน นี่ครับ ที่ภาคใตนี่มีอยู ๒,๐๐๐ หมูบาน เราตั้งคณะรักษา
หมูบานนี่ประมาณ ๓๐ คน แตละหมูบานถาใหเงินเดือนนะครับ ครั้งที่แลวใหกันแบบวา
นอยเกินไปจนเขาตองไปตัดยาง ลองใหเขาสิครับเดือนละ ๗,๐๐๐ บาท แลวสามารถที่จะ
มีหนาที่ในการดูแลสารทุกขสุกดิบทุกหมูบาน เขาบอกวาเหตุการณจะสงบ เพราะคนเรานี่
ผมดู ๗,๐๐๐ บาท ก็ใชเงิน ๖,๐๐๐ กวาลานบาท ซึ่งเราใชตั้ง ๔๐,๐๐๐ กวาลานบาท 
ลองดูมิติการแกไขเถอะครับวา ๑. เอาทหารไปฝกอบรม การที่พลังของประชาชน กองทัพ
จรยุทธนั้นนี่ ทหารมีความถนัดในการรบในแบบ แตวาการตอสูเปนการรบนอกแบบ 
เพราะฉะนั้นแลวเขาไปเทาไรก็มีแตทางเสียเปรียบ มันตองใหประชาชนเขาไปผลักดัน 
ซึ่งกันและกัน เพราะประชาชนจะรู นั่นก็คือมีการเสนอวาใหทหารนี่มาอบรมกองกําลัง
รักษาความปลอดภัยในหมูบานนั้น แลวก็คอย ๆ ถอยออกมา แลวก็ใหเขานี่ขับเคลื่อน 
แลวใหคาใชจายเขาดูแลในการรักษาหมูบานอยางตอเนื่องโดยไมตองพะวงวาจะตอง 
ทํามาหากิน เขาบอกเขาเชื่อม่ันไดเลยวาเหตุการณความสงบจะเกิดขึ้น สิ่งเหลานี้เปน 
สิ่งที่ผมจะฝากบอกไว แลวผมขอกราบเรียนวาปญหาภาคใตนั้นนี่เปนความเจ็บปวด  
แลวผมเชื่อวาเมื่อวานนี้ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดมารับปากวาจะแกไข
แลวผมเชื่อวาจะมีการบูรณาการกับฝายทหารกับฝายหนวยงานราชการ แตจุดเปน 
จุดตายที่ผมขอที่จะเนนวันนี้ก็คือวา ๑. อยาใหการเงิน ๔๐,๐๐๐ กวาลานบาทถูกตั้ง 
โดยกระทรวง ทบวง กรมแบบเหมือนเดิม ไมอยางนั้นเงินก็จะสลายไมมีพลังในการตอสู  
แตถาทานเปลี่ยนเรื่องงบประมาณใหม มีวิธีการจัดการ ออกพระราชบัญญัติใหมใหชัดเจน 
 



 

 

๑๒๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทพิย ๕๖/๒ 
 
วาเงินนั้นเปนเงินอุดหนุนเขาไปในองคกรนั้นเลยแลวคอยจําแนกแจกแจงไปตาม
ยุทธศาสตรและปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นตามที่จุดเนน ผมเชื่อวาสิ่งเหลานี้แหละจะแกไข
ปญหานั้นได ขาราชการที่อยูภาคใตเรามีอะไรที่จะใหสิทธิพิเศษเขา มีอะไรทีจ่ะใหขัน้สองขัน้ 
มีอะไรที่จะใหเงินพิเศษอุดหนุนดําเนินการเพื่อขวัญกําลังใจ เพราะฉะนั้นแลวทุกคนก็จะมี
ความภาคภูมิใจที่รักษาปฐพีผืนแผนดินนี้อยูได แตอยางไรก็ตามสิ่งที่จะเกิดขึ้นในอนาคต
เพื่อนสมาชิกคือหมอแวมาฮาดีก็จะมาพูดถึงเรื่องของปญหาขอเท็จจริงที่เกิดขึ้น ซึ่งเปน
รูปธรรมเขาจะมีความใกลชิดกับพื้นที่มากกวาผม เพราะฉะนั้นผมจะขออนุญาตพูด 
แตเร่ืองหลักการที่เกิดขึ้นเพื่อจะใหสมาชิกไดพูดวาถาเราตั้งใจกันจริง ๆ รวมตัวกันจริง ๆ 
แกไขกันจริง ๆ นั้นสิ่งเหลานี้จะแกไขปญหาบานเมืองได โดยเฉพาะปญหาชายแดน
ภาคใตขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตามขอบังคับอนุญาตใหแถลงเหตุผลไดญัตติละ ๑ ทานนะครับ หมอแวมาฮาดีตอง 
ขออนุญาตไวเปนคนแรกของการอภิปรายสนับสนุนครับ เชิญคุณเจะอามิง โตะตาหยง  
ตองขออภัยคุณเจะอามิงครับ เผอิญทานรองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรบอกวา
เนื่องจากวาสโมสรรัฐสภาจะมีการประชุมใหญในอาทิตยหนาคือ วันที่ ๒๐ มีนาคม 
๒๕๕๑ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการงบประมาณ เดี๋ยวจะ 
ขออนุญาตแจกเอกสารการประชุมใหกับเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานครับ  
ผมไดอนุญาตแลวครับ  
   อีกเรื่องหนึ่งก็คือญัตติสุดทายของคุณฟาริดา สุไลมาน นั้นยังไมไดบรรจุ
ระเบียบวาระ  เดี๋ยวผมก็จะอนุญาตใหเจาหนาที่แจกระเบียบวาระใหกับบรรดา 
เพื่อนสมาชิกไดอานกัน เชิญคณุเจะอามิงครับ 
  
                                                                                                                      - ๕๗/๑ 
 
 
 



 

 

๑๒๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๕๗/๑ 
 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : กระผม เจะอามิง โตะตาหยง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย ตามที่กระผมและคณะ 
ไดยื่นญัตติตอทานประธานกรณีขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหา 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต เมื่อวานก็ไดมีการพูดถึงวาปญหาความไมสงบ
จังหวัดชายแดนภาคใต เพราะผมไดยื่นญัตติไวไดเล็งเห็นถึงความสําคัญของปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตวาเหตุการณในขณะนี้ไดรุนแรงขึ้นจริง ๆ  และสถานการณรุนแรงขึ้น  
ทานประธานกอนที่ผมจะนําเรียนตอไป ผมจะขออนุญาตเรียนวาสถานการณ ณ วันนี้ มีผูคน
เสียชีวิตถึง ๒,๙๔๑ คน ตั้งแตป ๒๕๔๗ ถึงบัดนี้ และสถานการณรุนแรงขึ้น ไมเหมือนกับที่
นายกรัฐมนตรีไดพูดถึงตอสภาผูแทนราษฎร  กระผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในพื้นที่ทราบถึง
ความเจ็บปวดของพี่นองประชาชน โดยเฉพาะวันนี้พวกกระผมมานั่งฟงทานนายกรัฐมนตรี
ตอบขอสงสัยของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้ก็ยิ่งมีความสับสน เพราะที่
มองเห็นวารัฐบาลไมมีความชัดเจนกับนโยบายในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตเลย 
รัฐบาลไมมีขอมูลในเชิงลึกเกี่ยวกับการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตจนไมกลาที่จะตอบ
ปญหาของจังหวัดชายแดนภาคใตในสภาผูแทนราษฎร จากสถานการณที่เกิดขึ้นรุนแรงขึ้น  
แตในขณะที่คนที่เปนรัฐบาลจะไปแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตกลับไมมีขอมูล  
สิ่งที่สําคัญเมื่อวานนี้พวกกระผมดีใจครับที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยบอกวาวันนี้
ทานจะเดินทางไปที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทุกคนก็ดีใจวาอยางนอยที่สุดรัฐมนตรีเฉลิม
จะใหความสําคัญไปดูแล พอถึงวนันี้ครับทานประธาน เทาที่ทราบขอมูลมาทานรัฐมนตรีเฉลิม
ไปเพียงแคสงขลาก็ไมถึงอีก ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต อยางนอยที่สุดการไปดูแลจังหวัด
ชายแดนภาคใต การไปเยี่ยมเยียนในขณะที่ผูคนเขามีความทุกข ผูนําของรัฐบาลไปให
การดูแล อยางนอยที่สุดความพึงพอใจของประชาชนตอรัฐบาลก็จะมีขึ้น แตภายใต 
การนําของทานเฉลิมนี่นะครับ ทานไปอยูแคจังหวัดสงขลา นั่นแสดงใหเห็นวาการแสดง
ภาวะความเปนผูนําในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ณ วันนี้ก็คงยาก  
ยากครับที่รัฐบาลภายใตการนําของคุณสมัครจะไปแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตได 
ทานประธานที่เคารพ การแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตเราจะตองรูถึงความเปนมา 
 



 

 

๑๒๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๕๗/๒ 
 
ของปญหา คนที่เปนรัฐบาลจะตองรูถึงประวัติศาสตรความเปนมาของจังหวัดชายแดน
ภาคใต ของผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตอยางชัดเจน การแกปญหาก็เหมือนการแก 
ปญหาของโรคนั่นแหละครับ ถาไมรูและไมสามารถวินิจฉัยโรคไดก็ไมสามารถที่จะ
แกปญหาได การแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตก็เฉกเชนเดียวกัน คนที่ไปแกปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตจะตองรูขอมูลที่เปนจริงวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตเร่ิมตน 
ก็คืออะไร แตอยางนอยที่สุดวันนี้ความยอมรับของรัฐบาล ความยอมรับของรัฐมนตรีบอกวา
เปนปญหาซึ่งแตกตางจากรัฐบาลของ พันตํา ร วจ โท   ทักษิณ  ชินวัตร  อยางแนนอน  
เพราะในสมัยรัฐบาลของ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เพราะผมไดอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร
ตลอดวาเริ่มตนนโยบายในการแกไขปญหามีความผิดพลาด นําไปสูผูคนจะตองเสียชีวิต
ในจังหวัดชายแดนภาคใต  และไมมีความเขาใจในดานวัฒนธรรม  ดานความรู  
ดานศาสนา วิถีชีวิตความเปนอยูของพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตเลย จนถึง
นายกรัฐมนตรีในขณะนั้นบอกวาปญหาภาคใตไมใชเปนเรื่องใหญโต แตพอมาถึง ณ วันนี้
ปญหาที่ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ไดพูดถึง ณ วันนั้น วันนี้คือคําตอบวารัฐบาล 
ของคุณสมัครใหคําตอบอยางชัดเจนวาปญหา ณ วันนี้ใหญโตมาก --------------------------- 
 

- ๕๘/๑ 
 



 

 

๑๒๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๘/๑ 
 
ปญหา ณ วันนี้ใหญโต ปญหาจริง ๆ ก็เปนอยางที่รัฐบาลนี้ไดพูดถึง แตสิ่งที่พวกกระผม 
ในสภาผูแทนราษฎรวันนี้สับสน ก็เพราะวาในเมื่อสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดถาม  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีในสภาแหงนี้นายกรัฐมนตรีกลับไมตอบอะไรเลย ไมแสดงวิสัยทัศน
กับแนวทางในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตเลย นายกรัฐมนตรีมาตอบคําถาม
ของเพื่อนสมาชิกในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ก็เหมือนกับเตมียใบ สับสน แลวนายกรัฐมนตรี 
จะเปนคนลักษณะอยางนี้ครับ เวลาพูดขอเท็จจริงในสภาผูแทนราษฎรไมกลาเผชิญหนา
ความจริงกับปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต แตที่ผมเห็นเวลาไปสัมภาษณตอหนา
หนังสือพิมพแจด ๆ ขึ้นมา กลา กลาแสดงความคิดเห็น แตผมไมทราบวาเปนเพราะเหตุไร
ในสภาผูแทนราษฎรคนที่เปนฝายบริหารไมกลาตอบปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต 
อยางตรงไปตรงมา โดยเฉพาะเพื่อนสมาชิกในสภาผูแทนราษฎรก็จะไดรับรูวาปญหา 
ที่แทจริงมันเกิดเพราะอะไร และจะใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมีความคาดหวังกับ 
การแกปญหาของรัฐบาลภายใตการนําของทานสมัครไดอยางไร ทานประธานที่เคารพ
ปญหาภาคใตมีหลายสวนที่เราจะตองขบคิดกัน พรรคประชาธิปตยไมเคยคิดที่จะนํา
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไปเปนประเด็นการเมือง พรรคประชาธิปตยเปนหวง 
ในสถานการณจังหวัดชายแดนภาคใต เปนหวงวาสถานการณจะรุนแรงมากยิ่งขึ้นถึงกับ 
ไดตั้งญัตติดวนเพื่อสอบถามรัฐบาลโดยผานทานประธาน พรรคประชาธิปตยขณะนี้ 
มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจริง ๆ แลวในสภาแหงนี้ ณ วันนี้คือประมาณ ๖ ทาน  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสัดสวนของรัฐบาลมีมากกวาพรรคฝายคานเสียดวยซ้ําไป 
ในขณะนี้ แตกลับในทางตรงกันขามสมาชิกในสัดสวนของพรรคประชาธิปตยไดลุกขึ้นมา
ทักทวงรัฐบาลใหนําปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาเรงดวนเพื่อที่จะตองมา 
นั่งพูดคุยในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ทานประธานที่เคารพ ปญหา ณ วันนี้ตองยอมรับวา
การแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตมีหลายสวน สวนหนึ่งที่ประชาชนเขาเรียกรองกัน
มากที่สุดคือการใหความเปนธรรมกับประชาชนในพื้นที่ และการใชกฎหมายอยางเปนธรรม
กับทุกฝายใหเกิดขึ้นในพื้นที่ กระบวนการเหลานี้ที่คนจังหวัดชายแดนภาคใตตองการ 
นี่คือปญหาที่แทจริงที่เกิดขึ้น แตทั้งหลายทั้งปวงก็ตองยอมรับวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต 
 



 

 

๑๒๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๘/๒ 
 
มีกลุมกอความไมสงบกอการอยู ดังนั้นการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตจะตอง
แบงแยกออกเปน ๒ สวน ในกรอบความคิดของกลุมกอความไมสงบก็เปนแนวทางหนึ่ง 
ที่รัฐบาลจะตองไปนั่งแกปญหา แตในขณะเดียวกันรัฐบาลเองจะตองใหความคุมครอง 
พี่นองประชาชนซึ่งเปนผูบริสุทธิ์ในจังหวัดชายแดนภาคใตใหมีความปลอดภัยในชีวิต 
และทรัพยสิน ทานประธานทราบไหมครับวาในขณะนี้ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน
ของพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตแทบจะไมมีเลย ผูคนในจังหวัดชายแดน
ภาคใต ณ วันนี้ความปลอดภัยในชีวิตทรัพยสิน โดยเฉพาะผูบริสุทธิ์เกิดมีความเกรงกลัว
ทั้ง ๒ ฝาย ผูบริสุทธิ์ไมทราบวาจะตั้งตัวไดอยางไร ในสวนหนึ่งผูบริสุทธิ์เกรงกลัวอํานาจรัฐ 
ในสวนหนึ่งก็มีความเกรงกลัวตอกลุมขบวนการโจรกอการราย ไมเคยมีในประวัติศาสตร
ชาติไทยที่สถานการณความรุนแรงไดเกิดขึ้น ถานับตั้งแตป ๒๕๔๗ ถึงวันนี้เกือบ ๖ ป 
เปนประวัติศาสตรที่ยาวนานและเปนประวัติศาสตรในบานเมืองนี้วาผูคนไดเสียชีวิต 
กันมากมาย -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๕๙/๑ 
 



 

 

๑๓๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       ณัฐวัฒน ๕๙/๑ 
 
ทานประธานครับ ที่ผมพูดเมื่อสักครูวาประชาชนเกิดความเกรงกลัวทั้งเจาหนาที่ของรัฐ 
และเกิดความเกรงกลัวทั้งกลุมผูกอความไมสงบ ถามวา ณ วันนี้หลายฝายเขาบอกวา
โดยเฉพาะสวนที่มีสวนเกี่ยวของในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตบอกวา 
วันนี้ไมไดรับความรวมมือจากพี่นองประชาชน ในสภาพขอเท็จจริงที่ไมไดรับความรวมมือ
จากพี่นองประชาชน ทานประธานทราบไหมครับวามันเกิดเพราะอะไร มันเกิดเพราะวา
องคกรของรัฐ กลไกของรัฐไมสามารถเขาไปควบคุมใหการดูแลชีวิตของพี่นองประชาชน
ใหเกิดความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน ในขณะที่กลุมกอการความไมสงบซึ่งเปน 
กลุมสวนนอยไดใชอํานาจ ไดใชวิถีทางที่เหนือกวากฎหมายไปดําเนินการอยางใดอยางหนึ่ง
ใหพี่นองประชาชนซึ่งเปนผูบริสุทธิ์ในพื้นที่เกิดความเกรงกลัว อยางนี้มันเกิดขึ้นในจังหวัด
ชายแดนภาคใตจนวาในขณะนี้ก็ยังเกิดขึ้นอีกครับทานประธาน สิ่งที่นาสงสารในจังหวัด
ชายแดนภาคใต ณ วันนี้ สิ่งที่ผมเปนหวง สิ่งที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในพื้นที่จังหวัด
ชายแดนภาคใตเปนหวง หวงมากที่สุดคือหวงความแตกแยกซึ่งจะลามบานปลายไปเปน
ปญหาระดับใหญขึ้น โดยเฉพาะปญหาที่จังหวัดชายแดนภาคใต คนที่เปนเสนาบดี  
คนที่เปนนายกรัฐมนตรีพยายามพูดถึงแนวทางในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต 
เปนปญหาของระดับโลกไปเสียแลว ทานคงจะไดตามที่ทานนายกรัฐมนตรีไดพูดถึง
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตวาจะตองแกจากนอกประเทศ ซึ่งกระผมขออนุญาตเรียน
ทานประธานอยางตรงไปตรงมาวา กระบวนการกรอบความคิดในการแก ณ วันนี้ 
อยางเรงดวนก็คือ ทําอยางไรที่รัฐบาลจะตองใหความคุมครองชีวิตและทรัพยสินของ 
พี่นองประชาชนใหเกิดขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใต แตการใหความคุมครองของรัฐ
เกิดขึ้นไมไดในจังหวัดชายแดนภาคใต เพราะรัฐบาลขาดมวลชน ทานประธานคงไมทราบ
ครับวาคนที่อยูในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้ไมกลาที่จะใหขอมูลกับรัฐบาล 
กับคนที่เปนองคกรของรัฐ เพราะอะไรครับ ถาใหขอมูลขึ้นมาผูคนซึ่งอยูในพื้นที่จะถูก 
ลอบฆาในขณะที่รัฐเองไมสามารถไปใหความคุมครองได เหตุการณอยางนี้ที่มันเกิดขึ้น
จนวามวลชนของประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตไมกลับมาอยูกับกลไกของรัฐบาล  
แตในขณะเดียวกันอํานาจในการควบคุมคนโดยการใชอํานาจของ พ.ร.ก. ไปควบคุม 
 



 

 

๑๓๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       ณัฐวัฒน ๕๙/๒ 
 
ผูคนซึ่งเปนแนวรวมก็เปนสวนหนึ่งที่เปนการผลักดันผูคนบริสุทธิ์ซึ่งถูกจับกุมหรือถูก 
เชิญตัวไปเพื่อสอบสวนที่จะตองกลับไปเปนแนวรวมเพราะอะไรทานประธานครับ 
เพราะวาการจับกุมโดยปราศจากขอมูลที่เปนจริง ไมมีขอมูลที่เปนจริง ในที่สุดในการ
ดําเนินการการจับกุม การเชิญประชาชนไปสอบสวนไปถูกผูบริสุทธิ์พอถูกผูบริสุทธิ์ 
กลับอยางไรครับ ความไมสบายใจกับพี่นองประชาชนในพื้นที่ที่ถูกจับกุมมันเกิดขึ้น  
ทําใหเกิดความไมสบายใจตอกลไกรัฐและอํานาจรัฐซึ่งอยูในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต  
ทานประธานครับ กระบวนการอยางนี้มันเกิดขึ้นจริงในจังหวัดชายแดนภาคใต สิ่งที่รัฐบาล
จะตองระมัดระวัง ณ วันนี้คือ รัฐบาลตองไมใชอารมณในการแกปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใต กลไกของรัฐซึ่งอยูในพื้นที่ตองไมใชอารมณ ใชสติ ใชปญญา ใชความรอบคอบ  
ใชขอมูลเชิงลึกใหรูถึงปญหาที่แทจริงกับการแกปญหาในการจับกุมหรือการดําเนินการ
อยางใดอยางหนึ่งกับผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตตองเปนไปอยางรอบคอบ ------------- 
 

                    - ๖๐/๑ 



 

 

๑๓๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๖๐/๑ 
 
ที่ผมพูดอยางนี้ ไมใชอะไรครับทานประธาน  ที่ผมพูดอยางนี้ เพราะวาหลายเรื่อง 
หลายประเด็นที่เกิดขึ้นกับพี่นองประชาชนโดยกลไกของรัฐในพื้นที่ขาดขอมูลที่เปนจริง  
สิ่งที่กลับมากระทบกับรัฐบาลเพราะอะไรครับ เพราะการดําเนินการการจับกุมที่ปราศจาก
ขอมูลที่เปนจริงทําใหผูคนเหลานั้นกลับไปเปนแนวรวมใหกับขบวนการโจรกอการรายได 
วันนี้ถึงไมแปลกใจครับวา ทําไมแนวรวมของขบวนการโจรกอการรายมันยิ่งมากขึ้น  
แยะมากขึ้น ๆ ที่มากขึ้นเพราะการจับกุมในระบบการเหวี่ยงแหในขณะนี้ก็ยังมีอยูใน
จังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานครับ ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตเปนเรื่อง
ละเอียดออน โดยเฉพาะในการพูดจาของทานเฉลิมเมื่อวานนี้นะครับ พูดในสภาผูแทนราษฎร 
ทานพูดบอกวาถึงทานจะไมมาตอบปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตก็ไมจําเปน แตทาน 
พูดถึงอยูอยางหนึ่งวาถึงทานจะไปนั่งละหมาดที่หนองจอกก็ไมเห็นจะแปลก ประเด็น 
เล็ก ๆ อยางนี้ครับ ผมอยากจะบอกทานประธานผานไปถึงฝายบริหารวาตองระมัดระวัง
ในการพูด เพราะทานรัฐมนตรีเฉลิมไมมีสิทธิที่จะไปละหมาดในมัสยิดได เพราะทานไมใช
เปนมุสลิม ไมใชเปนอิสลาม ในสภาแหงนี้เคยมีบทเรียนอยูครั้งหนึ่ง การพูดจาปราศรัย 
ในเรื่องมีความละเอียดออนในดานศาสนา พูดในสภาแหงนี้เร่ืองเล็ก ๆ กลับเปนเรื่องใหญ 
ที่ผมจําเปนตองยกคําพูดของทานรัฐมนตรีเฉลิมในสภาแหงนี้เพื่อจะไดเห็นภาพให 
ชัดเจนวาตองระมัดระวัง การพูดซึ่งเกี่ยวของกับศาสนา การพูดซึ่งเกี่ยวของกับวัฒนธรรม 
คนซึ่งเปนผูบริหารจะตองระมัดระวังในการพูดจาปราศรัย สิ่งที่ผมตองกลับมาพูดอยางนี้
เพราะประชาชนที่เขาฟงทางสถานีวิทยุเมื่อวานนี้ที่มีการถายทอดจากสภาผูแทนราษฎร
แหงนี้ไปถึงในพื้นที่เขาโทรมาบอกผม ประชาชนเขาไมสบายใจ ที่จริงสิ่งเหลานี้ ประเด็น
เหลานี้ และหลายเรื่องในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตมันก็เกิดปญหาจากความไมเขาใจ 
เกิดจากปญหาความไมใหเกียรติ เกิดจากปญหาศักดิ์ศรีของความเปนคนในจังหวัด
ชายแดนภาคใตตามกฎหมายรัฐธรรมนูญขาดการดูแลจากนโยบายของรัฐบาล  
ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตที่จะตองแก ผมตองยอมรับวา
จะตองแกกันหลายสวนในภาคศาสนา การศึกษา ความเปนธรรม ทางตํารวจ ทหาร 
ปกครองและพลเรือนจําเปนที่จะตองขับเคลื่อนไปดวยกัน แตสิ่งที่ผมไมเห็นดวย 
 



 

 

๑๓๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๖๐/๒ 
 
ในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตกับนโยบายของรัฐบาล โดยที่จะนําประเด็น 
เร่ืองทหารเปนหลัก ซึ่งเหลานี้ผมไมเห็นดวย ไมเห็นดวยเพราะอะไรครับ ที่ผมไมเห็นดวยนี่ 
ผมอยากจะใหการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตแกไขปญหาไปในระบบใหเปนไป 
ในทิศทางเดียวกัน และผมไมเชื่อวาการแกปญหาโดยใชกําลังทหารนําจะสามารถ
แกปญหาทั้งหมดได ไมใช แตสิ่งที่ผมกําลังอยากจะบอกวาการแกปญหาทั้งหมด 
ตองขับเคลื่อนไปดวยกัน แตสิ่งที่สําคัญคือการตองนําเอาเรื่องการเมืองนําหนาการทหาร 
เพราะการนําการทหารนําหนาในการแกปญหาจั งหวัดชายแดนภาคใตซึ่ งมี 
ความละเอียดออนมาก ผมเชื่อวาจะสามารถควบคุมสถานการณ ยุทธการเฉพาะพื้นที่
แคบ ๆ เทานั้น แตการแกปญหาในระยะยาวไมสามารถที่จะแกปญหาได และสิ่งที่ 
เปนหวงมากที่สุดก็คือหากมีการผิดพลาดในกระบวนการการคิด กระบวนการการแก 
ปญหาที่ใชระบบของทหารแกไขปญหา ถาเกิดมีความผิดพลาดก็จะเปนเงื่อนไขใหกับ 
ฝายตรงขามนําเปนเงื่อนไขไปผลักเอาคนเหลานั้นไปเปนแนวรวมใหกับขบวนการ 
โจรกอการรายไดอีก สิ่งเหลานี้เราตองระมัดระวัง ------------------------------------------------ 
 
                   - ๖๑/๑ 
 



 

 

๑๓๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๖๑/๑ 
 
รัฐบาลจะตองระมัดระวัง บุคคลที่จะตองแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตจะตองมี
ความระมัดระวังในการที่จะไปแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้การสงกองกําลัง
ไปแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ไมใชเปนเรื่องที่ไมดี ดี แตการที่จะไปแกปญหา 
โดยใชทหารเปนหลักก็ขอใหรัฐบาลไดทบทวนคิดดูบางวา ๕ ปแลวนี่จากการนําทหาร 
เขาไปแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตสามารถยุติปญหาไดไหม อยางที่เพื่อนสมาชิก 
ไดกรุณาขึ้นมาพูดในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้บอกวา ในขณะนี้มีการทุมงบประมาณ 
สวนหนึ่งเขาไปจังหวัดชายแดนภาคใตมากมายกายกองเหลือเกิน แตพวกผมซึ่งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในพื้นที่ ถามวางบประมาณที่สงไปจากรัฐบาลกลางไปอยูใน
จังหวัดชายแดนภาคใต แทนที่จะตองไปพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใตกลับไปซื้อกระสุน 
ไปเขนฆาพี่นองประชาชนดวยกันเอง ทานประธานคงจะจําไดครับวาประวัติศาสตร 
ในทางการเมืองในจังหวัดชายแดนภาคใตเราตองยอมรับวาคนใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตมิใชเปนคนที่อพยพมาจากที่อ่ืน ผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตเปนคนที่เกิดที่นั่น
มาตั้งแตดึกดําบรรพ เปนคนพื้นเพที่นั่นซึ่งมีความแตกตางดานวัฒนธรรม ภาษา 
และความเปนอยู แตบนความแตกตางเหลานี้มิใชวาคนมุสลิมเหลานั้นจะไมสามารถ 
อยูรวมกับสังคมโลกได แตสิ่งที่มันเกิดปญหาขึ้นมานับเปนประวัติศาสตรใหกับประเทศ 
ในขณะนี้ เพราะการไมใหเกียรติและศักดิ์ศรีความเปนคนในจังหวัดชายแดนภาคใต 
มันไมเหมือนกับที่อ่ืน ณ วันนี้ปญหาที่เกิดขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใตมีผลกระทบ 
กับพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งเปนผูบริสุทธิ์อีกมากมาย ผลกระทบวันนี้
ไมใชวาจะเกิดเฉพาะมุสลิมเทานั้น ทั้งไทยพุทธ ทั้งอิสลามมีผลกระทบหมดครับ สิ่งที่ 
ผมอยากจะฝากไปถึงรัฐบาลอีกอยางหนึ่งคือวา ในขณะนี้ผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใต
ไมวาจะเปนพุทธหรือมุสลิมที่จบการศึกษาในจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้ ถามา 
สมัครทํางานในกรุงเทพมหานคร คนเหลานี้มีผลกระทบเพราะไมมีบริษัทไหนเขายอมรับ 
ตั้งขอรังเกียจคนในจังหวัดชายแดนภาคใต สิ่งเหลานี้เปนประเด็นใหมที่เกิดขึ้นในสังคม
แหงนี้ ทานประธานทราบไหมครับวาผลกระทบจากกลุมกอความไมสงบกลุมเล็ก ๆ  
ที่ไดกอปญหาขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใตนําไปสูผลกระทบกับพี่นองประชาชนซึ่งเปน 
 



 

 

๑๓๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๖๑/๒ 
 
ทั้งมุสลิม เปนทั้งพุทธในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งทําใหกระทบกับความเปนอยูของ 
ตัวเขาอยางชัดเจน ทานประธานอยูที่กรุงเทพมหานครคงอาจจะไมทราบครับวามีประชาชน
สวนหนึ่งทั้งพุทธและมุสลิมยายออกจากพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตมาทํามาหากิน 
ในจังหวัดอื่น สิ่งที่นาเปนหวงมากที่สุด พอกลับมาทํามาหากินในจังหวัดอื่นพอรูวา 
เปนคนจังหวัดชายแดนภาคใตอะไรเกิดขึ้นครับทานประธานครับ ถูกตั้งขอครหา 
จนคนเหลานั้นจะตองอพยพกลับไปอยูในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต สิ่งเหลานี้ไมเคย
เกิดขึ้นเลยในประวัติศาสตรชาติไทย สิ่งเหลานี้ไมเคยเกิดขึ้นถานโยบายของรัฐบาล 
ในสมัย พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ไมผิดพลาด มันเกิดจากความผิดพลาด ณ วันนั้น 
จนมาถึง ณ วันนี้กอใหสังคมเกิดมีความแตกแยกมากขึ้น ทานประธานครับ สิ่งเหลานี้ 
พวกผมสมาชิกสภาผูแทนราษฎรถึงมีความเปนหวง ผมถึงอยากจะขออนุญาตเรียน 
ทานประธานผานไปยังรัฐบาลวาความชัดเจนในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต
ของรัฐบาลจะตองมีความชัดเจนใหมากขึ้น และรัฐบาลจะตองรูครับวาเปาหมาย 
อยางชัดเจนของกลุมกอความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นมีจริง -------------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 



 

 

๑๓๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                  สายชล  ๖๒/๑ 
 
และการทํางานของกลุมกอความไมสงบในขณะนี้มีการจัดตั้งองคกรแลวก็ทํางาน 
อยางเปนระบบ เปนระเบียบแบบแผน ซึ่งกอนหนานี้รัฐบาลไมไดใหความสําคัญแลวก็ 
ดูถูกดูแคลนวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไมใชเร่ืองใหญโต ผมอยากจะฝากไปถึง
รัฐบาลวาจะตองกลับไปดูวาการทํางานการกอการแตละครั้งแตละคราวของกลุม 
กอความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใตมีความแตกตางจากครั้งที่แลว ๆ มา โดยเฉพาะ
การกอความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้ ทานตองยอมรับอยูอยางหนึ่งครับวา 
เดิมทีปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตนี่การกอความไมสงบจะอยูในพื้นที่ซึ่งอยูในปา  
แต ณ วันนี้การกอความไมสงบกลับมาเปนในเมือง กลุมกอความไมสงบกลับมา 
กอความไมสงบในเมืองซึ่งเปนศูนยทางดานการคาและธุรกิจ ในปากลับไมปรากฏวา 
มีเหตุการณเหลานี้เกิดขึ้น สิ่งเหลานี้รัฐบาลจะตองดูแลวก็ติดตามปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตอยางใกลชิด ทานประธานที่เคารพ ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ผมไมสบายใจ
ในเมื่อผมไดฟงรัฐมนตรีและนายกรัฐมนตรีไดพูดถึงวา การพูดจาในสภาผูแทนราษฎร 
เปนเรื่องการเมือง ไมใชครับ การที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนําปญหาความทุกขยาก 
ของพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตมาพูดในสภาผูแทนราษฎรนั้น หมายถึงวา
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรกําลังปฏิบัติหนาที่ กําลังสะทอนปญหาถึงความรูสึกของพี่นอง
ประชาชน ตองการใหแกปญหาของเขาในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ แตคนที่เปนฝายบริหาร
กลับไปเขาใจเปนเรื่องอื่น ทานประธานที่เคารพ ผมอยากจะเรียนไปถึงรัฐบาลวา รัฐบาล
จะตองมีใจกวาง รัฐบาลจะตองมีสติ ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไมใชเกมการเมือง 
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตเปนเรื่องชีวิตของพี่นองประชาชน และปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใต ณ วันนี้ไมใชเปนปญหาเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเทานั้น  
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตทุกคนในประเทศมีความเปนหวงไมแตกตางกับคน 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานครับ ที่ผมอยากจะฝากไปถึงรัฐบาลนิดหนึ่งวา  
ณ วันนี้รัฐบาลจําเปนจะตองใชกลไกของรัฐบาลใหมีประสิทธิภาพ แตกระบวนการ 
ของความมีประสิทธิภาพในกลไกของรัฐบาลนั้นจะตองอาศัยใหอยูในพื้นฐานในกรอบ 
ของกฎหมาย ทานประธานครับ ผมขออนุญาตใชเพาเวอรพอยท (PowerPoint) เพือ่นาํเสนอ 
 



 

 

๑๓๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล  ๖๒/๒ 
 
นิดหนึ่งวากรอบการใชอํานาจเหนือกฎหมายในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตยังมีอยูครับ 
ผมขออนุญาตใชเพาเวอรพอยทครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ  
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานนี่ผมกําลังจะชี้ให
ทานสมาชิกไดแลเห็น คือรูปการใชอํานาจเหนือกฎหมายในจังหวัดชายแดนภาคใต 
ยังมีอยู ตราบใดถามีการใชอํานาจเหนือกวากฎหมายกับพี่นองประชาชนในการแกปญหา
มันยาก การละเมิดสิทธิที่พึงมีแกพี่นองประชาชนตามกฎหมายรัฐธรรมนูญก็ยังมีอยู  
ทานประธานครับ สิ่งเหลานี้ในจังหวัดชายแดนภาคใตยังเกิดขึ้น แตผมยืนยันครับวา 
ภาพที่เกิดขึ้น ภาพที่แสดงใหเห็นตอสภาแหงนี้เปนภาพที่เปนจริง แตสิ่งที่ผมอยากจะ 
บอกวาภาพนี้ไมไดเกิดใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต แตเกิดสวนบนของ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต  ทานประธานดูสิครับ ภาพผูคนเมื่อถูกจับกุมไปสอบสวนในขณะที่ 
เขายังไมมีความผิด ไปซอมเขา ไปทํารายเขา ----------------------------------------------------- 
 

                                                                                                                 - ๖๓/๑ 
 



 

 

๑๓๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๖๓/๑ 
 
และเหตุการณอยางนี้มันมีในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตทานประธาน เหลานี้ครับ 
เร่ืองเกร็ดเล็ก ๆ ภาพเล็ก ๆ ซึ่งคนตาจะตองบวมปูดอยูอยางนี้ มันเปนเงื่อนไขในดาน
จิตวิทยา การใชอํานาจเหนือกวากฎหมายอยางนี้ทําใหเปนเงื่อนไขและเปนเหยื่ออันโอชะ
ใหฝายตรงกันขามนําประเด็นเหลานี้ ไปกลาวไปบอกตอ ๆ  วารัฐรังแกประชาชน  
และนับประสาอะไรที่จะมีผูคนกลับมาเปนแนวรวมใหกับรัฐบาล ผมอยากจะยอนไปถาม 
อยากไปบอกอีกนิดหนึ่งวาแมกระทั่งการตรวจคนบนถนนเสนทางซึ่งเปนทางไปมา 
นี่นะครับ ผมอยากจะฝากทางรัฐบาลไปถึงกลไกของรัฐในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตวา 
การตรวจคนเปนหนาที่ที่ทานสามารถตรวจไดตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ ตาม พ.ร.ก.  
ตามพระราชกําหนด แตการตรวจทุกครั้งทานจะตองแสดงความเปนมิตรถึงจะไดใจจาก 
พี่นองประชาชน  ไมใชรถทุกคันที่ผานไปทานตีหนายักษหมด  ทุกคนที่ผานไปคือ 
คนไมดีหมด  ผมอยากจะบอกทานประธานวา  ผมไดประสบเมื่ออาทิตยที่แลว 
ดวยตัวผมเอง ในขณะที่ผมไปเยี่ยมพี่นองประชาชนในพื้นที่ ขอบัตรตรวจ ผมก็ใหตรวจ 
ใหบัตรไปก็ตรวจ ในขณะที่ขอบัตรผมเจาหนาที่ตรวจขางหนา ขางหลังเปดประตูแลวครับ
ทานประธาน ประตูรถขางหลังซึ่งไมมีคนอยูเลยเปดหมดแลวครับ ผมถามวาอยางนี้ผูคน 
ที่เปนเจาของรถเขาจะมีความรูสึกอยางไร ขอสักคําไดไหมครับ ถาจะตรวจ ถาจะคน 
ขอใหบอกกับเจาของรถเขาหนอยไดไหม ประเด็นเล็ก ๆ เหลานี้ครับเปนประเด็นใหญ 
ทําใหผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตไมอยากใหความรวมมือกับองคกรของรัฐ  
กับเจาหนาที่ของรัฐ แมกระทั่งคนที่เปนกํานัน ผูใหญบานซึ่งอยูในพื้นที่ก็ถูกตรวจคน  
ผานวันละ ๓ เวลาก็ตรวจ ๓ เวลา เร่ืองเล็ก ๆ นอย ๆ อยางนี้ในจังหวัดชายแดนภาคใต
จะตองมีการปรับ จิตวิทยาจะตองมี คนซึ่งไปทํางานในจังหวัดชายแดนภาคใตจะตอง
อาศัยในทางจิตวิทยาเขาไปแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต จะตองมีการฝกไปดวยครับ  
   ทานประธานที่เคารพ กระผมใชเวลาเพียงเกริ่นนําในการนําเสนอญัตติ 
ตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ นับตอแตนี้ไปสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสัดสวนของ 
พรรคประชาธิปตยจะมีการพูดในประเด็นแตละประเด็น ๆ  ซึ่งมีความแตกตาง มีความหลากหลาย 
มาพูดจาในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ เพื่อที่สภาจะไดบันทึกและรัฐบาลจะไดมีขอมูล 
ในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตครับ ขอบคุณครับทานประธานครับ  



 

 

๑๓๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๖๓/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณอารีเพ็ญ อุตรสินธุ ครับ คุณซูการโน มะทา แทนใชไหมครับ  
   นายซูการโน มะทา (ยะลา) : ครับผม กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม นายซูการโน มะทา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน ผมตอง
ขอขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งที่ไดเปดโอกาสใหนักการเมืองสมัยแรกไดมีโอกาส
ขึ้นมาอภิปรายในญัตติที่เปนปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต ซึ่งเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติในสภาแหงนี้ก็ไดอภิปรายถึงสภาพปญหา
ขอมูลที่เปนขอเท็จจริงในวันนี้นะครับ  
   ทานประธานที่เคารพครับ ผมและคณะ ทานอารีเพ็ญ อุตรสินธุ และ 
ทานนัจมุดดีน อูมา ขอเสนอญัตติเร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
ปญหาเศรษฐกิจในจังหวัดชายแดนภาคใต ------------------------------------------------------- 
 

  - ๖๔/๑ 
 

                   
 
  
 



 

 

๑๔๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๖๔/๑ 
 
ดวยผม นายซูการโน มะทา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดยะลา 
ตระหนักดีวาปญหาเศรษฐกิจในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาที่ละเอียดออน
และซับซอนซึ่งควรจะตองไดรับการพิจารณาและศึกษาอยางรอบคอบ และจําเปนตอง
ไดรับการแกไขปญหาโดยดวน เพราะหากไมไดรับการแกไขอยางทันทวงที ยอมสง 
ผลกระทบตอภาพรวมของปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งจะยากตอการแกไขและ
เยียวยาได ในการนี้กระผมพิจารณาแลวจึงเห็นควรเปนอยางยิ่งวาสภาผูแทนราษฎร 
ควรจะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อใหมีการพิจารณาศึกษาแกไขปญหา 
ทางดานเศรษฐกิจในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนะครับ  
   อีกญัตติหนึ่งซึ่งผมและทานอารีเพ็ญ อุตรสินธุ และทานนัจมุดดีน อูมา  
ขอเสนอญัตติเร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาดานการศึกษา 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานที่เคารพ ดวยกระผม นายซูการโน มะทา สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดยะลา ตระหนักดีวาปญหาการศึกษา 
ในจังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาที่ละเอียดออนและซับซอนซึ่งควรจะตองไดรับ 
การพิจารณาและศึกษาอยางรอบคอบ และจําเปนตองไดรับการแกไขปญหาโดยดวน 
เพราะหากไมไดรับการแกไขอยางทันทวงทียอมสงผลกระทบตอภาพรวมของปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งจะยากตอการแกไขและเยียวยาได ในการนี้ผมพิจารณาแลว 
จึงเห็นควรเปนอยางยิ่งวาสภาผูแทนราษฎรควรที่จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพื่อใหมีการพิจารณาศึกษาแกไขปญหาดังกลาวใหเปนรูปธรรมโดยเร็ว ดังนั้นจึงขอเสนอ
ญัตติดังกลาวเพื่อใหที่ประชุมตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหา 
ดานการศึกษาในจังหวัดชายแดนภาคใตตามขอบังคับของการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๔๑ สวนเหตุผลและรายละเอียดผมจะไดชี้แจงในตอนตอไป 
   ทานประธานที่เคารพ ตามที่ผมไดกลาวถึงประเด็นของการศึกษาในปญหา 
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายเกี่ยวกับปญหาตาง ๆ แลวนั้น 
ซึ่งความจริงแลวอยางที่เพื่อนสมาชิกในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ไดกลาววา ปญหา 
ความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาที่ละเอียดออนและซับซอน  
 



 

 

๑๔๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๖๔/๒ 
 
ซึ่งทุกคนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตและในประเทศไทยมีความเปนหวงเปนใย 
ตอกรณีสถานการณปญหาความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธาน
ที่ เคารพ ผมมีขอมูลในเชิงทางสถิติซึ่งผมคิดวาจําเปนอยางยิ่งที่ เราจะตองพูดถึง 
สภาพขอเท็จจริงที่เปนจริงในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต สําหรับขอมูลทางสถิติ 
ที่ผมจะนํามาเสนอตอสภาในวันนี้เปนขอมูลสถิติที่ทางสํานักงานสถิติแหงชาติไดทํา 
การสํารวจเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๖ ทานประธานที่เคารพทานประธานคงจะยังไมทราบวา
จํานวนประชากรทั้งหมดในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมีทั้งหมดถึง ๑,๗๕๐,๐๐๐ กวาคน 
และในจํานวน ๑,๗๕๐,๐๐๐ กวาคน จําแนกแยกออกเปนผูที่นับถือศาสนาพุทธคิดไดเปน
รอยละ ๒๐ หรือประมาณ ๓๕๐,๐๐๐ คน ------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๕/๑ 
 

                  



 

 

๑๔๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๖๕/๑ 
 
รอยละ ๘๐ เปนพี่นองชาวไทยที่นับถือศาสนาอิสลามมีอยูประมาณ ๑ ลาน ๔ แสนคน 
ทานประธานที่เคารพ ถาเราดูจากตัวเลขทางสถิติจะเห็นไดวาชาวไทยที่นับถือศาสนา
อิสลามหรือชาวไทยมุสลิมในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นซึ่งมีวิถีชีวิต มีจารีตประเพณี  
มีวัฒนธรรม และมีความเชื่อในทางศาสนาที่แตกตางกันกับพี่นอง ขอโทษนะครับ ที่ตอง
กลาวถึงคือ พี่นองชาวไทยที่นับถือศาสนาพุทธนั้นเปนคนสวนใหญในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต แตถาเรามามองภาพรวมของทั้งประเทศ ชาวไทยมุสลิมในพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็เปนแคคนกลุมนอยของประเทศ ฉะนั้นโดยภาพรวมรัฐบาล
อาจจะใหความสนใจหรือไมใหความสนใจก็ไดหรืออาจจะใหความสนใจเปนกรณีพิเศษ 
ก็ได ทานประธานที่เคารพ เมื่อสักครูผมไดพูดถึงปญหาทางดานการศึกษาในพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งผมคิดวาทั้งหมดของปญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตก็สืบเนื่องมาจากปญหาทางดานการศึกษาเปนหลัก ทีนี้เรามามองดู 
ใหลงลึกไปอีกครั้งหนึ่งวา จากตัวเลขทางสถิติที่ผมไดนําเสนอตอสภาอันทรงเกียรติ 
เมื่อสักครูนี้วาจากการสํารวจของสํานักงานสถิติแหงชาติป ๒๕๔๖ ซึ่งผมคิดวาตัวเลข
ทั้งหมดนี้ก็ยังไมเปลี่ยนแปลงไปมากนัก ขอมูลสําคัญที่ผมอยากจะเรียนใหเพื่อนสมาชิก
ในสภาอันทรงเกียรติไดทราบก็คือในการสํารวจทางสถิติป ๒๕๔๗ พบวาชาวไทยมุสลิม
ในจังหวัดชายแดนภาคใตจะเรียนหนังสือจบระดับปริญญาตรีมีเพียงรอยละ ๑.๕  
เทานั้น คือวาพี่นองประชาชนของผมใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ถาเรามามองในเรื่อง 
ของทางด านการศึกษา  เขาจะมี โอกาสได รับพระราชทานปริญญาบัตรจาก 
องคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวหรือราชวงศมีเพียงรอยละ ๑.๕ เทานั้น นี่ เปน
ขอเท็จจริงที่ผมอยากฝากทานประธานผานถึงรัฐบาลใหความสําคัญในเรื่องของ
การศึกษานะครับ  

 
                        - ๖๖/๑ 



 

 

๑๔๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๖๖/๑ 
 
   ทานประธานที่เคารพ ขอมูลสําคัญอีกประการหนึ่งจะเห็นไดวาพี่นอง 
ชาวไทยมุสลิมหรือชาวไทยที่นับถือศาสนาอิสลามประมาณรอยละ ๗๕ อยูในวัยของ 
คนกําลังทํางานและประมาณรอยละ ๓๕ จะมีอายุไมถึง ๒๐ ป จะเห็นไดวาประชาชน 
หรือประชากรในวัยหนุมสาวหรือวัยเยาวชน ซึ่งเปนวัยที่เปนกําลังสําคัญของประเทศ 
จะมีมากถึงรอยละ ๗๕ หากคนกลุมนี้ มีสภาพทางการศึกษาเชนนี้อะไรจะเกิดขึ้น 
และจะเปนเชนนี้ตอไปอีก ๑๐ ป หรือ ๒๐ ป หรือ ๕๐ ป เพราะฉะนั้นถาเราจะมองพื้นที่
ตรงนี้เปนพื้นที่ปกติหรือเปนพื้นที่พิเศษ หรือจะมองคนกลุมนี้เปนเสมือนคนกลุมชนพื้นที่
ชายแดนแถบภูเขาทางภาคเหนือ ขออนุญาตที่ตองกลาวถึง หรือชนอพยพชายแดนพมา 
ซึ่งรัฐบาลมักจะมองพวกเขาวาเปนคนกลุมพิเศษอยูแลว จะดูคนไทยมุสลิมในพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเสมือนพวกนี้คือพิเศษเหมือนพี่นองชนอพยพชายแดนพมา 
ทานประธานที่เคารพ จากตัวเลขทั้งหมดนี้พอจะมาวิเคราะหไดไหมวาพี่นองประชาชน 
ในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนคนที่ขาดโอกาสทางการศึกษา จะดวยเหตุผลใด 
ผมไมขอลงลึกในรายละเอียดนะครับ ทานประธานที่เคารพ สภาพที่ผมกลาวมาทั้งหมด
นั้นเริ่มตนจากปญหาของการศึกษา ปญหาทางดานเศรษฐกิจซึ่งเปนปญหาหลักของ
ประเทศและเปนปญหาหลักและสําคัญสําหรับพี่นองใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
โดยเฉพาะพี่นองที่นับถือศาสนาพุทธและศาสนาอิสลามที่อยูในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต ภายหลังจากเกิดเหตุการณความไมสงบเรียบรอยในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตตามที่เพื่อนสมาชิกไดกลาวเมื่อสักครู สภาพเศรษฐกิจของพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตซบเซา ไมมีการพัฒนา ไมมีการขยายตัวทางเศรษฐกิจ ไมวาจะเปนในสังคมเมือง
หรือในสังคมชนบท ทานประธานที่เคารพ ถาเรามองทางดานภูมิศาสตรของประเทศ พื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมีความอุดมสมบูรณทางดานทรัพยากรธรรมชาติ แตผมคิดวา
ในสภาพการณปจจุบันแลวพี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตยากจน 
ยิ่งกวาพี่นองประชาชนสวนใหญของประเทศ ที่ผมไดกลาวเชนนี้เปนเพราะวาโดยวิถีชีวิต
ของพี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะมีการทําอาชีพการเกษตรกรรม
ตั้งแตบรรพบุรุษ แลวก็มีการทําประมงชายฝงดวยเรือขนาดเล็ก ทานประธานที่เคารพ 
 



 

 

๑๔๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๖๖/๒ 
 
ในการประกอบอาชีพเกษตรกรรมของพี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
โดยขอเท็จจริงที่เปนจริงในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต วันนี้ไมเหมือนในอดีตที่ผานมา 
ผมเห็นดวยกับเพื่อนสมาชิกที่กลาวอภิปรายวาปญหาความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต พวกเราในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ไมควรเอามาเปนประเด็นการเมือง 
พวกเราในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ควรจะใหความสนใจชวยเหลือในการแกปญหา  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตใหสงบโดยเร็ว ---------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๗/๑ 



 

 

๑๔๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๖๗/๑ 
 
ซึ่งทานประธานที่เคารพ ๔ ปกวา ๆ นับตั้งแต ป ๒๕๔๗ เปนตนมา ก็มีหลายรัฐบาลไดมี
ความพยายามเต็มที่ที่จะแกปญหาของความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
มีการทุมเทงบประมาณจํานวนมหาศาล มีการเพิ่มกําลังบุคลากรลงในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต โดยมีการหมุนเวียนสลับสับเปลี่ยนกําลังพลตลอดระยะเวลา ๒ เดือน
หรือ ๓ เดือนครั้ง ทานประธานที่เคารพและเพื่อนสมาชิกในสภาอันทรงเกียรติ ผมขอ
อนุญาตนอมนํากระแสพระราชดํารัสขององคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวที่ทรง
พระราชทานเพื่อเปนแนวทางในการแกปญหาความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต เขาใจ เขาถึง พัฒนา ๓ คําเหลานี้เปนสิ่งที่ถาเรามองตามตัวหนังสือมันเปนคํา 
ที่เขาใจงาย ๆ สามารถที่จะเขาถึงได แลวการดําเนินการพัฒนาก็ทําได แตทานประธาน 
ที่เคารพ ขอเท็จจริงในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งเปนที่รู ๆ กันวาพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้นประชาชนสวนใหญของพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตที่ผมไดอางถึง
ทางสถิติที่สํารวจพบนั้นก็คือรอยละ ๘๐ หรือประมาณ ๑ ลาน ๔ แสนคนเปนพี่นอง 
ชาวไทยที่นับถือศาสนาอิสลาม เปนพี่นองชาวไทยที่ไมเคยอพยพมาจากประเทศอื่น ๆ  
ไมวาจะอพยพมาจากผืนแผนดินใหญ หรือประเทศลาว หรือประเทศเขมร หรือแมกระทั่ง 
อพยพมาจากประเทศมาเลเซีย หรืออินโดนีเซีย ขอเท็จจริงก็คือวาพี่นองประชาชนในพื้นที่  
๓  จังหวัดชายแดนภาคใต เปนคนรักสงบมีความเชื่อทางศาสนาที่ละเอียดออน  
มีความสลับซับซอนในเรื่องของขนบธรรมเนียมประเพณี วิถีชีวิตซึ่งจะแตกตางกับ 
คนสวนใหญของประเทศ สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ผมติดตามมาและตรวจสอบการดําเนินการ
แกปญหาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็พบวาพระราชดํารัส เขาใจ เขาถึง และพัฒนานั้น 
ยังไมสามารถใชไดบรรลุตามความประสงคได ที่ผมพูดเชนนี้ก็เปนเพราะวาอยางที่ 
เพื่อนสมาชิกในสภาอันทรงเกียรตินี้ไดกลาววา วันนี้แมแต ขออนุญาตที่จะตองกลาวถึง
พาดพิงถึงรัฐบาลที่ เคยแถลงวาในการบริหารราชการแผนดินนั้นจะใหประชาชน 
เปนศูนยกลาง และตองขออนุญาตที่จะกลาวถึงวาในชวงของการรณรงคหาเสียงเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั่วไปเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๐ นั้นทุกพรรคการเมือง 
ที่มีตัวแทนผูสมัครลงในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็ไดหยิบยกประเด็นปญหา 
ความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนประเด็นในการหาเสียง ------   - ๖๘/๑ 



 

 

๑๔๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๖๘/๑ 
 
สิ่งเหลานี้ผมก็ไมแนใจวาเมื่อพวกเรา โดยเฉพาะอยางยิ่งไดในสิ่งที่พวกเราได ไดเขามา 
ทําหนาที่ บทบาทของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาอันทรงเกียรตินี้แลว เรายังจะจําไดไหม
วาเราเคยไปพูดอะไร ใหความหวังอะไรใหกับพี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตบาง สิ่งเหลานี้ผมก็อยากฝากถึงทุกพรรคการเมืองที่ไดไปพูด ไดไปกลาว 
คํามั่นสัญญากับพี่นองประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต วันนี้ผมไดพูดคุยกับ 
เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ขออนุญาตที่ตองเอยนามคือ ทานเจะอามิง โตะตาหยง 
แลวก็ทานอับดุลการิม เด็งระกีนา วันนี้พวกเราสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เราจะไมเอาปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมาเปนประเด็น
การเมือง วันนี้พวกเราทั้ง ๔ พรรคการเมืองที่มีตัวแทนอยูใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต
ตองการเอาประชาชน  ตองการจะชวยเหลือประชาชน ทั้งหมดนี้คือผมถือวาเปน 
นิมิตหมายในฐานะที่ผมเปนนักการเมืองสมัยแรก ไดรับความรวมมือจากนักการเมืองรุนพี่
ในการแกปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
ทานประธานที่เคารพ จากวิกฤติปญหาสถานการณความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้น ทุกวันนี้พี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ไมวา 
จะเปนพื้นที่จังหวัดปตตานี จังหวัดนราธิวาส และจังหวัดยะลาซึ่งเปนพื้นที่บานผมเอง  
ถาเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติในสภาแหงนี้เจอผมทุกครั้ง ทุกคนจะถามวานากลัวไหม  
พื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนาจะลงไปสัมผัสไหม ผมขอยืนยันกับเพื่อนสมาชิกวา 
ทุกวันนี้ เหตุการณก็ เปนดังเชนที่พวกเราทราบตามขาว  แตดวยความที่พวกผม 
ทั้ง ๔ พรรคการเมืองที่อยูในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต อาสากับพี่นองประชาชน 
พวกผมก็ตองทําหนาที่แมวาจะตองเสี่ยง สิ่งเหลานี้ผมอยากจะเรียนวาถาเราลงในพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต รอยตอเขตของอําเภอเทพากับอําเภอหนองจิก ตัวนั้นคือตัวชี้วัด 
และบอกวาวันนี้ทานกําลังเดินทางมาถึงพื้นที่พิเศษแลวครับ จะเริ่มตนของการสกัดตรวจคน
ซึ่งเพื่อนสมาชิกเมื่อสักครูไดกลาวถึงผมเห็นดวย การตั้งดานสกัดกั้น แตควรจะมีการกวดขัน
กําชับผูใตบังคับบัญชา ซึ่งผมเชื่อวาสวนใหญแลวจะเปนพี่นองทหารหาญที่ถูกเกณฑ  
สิ่งเหลานี้เปนปญหาละเอียดออนนะครับทานประธาน ครั้งหนึ่งผมเดินทางกลับมาจาก 
 



 

 

๑๔๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๖๘/๒ 
 
การออกพื้นที่ในพื้นที่จังหวัดยะลา และจะเดินทางกลับเขามาในพื้นที่กรุงเทพมหานคร 
เดินทางโดยรถยนต มาถึงจุดสกัดซึ่งผมไมอยากกลาวถึง แตเปนหนวยงานของทหาร 
คนขับรถบอกวาจะรีบเดินทางไปขึ้นเครื่องบินไฟลต (Flight) ๑ ทุม ๑๕ นาที ในรถซึ่งเปน
รถเกงนั่งกัน ๔ คน ถาดูตามอายุวัยของผมแลวประมาณ ๔๐ ทานลองคิดดูวาทีมงานผม
ก็อยูประมาณ ๒๕ ไมเกินอายุ ๓๕ ป --------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๙/๑ 



 

 

๑๔๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๖๙/๑ 
 
เขาบอกวาจะรีบไปสนามบินเพื่อสงทาน ส.ส. ขึ้นเครื่องบินไปประชุมสภาที่กรุงเทพมหานคร 
ทานประธานที่เคารพและเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพรักทุกทาน ทานคิดไหมครับวา
เจาหนาที่ที่ดําเนินการปฏิบัติตามหนาที่ตรงนั้นพูดวาอยางไร พูดวาโกหกหรือเปลา โกหก
หรือเปลาวาเปน ส.ส. เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะวาผมบอกวาผมเปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดยะลา เขาวาอยางไรทานประธาน 
โกหกหรือเปลา แอบอางหรือเปลา เพราะจังหวัดยะลา ขอโทษที่ตองเอยถึง เขาวาเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากพรรคประชาธิปตยทั้งหมด ทานประธานที่เคารพ เขาใจ 
เขาถึง พัฒนา ๓ คําตรงนี้มีความหมายถาพวกเราสามารถปฏิบัติ ปญหาเหลานี้ผมคิดวา
ควรที่จะสะทอนผานทานประธานถึงผูบริหารที่เกี่ยวของวามันเปนปญหาละเอียดออน 
ทานประธานพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นมีเพื่อนสมาชิกในสภาอันทรงเกียรติ 
อยูประมาณ ๑๒ ทานเทานั้นยังจําไมได นับประสาอะไรละครับที่จะจําไดกับพี่นองมุสลิม 
๑ ลาน ๔ แสนคน ตรงนี้คือสภาพปญหาที่ผมอยากจะกลาววาปจจุบันพี่นองประชาชน 
ในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นไมไดรับความเปนธรรม ไมมีความเทาเทียม  
มีการเลือกปฏิบัติและมีกระบวนการกระทํานอกเหนืออํานาจกฎหมายหรือกระบวนการ
ยุติธรรมอยางที่เพื่อนสมาชิกที่เคารพไดกลาวอภิปราย ประเด็นสําคัญที่ผมอยากจะเรียน
ผานทานประธานถึงรัฐบาลวาวันนี้พี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น
เรียกรองใหรัฐบาลและเจาหนาที่ที่เกี่ยวของในการแกปญหา โดยเฉพาะพี่นองประชาชน
จากทั่วประเทศวาใหคิดเสมือนวา ใหคิดเสมอวาพี่นองประชาชนชาวไทยที่นับถือศาสนา
อิสลามในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็เปนคนไทยคนหนึ่งเทานั้นก็เพียงพอแลวครับ
ทานประธาน เขาควรจะไดรับสิทธิตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เทาเทียมเหมือนกับพี่นอง
ประชาชนสวนใหญของประเทศ สิ่งนี้เปนสิ่งแรกที่พี่นองประชาชนจังหวัดยะลาของผม
ฝากเรียนวา ถาหากผมไดรับการเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตัวแทนของ 
พวกเขาในจังหวัดยะลาขอใหบอกเพื่อนสมาชิกในสภาอันทรงเกียรติและพี่นองประชาชน
ทั่วประเทศวาเขาขอแคสิทธิความเทาเทียมกันของคนไทยคนหนึ่ง อยามองวาเขาเปน 
ผูอพยพ เขาไมใชผูอพยพอยางที่ผมกลาวขางตน  ทานประธานที่เคารพ ปญหาที่เปน 
 



 

 

๑๔๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๖๙/๒ 
 
รากเหงาของปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต นอกจากปญหาเศรษฐกิจ 
ปญหาการศึกษาแลวยังมีปญหาทางสังคมอีกมากมายที่เปนผลกระทบ เนื่องจากวา 
วิกฤติของสถานการณความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็คือปญหา 
การแพรระบาด อยางเชน ยาเสพติดซึ่งมีการแพรระบาดมากในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต ไมวาจะเปนยาบาหรือยาเสพติดที่พี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๗๐/๑ 
 



 

 

๑๕๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๗๐/๑ 
 
หรือเยาวชนที่ผมกลาวถึงวามีอยูประมาณรอยละ ๒๐ ที่ไมไดรับการศึกษานั้นเสพ 
และระบาดติดกันเปนจํานวนมากนั้นคือใบกระทอม ใบกระทอมวันนี้ดูแลวไมมีโทษ  
แตทานประธานที่เคารพและเพื่อนสมาชิกในสภาผูทรงเกียรติครับ วิวัฒนาการของ 
ใบกระทอมนั้นมีการผสมสูตรสําเร็จหลาย ๆ อยาง หรือที่หมูเยาวชนในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตเรียกกันมากก็คือ ๔ คูณ ๑๐๐  ๔ คูณ ๑๐๐ ครับ ตอนแรก ๆ ก็ตกใจครับ  
นึกวาจะไปวิ่งผลัด  ๔  คูณ  ๑๐๐  ไมครับ น้ําตมใบกระทอมผสมยากันยุงไบกอน  
ผสมอีกหลาย ๆ อยาง ๔ อยางมาตมแลวดื่มน้ํา สิ่งเหลานี้คือปญหาที่สภาพสังคมของ 
พี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะผูที่เปนผูนําตามธรรมชาติ
ในชนบท ไมวาจะเปนกํานัน ผูใหญบาน ผูบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่น ผูนําศาสนา
และรวมถึงผูปกครองของเหลาเยาวชนที่จะเปนกําลังหลักของประเทศนั้นหนักใจ 
และฝากผมมาวาใหทางรัฐบาลไดกําชับดําเนินการเรื่องนี้อยางจริงจัง จริงใจและตอเนื่อง
ครับทานประธาน  
  ปญหาเรื่องที่เกิดขึ้นในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็คือบอนการพนัน
อยางที่ผมกลาวเมื่อสักครูที่ผานมาวารอยละ ๘๐ เปนพี่นองชาวไทยที่นับถือศาสนาอิสลาม 
ศาสนาอิสลามมีหลักการของศาสนาและยึดมั่นในหลักการ ฉะนั้นปญหาของบอนการพนัน
ที่มีเกือบทุกรูปแบบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ผมวาเปนสิ่งที่อันตรายและควรที่จะ
ดําเนินการปราบปรามอยางจริงจัง โดยเฉพาะอยางยิ่งในพื้นที่บานผมจังหวัดยะลา  
อยูกลางตัวเมืองยะลาเลยครับ มีนายทุนจากตางประเทศมาเปนนายทุนเปดทั้ง 
บอนการพนัน เปดทั้งโตะพนันฟุตบอล ผมถามทานประธานวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้มันเปน
การมอมเมาเยาวชนซึ่งจะเปนกําลังหลักของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตในอนาคต 
ในการพัฒนาประเทศนั้นจะเปนเชนไร ถาสิ่งตาง ๆ เหลานี้ยังดําเนินอยูในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต  
  ปญหาตอไปครับทานประธาน  ปญหาจากวิกฤติของความไมสงบ 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นสิ่งสําคัญที่สุดก็คือปญหาของกระบวนการเยียวยา 
ของผูที่ไดรับผลกระทบจากเหตุการณความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
 



 

 

๑๕๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       ณัฐวัฒน ๗๐/๒ 
 
ทานประธานที่เคารพทานประธานทราบไหมครับวาในกระบวนการเยียวยาผูที่ไดรับ
ผลกระทบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นไมมีความเทาเทียม ขาดกระบวนการ 
มีสวนรวมของภาคประชาชนในการไปดําเนินการในเรื่องของการเยียวยาผูที่ไดรับผลกระทบ
จากสถานการณความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ไมวาจะเปนพี่นอง 
ชาวไทยที่นับถือศาสนาพุทธหรือพี่นองชาวไทยที่นับถือศาสนาอิสลามเหลานี้ไมมี 
ความเทาเทียมกัน ที่ผมพูดเชนนี้ก็อยากกลาวเพื่อเปนขอมูลผานทานประธานถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของวา ------------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๗๑/๑ 



 

 

๑๕๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๗๑/๑ 
 
เมื่อป ๒๕๔๙ หลังจากมีการเลือกตั้งซึ่งครั้งนั้นเขาเรียกวาการเลือกตั้ง ใครไดเปน ส.ส. 
หรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเขาจะบอกวา ส.ส. แดดเดียว ถูกโมฆะ เพื่อนสนิทของผมเอง 
ถูกยิงดวยอาวุธสงครามซึ่งไมทราบฝายวาผูใดเปนผูกระทํา ทานประธานรูไหมครับวา 
ผมพยายามใหญาติซึ่งเปนภรรยาที่ตองสูญเสียผูนําครอบครัวเขาหาหนวยงานของรัฐ 
เพื่อรับคาเยียวยาจากเหตุการณไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต คําตอบ 
ที่ภรรยาเขาไดรับคืออะไร รับไมได เปนเหตุสวนตัว ตรงไหนครับที่เปนบรรทัดฐาน 
ในการพิจารณาในเรื่องของการใหความเปนธรรมเรื่องของการเยียวยา เหตุการณที่เกิดขึ้น 
เปนเหตุสวนตัวรับคาเยียวยาไมได ทานประธานที่เคารพ ถามวาครอบครัวที่เขาสูญเสีย
ผูนําครอบครัวเหลานั้นจะรูสึกเชนไร เขามีเมีย มีลูก มีญาติพี่นอง มีเพื่อน ในเมื่อ
หนวยงานของรัฐไม ใหความเปนธรรม  ไม มีความเทา เทียม  ไม ใหศักดิ์ศรีของ 
ความเปนมนุษยแกพี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตแลว ทานคิดวา
จะตองสังเวยชีวิตพี่นองประชาชนผูบริสุทธิ์ทั้งที่เปนชาวไทยพุทธและชาวไทยมุสลิม 
ในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตอีกสักเทาไร ความสงบสุข ความสันติสุข ความสมัครสมาน
สามัคคีจะหวนคืนสูพื้นแผนดินของพี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ผมคิดวานากลัว สําหรับแนวทางในการแกปญหาที่ผมอยากเสนอแนะ
ผานทานประธานถึงรัฐบาลและผูที่ เกี่ยวของวาผมอยากใหกระบวนการแกปญหา 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นปรับกระบวนการหรือกลไกโครงสรางของอํานาจรัฐ  
จากที่หลาย  ๆ ฝายตางคนตางทํา ตางคนตางใชงบประมาณ วันนี้ทุกองคาพยพ  
ทุกสวนราชการ ทุกคน พี่นองประชาชนทุกคนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตและทั่วประเทศ 
ตองชวยเหลือกัน บูรณาการอยางมีเอกภาพดวยความจริงใจ จริงจังและตอเนื่อง  
สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่มีความหมายและสําคัญสําหรับพี่นองประชาชนเปนอยางยิ่ง เพราะวา
ปญหาที่เกิดเหลานั้นมันกระทบตอระบบสังคมของพี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต ไมวาจะเปนทางดานเศรษฐกิจ การเมือง การปกครอง ระบบครอบครัว 
ระบบการศึกษา และเรื่องของศาสนาและวัฒนธรรมมีผลกระทบทั้งนั้น สิ่งเหลานี้ 
ผมอยากเสนอขอเสนอแนะผานทานประธานเพื่อใหรัฐมนตรีที่เกี่ยวของดําเนินการก็คือ  
 



 

 

๑๕๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๗๑/๒ 
 
   ๑. เรงดําเนินการคืนสิทธิสิ่งที่เขาเรียกรองมาครับ ความเปนคนไทย 
ตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เรงคืนใหเขาครับ อยามองเขาวาเปนคนสวนนอยของประเทศ 
จะกระทํานอกเหนือกระบวนการยุติธรรมไมได สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่พี่นองประชาชน
เรียกรองคืนสิทธิของคนไทยในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตอยางเทาเทียมและมี
ศักดิ์ศรี 
 
                  - ๗๒/๑ 

 
 
 



 

 

๑๕๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๗๒/๑ 
 
  ๒. ปญหาของการจัดการศึกษา ตองปรับและจัดกระบวนการศึกษาใหได
มาตรฐานเทียบเทาสากล ทานประธานครับ ที่ผมพูดเชนนี้ผมมีสิ่งที่อางอิง ขออนุญาต 
ตองกลาวถึงเรื่องการศึกษา บุตรชายคนเล็กของผมครับทานประธานศึกษาอยูที่โรงเรียนประจํา
จงัหวัดยะลาไดเกรดเฉลี่ย ๑.๘๐ ผมหยุดดรอป (Drop) การศึกษาสงไปเรียนที่จังหวัดเชียงใหม
เปนโรงเรียนนานาชาติ ทานประธานที่เคารพและเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ ผลการเรียนของ
ลูกชายผมไดถึง ๓.๕ อยางนี้หมายความวาอยางไรทานประธาน หมายความวาการศึกษา
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นมีปญหาจะตองมีการปรับกระบวนการการศึกษาใหม 
ใหสอดคลองและมีมาตรฐานเทียบเทากับมาตรฐานสากล พี่นองเหลาเยาวชนที่เปนนักเรียน
นักศึกษาสามารถที่จะสอบแขงขันกับคนทั่วไปทั่วประเทศไดครับ อันนี้สิ่งที่ผมอยากฝาก  
  เร่ืองสุดทายที่ผมอยากฝากก็คือ สถาบันครอบครัว ผมอยากใหทางรัฐบาล 
และทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไดใหความสนใจสถาบันครอบครัว เพราะผมคิดวาในระบบ
สังคมของประเทศไทยแลวถาครอบครัวมีความสุข ครอบครัวอบอุน ปญหาทุกปญหา 
จะไมเกิดขึ้น ฉะนั้นการสงเสริมบทบาทผูนําสตรีโดยเฉพาะแมบานในการใหเขามีความรู 
ในการอบรมเลี้ยงดูลูกใหเปนเด็กดี เด็กเกง มีสุขภาพพลานามัยสมบูรณ แลวก็เปน 
คนที่ทํางานเพื่อสังคม ผมคิดวาสิ่งเหลานี้ เปนปญหาที่ผมอยากฝากเปนขอเสนอ 
ผานทานประธานถึงรัฐบาล 
  สุดทายผมก็ตองขอขอบคุณทานประธานและเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ในสภาแหงนี้ที่ไดใหโอกาสผมไดมาสะทอนสภาพปญหาที่เปนขอเท็จจริง ที่เกิดจริง 
ในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต แตกอนที่ผมจะจบผมอยากเรียนฝากผานทานประธาน
ถึงผูที่เกี่ยวของวา การแกปญหาความไมสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะใช
การทหารนําหนาการเมืองไมได จะใชกําลังคนไปทําสงครามไมสามารถแกได การแกปญหา 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตตองใหการเมืองนําหนาและใชการพัฒนาในการแกปญหา
ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณนัจมุดดีน  อูมา แถลงเหตุผลญัตติที่ ๕ ญัตติที่ ๖ ครับ 
 



 

 

๑๕๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๗๒/๒ 
 
  นายนัจมุดดีน อูมา (นราธิวาส) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่ เคารพ กระผม นายนัจมุดดีน อูมา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส  
พรรคพลังประชาชน กระผมพรอมดวยนายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ นายซูการโน มะทา  
และนายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ไดเสนอ
ญัตติเพื่อใหสภาแหงนี้ไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหาสถานการณทางดาน
สังคม และสถานการณทางดานการเมืองการปกครองในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต  
เมื่อวันที่ ๒๐ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๓/๑ 



 

 

๑๕๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๗๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับพรรคพลังประชาชนมีความหวงใยในปญหาสถานการณ 
ที่เกิดขึ้น เมื่อวันที่ ๑๘ มีนาคมที่ผานไป กระผมไดหยิบยกปญหาการกอความไมสงบ 
ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตเขาหารือที่ประชุมพรรคเพื่อขออนุมัติที่จะมีการพิจารณา
เพื่อตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งก็ไดรับความเห็นชอบจากพรรคพลังประชาชน  
คือทานประธานวิป (Whip) ทานชัย ชิดชอบ ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม และเมื่อวันที่ ๑๙  
คือเมื่อวาน ผมในฐานะกรรมการประสานงานพรรครวมรัฐบาลก็ไดขออนุมัติจากที่ประชุม
คณะกรรมการประสานงานเพื่อขอเลื่อนระเบียบวาระที่ ๕.๒๖ และ ๕.๒๗ ขึ้นมาหารือ
เปนการดวน  เนื่องจากวาสถานการณมีปญหาในชวงเวลาไมกี่อาทิตยที่ผานไป  
ทานประธานสภาที่ เคารพ  ปญหาความไมสงบใน  ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น  
และใน ๔ อําเภอสงขลาซึ่งประกอบดวยอําเภอจะนะ  อําเภอเทพา  อําเภอนาทวี 
และอําเภอสะบายอยเปนปญหาที่มีความเรื้อรังเปนเวลาหลายสิบปมาแลว ไมเฉพาะ 
มาเกิดในสมัยรัฐบาลที่มีอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร เทานั้น อยางเชน ในป ๒๕๓๖ 
ขณะนั้นพรรคไทยรักไทยก็ดี พรรคพลังประชาชนก็ดียังไมไดจดทะเบียนเปนพรรคการเมือง
แมแตนอย ณ วันนั้นรัฐบาล ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม ที่นําโดยพรรคประชาธิปตย
เปนแกนนําจัดตั้งรัฐบาล ไดเกิดเหตุการณความไมสงบที่รุนแรงก็คือมีการเผาโรงเรียน 
ถึง ๓๖ โรงในป ๒๕๓๖ นับจากวันนั้นถึงวันนี้รัฐบาลทุกรัฐบาลก็ยังไมไดใหคําตอบ 
ที่ชัดเจนวา การเผาโรงเรียนในครั้งนั้นเกิดจากฝมือของผูใดและมีจุดประสงคอันใด  
ไดมีแตการกลาวหาใสรายตาง ๆ นานาซึ่งเปนเรื่องที่ถูกบางไมถูกบาง ทานประธานสภา 
ที่เคารพทุกครั้งที่มีสภาผูแทนราษฎรที่มาจากการเลือกตั้ง หรือสภานิติบัญญัติที่มาจาก
การแตงตั้งของคณะรัฐประหาร สภาแหงนี้ก็ไดมีการแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อศึกษามาโดยตลอด ถาทานประธานสนใจทานสามารถไปอานดูไดในรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการทุกชุด ทุกยุคที่เคยมีมาในอดีตและปญหาก็ยังมีอยูเหมือนเดิม  
ทานประธานสภาที่เคารพ วันนี้กระผมคงจะไมไปกลาวโทษรัฐบาลใดรัฐบาลหนึ่ง 
เปนการเฉพาะ เพราะปญหาภาคใต ณ วันนี้เปนปญหาที่เร้ือรัง เปนปญหาที่คาราคาซัง
จะตองขอความรวมมือจากทุกฝายทุกพรรคการเมือง โดยเฉพาะอยางยิ่ง ณ วันนี้ 
 



 

 

๑๕๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๗๓/๒ 
 
เปนปรากฏการณใหมของภาคใต จากอดีตที่ผานไปมีการตอสูของพรรคการเมือง 
แค ๒-๓ พรรคเทานั้น แต ณ วันนี้ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมีจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ทั้งสิ้น ๑๒ คน ที่เปน ส.ส. เขต มาจากพรรคประชาธิปตย ๕ ทาน พรรคเพื่อแผนดิน  
๓ ทาน พรรคพลังประชาชน ๒ ทาน และพรรคชาติไทย ๒ ทาน และยังมีสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรที่เปนระบบสัดสวนอีก ๓ ทาน ------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๗๔/๑ 



 

 

๑๕๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๗๔/๑ 
 
คือ พรรคประชาธิปตย ๑ ทาน พรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทาน และพรรคพลังประชาชน ๑ ทาน
รวมแลวเปนทั้งหมด ๑๕ ทาน  ผมอยากจะเรียนตอทานประธานวา นับจากนี้ไป 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีภูมิลําเนาอยูในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตทั้ง ๑๕ ทาน
จะตองมานั่งคิดกัน จะไปบอกวาแนวทางของพรรคใดพรรคหนึ่งถูกตองคงไมถูกตอง 
เพราะวาพี่นองประชาชนไดสะทอนใหเห็นแลววา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต พี่นอง
ประชาชนมอบความไววางใจใหกับ ๔ พรรคการเมือง การที่บุคคลบางคนชอบพูดวา 
ถาภาคใตจะตองไปผูกกับพรรคใดพรรคหนึ่งนั้นไมถูกตอง ตองขอความรวมมือจาก 
ทุกฝาย  
   ทานประธานสภาที่เคารพ ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นอยากจะ
เรียนวามันไมใชเปนปญหาศาสนา หลาย ๆ ทานชอบพูดวาพี่นองมุสลิมมีปญหากับ 
ชาวไทยพุทธซึ่งมันไมใช หลาย ๆ หมูบานพี่นองทั้งพุทธทั้งมุสลิมอยูกันไดอยางไมเคย 
มีปญหาตอกัน เพียงแควาระยะหลัง ๆ นี้ไดเกิดกลุมขบวนการใหมขึ้นมาโดยเนนกลุม
เยาวชนเปนหลัก กลุมเหลานี้ถูกมอมเมา ถูกบิดเบือน กลุมนี้แหละเปนกลุมที่มีปญหา  
จะกระทําการใหเห็นวาศาสนาพุทธถูกรังแก พระถูกฆา บิณฑบาตก็ไมได เมื่อคืนวาน 
พี่นองมุสลิมที่อําเภอยะหา อําเภอโคกโพธิ์ของจังหวัดปตตานีละหมาดก็ถูกระเบิด 
ปาเขาใสมัสยิด สิ่งตาง ๆ เหลานี้เปนความพยายามของบุคคลบางกลุมที่จะชี้ใหเห็นวา
ปญหาที่เกิดขึ้นทั้งหลายเปนความขัดแยงทางศาสนา และชอบพูดวามีประเทศเพื่อนบาน
อยูเบื้องหลัง การที่รัฐบาลไหนก็แลวแตไปคิดวาประเทศเพื่อนบานที่นับถือศาสนาและ 
มีเชื้อชาติเดียวกันนั้นอยูเบื้องหลังเปนการมองปญหาที่ผิด 
   ทานประธานที่เคารพครับ ประเทศเพื่อนบานที่อยูทางใตของประเทศไทย 
และเปนทางเหนือของเขานั้น พี่นอง ๒ ประเทศมีความเปนญาติ มีความเปนเชื้อชาติ
เดียวกันคือชาติมลายู  ถาฝายบานเมืองของเราไปคิดวาพี่นองอีกประเทศหนึ่ ง 
ใหการหนุนหลัง ใหการสนับสนุน ถาเราคิดแบบนี้เปนการผลักเขาในทางออม  
   ทานประธานที่ เคารพครับ  ประเทศเพื่อนบานของเรามีการตอสู 
ทางการเมืองระดับชาติใน ๒ พรรคการเมืองเหมือนกัน ผมอยากจะฝากทานประธานวา  
 



 

 

๑๕๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๗๔/๒ 
 
เมื่อตนเดือนที่ผานไปไดมีการเลือกตั้งระดับชาติและระดับทองถิ่นของประเทศมาเลเซีย  
อยากจะฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลวา มันเปนปรากฏการณใหมที่เกิดขึ้นในประเทศ
มาเลเซียก็คือวา พรรคฝายคานสามารถไปชนะในการเลือกตั้งระดับทองถิ่นและระดับชาติ
ถึง ๕ รัฐ อยางไมเคยปรากฏมากอน ซึ่งถาดูตรงนี้เปนโจทยที่กระทรวงการตางประเทศ
ตองไปคิดแลว ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๗๕/๑ 



 

 

๑๖๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๗๕/๑ 
 
จากอดีตที่ผานไปเราจะประสานงานกับรัฐกลันตันเทานั้น บัดนี้ไมไดแลว เพราะวามีอีก  
๔ รัฐที่พรรคฝายคานนําโดยพรรคปาสสามารถชนะการเลือกตั้งเปนมุขมนตรีในรัฐนั้น ๆ 
ทานประธานสภาที่เคารพ ปญหาวิกฤติใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ในทางขอเท็จจริง
ปญหาที่มันเกิดขึ้นจริง ๆ แลว ผมจะสรุปไดใน ๓ ลักษณะอยางสั้น ๆ เนื่องจากวาไมอยาก 
ที่ไปพูดจาใหเสียเวลาสภาใหมาก เพราะวาเมื่อกี้ทานผูเสนอญัตติไดพูดจาไปคอนขาง 
มากแลว  
   ปญหาขอที่ ๑ เปนเงื่อนไขเชิงบุคคล กลาวคือ ผูกอความไมสงบกับฝายรัฐ
ที่นําโดยฝายทหาร ตํารวจ และพลเรือน ๒ ฝายนี้มักจะมีการตอบโตที่รุนแรง ผมขอฝาก
ทานประธานไปยังรัฐบาลวาถารัฐใชวิธีการที่รุนแรงก็จะเปนกับดักตกหลุมพรางของ 
ฝายตรงขามที่อยากจะใหเกิดอยูแลว การที่รัฐบาลชุดนี้รัฐบาลที่นําโดย ฯพณฯ สมัคร 
สุนทรเวช ไดประกาศนโยบายตามขอ ๑.๒ ใชหลักสันติวิธี บังคับใชกฎหมายอยางตรงไป 
ตรงมา และไดประกาศเปนนโยบายเรงดวนที่จะทําใหสําเร็จภายใน ๑ ป เหตุการณถูกตอง
แลว อยากจะเรียนใหผูฟงไดทราบวารัฐบาลนี้ก็เพิ่งเขามาบริหารประเทศแคเดือนกวา ๆ  
   ปญหาขอที่ ๒ คือ เงื่อนไขเชิงโครงสราง กลาวคือ พี่นองทั้งไทยพุทธ 
และไทยมุสลิมยอมรับ ทานตองยอมรับอยางตรงไปตรงมาวาไมไดรับความเปนธรรม 
จากกระบวนการยุติธรรมเบื้องตน ในอดีตที่ผานไปมีการใชอํานาจที่เกินขอบเขต ตรงนี้ 
ผมคงจะไมไปโทษรัฐบาลใดรัฐบาลหนึ่งเปนการเฉพาะ  ป  ๒๕๔๔  ถึงป ๒๕๔๙  
เปนรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งโดยประชาชน ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ ไดมีการกอการ
รัฐประหารเกิดขึ้น ๑ ป ๑๕ เดือน ทานประธานไปดูสถิติไดเลยวาเหตุการณไมสงบ 
ที่เกิดขึ้นลดนอยถอยลงหรือคงที่แคไหน อยางไร มิหนําซ้ํารัฐบาลที่มาจากรัฐประหารนั้น 
ก็ไดมีบุคคลบางคนที่เคยอยูในภาคการเมืองไดมีสวนรวมดวย อันนี้แหละเปนการชี้ 
ใหเห็นวาปญหาภาคใตนั้นพรรคใดพรรคหนึ่งจะไปแกโดยปราศจากความรวมมือจาก
หลาย ๆ ฝายยอมไมไดเปนอันขาด   
   เงื่อนไขขอที่ ๓ เปนเงื่อนไขทางวัฒนธรรม ทานประธานตองยอมรับความจริง
อยูขอหนึ่งวาพี่นองที่อยูในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตและ ๔ อําเภอของจังหวัดสงขลานั้น
เปนพี่นองที่นับถือศาสนาอิสลามเปนสวนใหญและเชื้อชาติมลายู ------------------  - ๗๖/๑ 



 

 

๑๖๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๗๖/๑ 
 
ตรงนี้แหละที่เปนปญหา เพราะวาขาราชการบางหนวย บางทานที่ลงไปปฏิบัติหนาที่ 
มีความไมสันทัดในวัฒนธรรม และผมขอฝากทานประธานที่สําคัญที่สุด ขาราชการ 
ที่ปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่ตรงนั้นจะตองไมเปนเครื่องมือทางการเมืองโดยเด็ดขาด อันนี้
สําคัญ ผมไดลงสมัครรับเลือกตั้งมักจะประสบปญหานี้มาโดยตลอด ครั้งลาสุดที่ผานไป
ทานประธานลงสมัครที่นนทบุรีก็คงถูกกระทําเหมือน ๆ ที่ผมถูก นาจะเหมือนกัน ก็เลย
อยากจะขอฝากทานประธานกราบเรียนให ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีวา ตอไปนี้ในโอกาส 
ที่วันพรุงนี้ วันที่ ๒๑ มีนาคมจะมีการประชุมคณะกรรมการเฉพาะกิจเพื่อพัฒนาจังหวัด
ชายแดนภาคใตเปนครั้งแรกที่ตึกสันติไมตรี ทําเนียบรัฐบาล ขอให ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ไดกําชับขาราชการทุกฝาย ทุกหนวย ทหาร ตํารวจ ปกครอง ตองไมเปนเครื่องมือ 
ทางการเมือง ตองวางตัวเปนกลางโดยเครงครัด ทานประธานทราบไหมขณะที่มี 
การหาเสียงเลือกตั้งคราวที่แลวบานผมฝนตก มีรถของหนวยราชการบางหนวยไปขน 
ดูแลประชาชน ในระหวางนั้นเจาหนาที่บางคนบางหนวยไมตองระบุชื่อ แจกบัตรเล็ก 
ของผูสมัครอีกฝายหนึ่งทําใหประชาชนคิดวาเจาหนาที่กลุมนี้นี่คงอยากจะใหพรรค 
ที่เขาเชียรในใจไดรับการเลือกตั้ง เมื่อพวกผมนี่ไดรับการเลือกตั้ง ๒ คนในพื้นที่จังหวัด
ชายแดนภาคใตทําใหคนบางคนงง และถามวาชนะมาไดอยางไร ทานประธาน ที่ผมพูด
เร่ืองนี้เนื่องจากวาปญหามันมีมากเกินพอแลว ถาเจาหนาที่ทุกฝายเปนกลางทางการเมอืง
จริง ๆ ผมเชื่อวาปญหาภาคใตก็คงจะเบาบางลงไปบาง  
   ทานประธานที่เคารพ มีปญหาอีกปญหาหนึ่งที่ผมไดรับการรองเรียนจาก 
พี่นองประชาชนก็คือวา ขณะนี้หมูบานบางหมูบานทางการขึ้นบัญชีวาเปนหมูบานสีแดง 
อยางเชน ใน ๑ ตําบล มี ๑๕ หมูบาน เปนหมูบานสีเขียว ๓ หมูบาน อีก ๑๒ หมูบาน 
เปนหมูบานสีแดง หมูบานสีแดงที่วานี้จะถูกชะลอการสนับสนุนงบประมาณจากรัฐบาล  
ผมอยากจะฝากทานประธานวา ขอใหรัฐบาลตรวจสอบติดตามผลการอุดหนุนงบประมาณ
สนับสนุนที่เรียกวา โครงการอยูดีมีสุข โครงการอยูดีมีสุขวันนี้เงินลงไปแลว แตเจาหนาที่
บางหนวย บางฝายไมยอมจายเงินใหกับประชาชนเพราะอางวาเปนพื้นที่สีแดง วันนี้
ชาวบานพูดวาในตลาดบางตลาด บางอําเภอของแตละจังหวัดนั้นเกิดระเบิดบอย ๆ  
 



 

 

๑๖๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๗๖/๒ 
 
เปนพื้นที่สีเขียว แตในหมูบานที่อยูหางไกลจากตัวอําเภอ ตัวจังหวัดเปนพื้นที่สีแดง  
และบางหมูบานไมมีเหตุการณอะไรเลย เห็นวาเกือบ ๆ ปแลวแตยังเปนสีแดงอยู ตรงนี้ 
ผมอยากจะฝากใหทานประธานชวยบอกไปยังรัฐบาลวาตองมีการตรวจสอบ 
อยางตรงไปตรงมาวาสิ่งที่รัฐบาลขึ้นทะเบียนเปนหมูบานสีแดงนั้นมีกี่หมูบาน  
 

              - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

๑๖๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๗๗/๑ 
 
  ทานประธานที่เคารพ ขอตอไปที่อยากจะฝากก็คือวา ใหรัฐบาลชุดนี้ 
ไดกําชับควบคุมเจาหนาที่ทุกฝายอยาใชอารมณในการทํางาน วันนี้นี่ผมกลับไปเยี่ยม 
พี่นองประชาชนทุกอาทิตยจะไดรับการรองเรียนตลอดเวลาวาเมื่อถูกคุมตัวแลวถูกทําราย
รางกายบางอะไรบาง สิ่งนี้ตองไมมีเด็ดขาดนับจากนี้ไป นับจากพรุงนี้ที่รัฐบาลชุดนี้ไดมี
การประชุมครั้งแรกและจะไดลงมือปฏิบัติการอยางตรงไปตรงมา สิ่งนี้จะตองไมเกิดขึ้น 
ทานประธานที่เคารพ ผมอยากจะเสนอแนะตอทานประธานเพื่อฝากไปยังรัฐบาล 
เปนขอคิดเห็นก็คือวาการที่รัฐบาลจะตอสูเอาชนะปญหานี้ไดจะตองชนะทางยุทธศาสตรกอน 
ถาเราสามารถชนะทางยุทธศาสตรได เราก็สามารถเอาชนะทางความคิดได ที่สําคัญ 
รัฐตองไมตกหลุมพรางกับดักฝายตรงขามโดยเด็ดขาด 
   ประการตอไปตองทําความจริงใหปรากฏ อยางเชน ที่ผมไดอภิปราย 
ในรัฐสภาแหงนี้เมื่อวันที่ ๑๙ กุมภาพันธที่ผานไป ผมไดอภิปรายวากรณีที่เจาหนาที่ 
กลุมหนึ่งไดไปทํารายรางกายครูสอนศาสนาอิสลามที่โรงเรียนรุงโรจนวิทยา อําเภอจะนะ 
จังหวัดสงขลา นับจากวันนั้นถงึวันนี้เปนเวลาเกือบ ๆ  ๒ เดือนแลว ขอฝากทานประธานวารัฐบาล
ตองมีคําตอบ เพราะคนรูทั่วประเทศวาครูสอนศาสนาโรงเรียนแหงนั้นไดถูกเจาหนาที่ 
ของรัฐเปนผูทํารายรางกายอยางแนนอน และที่สําคัญรัฐบาลจะตองสามารถสรางเอกภาพ
ทางความคิด ทางนโยบาย โดยเฉพาะอยางยิ่งเอกภาพในการบริหารจัดการ เอกภาพ 
ในดานการปฏิบัติการ เพราะขณะนี้ผมเชื่อวาทานประธานคงทราบ วันนี้ทานทราบ 
ไหมครับพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตและ ๔ อําเภอของจังหวัดสงขลานั้น จังหวัดนราธิวาส
ของผมมีทหารจากกองทัพภาคที่ ๑ เปนผูกํากับดูแลเรียกวา หนวยเฉพาะกิจนราธิวาส 
จังหวัดปตตานีมีรองแมทัพภาคที่ ๒ เปนผูบังคับบัญชาสูงสุดเรียกวา หนวยเฉพาะกิจ
ปตตานี จังหวัดยะลามีหนวยทหารจากกองทัพภาคที่ ๓ นําโดยรองแมทัพทานหนึ่ง 
ไปเปนผูกํากับดูแลสั่งการทหารที่หนวยเฉพาะกิจยะลา และ ๔ อําเภอของจังหวัดสงขลา 
ไดมีการจัดตั้งหนวยเฉพาะกิจสงขลา เปนทหารจากกองทัพภาคที่ ๔  ๔ จังหวัด  
๔ กองทัพภาคดูแล ผมอยากจะฝากรัฐบาลผานทานประธานวาเอกภาพตรงนี้มีความสําคัญ 
สมัยรัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เปนนายกรัฐมนตรี ทานประธานคงทราบดี  
 



 

 

๑๖๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    สุทธาทิพ ๗๗/๒  
 
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ไดจัดตั้งกองพลทหารพัฒนาและพิทักษทรัพยากรมีจํานวน 
๓ กรม ๙ กองพัน -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๗๘/๑ 



 

 

๑๖๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๗๘/๑ 
 
ณ ขณะนี้พี่นองประชาชนที่เปนลูกหลานของคน ๓ จังหวัดไดเปนทหารเกณฑในสังกัด
กองพลทหารพัฒนาและพิทักษทรัพยากร วันนี้เปลี่ยนชื่อแลวเปนกองพลทหารราบที่ ๑๕ 
จังหวัดนราธิวาสมี ๑ กรมดูแลอยู คือกรม ๑ เรียกวา ๑๕๑ ปตตานี ๑๕๒ ยะลา ๑๕๓  
ผมอยากจะฝากทานประธานวาวันนี้กองพลนี้มี ๓ กรมก็จริง แตกองพันนั้นเพิ่งมีแค 
กรมละ ๒ กองพัน ผมไดมีโอกาสพบปะกับผูบังคับบัญชาของแตละกรมเหลานั้น 
เขาบอกวาเขาอยากจะใหรัฐบาลไดมีการบรรจุทหารทั้ง ๓ กรม ก็หมายความวา 
ทั้ง ๓ จังหวัด จะมี ๓ กรม ๙ กองพัน รัฐบาลไมตองไปรบกวนทหารมาจากเพชรบูรณ 
อีกตอไปแลว สงสารทานทานอยูไกล อยูจากเพชรบูรณตองไปอยูที่อําเภอรือเสาะไกลมาก 
ความแตกตางทางความคิด ทางวัฒนธรรมมีความแตกตางโดยสิ้นเชิง แนวคิดของรัฐบาล 
พันตํารวจโท ทักษิณตอนนั้นคิดวาถามี ๓ กองพันตอ ๑ จังหวัดคงเพียงพอ แต ณ วันนี้
บรรจุไมครบ ผมไมไดรังเกียจทหารที่มาจากภาคอื่นทานจะไปชวยเปนหนวยสนับสนุน 
ก็ไมวากัน แตภารกิจของทานจะอยูไมเกิน ๑ ป เมื่อครบ ๑ ปก็จะมีการสับเปลี่ยนอีกแลว 
แตถาเปนกองพลทหารราบที่ ๑๕ ที่ตั้งหนวย บก. (หนวยประจําการ) ถาวรอยูที่ 
ตําบลบอทอง อําเภอหนองจิก จังหวัดปตตานีนั้นเปนการชอบแลว เมื่อมีการบรรจุ 
ทหารเต็มพื้นที่ถามวาทหารเหลานั้นมาจากไหน ก็มาจากลูกหลานของพี่นองประชาชน 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ถาเปนชาวไทยพุทธก็เปนคนโคกโพธิ์ คนหนองจิก  
ถาแถวบานผมก็เปนคนแถวเจาะไอรอง แถวแวงบรรจุเปนเจาหนาที่ฝายทหาร 
ที่ประจําการอยูในแตละกองพัน แตละกรมจะเปนการดีที่สุด ผมขอฝากทานประธาน 
ไปยังรัฐบาลวาสมควรที่จะใหมีการสรางเอกภาพทางความคิด การบริหารจัดการ  
การปฏิบัติการและการงบประมาณอยางตรงไปตรงมา  ผมเชื่ อว าถ า รัฐบาล 
มีความตรงไปตรงมาและไดรับความรวมมือจากทุกฝายก็คงนาจะสามารถคลี่คลายได  
  สุดทายทานประธานครับ สุดทายอยากจะฝากวาขณะนี้พี่นองของผม 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตและ ๔ อําเภอสงขลาอยูภายใตกฎหมาย ๓ ฉบับ ฉบับแรก
คือ ประกาศกฎอัยการศึกซึ่งประกาศขอนี้ใหอํานาจฝายทหารแตฝายเดียวในการที่จะไป
ทําการตรวจคน จับกุม คุมขังไดไมเกิน ๗ วัน นี่คือกฎหมายฉบับที่ ๑ ฉบับที่ ๒ คือ  
 



 

 

๑๖๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๗๘/๒ 
 
พระราชกําหนดการบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน ป ๒๕๔๘ ฉบับนี้ก็สามารถ 
ที่จะควบคุมผูตองสงสัยไดไมเกิน ๓๐ วัน แตฉบับนี้มีขอแมวาการที่จะไปจับกุมตรวจคน 
ผูหนึ่งผูใดนั้นจะตองเปนความเห็นของ ๓ ฝาย คือ นายอําเภอ ผูบังคับกองพัน ------------- 
 

    - ๗๙/๑ 
     
 
                                                                                                                             



 

 

๑๖๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๗๙/๑ 
 
ผูกํากับ ตํารวจ และจะตองไดรับความเห็นชอบจากศาลเทานั้นถึงจะออกเปนหมาย 
พ.ร.ก. ได และฉบับลาสุดครับทานประธาน ก็คือกฎหมายฉบับนี้ พระราชบัญญัติ 
การรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร ป ๒๕๕๑ ซึ่งเพิ่งประกาศใชในราชกิจจานุเบกษา  
เมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ผมไดอานเมื่อกี้บางขอ บางมาตราก็เปนหวงพอสมควร 
เพราะกฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่ไมไดมาจากประชาชน มีอยูขอหนึ่งถาผมจําไมผิด 
ในมาตรา ๑๘ ถาผมจําไมผิดครับทานประธาน จะเขียนวา ถา ผอ. รมน. (ผูอํานวยการ
รักษาความมั่นคงภายใน) กับพนักงานสอบสวนเห็นตรงกันที่จะนําบุคคลใดบุคคลหนึ่ง 
ที่ตองสงสัยในคดีความมั่นคง สามารถที่จะนําบุคคลเหลานั้นไปเขาอบรมได ๖ เดือน 
ควบคุมตัว เทากับวาคน ๓ จังหวัดวันนี้ แรกสุดถูกคุมตัวโดยประกาศกฎอัยการศึก ๗ วัน 
ถูกคุมตัวโดย พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ป ๒๕๔๘ (พระราชกําหนดบริหารราชการในสถานการณ
ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘) อีก ๓๐ วัน ก็เปน ๓๗ วันแลว และถาคนนั้นโชคราย ถูก พ.ร.ก. นี้
อีก ๖ เดือน ผมคิดวาเรื่องนี้ผมจะนําเสนอตอพรรคพลังประชาชนเพื่อจะไดทําการศึกษา
วากฎหมายฉบับนี้ซึ่งไมไดมาจากประชาชน มีการลิดรอนสิทธิเสรีภาพและไมคํานึงถึง
ศักดิ์ศรีความเปนมนุษยหรือไมตอไป  
   สุดทายทานประธานครับ ผมอยากจะเรียนทานประธานวา ดวยเหตุผล
ทั้งหลายที่ผมไดอภิปรายไปขางตน  ผมจึงอยากจะขอใหสภาแหงนี้ ได มีการตั้ ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาสถานการณในจังหวัดชายแดนภาคใตตอไป 
ขอบคุณมากทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเปนญัตติฉบับที่ ๗ นะครับ เชิญ พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ แลวเดี๋ยว 
ก็จะเปนฉบับสุดทาย คุณฟาริดา สุไลมาน สําหรับคุณหมอแวมาฮาดี ผมขอเอาอยางนี้ 
ก็แลวกันนะครับ เดี๋ยวผูเสนอญัตติอภิปรายจบผมจะขอเลื่อนการอภิปรายไปเปนวันพุธ 
คุณหมอแวมาฮาดีก็จะเปนผูอภิปรายทานแรกในเชาวันพุธหนานะครับ โดยจะไดเรียน
เชิญคณะรัฐมนตรีมารับฟงดวย เชิญ พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ เชิญครับ  
แทนใชไหมครับ  
 



 

 

๑๖๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๗๙/๒ 
 
   นายบุญเลิศ ครุฑขุนทด (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ผม บุญเลิศ ครุฑขุนทด สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
ผมเปนผูรวมเสนอญัตติดวนเกี่ยวกับการแกปญหาชายแดนภาคใตกับทาน  พันตํารวจโท สมชาย 
เพศประเสริฐ ซึ่งพอดีทาน พันตํารวจโท สมชายทานไมประสงคที่จะอภิปราย ผมจึง 
ขออนุญาตทานประธานอภิปรายเพื่อสนับสนุนญัตตินี้นะครับ เกี่ยวกับปญหาของ 
พี่นองใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น เทาที่ทานสมาชิกที่เปนตัวแทนของพี่นองจาก  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตและอีกหลายจังหวัดในภาคใตนั้นไดสะทอนภาพความเดือดรอน 
ปญหาตาง ๆ ซึ่งนับวาทานไดสะทอนลึกถึงปญหาที่มีอยู ผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จากคนละภูมิภาคซึ่งไดลุกขึ้นมาเพื่ออภิปรายนั้น ก็เพื่อที่จะแสดงความรูสึกในฐานะที่เปน
คนไทยรวมแผนดินที่มีความเห็นใจ หรือนําเสนอแนวคิดบางบางสวน หรืออาจจะเปน 
การตั้งขอสังเกตบางบางประการเทานั้น คงมิอาจลวงลึกอะไรไปมากกวานั้นนะครับ ------ 
 

              - ๘๐/๑ 
  
 



 

 

๑๖๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๐/๑ 
 
จริง ๆ แ ลวสถานการณ ณ วันนี้เปนภาพเหตุการณที่มันเกิดขึ้นอยูวันตอวัน เกิดความสูญเสีย
ทั้งชีวิต ทรัพยสิน และชีวิตที่สูญเสียไปนั้นก็มีหลายชีวิตที่เปนญาติพี่นองของพี่นอง 
จากภาคอีสานซึ่งตองไปลมตายที่นั่น ในปญหาของพี่นองประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตหรือจังหวัดใกลเคียงนั้น โดยประวัติศาสตรแลวนั้นมิใชวาจะเกิดขึ้นในชวง
ระยะเวลาไมกี่ปมานี้แตไดเกิดขึ้นมานาน อันจะเกิดขึ้นเนื่องจากพี่นองประชาชนที่นั่น 
มีวัฒนธรรมเปนการดํารงวิถีชีวิต มีความเชื่ออยางสืบเนื่องตอกันมา แลวก็ในสวนหนึ่ง 
ที่พี่นองที่เปนสมาชิกไดอภิปรายไปนั้นทําใหมองเห็นวากับระยะเวลาที่ผานมานั้น 
ภาคราชการเองไดสงขาราชการลงไปปฏิบัติหนาที่ ไดปฏิบัติหนาที่ทําใหเกิดรอยแผล  
ทําใหมีการผลักพี่นองประชาชนสวนนั้นกลายไปเปนผูที่ไมเห็นชอบ ไมเห็นดวยกับ
แนวทางหรือนโยบายของรัฐบาลที่ผานมาในอดีต บางครั้งก็สงบ บางครั้งก็ปะทุ เบาบาง 
แรงบาง แตในระยะเวลาที่ผานมา ๕-๖ ปนี้ การปะทุของปญหาใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตนับวารุนแรง  ซึ่งเราก็เคยมีความคิดวาหลังจากที่ รัฐบาลกอนหนานั้นไดมี 
การผลัดเปลี่ยนผูมาปกครองบริหารบานเมืองซึ่งมีอํานาจเบ็ดเสร็จ อํานาจเต็มไมเต็มมือ 
ในการที่จะแกปญหา โดยมีกองกําลังที่จะใชในการแกปญหาแตก็หาเปนไปอยางที่
ประสงคไม ปญหาเหลานั้นกลับรุนแรงมากขึ้นจนถึงทุกวันนี้ครับ สิ่งที่เปนรอยฝงลึก 
ที่ผมจะนําเรียนนั้นผมเชื่อเหลือเกินวาพี่นองประชาชนจริง ๆ แลวซึ่งแมจะเปนพี่นองที่เปน
ชาวมุสลิมหรือไทยมุสลิมนั้นทานมีความบริสุทธิ์ ทานเปนประชาชนคนหนึ่งของแผนดินนี้ 
ทานเปนเพียงผูอาศัยทํามาหากินหรือวายึดครองที่ทํามาหากินตรงนั้น แตเนื่องจาก 
ในภาวะที่มีการผลัดเปลี่ยนผูเขามาบริหารปกครองบานเมือง ความไมเชื่อมตอของ
นโยบายตลอดจนการทําหนาที่ของผูปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่อาจจะใชอํานาจโดยพลการ 
ในการปฏิบัติตอพี่นองประชาชนที่นั่นจนเกิดมีความคิดของพี่นองประชาชนหรือผูแทน
ตาง ๆ ที่มาพูดตลอดเวลาวาเขาไมไดรับความเปนธรรม สิ่งเหลานี้แหละมันจึงเปนขอที่
จะตองตั้งขอสังเกตวา เอะ ที่เขาไมไดรับความเปนธรรมนั้นเขากลาวหาใคร กลาวหาผูที่
ปฏิบัติหนาที่หรือเปนภาพรวมของภาครัฐทั้งหมด ถาหากวาพูดถึงภาพ ณ วันนี้ สิ่งที่
เกิดขึ้นวันตอวันในเรื่องของการทํารายประชาชน ทํารายทรัพยสิน การใชกําลังเขาเขนฆา 
 



 

 

๑๗๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๘๐/๒ 
 
ซึ่งกันและกันนั้น เรามาปรึกษาตั้งขอสังเกตวาบุคคลที่อยูเบื้องหลังที่ชักใยอยูเปนใคร  
เขามีเปาหมาย มีเงื่อนไขที่จะกอใหเกิดปญหาเหลานี้อยางไมหยุดยั้ง ผมไดมีโอกาส 
พูดคุยกับพรรคพวกเพื่อนพองซึ่งไปฝงตัวทํางานอยูในพื้นที่ในบริเวณภาคใตตรงนั้น 
เขาก็ใหรายละเอียดบางประการซึ่งเปนขอมูลอาจจะตรงหรือไมตรงกับพี่นองที่เปนสมาชิก
จาก ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ก็ตองขออภัยผูที่มีสวนเกี่ยวของในการชักใยอาจจะเปน
กลุมผูที่สูญเสียหรือตองการรักษาผลประโยชนของตนเอง ซึ่งกลุมบุคคลเหลานั้น 
สวนใหญจะเปนบุคคล ๒ สัญชาติซึ่งสามารถขามไปขามมา แลวก็ไมไดเกี่ยวกับรัฐ 
หรือประเทศ เปนเรื่องสวนตัว ทีนี้ผลประโยชนตรงนั้นเทาที่ทราบมาก็อยางที่ทานสมาชิก
ไดกรุณาอภิปรายเมื่อกี้นี้ นอกจากการจัดตั้งบอน นอกจากมียาเสพติดที่มอมเมาเยาวชน 
ยังมีอีกหลายสิ่งหลายอยางที่ไดมีการดําเนินการในกระบวนการที่ผิดตอกฎหมาย  
ไมวาเรื่องการคาอาวุธสงคราม ไมวาในเรื่องของการคามนุษย คามนุษยนี่มันไมวาจะเปน
เร่ืองของการคาแรงงานซึ่งอาศัยเปนชองทางผานหรือเปนที่สะสม หรือวาเปนที่เพาะบม
คนตรงนั้นเอามาจากประเทศเพื่อนบาน เพื่อที่จะจําหนายขายตอในเชิงของเพศ 
หรือแรงงาน สิ่งเหลานี้มันมีผูที่ชักใยอยูเบื้องหลัง จริงเท็จประการใดก็ขอฝากเปนขอคิด
ตรงนี้คือไดขอมูลมาอยางนี้ ทีนี้ในกลุมผูที่ปฏิบัติการ ณ วันนี้ ใชครับเปนกลุมที่เปน
เยาวชน อาจจะเปนการปลูกฝงแนวคิด ความเชื่อรุนตอรุน อาจจะถูกมอมเมาจาก 
กลุมผูที่มีผลประโยชนแลวฝงความคิดเพิ่มเติมใหเขาไปรวมกลุม ใหผละหนีจากรัฐ 
เขาไปรวมในขบวนการเพื่อปฏิบัติการที่รุนแรง ---------------------------------------------------- 
 

        - ๘๑/๑ 



 

 

๑๗๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๘๑/๑ 
 
โดยมีความเชื่อตาง ๆ นานาแลวแตเขาจะครอบงําในความคิดตรงนั้น ซึ่งกลุมเยาวชน
เหลานั้นจริง ๆ แลวก็คือลูกหลานของพี่นองประชาชนที่อยูตรงนั้น ตรงนี้ผมเคยไถถาม
เพื่อนวาในกลุมเยาวชนในกลุมผูที่อยูตรงนั้น ๓๘๐ คน เคยนํามาเพื่อที่จะบําบัด เพื่อที่ 
จะมาปรับเปลี่ยน เพื่อที่จะละลายพฤติกรรม แตก็มีกลุมคนยื่นคํารองตอศาลขอให
ปลดปลอย แลวปจจุบันนี้กลุมเหลานั้นยังคงเคลื่อนไหวอยู ก็ฝากเปนขอคิดตรงนี้   
แลววิธีการในการที่ปฏิบัติการของกลุมเยาวชนหรือผูที่กอการนั้นดูในเชิงยุทธวิธีแลว 
เขาใชคนไมมาก แตก็ใชกระบวนการเขาเรียกวา เซลล (Cell) อิสระ เปนการมอบหมาย
ภารกิจและหนาที่ใหแตละกลุม แตละทีมงานของเขาไปทํางานแตละเร่ือง กลุมนี้ ๕ คน 
๑๐ คนไปโรยตะปู กลุมนี้ ๕ คน ๑๐ คนไปฝง ขุดดิน กลุมนี้เอาระเบิดไปวาง เสร็จแลว 
หลังจากนั้นกลุมนี้คอยดักโจมตีถามีคนมาชวย  เขาทํางานอยางอิสระซึ่งจะไมมี 
ความผูกพันซึ่งกันและกัน แตก็เปนเรื่องเดียวกัน เปนการโยงใยมาสูผลงานแตละครั้ง ๆ  
ทําไดอยางไร ถาไมมีผูชักใยอยูเบื้องหลังแลววางแผนให ในขณะเดียวกันในสวน 
ภาครัฐเองนั้นสงทั้งงบประมาณ ยุทโธปกรณ กําลังคนแตตองสูญเสีย แตก็ไมสามารถ 
ที่จะปดเปาหรือดําเนินการที่จะขจัดขบวนการเหลานี้ใหสงบหรือวาใหละเลิกลงไปได 
อันนี้ก็เปนขอที่นาคิด ถาจะเรียกวาในกองกําลังคนใชอัตราสวนของคนตอคนอาจจะ 
พูดถึงในเรื่องงบประมาณมากมายมหาศาลมากกวากันเยอะแยะ ในสวนที่ผมเรียนเมื่อกี้
คือในสวนของภาครัฐเองพยายามจะทุมเทในสวนงบประมาณตาง ๆ แตสุดทายครับ 
ผลที่เราพบ ผลที่เราได ณ วันนี้ก็คือการสูญเสีย ไมวาในเรื่องของทรัพยสินของพี่นอง
ประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตหรือจังหวัดใกลเคียง เราสูญเสียบุคลากรซึ่งไปทํา
หนาที่ ในสวนตัวแทนของภาครัฐ  การสูญเสียขวัญกําลังใจของพี่นองประชาชน  
และโดยเฉพาะอยางยิ่งที่ผมเรียนตั้งแตเบื้องตน คือการสูญเสียชีวิตของพี่นองที่ไปจาก
ตางภูมิภาคซึ่งไมรูวัฒนธรรมประเพณี ไมรูพื้นที่ แตตองเขาไปทํางานซึ่งเขาไมไดมีโอกาส
ที่จะตอสูในบางครั้งไปก็เพียงเพื่อที่จะสนับสนุนตามนโยบายของรัฐบาลหรือตามคําสั่ง
ของผูบังคับบัญชา คนแลวคนเลา ศพแลวศพเลา สิ่งที่เห็นก็คือน้ําตาของญาติพี่นอง 
ตองมาอยู มาดู อาจจะแสดงความภาคภูมิใจบางกับธงชาติที่คลุมศพมา แตมันจะมี 
 



 

 

๑๗๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                 ณัฐวฒัน ๘๑/๒ 
 
ประโยชนอะไรตรงนั้นในเมื่อความสูญเสียคนที่เปนลูก คนที่เปนเมีย คนที่เปนพอและ 
เปนแมตองมีชีวิตอยูมองดูการสูญเสียตรงนั้น  ทานประธานครับ  ในญัตติที่ทาน  
พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ไดเสนอญัตติก็คือในเรื่องความเปนหวงในเรื่อง
สมรรถภาพ ในเรื่องขวัญกําลังใจของผูปฏิบัติหนาที่ในกองทัพในการดูแลสนับสนุน 
การแกปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต สิ่งที่ไดรับขอมูลมาก็คือในเรื่องของ
ยุทโธปกรณที่จะใชในการปองกัน ปองกันชีวิต ปองกันตนเองของเหลาบรรดาทหาร
ทั้งหลายที่ลงไปตรงนั้น คือทราบมาจากขอมูลไดมีการจัดซื้อเสื้อเกราะ แตเปนเสื้อเกราะ 
ที่ไมมีคุณภาพหรือเสื้อเกราะที่หมดอายุแลวไปแจกจายใหกับพี่นองที่เปนทหารลงไป
ปฏิบัติหนาที่ซึ่งมันไมสามารถคุมครองชีวิตเขาได ตรงนี้ก็ฝากทานประธานไดโปรดกรุณา
ประสานผานไปยังหนวยงานที่ รับผิดชอบวาเปนจริงเท็จประการใด ชีวิตของพี่นอง 
ทหารหาญแตละคนที่ลงไปมีคาและมีความหมายตอครอบครัวเขามากครับ ขอขอบคุณ
มากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ญัตติสุดทายครับ เชิญคุณฟาริดา สุไลมาน  
  นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
ฟาริดา สุไลมาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร พรรคพลังประชาชน ดิฉัน
ไดเสนอญัตติดวนในเรื่องขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาเด็ก
เยาวชน สตรีและผูสูงอายุที่ไดรับผลกระทบจากปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต --------- 
 

        - ๘๒/๑ 



 

 

๑๗๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๘๒/๑ 
 
รวมกับทานอารีเพ็ญ อุตรสินธุ และคุณซูการโน มะทา ทานประธานคะในการอภิปราย 
ในครั้งนี้ดิฉันคงจะตองขออนุญาตทานประธานในการเสนอภาพและขอมูลในวีดิทัศน 
ในครั้งนี้นะคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ  
  นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร) : ขอบพระคุณคะ ทานประธานคะ ในปญหา
ของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นเปนปญหาใหญแลวก็ไมมีทีทาวาจะสงบสุข ทั้ง ๆ ที่ 
จริง ๆ แลวในปที่แลวการทําปฏิวัติรัฐประหาร เหตุผลสวนหนึ่งของการทําปฏิวัติก็บอกวา
จะทําใหเหตุการณ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นสงบสุข ดิฉันเชื่อวาทุกคนก็ไมอยาก 
ใหเกิดการปฏิวัติ เพราะเศรษฐกิจตาง ๆ ของประเทศมันพังไปหมด แตวาเหตุผลขอหนึ่ง
ของการปฏิวัติบอกวาจะทําใหเหตุการณ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นสงบสุข ประชาชน
ทุกคนก็มีความคาดหวังวาเหตุการณจะเปนเชนนั้น แตทานประธานคะ ๑ ปที่ผานมาของ
การปฏิวัตินั้นประชาชนสูญเสียชีวิตและทรัพยสินอยางมากมาย ซึ่งดิฉันจะนําเสนอขอมูล
ในคร้ังตอไปนะคะ สวนหนึ่งที่ดิฉันไดยื่นตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้เนื่องจากวา
ดิฉันมีเหตุผล แลวก็ในสมัยที่แลวนั้นดิฉันไดเปนกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหา 
ความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตแลวเราก็ลงไปยังพื้นที่ ซึ่งในชวงนั้นประชาชน
คอนขางที่จะไมสบายใจ ประชาชนมีปญหา ประชาชนมีความทุกขระทม แตการลงพื้นที่
ของกรรมาธิการนั้นสวนหนึ่งก็จะทําใหเราไดขอมูลที่ เปนประโยชนสําหรับการที่
กรรมาธิการจะนําเสนอขอมูลใหกับในหนวยงานของทางราชการและทางภาครัฐ  
อยางขอมูลนําเสนอในภาคแหงนี้เราลงพื้นที่กันตลอดระยะเวลาถึง ๒ ป ที่เราเปน
คณะกรรมาธิการแลวก็ไดขอมูลกันอยางมากมายในพื้นที่ แลวก็สิ่งหนึ่งที่เห็นวาขอมูล 
ยกตัวอยางนะคะทานประธาน ในคราวที่แลวกรณีที่สื่อหนังสือพิมพออก หรือวา 
ทางกองทัพออกมาวามีเด็ก เยาวชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นฝกอาวุธที่โรงเรียน
ปอเนาะ เราก็ใชบทบาทของกรรมาธิการนี้ไปตรวจสอบขอเท็จจริงแลวก็ไดความจริง 
ที่ออกมาวากรณีที่บอกวาเด็กมีการฝกอาวุธที่ปอเนาะนั้น จริง ๆ แลวเปนภาพของนักเรียน 
 



 

 

๑๗๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๘๒/๑ 
 
มหาวิทยาลัยรัตนบัณฑิตที่กรุงเทพมหานครจากการไปถายรูปของการรับนองแลวก็ 
แตงชุดทหารพรานที่จังหวัดสระบุรี นี่ก็เปนแคแงมุมหนึ่งที่เราในฐานะกรรมาธิการไดนํา
ขอมูลตาง ๆ เหลานี้มาในสภาผูแทนราษฎร ดังนั้นในสวนของการเปนกรรมาธิการนั้น 
ดิฉันจึงเห็นวาสิ่งเหลานี้มีความสําคัญ แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งสถานการณ ณ ขณะนี้
ประชาชนนเกิดความทุกขระทมอยางมาก แลวก็ประชาชนบาดเจ็บและลมตายกัน 
อยางมากมาย สิ่งหนึ่งที่ดิฉันมองเห็นปญหาก็คือปญหาในเรื่องของเด็ก เยาวชน สตรี 
และผูสูงอายุซึ่งไดรับผลกระทบอยางมากมายตอกรณีเหตุการณ ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต ซึ่งดิฉันจะขอนําเสนอภาพรวมในสภาแหงนี้ไดเห็นสถิติตามที่ดิฉันไดกลาวมา 
จากสถิติการสูญเสียชีวิตและทรัพยสินของเหตุการณ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น  
ในขอมูลที่นําเสนอนี้เปนขอมูลจากศูนยปฏิบัติการสํานักงานตํารวจแหงชาติสวนหนา 
ถาเกิดเราไลไปตั้งแตป ๒๕๔๗ นั้นจะเกิดเหตุการณถึง ๙๕๒ ครั้ง ประชาชนตายไป  
๓๑๔ คน บาดเจ็บ ๔๙๑ คน แลวก็รวมตายและบาดเจ็บ ๘๐๕ คน ป ๒๕๔๘ เพิ่มขึ้น 
เปนเหตุการณความรุนแรงนั้น ๒,๐๗๘ ครั้ง ประชาชนตาย ๕๖๔ คน และบาดเจ็บ 
๑,๑๐๕ คน รวมบาดเจ็บและตาย ๑,๖๖๙ คน ในป ๒๕๔๙ นั้น เกิดเหตุ ๑,๙๓๔ ครั้ง 
ตาย ๗๔๖ คน และบาดเจ็บ ๑,๒๐๐ คน รวมตายและบาดเจ็บ ๑,๙๔๖ คน ในป ๒๕๕๐ 
ที่ดิฉันบอกวาเปนความคาดหวังของประชาชนวาการปฏิวัติรัฐประหารนั้นจะทําให
เหตุการณความไมสงบในภาคใตนั้นเกิดความสันติสุข แตขอมูลที่เราเห็นในจอภาพ
เหลานี้มันขัดแยงกับขอมูล ขอเท็จจริง ------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๘๓/๑ 

 
 



 

 

๑๗๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๘๓/๑ 
 
ป ๒๕๕๐ ปเดียวนั้นเกิดเหตุถึง ๒,๔๗๕ ครั้ง ประชาชนตายถึง ๑,๐๒๔ คน บาดเจ็บถึง 
๑,๘๔๔ คน รวมตายและบาดเจ็บมากถึง ๒,๘๖๘ คน ทานประธานคะ ตลอดระยะเวลา 
๔ ปที่ผานมานั้นเหตุการณที่เกิดขึ้นทั้งหมด ๗,๔๓๙ ครั้ง ประชาชนลมตายถึง ๒,๖๔๘ คน 
และบาดเจ็บ ๔,๖๓๙ คน รวมตายและบาดเจ็บมากถึง ๗,๒๘๘ คน นี่เปนขอมูลที่เราไดเห็น
และดิฉันจําเปนที่จะตองชี้แจงในสภาแหงนี้ เพราะวาเพื่อนสมาชิกในสภาจะไดเขาใจ 
ในสวนของประเด็นในเรื่องของญัตติที่นําเสนอ 
  นอกจากนั้นแลวทานประธานคะ ในภาพที่จะนําเสนอตอไปนี้จะเปน 
ในสวนของขอมูลสถิติเกี่ยวกับผลกระทบที่เกิดขึ้นกับกรณีของเด็ก เยาวชน สตรีและ
ผูสูงอายุวาเหตุการณที่เกิดขึ้นนั้นไมไดแยกถึงเพศ ไมไดแยกถึงอายุ และไมไดแยกถึง
ศาสนา จากสถิติที่ออกมานั้นถาเราดูในสวนของอายุแลวนี่เราจะเห็นวาแมแตอายุแรกเกิด
จนถึง ๑๔ ปนั้น ก็มีผูบาดเจ็บถึง ๑๑๓ คนแลวก็ตาย ๒๑ คน นี่คือขอมูลในชวงป ๒๕๕๐ 
เพียงแคปเดียว แตถาเกิดดูในอายุในชวงของความเปนเยาวชน ก็คือ ๑๕-๒๙ ปนั้น 
ผูบาดเจ็บจะมาถึง ๘๒๗ คน แลวก็ตายถึง ๑๔๗  คน แตในชวงของความเปนวัยผูใหญ
นั้นก็คือ ๓๐-๕๙ ปจะมีผูบาดเจ็บถึง ๑,๒๙๐ คน ตายถึง ๘๐๔ คน แตถาเกิดวาเปนอายุ 
๖๐ ปขึ้นไป ทานประธาน ก็คือในสวนของวัยผูสูงอายุนั้นก็ไดรับผลกระทบนี้ ก็คือจะมี
ผูบาดเจ็บถึง ๑๒๑ คน แลวก็ตายถึง ๕๒ คน แตถาเกิดวาเรามาเทียบในสวนของสัดสวน
ของกรณีของผูชายและผูหญิง บางครั้งเราคิดวาเหตุการณความไมสงบใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตจะกระทบแตผูชายเทานั้น แตขอมูลที่ออกมานั้นปรากฏวาผูหญิงก็ไดรับ
ผลกระทบในเรื่องเหลานี้ ซึ่งผูหญิงนั้นไดรับบาดเจ็บ ๔๑๒ คน และตาย  ๗๗ คน  
สวนในเรื่องของศาสนานั้นไมวาจะเปนพุทธหรืออิสลามก็ไดรับผลกระทบเชนเดียวกัน  
แตถาเกิดวาดูสัดสวนแลวคนพุทธจะไดรับการบาดเจ็บมากกวาคนมุสลิม คือ ๑,๐๘๕ คน 
แตคนมุสลิมนั้นไดรับบาดเจ็บ ๘๒๔ คน แตถาเกิดวาเทียบสัดสวนคนที่ตายมากที่สุดก็คือ
คนมุสลิมคือ ๓๒๒ คน แตสวนคนพุทธ ๑๘๖ คน ดังนั้นสถิติ ๑ ปที่ผานมาเราคงจะเหน็วา
ผลกระทบที่ เกิดขึ้นนั้นกระทบไปหมดไมวาจะเปนเด็ก สตรี ผูสูงอายุและเยาวชน  
ถาเกิดวาเราดูเฉลี่ยนะคะทานประธาน ๑ ปที่ผานมานั้นสถิติการเกิดเหตุจะกอเหตุ 
 



 

 

๑๗๖
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๘๓/๒ 
 
ประมาณ ๓.๔ ครั้งตอวัน แลวก็คนบาดเจ็บประมาณ ๖.๕ คนตอวัน แลวถาเกิดวา 
เทียบสัดสวนของผูเสียชีวิตนั้นก็ประมาณ  ๑.๗ คนตอวัน นี่คือเปนสัดสวนที่จะนําเสนอ 
ใหสภาแหงนี้ไดรับทราบแลวก็ไดเขาใจรวมกัน แตขอมูลอีกขอมูลหนึ่ง อยางกรณีสักครู 
เพื่อนสมาชิกก็คือในสวนของทานที่เปนตัวแทนจากจังหวัดนครราชสีมาที่ไดยื่นญัตติ
เกี่ยวกับความมั่นคง มีความเปนหวงใยในสวนของทหารและขาราชการตํารวจที่สูญเสีย
ชีวิตในเหตุการณ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานคะ ในขอมูลที่ออกมานั้นที่เรา
เห็นในจอภาพแหงนี้นะคะ จะมีในสวนของพี่นองประชาชนที่เปนตํารวจและทหาร 
บาดเจ็บแลวก็ลมตายลงอยางมากมาย ดิฉันขอนําสรุปภาพวาในสวนของเจาหนาที่
ตํารวจนั้นตลอดระยะเวลา ๔ ปที่ผานมา ตั้งแตป ๒๔๔๗-๒๕๕๐ นั้น ตาย ๑๘๒ คน 
บาดเจ็บ ๕๘๑ คน แตถาเกิดวาเปนพี่นองทหารตาย ๑๔๖ คน แลวบาดเจ็บ ๖๘๕ คน 
ทานประธานคะ  เรามีความหวงใยในชีวิตของทหารและตํารวจที่ไปปฏิบัติหนาที่ 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต แตทานประธานคะ ถาเกิดเรามาดูสถิติของพี่นองประชาชน 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตที่เขาไดรับผลกระทบ ๔ ปที่ผานมานั้น-------------------------- 
 

- ๘๔/๑ 
 



 

 

๑๗๗
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     สายชล ๘๔/๑ 
 
ประชาชนตายถึง ๒,๓๒๐ คน แลวก็บาดเจ็บมากถึง ๓,๔๗๔ คน รวมการสูญเสียชีวิตนั้น
เปนกันอยางมากมาย ดังนั้นในสวนของการยื่นญัตติในครั้งนี้หรือวาสถิติขอมูลที่เราไดเห็น
ในสภาแหงนี้รวมกัน เราก็คงจะเห็นวาผลกระทบที่เกิดขึ้นนั้นเปนผลกระทบที่เกิดขึ้น 
อยางมากมายทุกชนชั้น ทุกอาชีพ ทุกเพศ ทุกวัยและทุกศาสนา ทานประธานคะ ในสวน
ของประเด็นดานเด็กนั้นจากการสูญเสียชีวิตของพี่นองประชาชนมากถึง ๒,๘๔๘ คน  
ถาเกิดวาเราลดสัดสวนลงวาคนที่สูญเสียชีวิตนั้นตีใหสัดสวนครึ่งหนึ่งคือประมาณ 
๑,๕๐๐ คนที่ตองตายไปนั้นนั่นหมายความวา ๑,๕๐๐ คนนั้นจะเปนคนที่ เปนแม  
แลวถาเกิดคนเปนแมเราตีสัดสวนในการมีลูกนั้นถาเกิดวาใช ๓ หรือใช ๕ คน คูณเขาไป
ในยอด ๑,๕๐๐ คนที่จะตองตกสภาวะของการเปนหมายนั้น เขาจะตองมีเด็กกําพรา 
ในพื้นที่มากถึง ๔,๕๐๐ คนถึง ๗,๕๐๐ คน ปญหาเหลานี้เปนปญหาที่เราไมควรที่จะ
ละเลยและไมควรที่จะไมใหความสนใจ เพราะปญหาที่เกิดขึ้นนั้น เด็กที่ไดอยูในเหตุการณ
ที่เกิดขึ้นจากสถานการณไดเห็นการกระทําไมวาจะเปนในเรื่องของโรงเรียนที่ถูกเผา 
หรือถูกระเบิด พอหรือแมที่ตายไปจากกรณี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เหตุการณการสราง
สถานการณตาง ๆ ที่เกิดการเสียชีวิตใหกับผูปกครอง ใหกับบุคคลในครอบครัวนั้น ขอมูล 
ที่ออกมาที่เรามีการลงไปยังพื้นที่แลวก็ไปดูในสวนของเด็กที่ไดรับผลกระทบเหลานี้  
เด็กจะมีความซึมเศราแลวในขณะเดียวกันบางสวนบางคนก็มีพฤติกรรมที่สะสม 
ความรุนแรง นี่ก็คือผลกระทบที่เด็กเหลานี้ไดรับจากเหตุการณ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
ขอมูลหนึ่งที่เราเห็นนั่นก็คือวากระบวนการเยียวยาในดานสุขภาพจิตของทางภาครัฐนั้น 
มีนอยมาก ในศูนยสาธารณสุขที่ ๑๕ ของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมีเจาหนาที่ก็คือ 
มีแพทยที่ดูแลเยียวยาทางดานสุขภาพจิตเพียงแค ๒ คนเทานั้นตอผลกระทบที่เกิดขึ้นนั้น
มันยังหางไกลแลวยังเปนปญหาในเรื่องของสัดสวนของแพทยแลวก็สัดสวนของ  
ดานสุขภาพจิตเปนอยางยิ่ง นี่ก็คือเปนสิ่งหนึ่งที่เราเห็นผลกระทบที่เกิดขึ้นในกรณีของเด็ก 
ทานประธานคะ  ในดานเยาวชนที่ตกเปนเหยื่อของความรุนแรงนั้นสวนใหญแลว
สถานการณชายแดนภาคใตนั้นเยาวชนที่ผานมาออกมาตอบโตในสวนของรัฐบาล  
เพราะเขามีความรูสึกวาเขาไมไดรับความเปนธรรม เขายังตองการความยุติธรรมเกิดขึ้น  
 



 

 

๑๗๘
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๘๔/๒ 
 
เพราะฉะนั้นเราคงจะเห็นวาจะเริ่มมีแนวรวมตาง ๆ ออกไปอยางมากมายในสวนของ 
พี่นองเยาวชนที่เขาไปเปนแนวรวม แลวขณะเดียวกันการออกมาตอสู การประทวงก็มี
ความรุนแรงมากยิ่ง ๆ ขึ้น นี่ก็เปนสวนผลกระทบที่ไดรับมาในสวนของเยาวชน แตถาเกิดวา
เราดูในสวนของผลกระทบดานสตรีแลว ทานประธานคะ สตรีที่ตกอยูในสภาวะของ 
ความเปนหมายมีจากสัดสวนที่คํานวณออกมาตกประมาณ ๑,๕๐๐ คนขึ้นไป ดังนั้น 
ในสวนบทบาทของสตรีเหลานี้ซึ่งเมื่อกอนนั้นพี่นองในสวนของสตรี ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตนั้นจะตองมีบทบาทในความเปนแมบานที่ดูแลลูกและครอบครัวแตวันนี้บทบาท
ของเขาไดเปลี่ยนไปคะทานประธาน เขาจะตองมาทําหนาที่บทบาทของความเปนผูนํา
ครอบครัวซึ่งสามีจะตองสูญเสียไป ลูกจะตองสูญเสียไป เหตุการณเหลานี้ถามวา 
ถาเกิดวาเปนเราเราจะทนรับสภาพสิ่งเหลานี้ไดหรือไม เด็ก ลูกที่จะตองถูกกระทําจาก 
การเปนลูกกําพราที่เกิดขึ้นนั้นคนที่เปนแมจะรับสถานการณนี้ไดอยางไร มันเปนสิ่งที่ 
ยากที่จะเขาไปเยียวยาหรือวาเขาไปดูแลเขาไปดําเนินการในเรื่องเหลานี้ แตวาที่ผานมานั้น
ดิฉันเชื่อวาทางภาครัฐเองก็ไมไดใหการเหลียวแลหรือวาใหการใสใจในสวนของผูกระทํา
หรือวาผูไดรับผลกระทบในเรื่องเหลานี้ แลววันนี้เขาจะตองมาเปนผูนําครอบครัว 
เศรษฐกิจเขา เขาจะไดรับ เขาจะดูแลครอบครัวของเขาอยางไร  ------------------------------- 
 
                                                                                                                     - ๘๕/๑ 



 

 

๑๗๙
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๘๕/๑ 
 
ดิฉันมีขอมูลหนึ่งซึ่งถือวาเปนขอมูลที่ฟงแลวคิดวาเพื่อนในสภาแหงนี้และพี่นองประชาชน
ทางบานเองก็คงไมสบายใจ ทานประธานคะ กรณีครอบครัวของผูที่ไดรับผลกระทบ 
จากเหตุการณความไมสงบที่จังหวัดนราธิวาส สามีถูกยิงเสียชีวิตขณะที่ตนเองนั้น 
ยังตั้งทองอยู มีลูกถึง ๑๓ คน แลวลูก ๓ คนนั้นยังตองใหนมแมอยู สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ 
เรามองเห็นวาเราไมอยากใหสิ่งเหลานี้เกิดขึ้น และโดยเฉพาะอยางยิ่งความเปนแม  
ความเปนผูหญิงจะดูแลครอบครัวและลูกไดอยางไร เพราะฉะนั้นประเด็นในเรื่องของ
ผูหญิงก็คงจะตองเปนประเด็นที่รัฐควรใหความใสใจเปนอยางมาก และโดยเฉพาะกรณี
ของผูหญิงเรา คงจะเห็นวา ณ วันนี้มีกรณีของม็อบ (Mob) ผูหญิงออกมา บางครั้งสถานการณ 
คนในพื้นที่อาจจะไมเขาใจ คิดวามีคนอยูเบื้องหลัง ฝายความมั่นคงก็ออกไปสอบสวน
ติดตามวาเกิดอะไรขึ้น ใครอยูเบื้องหลังม็อบเหลานี้ เราคงจะเห็นม็อบตากใบ เราคงจะเห็น
ม็อบของกรือเซะ แลวก็อีกหลาย ๆ ม็อบ แตวันนี้สถานการณมิติใหมที่เกิดขึ้นนั้นก็คือวา
ผูหญิงเริ่มเขามีบทบาทแลวก็เร่ิมเขามาในกระบวนการความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต ดังนั้นในสวนของกระบวนการเยียวยา ในสวนของภาครัฐ กระบวนการยุติธรรม
ของภาครัฐนั้นจะตองเขามามีบทบาทแลวก็เขามาสงเสริมในกระบวนการที่ผูหญิงออกมา 
ซึ่งการที่ผูหญิงออกมานั้นในสวนตัวของดิฉันดิฉันมองวาเปนสิ่งหนึ่งที่จะชวยในการสราง
สันติวิธีหรือวาสรางการเจรจาในเชิงสมานฉันทที่เกิดขึ้นใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
ดังนั้นดิฉันจึงฝากในสวนของหนวยงานที่เกี่ยวของในครั้งนี้ แลวในสวนของคณะกรรมาธิการ
ชุดนี้เองก็คงจะตองเขามาดูแลในเรื่องสิ่งที่ดิฉันไดนําเสนอไปแลว  
   ทานประธานคะ กรณีของผูที่ไดรับผลกระทบอีกสวนหนึ่งก็คือผูสูงอายุ  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ผูสูงอายุสวนใหญเมื่อมีอายุมากก็จะเขาไปตามมัสยิดกัน 
ซึ่งเขาถือวาสิ่งนี้จะเปนสิ่งที่ เขามีความปลอดภัยมากที่สุดทั้งโลกนี้และโลกหนา  
แตเหตุการณที่เกิดขึ้นลาสุดเมื่อ ๒-๓ วันที่ผานมามีการยิงในมัสยิดเกิดขึ้น แลวถามวา
วันนี้ความสงบสุขหรือความมั่นใจในเหตุการณใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งเขาหวังวา
มัสยิดเปนที่ที่ปลอดภัยที่สุด เปนบานของพระเจานั้นจะปลอดภัยไดอยางไร สิ่งเหลานี้ 
เปนสิ่งที่ดิฉันไดสะทอนใหเห็นถึงปญหาผลกระทบที่เกิดขึ้นกับเด็ก เยาวชน สตรีและ
ผูสูงอายุในญัตติครั้งนี้  



 

 

๑๘๐
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๘๕/๒ 
 
   สวนหนึ่งที่ดิฉันอยากจะขอนําเสนอในสวนของขอเสนอแนะในครั้งนี้นะคะ 
เหตุการณความรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นเราพูดกันมามากโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ถาเกิดวาเรามาดูในสวนของโครงสรางของประเทศไทยซึ่งประกอบดวยชาติพันธุตาง ๆ 
เกิดขึ้นอยางมากมาย เรามีกลุมชนกลุมนอยอยางมากมาย ไมวาจะเปนภาคเหนือ กลาง 
อีสาน ใตแลวก็รวมกันใชชื่อวา ประเทศไทย แตถามวาทําไมกลุมชนในชนกลุมนอย 
ภาคอื่น ๆ จึงไมมีปญหาเหมือนชนกลุมนอยในสวนของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
ทําไมชนกลุมนอยในสวนของชนที่เปนชนชาติมลายูนั้นจะตองมีปญหา เพราะฉะนั้นสิ่งนี้
เปนสิ่งที่รัฐบาลเองควรจะตองใหความตระหนักแลวก็ใหความสนใจในเรื่องของรากเหงา 
ที่เกิดขึ้น ในปญหาที่เกิดขึ้นของความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต   
   ทานประธานคะ นโยบายที่เราเห็นนั้นไมวาจะเปนผานมาในอดีตหรือวา
เหตุการณในรัฐบาลที่ผาน ๆ มา หลายนโยบายนั้นไปกระทบกับวิถีชีวิต อัตลักษณ 
วัฒนธรรมและวิถีชีวิตของเขา เขามีความรูสึกวาถูกคุกคาม เพราะฉะนั้นเมื่อประชาชน 
ไมเขาใจแลวก็มองรัฐวารัฐไมยอมรับความเปนอัตลักษณ ความเปนชาติพันธุ ความเปน
วิถีชีวิตของเขา สิ่งเหลานี้ก็จะเกิดปญหาเกิดขึ้นเรื่อย ๆ และไมมีที่สิ้นสุด เพราะฉะนั้น 
การดําเนินการแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น เราคงจะตองแกไขใหเขาใจ 
ใหถึงรากเหงาของปญหา ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๘๖/๑ 



 

 

๑๘๑
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๘๖/๑ 
 
ทานประธานคะ บางครั้งการแกปญหานั้นเราอาจจะตองถอยกันคนละกาว อยางเมื่อวานนี้
ที่ทานเฉลิม อยูบํารุง ไดมาอภิปรายในสภาแหงนี้ ทานบอกวาทานมีความจริงใจ  
ทานพรอมที่จะผาอกของทานในการแกปญหาชายแดนภาคใต ดิฉันก็ดีใจแลวก็ 
อยางนอย ๆ ก็เห็นวาทานก็มีความตั้งใจจริงในการพรอมที่จะแกปญหาใหภาคใต 
เกิดความสงบสุข แตในกรณีนโยบายของทานที่ออกมาตั้งแตในชวงของการแถลงนโยบาย 
ไมวาจะเปนในเรื่องของเขตปกครองพิเศษหรือวาในเรื่องของนโยบายการปราบ 
อบายมุขนั้น บางครั้งพี่นองไมเขาใจก็อาจจะไปมองวาเขตปกครองพิเศษนั้นเราจะตอง 
ตัดดินแดนสวนหนึ่งใหเขาไปซึ่งจริง ๆ แลวมันไมใช เรามีในสวนของเขตปกครองพิเศษ
หรือพื้นที่พิเศษ ซึ่งในสวนของคณะกรรมาธิการตาง ๆ ไดเสนอมาอยางมากมาย ไมวา 
จะเปนในสวนของคณะกรรมการสมานฉันท ไมวาจะเปนในสวนของสภาผูแทนราษฎร 
หรือวา สนช. (สภานิติบัญญัติแหงชาติ) ก็เห็นวาบางครั้งเราอาจจะตองยอมถอยกัน 
คนละกาวเพื่อที่จะดูวาการแกปญหาภาคใตนั้นควรที่จะทําอยางไรที่ใหเหตุการณนั้น 
ไดสงบสุขลง ทานประธานคะ อยางกรณีของประเทศจีนเขามีชนเผากันอยางมากมาย  
แตทําไมรัฐบาลของประเทศจีนถึงสามารถที่จะแกปญหาชนเผากลุมนอยไดอยาง 
ไมมีปญหาแตทําไมกรณี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งเปนชุมชนซึ่งเปนกลุมกอน 
เพียงเล็ก ๆ แตทําไมตองเกิดปญหา สิ่งเหลานี้ดิฉันไดประสบดวยตัวดิฉันเอง เมื่อคราว 
ที่ดิฉันเดินทางไปที่ประเทศลาวไปพรอมกับนักศึกษาระดับปริญญาโท ซึ่งเมื่อไปแลว
ขณะที่ดิฉันกําลังปฏิบัติศาสนกิจก็คือการละหมาด ดิฉันไดละหมาดที่สวนหนึ่งของ 
บริเวณรานอาหาร เพราะที่นั่นไมมีมัสยิด ทานประธานเชื่อไหมคะขณะที่ดิฉันละหมาด 
อยูนั้นเพื่อนนักศึกษาเขามาถามวาดิฉันกําลังทําอะไรอยู ชุดที่ใสนั้นคุณทําอะไร  
สิ่งเหลานี้สะทอนใหเห็นวาการศึกษาของประเทศไทยนั้นลมเหลว ทั้งนี้เพราะถาเกิดวา
ประชาชนในพื้นที่ไมเขาใจในอัตลักษณ ไมเขาใจในวิถีชีวิต ไมเขาใจในวัฒนธรรม 
ของแตละคน แตละเชื้อชาติแลวเราจะไปแกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไดอยางไร 
เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ก็คงจะเปนสิ่งที่กระทรวงศึกษาธิการ หรือวาในสวนของกระทรวง
วัฒนธรรมคงจะตองรับภารกิจงานนี้เปนงานใหญของชาติ  
 



 

 

๑๘๒
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๘๖/๒ 
 
   ทานประธานคะ ประเด็นที่ดิฉันอยากจะนําเสนอตอไปก็คือในเรื่องของ
ประเด็นความไมเชื่อม่ัน ความไมไววางใจของพี่นองประชาชนในพื้นที่ วันนี้พี่นอง
ประชาชนเกิดความไมเชื่อม่ันระหวางภาครัฐ และขณะเดียวกันภาครัฐเองก็ไมเชื่อม่ัน 
ในพี่นองประชาชน ตางคนตางมองกันคนละมุม และถามวาวันนี้จุดจบจุดรวมจะมา
บรรจบกันไดอยางไร ถาเกิดวาความจริงที่พวกเรามองนั้นเรามองกันคนละมุม วันนี้พื้นที่
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมองปญหาอีกมุมหนึ่ง ขณะเดียวกันพี่นองในพื้นที่สวนกลาง
ก็มองปญหาภาคใตอีกแงมุมหนึ่ง มองกันคนละความจริง วันนี้ภาครัฐมองความจริง 
อีกความจริงหนึ่ง วันนี้พี่นอง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมองความจริงอีกมุมหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นเมื่อไรที่ความจริงเหลานี้จะมาบรรจบกันเปนความจริงชุดเดียวกัน ดิฉัน 
คงจะตองฝากสิ่งเหลานี้วามันถึงจะสามารถแกปญหาภาคใตได  
   ทานประธานคะ ในสวนที่เราพูดถึงกันเยอะอยางกรณีของสักครูนี้ก็คือ 
ทานเพื่อนสมาชิกก็คือทานซูการโน มะทา ก็ไดพูดถึงพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จ
พระเจาอยูหัวที่พูดถึงในกรณีของเขาใจ เขาถึง พัฒนา วันนี้จะทําอยางไรที่จะใหในสวน
ของพระราชดํารัสนี้นํามาเปนรูปธรรมที่เกิดขึ้นใหได ถาเกิดวาเราพูดกันอยางเดียว  
แตเราไมไดนําสิ่งเหลานี้มาเปนรูปธรรมที่จับตองได ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
เราก็คงจะตองมาพูดกันในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้อีกตอไปนะคะ 
 

 - ๘๗/๑ 
 



 

 

๑๘๓
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๘๗/๑ 
 
  อีกสวนหนึ่งที่ดิฉันมองเห็นที่ยังเปนปญหาอยูนั่นก็คือวา ในสวนของพื้นที่
ขอมูลที่ออกมานั้นพี่นองประชาชนไมกลาพูดความจริง เพราะพูดแลวเขาไมทราบวา 
เขาจะมีชีวิตอยูหรือไม บางครั้งก็เห็นคนยิงหรือวาเห็นคนตายตอหนาตอตาเขา เขาก็ 
ไมกลาพูดความจริง เพราะฉะนั้นสิ่งนี้เปนสิ่งที่อันตราย ถาเกิดวาความรูสึกของพี่นอง
ประชาชนเปนเชนนี้ ดังนั้นวันนี้เราเห็นวาสิ่งที่เกิดขึ้นใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
โดยเฉพาะในสวนของภาครัฐนั้นลมเหลวในเรื่องเกี่ยวกับกระบวนการยุติธรรม  
แลวการพูดความจริงของพี่นองประชาชน แตถาเกิดวาเรามองในอีกมุมหนึ่ง ความจริง 
ในสวนของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นสวนใหญจะไดในเวทีสาธารณะที่เปนเวทีของ
เอ็นจีโอ (NGO : องคกรพัฒนาเอกชน) สิ่งเหลานี้จึงสะทอนใหเราเห็นวาเกิดอะไรขึ้นกับ 
ในสวนของภาครัฐ เกิดอะไรขึ้นกับความจริงของพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นวันนี้ 
การเปดเวทีสาธารณะใหกับพื้นที่ของพี่นองประชาชนจึงเปนสิ่งที่จําเปนอยางยิ่ง 
ในการที่จะเปดหัวใจของพี่นองประชาชนใหกลาที่จะออกมาพูดความจริง  
   ทานประธานคะ ประเด็นสุดทายที่ดิฉันอยากจะนําเสนอนั่นก็คือวา กรณี
คณะกรรมการตาง ๆ ที่ทางภาครัฐไมวาจะเปนสวนราชการที่ตั้งขึ้นมานั้นสวนใหญจะเปน
คณะกรรมการตามรูปแบบ นั่นหมายความวาก็จะเชิญในสวนของผูที่มีสวนเกี่ยวของ 
เขาไปไปเปนคณะกรรมการ แตขอมูลที่แทจริงแลวนี่คนที่เขาไปเปนคณะกรรมการ 
ไมมีใครที่กลาพูดความจริง แตเมื่อเวลาที่เขาพูดในที่ประชุมเขาก็จะพูดตามที่คนที่เชิญ
ประชุมตองการที่จะไดขอมูล แตพอเขาออกมาจากหองประชุมแลวเขาพูดขอมูล 
อีกขอมูลหนึ่ง ซึ่งถาเกิดวาสิ่งเหลานี้เกิดขึ้นเราก็ไมเห็นในสวนของที่ดิฉันบอกวาจะทําอยางไร 
ที่จะใหความจริงนั้นปรากฏ และความจริงที่ไดจากคนละชุดนั้นเปนความจริงชุดเดียวกัน 
ทานประธานคะ ในสวนที่ดิฉันไดนําเสนอนั้นดิฉันเชื่อวาเพื่อน ๆ สมาชิกในสภาแหงนี้ 
ทุกคนก็อยากเห็นความสงบสุขเกิดขึ้นใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต และขณะเดียวกัน 
ในสภาแหงนี้ที่จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหา ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตนั้นเราตั้งกันทุกสมัย ทุกสภา ทานประธานคะ ใจจริง ๆ ของดิฉันนั้นดิฉันอยากจะ
ใหตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้เปนคณะกรรมาธิการสามัญดวยซ้ํา เพราะปญหาเหลานี้ 
 



 

 

๑๘๔
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                รัชนีพร ๘๗/๒ 
 
เปนปญหาที่สะสมมาอยางเรื้อรัง แลวก็เปนปญหาใหญที่ควรที่จะเปนวาระของชาติ 
ดวยซ้ํา ทานประธานคะ ดิฉันคงจะตองฝากในสวนของคณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้น 
ในชุดนี้ แลวคงจะตองฝากในรัฐบาลแหงนี้ในหนวยงานตาง ๆ ของภาครัฐวา ถาเกิด 
ในกรณีของการศึกษาของคณะกรรมาธิการที่ศึกษาไปแลว ขอใหในสวนของภาครัฐ  
ขอใหในสวนของสวนราชการเปดใจกวางยอมรับในขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
ชุดนี้ เพราะขอมูลหนึ่งที่ เราไดมานั้นเราลงพื้นที่ เราไปสอบถามสํารวจจากพี่นอง
ประชาชน เราเชิญหนวยงานราชการตาง ๆ มา แตวาขอมูลหนึ่งที่เราไดเห็นสะทอน
ออกมาอยางชัดเจนก็คือกรณีของสมัยที่แลว ทานประธาน ขอสรุปของคณะกรรมาธิการ
ชุดที่แลวเห็นไดชัดกรณีในสวนของดานการศึกษา ดิฉันจะขอยกแคตัวอยางเดียว 
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร จังหวัดปตตานีเขาก็มีความเห็นวาปญหา ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้นสวนใหญพี่นองประชาชนยังมีปญหาในเรื่องของการศึกษา ผลสัมฤทธิ์
ของการเรียนของพี่นอง ๔ ภาคนั้น ภาคใตผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนนอยที่สุด แตเมื่อใน
กรณีของเหตุผลหนึ่งของการตั้ง มอ. ปตตานี (มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร วิทยาเขต 
ปตตานี) ก็คือตองการให มอ. ปตตานีนั้นเปนมหาวิทยาลัยที่จะรองรับและพัฒนาพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเพื่อความมั่นคง ในสมัยของทานเดน โตะมีนา -------------------- 
 
                                 - ๘๘/๑ 
 
 



 

 

๑๘๕
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       สุทธาทิพ ๘๘/๑ 
  
แตปรากฏวาเปด มอ. ปตตานีแลวใหเปนในสวนของคนที่จะมาแกปญหา ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตได แตวันนี้ มอ. ปตตานีจะตองมาเปนลูก มอ. สงขลาจะตองมาเปนแม 
เมื่อกอนนั้น มอ. ปตตานีบอกวาตองการใหมีการเปดคณะแพทยศาสตร แตผลที่ออกมา
ในการตอบในสวนของภาครัฐในสมัยนั้นบอกวาถาเกิดมีการตั้งมหาวิทยาลัยทางการแพทย
ที่จังหวัดปตตานีเครื่องมือของทางการแพทยจะเสีย เนื่องจากวาในพื้นที่ที่ตั้งนั้นอยูใกลกับ
พื้นที่ของทะเล เพราะฉะนั้นสิ่งหนึ่งเขาก็โยกในสวนของงบประมาณลงไปตั้งที่จังหวัดสงขลา 
ก็เลยทําใหพี่นองในจังหวัดปตตานี  ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็ยังอยูแบบนั้น คณะที่ 
จะมีการพัฒนาไมวาจะเปนในเรื่องของวิทยาศาสตร ไมวาจะเปนในเรื่องของกระบวนการ
จัดการตาง ๆ ก็อยูแคนั้น นี่คือตัวอยางหนึ่งที่ดิฉันไดชี้ใหทานประธานไดเห็นวาขอมูลของ
การศึกษาบางครั้งที่เราเสนอมานั้นรัฐบาลควรที่จะเขาใจในปญหา ไมใชคิดวาการให  
มอ. ปตตานีของเขานั้นเปนสวนหนึ่งแลวก็จะทําใหเขาไดใจแลวก็ไปแบงแยกดินแดน  
ถาเกิดวาเราคิดเชนนี้เหตุการณความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมันก็คงไมสงบ 
และมันคงจะเปนเชื้อปะทุที่จะรอวันปะทุที่เปนเชื้อใหญมากกวาในปจจุบันนี้ ดิฉันก็คง 
จะฝากในสวนของขอเสนอแนะและในสวนของการอภิปรายในวันนี้ และก็คงฝาก 
เพื่อนสมาชิกในสภาชวยกันไดนําเสนอขอมูลที่จะฝากไปยังคณะกรรมาธิการที่จะตั้งตอไป
กราบขอบพระคุณคะทานประธาน 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตองขอบคุณทานสมาชิกทุกทานที่อภิปรายกันดวยเหตุดวยผลอยางสรางสรรค ญัตตินี้ 
เปนเรื่องที่สําคัญมีความไวตอผลกระทบทางความมั่นคงคอนขางสูง ตองขอขอบคุณ 
ที่ทุกทานใหความรวมมือเปนอยางดี ผมเห็นวาญัตตินี้ตองใชเวลาคอนมาก เพราะฉะนั้น
จะเสนอเลื่อนการอภิปรายไปไวในวันพุธหนานะครับ มีทานผูใดเห็นเปนอื่นไหมครับ 
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอื่น ปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๑๕ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๑ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ เดือนมีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  
------------------- 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

 
ที่ปรึกษา  นายจเร พนัธุเปรื่อง     รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   นางสาวยุพา ศิรประภาพร    ผูอํานวยการสํานักรายงาน 
         การประชุมและชวเลข  
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
 
   นางสุจิตรา อรุโณ     ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
   นางสติมา จนัทรไพจิตร    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสันทนา ทรัพยพูนผล    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสาวพัชรี ไชคําพา     เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 
 
   นางกมลทิพย บุญรอดฤทธิ์    นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง 
   นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ   นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร 
   นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล    นางจีรนุช มานะกอบการ 
   นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ    นางวันทนา วงษชมภ ู
   นางดวงใจ ม่ันคงดี     นางสาวรัชนพีร มณีนิล  
  นางนิวรา คํางาม     นางสาวสทุธาทิพ ศรีทองอินทร 
   นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย  
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร        
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